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1.

AVVERTENZE FONDAMENTALI PER LA SICUREZZA

L'apparecchio non puo essere utilizzato da persone (incluso i bambini) con ridotte ca-
pacita fisiche, sensoriali 0 mentali 0 con mancanza di esperienza e di conoscenza, a
meno che non siano sorvegliati o istruiti all’utilizzo in sicurezza dell'apparecchio da una
persona responsabile per la loro sicurezza.

I bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.
Uso conforme alla destinazione: questo apparecchio e costruito per la preparazione di
bevande a base di caffé, latte ed acqua calda. Utilizzare solo acqua potabile nel serba-
toio. Non utilizzare gli accessori per produrre bevande diverse da quelle descritte nelle
istruzioni. Ogni altro uso & da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il costruttore
non risponde di danni derivanti da un uso improprio dell'apparecchio.

La superficie dell'elemento riscaldante & soggetta a calore residuo dopo l'uso e le
parti esterne dell'apparecchio possono rimanere calde per alcuni minuti, a seconda
dell'utilizzo.

Procedere ad una pulizia accurata di tutti i componenti, prestando particolare attenzio-
ne alle parti a contatto con il latte.

La pulizia e la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve
essere effettuata da bambini senza sorveglianza.

Per la pulizia non immergere mai la macchina nell'acqua.

ATTENZIONE: per la pulizia dell'apparecchio non utilizzare detergenti alcalini che potreb-
bero danneggiarlo: utilizzare un panno morbido e, quando previsto, detergente neutro.
Questo apparecchio € destinato esclusivamente all’'uso domestico. Non € previsto I'uso
in: ambienti adibiti a cucina per il personale di negozi, uffici e altre aree di lavoro, agri-
turismi, hotel, affitta camere, motel e altre strutture ricettive.

In caso di danni alla spina o al cavo di alimentazione, farli sostituire esclusivamente
dall’Assistenza Tecnica, in modo da prevenire ogni rischio.

Macchine con cavo removibile: evitare schizzi d'acqua sul connettore del cavo alimenta-
zione o sulla rispettiva sede sul retro dell'apparecchio.

ATTENZIONE: Per i modelli che presentano delle superfici in vetro, non utilizzare I'appa-
recchio se tale superficie & incrinata.

Durante I'uso, la macchina da caffé non deve essere posta all'interno di un mobile

SOLO PER MERCATI EUROPEI:

Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta da 8 anni in su se sotto sorve-
glianza oppure se hanno ricevuto delle istruzioni riguardanti I'utilizzo dell'apparecchio
in sicurezza e se capiscono i pericoli implicati. Le operazioni di pulizia e di manutenzione
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da parte dell'utilizzatore non devono essere effettuate dai bambini a meno che abbiano
un'eta superiore a 8 anni e operino sotto sorveglianza. Tenere I'apparecchio e il suo cavo
fuori dalla portata dei bambini con eta inferiore agli 8 anni.

- L'apparecchio puo essere utilizzato da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o
mentali o con mancanza di esperienza e di conoscenza se hanno una sorveglianza op-
pure se hanno ricevuto delle istruzioni a riguardo dell’'uso in sicurezza dell'apparecchio

e capiscono i pericoli implicati.

« I bambini non devono giocare con I'apparecchio.
«  Scollegare sempre I'apparecchio dall'alimentazione se lasciato incustodito e prima di

montarlo, smontarlo o pulirlo.

Le superfici che riportano questo simbolo diventano calde durante Iutilizzo (il sim-

bolo & presente solo in alcuni modelli).

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

2.1 Simbologia utilizzata nelle presenti
istruzioni

Le avvertenze importanti recano questi simboli. E assolutamen-

te necessario osservare queste avvertenze.

APerico/o!

La mancata osservanza puo essere o & causa di lesioni da scossa
elettrica con pericolo per la vita.

& Attenzione!

La mancata osservanza puo essere o & causa di lesioni o di danni
all'apparecchio.

A Pericolo Scottature!
La mancata osservanza puo essere o  causa di scottature o di
ustioni.

m Nota Bene:

Questo simbolo evidenzia consigli ed informazioni importanti
per l'utente.

&Pericolo!

Poiché I'apparecchio funziona a corrente elettrica, non si pud
escludere che generi scosse elettriche.
Attenersi quindi alle sequenti avvertenze di sicurezza:
Non toccare I'apparecchio con le mani o i piedi bagnati.
Non toccare la spina con le mani bagnate.
Assicurarsi che la presa di corrente utilizzata sia sempre
liberamente accessibile, perché solo cosi si potra staccare
la spina all'occorrenza.

Se si vuole staccare la spina dalla presa, agire diretta-
mente sulla spina. Non tirare mai il cavo perché potrebbe
danneggiarsi.

Per scollegare completamente I'apparecchio, staccare la
spina dalla presa di corrente.

In caso di guasti all'apparecchio, non tentare di ripararli.
Spegnere I'apparecchio, staccare la spina dalla presa e ri-
volgersi all’Assistenza Tecnica.

Prima di qualsiasi operazione di pulizia, spegnere la mac-
china, staccare la spina dalla presa di corrente e lasciar
raffreddare la macchina.

A Attenzione:

Conservare il materiale dellimballaggio (sacchetti di plastica,
polistirolo espanso) fuori dalla portata dei bambini.

Pericolo Scottature!
Questo apparecchio produce acqua calda e quando & in funzione
pud formarsi del vapore acqueo.
Prestare attenzione di non venire in contatto con spruzzi d'acqua
o vapore caldo.
Quando I'apparecchio € in funzione, il ripiano poggia tazze po-
trebbe scaldarsi.
2.2 Uso conforme alla destinazione
Questo apparecchio é costruito per la preparazione del caffé e
per riscaldare bevande.
Ogni altro uso & da considerarsi improprio e quindi pericoloso. Il
costruttore non risponde per danni derivanti da un uso impro-
prio dell'apparecchio.



2.3 Istruzioni perl'uso

Leggere attentamente queste istruzioni prima di utilizzare I'ap-
parecchio. Il mancato rispetto di queste istruzioni puo esse fonte
dilesioni e di danni all'apparecchio.

Il costruttore non risponde per danni derivanti dal mancato ri-
spetto di queste istruzioni per I'uso.

Nota Bene:
Conservare accuratamente queste istruzioni. Qualora I'appa-
recchio venga ceduto ad altre persone, consegnare loro anche
queste istruzioni per I'uso.

3. INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto la macchina automatica per caffé e
cappuccino.

Vi auguriamo buon divertimento con il vostro nuovo apparec-
chio. Prendetevi un paio di minuti per leggere le presenti istru-
zioni per I'uso. Eviterete cosi di incorrere in pericoli o di danneg-
giare la macchina.

3.1 Lettere tra parentesi
Le lettere tra parentesi corrispondono alla legenda riportata
nella Descrizione dell'apparecchio (pag. 2-3).

3.2 Problemi e riparazioni

In caso di problemi, cercare prima di tutto di risolverli sequendo
le avvertenze riportate nei capitoli “20. Significato delle spie lu-
minose di allarme” e “21. Risoluzione dei problemi’”.

Se queste risultassero inefficaci o per ulteriori chiarimenti, si
consiglia consultare I'assistenza clienti telefonando al numero
indicato nel foglio “Assistenza clienti” allegato.

Se il Vostro paese non é tra quelli elencati nel foglio, telefona-
re al numero indicato nella garanzia. Per eventuali riparazioni,
rivolgersi esclusivamente all’Assistenza Tecnica De’Longhi. Gli
indirizzi sono riportati nel certificato di garanzia allegato alla
macchina.

4, DESCRIZIONE

4.1 Descrizione dell'apparecchio

(pag.2- A)

A1. Manopola regolazione del grado di macinatura
A2. Interruttore generale (sul retro della macchina)
A3.  Contenitore chicchi

A4.  Coperchio del contenitore per i chicchi

A5.  Coperchio imbuto caffé pre-macinato

A6.  Alloggio misurino

A7.  Ripiano per tazze

A8.  Imbuto per introduzione del caffé pre-macinato
A9.  Tubo vapore

A10. Cappuccinatore (estraibile)

A11. Ugello vapore (estraibile)
A12. Serbatoio dell'acqua

A13. Cavo alimentazione

A14. Vassoio poggia tazze

A15. Vaschetta raccogli gocce

A16. Sportello infusore

A17. Contenitore per i fondi di caffe
A18. Erogatore caffé (regolabile in altezza)
A19. Convogliatore caffé

A20. Infusore

A21. Pannello di controllo

4.2 Descrizione del pannello di controllo

(pag.2- B )

B1. Tasto U) . per accendere o spegnere la macchina
(stand by).

B2.  Spia 1tazza e OK temperatura caffe

B3. Tasto C: per preparare 1 tazza di caffé

B4.  Spia 2 tazze e OK temperatura caffe

B5. Tasto P S per preparare 2 tazze di caffe

B6.  Spia vapore e OK temperatura vapore

B7. Tasto 4}; : per selezionare la funzione vapore

B8.  Manopola di selezione della quantita di caffé (corto, nor-
male o lungo)

B9.  Manopola di selezione del gusto del caffé (per ottenere
caffé leggero, normale o forte) o selezione della prepara-
zione con caffe pre-macinato &—.

B10. Manopola erogazione vapore/acqua calda

B11. Spia & :mancanza acqua oppure serbatoio mancante

B12. Spia k=J: contenitore fondi pieno oppure contenitore
fondi mancante

B13. Spia A\:allarme generico

B14. Tasto @/l : selezione risciacquo o decalcificazione

B15. Spia decalcificazione

B16. Tasto ECO selezione modalita risparmio energetico

B17. Spia modalita risparmio energetico

5. OPERAZIONI PRELIMINARI

5.1 Controllo dell'apparecchio

Dopo aver tolto I'imballaggio, assicurarsi dell'integrita dell'ap-
parecchio e della presenza di tutti gli accessori. Non utilizzare
I'apparecchio in presenza di danni evidenti. Rivolgersi all'Assi-
stenza Tecnica De’Longhi.

5.2 Installazione dell'apparecchio

& Attenzione!

Quando siinstalla I'apparecchio si devono osservare le sequenti

avvertenze di sicurezza:

+  Lapparecchio emette calore nellambiente circostante.
Dopo aver posizionato I'aparecchio sul piano di lavoro,
verificare che rimanga uno spazio libero di almeno 3 cm



tra le superfici dell’apparecchio, le parti laterali e la parte
posteriore, ed uno spazio libero di almeno 15 cm sopra la
macchina di caffe.

« Leventuale penetrazione di acqua nell'apparecchio potreb-
be danneggiarlo.
Non posizionare I'apparecchio in prossimita di rubinetti
dell'acqua o di lavandini.

- L'apparecchio potrebbe danneggiarsi se l'acqua al suo in-
terno si ghiaccia.
Non installare I'apparecchio in un ambiente dove la tempe-
ratura puo scendere al di sotto del punto di congelamento.

- Sistemare il cavo di alimentazione in modo che non venga
danneggiato da spigoli taglienti o dal contatto con superfi-
di calde (ad es. piastre elettriche).

5.3 Collegamento dell'apparecchio

A Attenzione!

Assicurarsi che la tensione della rete elettrica corrisponda a
quellaindicata nella targa dati sul fondo dell'apparecchio.
Collegare I'apparecchio solo ad una presa di corrente installata
a regola d'arte avente una portata minima di 10A e dotata di
efficiente messa a terra.

In caso di incompatibilita tra la presa e la spina dell'apparecchio,
fare sostituire la presa con un altra di tipo adatto, da personale
qualificato.

5.4 Prima messa in funzione dell'apparecchio

m Nota Bene :

+ Lamacchina @ stata controllata in fabbrica utilizzando del
caffe per cui é del tutto normale trovare qualche traccia di
caffé nel macinino. E garantito comunque che questa mac-
china é nuova.

« Si consiglia di personalizzare al piu presto la durezza
dell'acqua sequendo la procedura descritta nel capitolo
“15. Programmazione della durezza dell'acqua”

1. Estrarre il serbatoio dell'acqua, riempirlo fino alla linea
MAX con acqua fresca, reinserire quindi il serbatoio stesso
(fig. 1).

2. Ruotareil cappuccinatore verso I'esterno e posizionarvi sot-
to un contenitore con capienza minima di 100 ml (fig. 2).

3. Collegare I'apparecchio alla rete elettrica e premere
in pos. | (fig. 3) l'interruttore generale, posto sul retro
dell'apparecchio.

4. Ruotare la manopola vapore in senso antiorario fino a
fine corsa, in pos. | (fig. 4): dal cappuccinatore fuoriesce
dell'acqua (& normale che la macchina diventi rumorosa).

5. Attendere che I'erogazione acqua calda si interrompa au-
tomaticamente: le spie £, SZL2, i'b lampeg-
giano ad indicare che & necessario chiudere il rubinetto
vapore ruotando la manopola vapore in pos. 0.

6. Ruotare lamanopola vapore in pos. 0: la macchina si spe-
gne automaticamente.

Per utilizzare |'apparecchio, accendere I'apparecchio.

m Nota Bene :

Al primo utilizzo & necessario fare 4-5 caffé 0 4-5 cappucci-
ni prima che la macchina cominci a dare un risultato soddi-
sfacente.

6. ACCENSIONE DELL'APPARECCHIO

m Nota Bene :

Prima di accendere I'apparecchio, accertarsi che l'interruttore
generale, posto sul retro dell'apparecchio, sia in pos. | (fig. 3).




Assicurarsi che la manopola vapore sia in pos. 0.

Ad ogni accensione, I'apparecchio esegue automaticamente
un ciclo di preriscaldamento e di risciacquo che non puo essere
interrotto. L'apparecchio & pronto all'uso solo dopo l'esecuzione
di questo ciclo.

& Pericolo Scottature!

Durante il risciacquo, dai beccucci dell'erogatore del caffé fuo-
riesce un po’ di acqua calda che sara raccolta nella vaschetta
raccogligocce sottostante. Prestare attenzione a non venire in
contatto con spruzzi d'acqua.

BM o

5

-« Per accendere I'apparecchio, premere il tasto U) (fig.
5): le spie S e $F $Z lampeggiano fintanto che
I'apparecchio esegue il riscaldamento ed il risciacquo au-
tomatico: in questo modo, oltre a riscaldare la caldaia, I'ap-
parecchio procede a far scorrere I'acqua calda nei condotti
interni perché anch'essi si riscaldino.

L'apparecchio & in temperatura quando le spie £ e £ TP

rimangono accese fisse.

7. SPEGNIMENTO DELL’APPARECCHIO
Ad ogni spegnimento, 'apparecchio eseque un risciacquo auto-
matico, che non puo essere interrotto.

A Pericolo Scottature!
Durante il risciacquo, dai beccucci dell'erogatore del caffe fuorie-
sce un po’di acqua calda.
Prestare attenzione a non venire in contatto con spruzzi d'acqua.

Per spegnere I'apparecchio, premere il tasto U) (fig. 5). Lap-
parecchio eseque il risciacquo e poi si spegne.

m Nota Bene :

Se I'apparecchio non viene utilizzato per periodi prolungati, pre-
mere anche l'interruttore generale in posizione 0 (fig. 6).

A Attenzione!

Per evitare danni all'apparecchio, non premere l'interruttore ge-
nerale di fig. 6 in pos. 0 quando I'apparecchio & acceso.

8. IMPOSTARE UAUTOSPEGNIMENTO (STAND BY)
E possibile modificare I'autospegnimento per fare in modo che
I'apparecchio si spenga dopo 15 0 30 minuti oppure dopo 1, 2
03ore.

1. Con macchina spenta ma con interruttore generale in pos.
| (fig. 3), premere il tasto ECO e mantenerlo premuto fino
all'accensione delle spie nella parte inferiore del pannello
di controllo (vedi immagine dopo il punto 2).

2. Selezionare l'intervallo di tempo desiderato (15 0 30 minu-
ti, oppure dopo 1, 2 0 3 ore) premendo il tasto i‘b;(vedi
corrispondenza spia/tempo nella tabella sequente).

15min  30min 1h 2h 3h
© © ©
S w A BH eo

3. Premere il tasto ECO per confermare la selezione: I'auto-
spegnimento € cosi riprogrammato.

m Nota Bene:

Per scollegare completamente I'apparecchio, premere l'interrut-
tore generale, posto sul retro dell'apparecchio, in pos. 0 (fig. 6).

9. RISPARMIO ENERGETICO

Con questa funzione & possibile attivare o disattivare la modalita
di risparmio energetico. Tale modalita permette un minor con-
sumo energetico, in accordo con le normative europee vigenti.
La macchina @ preimpostata in fabbrica in modalita attiva (spia
ECO accesa).

Per disattivare la funzione, premere il tasto ECO: la spia si spe-
gne.

Per riattivare la funzione, premere nuovamente il tasto ECO: la
spia si accende.

m Nota Bene:

In modalita di risparmio energetico, la macchina potrebbe ri-




chiedere alcuni secondi di attesa prima di erogare il primo caffe,
perche deve preriscaldarsi.

10. PREPARAZIONE DEL CAFFE

10.1 Selezione del gusto del caffe

Regolare la manopola di selezione del gusto caffé (B8) per im-
postare il gusto desiderato: pil si ruota in senso orario e mag-
giore sara la quantita di caffe in grani che la macchina macinera
e quindi piu forte sara il gusto del caffé ottenuto.

m Nota Bene :

« Al primo utilizzo & necessario procedere a tentativi e fare
pit di un caffé per individuare la corretta posizione della
manopola.

- Fare attenzione a non ruotare troppo in senso orario altri-
menti c&il rischio di ottenere un‘erogazione troppo lenta (a
gocce), soprattutto quando si richiedono due tazze di caffe.

10.2 Selezione della quantita di caffé in tazza
Regolare la manopola di selezione della quantita di caffe (B9)
per impostare la quantita desiderata:

Piti si ruota in senso orario e pit lungo sara il caffé ottenuto.

m Nota Bene :

Al primo utilizzo & necessario procedere a tentativi e fare piti di
un caffé per individuare la giusta posizione della manopola.

10.3 Regolazione del macinacaffe

Il macinacaffé non deve essere regolato, almeno inizialmente,
perché & gia stato preimpostato in fabbrica in modo da ottenere
una corretta erogazione del caffe.

Tuttavia se dopo aver fatto i primi caffe, Ierogazione dovesse
risultare poco corposa e con poca crema o troppo lenta (a goc-
ce), & necessario effettuare una correzione con la manopola di
regolazione del grado di macinatura (fig. 7).

m Nota Bene :

La manopola di regolazione deve essere ruotata solo mentre il
macinacaffe & in funzione.

Per ottenere un'erogazione del caffé
non a gocce, girare in senso orario di
uno scatto verso il numero 7.

Per ottenere un'erogazione del caffé
pill corposa e migliorare I'aspetto del-
la crema, girare in senso antiorario di
uno scatto verso il numero 1 (non pil
di uno scatto alla volta, altrimenti il
caffé puo uscire a gocce).

Leffetto di questa correzione si avverte solo dopo I'erogazione di
almeno 2 caffé successivi. Se dopo questa regolazione non si e
ottenuto il risultato desiderato, & necessario ripetere la correzio-
ne ruotando la manopola di un altro scatto.

10.4 Consigli per un caffé piu caldo

Per ottenere un caffé piu caldo, si consiglia di:

- effettuare un risciacquo, prima dell'erogazione, premendo
il tasto @/}i: dall'erogatore caffé esce acqua calda che ri-
scalda il circuito interno della macchina e fa si che il caffe
erogato sia pitl caldo;

- scaldare con dell'acqua calda le tazze (utilizzare la funzione
acqua calda).

10.5 Preparazione del caffé utilizzando il caffe
in chicchi

& Attenzione!

Non utilizzare chicchi di caffé caramellati o canditi perché posso-
no incollarsi sul macinacaffé e renderlo inutilizzabile.

1. Introdurre il caffé in chicchi nell'apposito contenitore (fig.
8).

2. Posizionare sotto i beccucci dell'erogatore caffé:
- 11tazza, se si desidera 1 caffé (fig. 9);
- 2 tazze, se si desiderano 2 caffe.



3. Abbassare I'erogatore in modo da avvicinarlo il piu possibi-
le alla tazze: si ottiene cosi una crema migliore (fig. 10).

4. Premere il tasto relativo all'erogazione desiderata (1 tazza
$Po02tazze $P T2, fig. 11e12).
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5. La preparazione inizia e la spia 2 02 $ rimane
accesa per tutta I'erogazione.

m Nota Bene:

+ Mentre la macchina sta facendo il caffe, I'erogazione puo
essere fermata in qualsiasi momento premendo uno dei
due tasti erogazione ( SZe S TP).

+ Appena terminata l'erogazione, se si vuole aumentare la quan-
tita di caffe nella tazza, é sufficiente tenere premuto (entro 3
secondi) una dei tasti erogazione caffé (SZ0 S22 D).

Una volta terminata la preparazione, I'apparecchio & pronto per
un nuovo utilizzo.

m Nota Bene:

Per ottenere un caffé pili caldo, fare riferimento al paragrafo
“10.4 Consigli per un caffe pit caldo”.

& Attenzione!

« Seil caffé fuoriesce a gocce oppure poco corposo con poca
crema oppure troppo freddo, leggere i consigli riportati nel
capitolo “21. Risoluzione dei problemi”.

- Durante I'uso, sul pannello di controllo potranno accender-
si delle spie il cui significato e riportato nel capitolo “19.
significato delle spie luminose durante il normale funzio-
namento”.

10.6 Preparazione del caffé utilizzando il caffe
pre-macinato

& Attenzione!

- Non introdurre mai il caffée pre-macinato a macchina spen-
ta, per evitare che si disperda all'interno della macchina,
sporcandola. In questo caso la macchina potrebbe danneg-
giarsi.

« Non inserire mai piti di T misurino raso,
altrimenti l'interno della macchina
potrebbe sporcarsi oppure limbuto
potrebbe otturarsi.

m Nota Bene:

Se si utilizza il caffe pre-macinato, si puo preparare solo una tazza
di caffe alla volta.

1. Ruotare lamanopola di selezione del gusto del caffé in sen-
so antiorario fino a fine corsa, in posizione &—.

2. Assicurarsi che limbuto non sia otturato, quindi inserire un
misurino raso di caffé pre-macinato (fig. 13).

3. Posizionare una tazza sotto i beccucci dell'erogatore caffe.
4. Premere il tasto erogazione 1tazza T2 (fig. 11).



5. La preparazione inizia e puo essere interrotta in qualsiasi
momento premendo uno dei due tasti erogazione (<2 o
22).

Per disattivare la funzione caffé pre-macinato, ruotare la mano-

polain una delle altre posizioni.

m Nota Bene:

Dalla modalita di risparmio energetico all'erogazione del primo
caffé la macchina potrebbe richiedere alcuni secondi di attesa.

11. PREPARAZIONE DEL CAPPUCCINO

& Attenzione! Pericolo di scottature
Durante queste preparazioni esce vapore: fare attenzione a non
scottarsi.

1. Perun cappuccino, preparare il caffé in tazza grande;

2. Riempire un contenitore con circa 100 grammi di latte per
ogni cappuccino che si vuole preparare. Nella scelta delle
dimensioni del contenitore, tenere conto che il volume au-
mentera di 2 0 3 volte;

m Nota Bene:

Per ottenere una schiuma pit densa e ricca, utilizzare lat-
te scremato o parzialmente scremato ed a temperatura di
frigorifero (circa 5° C). Per evitare di ottenere un latte poco
schiumato, oppure con bolle grosse, pulire sempre il cap-
puccinatore come descritto nel paragrafo “11.1 Pulizia del
cappuccinatore dopo I'uso”.

3. Premereil tasto 4'},: |a relativa spia lampeggia a segna-
lare che la macchina si sta riscaldando;

4. Ruotare all'esterno il cappuccinatore, immergerlo nel con-
tenitore del latte (fig. 14);
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5. Una volta che la spia & diventa da lampeggiante a
fissa, ruotare la manopola vapore in pos. I. Dal cappuccina-
tore esce il vapore che fa assumere un aspetto cremoso al
latte e ne aumenta il volume;

6. Per ottenere una schiuma pil cremosa, far ruotare il conte-
nitore con lenti movimenti dal basso verso I'alto. (Si consi-

glia di erogare vapore per non pitl di 3 minuti di sequito);
7. Raggiunta la schiuma desiderata, interrompere I'erogazione
del vapore riportando la manopola vapore in posizione 0.

& Attenzione! Pericolo di scottature
Ruotare sempre la manopola vapore in posizione 0 prima
di estrarre il contenitore con il latte schiumato, per evitare
scottature causate dagli spruzzi di latte bollente.

8. Aggiungere alla tazza di caffé precedentemente preparato
il latte schiumato. Il cappuccino € pronto: zuccherare a pia-
cere e, se si desidera, cospargere la schiuma con un po’ di
cacao in polvere.

m Nota Bene:

- Subito dopo aver preparato il cappuccino e una volta disat-

tivata la funzione vapore premendo il tasto vapore &
, se si preme il tasto S0 7 T per richiedere nuova-
mente caffé la macchina ha una temperatura troppo ele-
vata per fare il caffe (le spie $2 e CZ S lampeggiano
per indicare che la temperatura non € idonea): & necessa-
rio attendere una decina di minuti fino a che la macchina
si raffreddi un po’
Per raffreddare piu velocemente, dopo aver disattivato la
funzione vapore, aprire la manopola vapore e fare fuo-
riuscire 'acqua dal cappuccinatore dentro un contenitore
finché le spie SZe S22 T non lampeggiano pill.

& Pericolo Scottature!
Prestare attenzione a non venire in contatto con spruzzi
d'acqua.

11.1 Pulizia del cappuccinatore dopo I'uso
Pulire il cappuccinatore ogni volta che lo si utilizza, per evitare
che si possano depositare residui di latte o che si otturi.

A Attenzione! Pericolo di scottature
Durante la pulizia, dal cappuccinatore esce un po’di acqua calda.
Prestare attenzione a non venire in contatto con spruzzi d'acqua.

1. Far defluire un po’di acqua per qualche secondo ruotando
la manopola vapore in posizione . Quindi riportare la ma-
nopola vapore in posizione 0 per interrompere I'erogazione
diacqua calda.

2. Attendere alcuni minuti che il cappuccinatore si raffreddi;
poi, con una mano, tenere ferma la maniglietta del tubo
del cappuccinatore e, con I'altra, ruotare in senso antiorario
(fig. 15) e sfilare il cappuccinatore verso il basso per estrarlo
(fig. 16).



3. Lavare accuratamente gli elementi del cappuccinatore con
una spugna ed acqua tiepida.

4. (Controllare che i fori indicati dalle frecce in fig. 17 non siano
otturati. Se necessario, pulirli con I'aiuto di uno spillo.

o
Z
\ .

=

N

5. Lavare accuratamente gli elementi del cappuccinatore con
una spugna ed acqua tiepida.

6. Reinserire 'ugello e reinserire il cappuccinatore sull'ugello
ruotandolo e spingendolo verso I'alto, fino all'aggancio.

12. PREPARAZIONE DELL'ACQUA CALDA

A Attenzione! Pericolo di scottature.

Non lasciare la macchina senza sorveglianza quando viene ero-
gata l'acqua calda. Interrompere |'erogazione di acqua calda,
come descritto in basso, quando la tazza & piena. Il cappucci-
natore si scalda durante l'erogazione e quindi si deve afferrare
solo dall'impugnatura.

1. Posizionare un contenitore sotto il cappuccinatore (pill vici-
no possibile per evitare spruzzi).

2. Controllare che le spie S e T T siano accese in
modo fisso.

3. Ruotare la manopola vapore di mezzo giro in senso antio-
rario fino a fine corsa: inizia l'erogazione.

4. Interrompere riportando la manopola vapore in posizione 0.

m Nota Bene:

Se lamodalita“Risparmio Energetico” attivata, I'erogazione
di acqua calda potrebbe richiedere alcuni secondi di attesa.
« Sesi desidera erogare vapore subito dopo aver preparato
acqua calda, si consiglia di aprire la manopola vapore per
qualche secondo, per svuotare i condotti dell’acqua.

13. PULIZIA

& Attenzione!

Per la pulizia della macchina non usare solventi, detergenti
abrasivi o alcool. Con le superautomatiche De’Longhi non &
necessario utilizzare additivi chimici per la pulizia della mac-
china. Il decalcificante raccomandato da De'Longhi & a base
di componenti naturali e completamente biodegradabile.

- Nessun componente dell'apparecchio pud essere lavato in
lavastoviglie.

+ Non utilizzare oggetti metallici per togliere le incrostazioni
0 depositi di caffe, perché potrebbero graffiare le superfici
in metallo o in plastica.

13.1 Pulizia della macchina

Le sequenti parti della macchina devono essere pulite periodicamente:

- contenitore dei fondi di caffé (A17),

- vaschetta raccogli gocce (A15),

- serbatoio dell'acqua (A12),

- beccucdi dell'erogatore caffe (A18),

- imbuto per introduzione del caffe pre-macinato (A8),

- linterno della macchina, accessibile dopo aver aperto lo
sportello infusore (A16),

- linfusore (A20).

13.2 Pulizia del contenitore dei fondi di caffé

Quando la spia l:_;:J lampeggia, & necessario svuotare il conte-

nitore dei fondi di caffé. Finché non si pulisce il contenitore dei

fondi, la spia continua a lampeggiare e la macchina non puo fare

il caffe.

Per esequire la pulizia (a macchina accesa):

« Aprire lo sportello di servizio sulla parte anteriore, estrarre
la vaschetta raccogligocce (fig. 18), svuotarla e pulirla.




« Svuotare e pulire accuratamente il contenitore dei fondi
avendo cura di rimuovere tutti i residui che possono essere
depositati sul fondo.

A Attenzione!

Quando si estrae la vaschetta raccogligocce & obbligatorio
svuotare sempre il contenitore fondi caffé anche se & riempito
poco.

Se questa operazione non é effettuata pud succedere che, quan-
do si fanno i caffé successivi, il contenitore fondi si riempia pit
del previsto e che la macchina si intasi.

13.3 Pulizia della vaschetta raccogli gocce

A Attenzione!

Se la vaschetta raccogli gocce non viene svuotata periodicamen-
te, 'acqua puo traboccare dal suo bordo e penetrare all'interno
0 a lato della macchina. Questo pud danneggiare la macchina, il
piano di appoggio o la zona circostante.

La vaschetta raccogligocce € provvista di un indicatore galleg-
giante (di colore rosso) del livello dell'acqua contenuta (fig. 19).
Prima che questo indicatore cominci a sporgere dal vassoio pog-
giatazze, & necessario svuotare la vaschetta e pulirla.
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Per rimuovere la vaschetta raccogli gocce:

1. Estrarre la vaschetta raccogli gocce ed il contenitore dei
fondi di caffe (fig. 20);

2. Svuotare la vaschetta raccogli gocce ed il contenitore fondi
e lavarli;

3. Reinserire la vaschetta raccogli gocce completa di conteni-
tore dei fondi di caffe.

13.4 Pulizia dellinterno della macchina

& Pericolo di scosse elettriche!

Prima di esequire le operazioni di pulizia delle parti interne, la
macchina deve essere spenta (vedi “7. Spegnimento dell'appa-
recchio”) e scollegata dalla rete elettrica. Non immergere mai la
macchina nell'acqua.

1. Controllare periodicamente (circa una volta al mese) che
Iinterno della macchina (accessibile una volta estratta la
vaschetta raccogli-gocce) non sia sporco. Se necessario,
rimuovere i depositi di caffé con il pennello in dotazione e
una spugna.

2. Aspirare tuttii residui con un aspirapolvere (fig. 21).

13.5 Pulizia del serbatoio acqua

1. Pulire periodicamente (circa una volta al mese e ad ogni
sostituzione del filtro addolcitore (se previsto) il serbatoio
acqua (A12) con un panno umido e un po’ di detersivo deli-
cato.

2. Riempire il serbatoio con acqua fresca e reinserire il serba-
toio.

13.6 Pulizia dei beccucci erogatore caffé

1. Pulireibeccucci erogatore caffé servendosi di una spugna o
di un panno (fig. 22).

2. Controllare che i fori dell'erogatore caffé non siano otturati.
Se necessario rimuovere i depositi di caffé con uno stuzzi-
cadenti (fig. 23).

13.7 Pulizia dell'imbuto per I'introduzione del
caffé pre-macinato

Controllare periodicamente (circa una volta al mese) che Iimbu-

to per l'introduzione del caffé (A8) pre-macinato non sia ottura-

to. Se necessario, rimuovere i depositi di caffé con un pennello.



13.8 Pulizia dell'infusore
Linfusore (A20) dev'essere pulito almeno una volta al mese.

A Attenzione!

Linfusore non puo essere estratto quando la macchina & accesa.

1.

Assicurarsi che la macchina abbia eseguito correttamente
lo spegnimento (vedi“7. TURNING THE APPLIANCE OFF").
Aprire lo sportello di servizio.

Estrarre la vaschetta raccogli gocce ed il contenitore dei
fondi (fig. 18).

Premere verso 'interno i due tasti di sgancio di colore rosso
e contemporaneamente estrarre l'infusore verso l'esterno
(fig. 24).
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& Attenzione!

SCIACQUARE SOLO CON ACQUA

NO DETERSIVI - NO LAVASTOVIGLIE

Pulire linfusore senza usare detersivi perché potrebbero dan-
neggiarlo.

5.

Immergere per circa 5 minuti l'infusore in acqua e poi ri-
sciacquarlo sotto il rubinetto.

Dopo la pulizia, reinserire l'infusore infilandolo nel suppor-
to e sul perno in basso;

quindi premere sulla scritta PUSH fino a sentire il clic di
aggancio.

m Nota Bene!

9.

Se l'infusore é difficile da inserire,

0 . . . .
. & necessario (prima dell'inseri-
= 7/ mento) portarlo alla giusta di-
(7 mensione premendo le due leve

come indicato in figura.

Una volta inserito, assicurarsi che i due tasti rossi siano

scattati verso |'esterno.

Reinserire la vaschetta raccogli gocce IS
serretaly accogigoce  eap = amp

con il contenitore fondi.

Chiudere lo sportello di servizio. |

14. DECALCIFICAZIONE

Decalcificare la macchina quando sul pannello lampeggia la
spia /K.

& Attenzione!

w

Il decalcificante contiene acidi che possono irritare la pelle
e gli occhi. E"assolutamente necessario osservare le avver-
tenze di sicurezza del produttore, riportate sul contenitore
del decalcificante, e le avvertenze relative alla condotta da
adottare in caso di contatto con la pelle, gli occhi.

Si raccomanda di utilizzare esclusivamente decalcificante
De’Longhi. Lutilizzo di decalcificanti non idonei, come pure la
decalcificazione non regolarmente esequita, pud comportare
Insorgenza di difetti non coperti dalla garanzia del produttore.

Accendere la macchina.

Svuotare il serbatoio acqua (A12).

Versare nel serbatoio acqua il decalcificante diluito con ac-
qua (rispettando le proporzioni indicate sulla confezione di
decalcificante).

Posizionare sotto l'erogatore acqua calda un contenitore
vuoto avente capacita minima pari 1,5L.

Attendere che le spie S e P P siano accese in
modo fisso.

& Attenzione! Pericolo di scottature
Dal cappuccinatore fuoriesce acqua calda contenente acidi. Pre-
stare attenzione a non venire in contatto con spruzzi d'acqua.

5.

Premere il tasto &)/ e tenerlo premuto per almeno 5 se-
condi per confermare l'inserimento della soluzione e avvia-
re la decalcificazione. La spia allinterno del tasto rimane
accesa fissa per indicare l'avvio del programma di decal-
cificazione e le spie £, SP P e {'}, lampeggiano
contemporaneamente per indicare di ruotare la manopola
vapore in posizione | (non & possibile fare il caffe).

Ruotare la manopola vapore in senso antiorario in posizio-
ne I: la soluzione decalcificante esce dal cappuccinatore e
comincia a riempire il contenitore sottostante.



Il programma di decalcificazione esegue automaticamente
tutta una serie di risciacqui e intervalli, per rimuovere i re-
sidui di calcare dall'interno della macchina da caffe.

Dopo circa 30 minuti il serbatoio dell'acqua & vuoto e si accende

la spia & e si alternano le spie S, SPSP e {'}, ;

ruotare la manopola vapore in senso orario fino a fine corsa in

posizione 0.

L'apparecchio adesso & pronto per un processo di risciacquo con

acqua fresca.

7. Svuotare il contenitore utilizzato per raccogliere la soluzio-
ne decalcificante e riposizionarlo vuoto sotto il cappuccina-
tore.

8. Estrarreil serbatoio acqua, svuotarlo, sciacquarlo con acqua
corrente, riempirlo con acqua pulita e reinserirlo; le spie
2 .7 e & lampeggiano contemporanea-
mente.

9. Ruotare la manopola vapore in senso antiorario di mezzo
giro in posizione I. Lacqua calda esce dall'erogatore.

10. Quando il serbatoio acqua & completamente svuotato, si
spegne la spia &/ e si accende la spia 9\ e lampeg-
giano le spie S22, S22, 4&;

11. Portare la manopola in posizione 0, riempire nuovamente
il serbatoio acqua e la macchina si spegne automaticamen-
te.

Per utilizzarla, accendere la macchina premendo il tasto Q) .

15. PROGRAMMAZIONE DELLA DUREZZA
DELL'ACQUA

IImessaggio &/ si accende dopo un periodo di funzionamen-

to predeterminato che dipende dalla durezza dell'acqua.

La macchina & preimpostata in fabbrica sul livello 4 di durezza

(acqua molto dura). Volendo & possibile programmare la mac-

china in base alla reale durezza dell'acqua in utenza nelle varie

regioni, rendendo cosi meno frequente I'operazione di decalci-

ficazione.

15.1 Misurazione della durezza dell'acqua

1. Togliere dalla sua confezione la striscia reattiva in dotazio-
ne “TOTAL HARDNESS TEST” allegata a questo libretto.

2. Immergere completamente la striscia in un bicchiere d'ac-
qua per circa un secondo.

3. Estrarre la striscia dall'acqua e scuoterla leggermente.
Dopo circa un minuto si formano 1, 2, 3 oppure 4 quadra-
tini di colore rosso, a seconda della durezza dell'acqua ogni
quadratino corrisponde a 1 livello.

- [T
Lvello2 § &~ [ T
livello3 § & S & [ TN
Lo § = A7 T

Livello1 &

15.2 Impostazione durezza acqua

1. Assicurarsi che la macchina sia spenta (ma collegata alla
rete elettrica e con l'interruttore generale in posizione I);

2. Premere il tasto &)/ e tenerlo premuto per almeno 6
secondi: le spie Y bl A\ G/ s
accendono contemporaneamente;

3. Premereil tasto ECO perimpostare la durezza reale (il livel-
lo rilevato dalla striscia reattiva).

Livello Livello Livello Livello
1 2 3 4

e @ 6 (o

S w A B

4. Premereil tasto &)/l per uscire dal menu.
A questo punto la macchina @ riprogrammata secondo la nuova
impostazione della durezza dell'acqua.

16. IMPOSTAZIONE DELLA TEMPERATURA
Se si desidera modificare la temperatura dell'acqua con cui viene
erogato il caffe, procedere come seque:

1. Con macchina spenta, ma con interruttore general in pos.
| (fig. 3), premere il tasto 2 e mantenerlo premuto fino

all'accensione delle spie sul pannello di controllo;
2. Premereiltasto 2 T2 fino a selezionare al temperatu-
ra desiderata:
BASSA ALTA

o o o]
S W A B

3. Premereil tasto <2 per confermare la selezione; le spie si
spengono.
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17. DATITECNICI

18. SMALTIMENTO

Tensione: 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Potenza assorbita: 1450 W
Pressione: 15 bar
(apacita serbatoio acqua: 1,71
Dimensioni LxHxP: 280x364x400 mm
Lunghezza cavo: 1,5m
Peso: 10,8 kg

1] Questo prodotto & conforme al Regolamento (CE) N.
1935/2004 riguardante i materiali e gli oggetti desti-
nati a venire a contatto con i prodotti alimentari.

Non smaltire I'apparecchio insieme ai rifiuti domestici
ma consegnatelo ad un centro di raccolta differenzia-

mamn (2 ufficiale.

19. SIGNIFICATO DELLE SPIE LUMINOSE DURANTE IL NORMALE FUNZIONAMENTO

SPIE DESCRIZIONE SIGNIFICATO
u Le spie lampeggiano La macchina non & pronta per fare il caffé (la tem-
peratura dellacqua non ha ancora raggiunto la
temperatura ideale). Attendere che le spie si accen-
dano in modo fisso prima di fare il caffé
b = o2 & Le spie sono accese in modo fisso La macchina e alla giusta temperatura e pronta per
2 CoEEE) 1 eaffs
fare il caffe.
O = w2 ¢ La spia & accesa in modo fisso La macchina sta erogando una tazza di caffé
B CoEeEoEED
o oz o La spia & accesa in modo fisso La macchina sta erogando due tazze di caffe
B COEEoED
6 = == 0 La spia vapore lampeggia La macchina si sta riscaldando alla temperatura
B O ideale per la produzione di vapore. Attendere che la
spia rimanga accesa in modo fisso prima di ruotare
la manopola vapore
a spia vapore & accesa in modo | La macchina e pronta per erogare vapore
L ¢ do | L hina € pront
6 fisso
Le spie lampeggiano in modo al- | Lapparecchio sta eseguendo lo spegnimento (vedi
ternato paragrafo“7. Spegnimento dell'apparecchio”)
Le spie lampeggiano L'apparecchio segnala che & necessario ruotare la
8l manopola vapore in posizione |
Le spie lampeggiano in modo al- | L'apparecchio segnala che & necessario ruotare la
o ternato manopola vapore in posizione 0
La spia & accesa in modo fisso La macchina & in modalita di risparmio energetico
e e o (@)= "°" p g
. S w A BH ko
La spia & accesa in modo fisso II programma automatico di decalcificazione & in
© o o EI=]
. L w A BH o corso




20. SIGNIFICATO DELLE SPIE LUMINOSE DI ALLARME

DESCRIZIONE

SIGNIFICATO

COSA FARE

e =

A B o

La spia & accesa in modo

fisso

L'acqua nel serbatoio non
e sufficiente oppure il
serbatoio non & inserito
correttamente

Riempire il serbatoio dell'acqua
e/o inserirlo correttamente, pre-
mendolo a fondo fino a sentire
I'aggancio

Il serbatoio & sporco e/o
intasato

Sciacquare oppure decalcificare il
serbatoio

B/F  Eeco

La spia lampeggia

La macinatura & troppo
fine e quindi il caffé fuo-
riesce troppo lentamente

Ripetere I'erogazione caffé e ruo-
tare la manopola di regolazione
macinatura (fig. 10) di uno scatto
verso il numero 7 in senso orario,
mentre il macinacaffé ¢ in funzio-
ne. Se, dopo aver fatto almeno 2
caffe, l'erogazione dovesse risulta-
re ancora troppo lenta, ripetere la
correzione agendo sulla manopola
di regolazione di un altro scatto
(vedi par. “10.3 Regolazione del
macinacaffe”)

La macchina non riesce a
fare il caffe

Se il problema persiste, ruotare la ma-
nopola vapore in posizione | e far de-
fluire un po'I'acqua dal cappuccinatore

La spia & accesa in modo

fisso

Il contenitore dei fondi di
caffé & pieno oppure non
@ stato inserito

Svuotare il contenitore dei fondi,
la vaschetta raccogligocce ed ese-
quire la pulizia, poi reinserirli (fig.
18). Importante: quando si estrae
|a vaschetta raccogligocce € obbli-
gatorio svuotare sempre il conteni-
tore fondi caffé anche se & riempito
poco. Se questa operazione non
¢ effettuata puo succedere che,
quando si fanno i caffe successivi, il
contenitore fondi si riempia piu del
previsto e che la macchina siintasi
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La spia lampeggia

E stata selezionata la funzio-
ne “caffé pre-macinato” &—
,manon é stato versato il caf-
fé pre-macinato nellimbuto

Introdurre il caffé pre-macinato
nellimbuto o deselezionare la fun-
zione pre-macinato

| chicchi di caffé sono finiti

Riempire il contenitore chicchi

Se il macinacaffé & molto
rumoroso, un sassolino con-
tenuto nei chicchi di caffe
ha bloccato il macinaffe

Rivolgersi presso un centro di as-
sistenza




DESCRIZIONE

SIGNIFICATO

COSA FARE

La spia lampeggia

Indica che & necessario

E’ necessario eseguire al pitl presto

© o o @(=] . S ; P
L] S = A &H wo decalcificare lamacchina | |l programma di decaIC|ﬁcaz-|one
descritto nel cap. “14. Decalcifica-
zione”
5 ‘ B ‘ (@ un rumore anomalo | Dopo la pulizia non é stato | Lasciare lo sportello di servizio

ECO

e le spie lampeggiano
in modo alternato

reinserito l'infusore

chiuso e l'infusore fuori dalla mac-
china. Premere contemporanea-
mente i tasti T, TF O fino
a quando le quattro spie si spen-
gono. Solo quando tutte e quattro
le spie sono spente, si pud aprire
lo sportello di accesso e inserire
Iinfusore

7 o & & Le spie e lampeggiano | La macchina é stata appe- | Premere linfusore sulla scritta
S w A @ eo | inmodo alternato na accesa, l'infusore non | PUSH fino a sentire il dlic di ag-
e stato inserito corretta- | gancio. Assicurarsi che i due tasti
mente e lo sportello non & | di colore rosso siano scattati verso
chiuso bene I'esterno. Chiudere lo sportello di
servizio e accendere I'apparecchio
5 o & & Le spie lampeggiano | Limbuto per il caffé pre- | Svuotare Iimbuto con laiuto del
S & A M eo macinato & intasato pennello come descritto al par.
“13.7 Pulizia dellimbuto per I'in-
troduzione del caffé pre-macinato”
= @ © La spia & accesa in | Dopo lapulizia non éstato | Inserire Iinfusore come descritto
E A modo fisso reinserito I'infusore. nel paragrafo “13.8 Pulizia dell'in-
fusore”.
Linterno della macchina & | Pulire accuratamente la macchina
molto sporco
o o &% La spia lampeggia Lo sportello di servizio & | Se non si riesce a chiudere lo spor-
o S o A é ECO aperto tello, assicurarsi che l'infusore sia

inserito correttamente

Le spie lampeggiano
in modo alternato

La macchina e stata accesa
con la manopola vapore in
posizione di erogazione
aperta

Ruotare la manopola vapore in
senso orario fino a chiudere l'ero-
gazione




21. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

In basso sono elencati alcuni possibili malfunzionamenti.
Se il problema non pud essere risolto nel modo descritto, si deve contattare 'Assistenza Tecnica.

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

RIMEDIO

Il caffe non é caldo

Le tazze non sono state pre-riscaldate.

Riscaldare le tazze risciacquandole con dell’ac-
qua calda (N.B: si puo utilizzare la funzione
acqua calda).

Linfusore si & raffreddato perché sono trascorsi
2/3 minuti dall’ultimo caffe.

Prima di fare il caffé riscaldare l'infusore pre-
mendo il tasto &/K.

II caffé & poco corposo o ha
poca crema

II caffé & macinato troppo grosso.

Ruotare la manopola di regolazione macina-
tura di uno scatto verso il numero 1 in senso
antiorario mentre il macinacaffé & in funzione
(fig. 7). Procedere uno scatto alla volta fino ad
ottenere un'erogazione soddisfacente. Leffetto
e visibile solo dopo l'erogazione di 2 caffe (vedi
paragrafo“10.3 Regolazione del macinacaffe”.

Il caffé non é adatto.

Utilizzare caffée per macchine da caffe espresso.

II caffe fuoriesce troppo
lentamente oppure a gocce

II caffé & macinato troppo fine.

Ruotare la manopola di regolazione macina-
tura di uno scatto verso il numero 7 in senso
orario, mentre il macinacaffé & in funzione
(fig. 7). Procedere uno scatto alla volta fino ad
ottenere un'erogazione soddisfacente. Leffetto
e visibile solo dopo l'erogazione di 2 caffe (vedi
par. “10.3 Regolazione del macinacaffe”).

Il caffe non esce da uno
oppure entrambi i beccucc
dell'erogatore

| beccucci sono otturati.

Pulire i beccucci con uno stuzzicadenti.

|1 caffe non esce dai beccucci

dell'erogatore, ma lungo lo
sportello di servizio

| fori dei beccucci sono otturati da polvere di
caffe secca.

Pulire i beccucci con uno stuzzicadenti, una
spugna o uno spazzolino da cucina con setole
dure.

Il convogliatore caffé all'interno dello sportel-
lo di servizio si & bloccato.

Pulire accuratamente il convogliatore caffe,
soprattutto in prossimita delle cerniere.

Il latte schiumato ha bolle
grandi

Il latte non e sufficientemente freddo o non &
parzialmente scremato.

Utilizzare preferibilmente latte totalmente
scremato, oppure parzialmente scremato, a
temperatura di frigorifero (circa 5°C). Se il ri-
sultato non & ancora quello desiderato, provare
a cambiare marca di latte.

I latte non & emulsionato

Il cappuccinatore & sporco.

Procedere alla pulizia come indicato al para-
grafo “11.1 Pulizia del cappuccinatore dopo
I'uso”.

Siinterrompe l'erogazione
di vapore

Un dispositivo di sicurezza interrompe I'eroga-
zione di vapore dopo 3 minuti.

Attendere, quindi riattivare la funzione vapore.

9
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PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

RIMEDIO

L'apparecchio non si accende

La spina non & collegata alla presa.

Collegare la spina alla presa.

Linterruttore generale (A8) non & acceso.

Premere l'interruttore generale in posizione |
(fig. 3).

Ruotando la manopola vapo-
re/acqua calda in posizione |

non esce vapore/acqua calda
dal cappuccinatore

| fori del cappuccinatore e/o dell'ugello vapore
sono ostruiti.

Procedere alla pulizia del cappuccinatore come
descritto al par.“11.1 Pulizia del cappuccinato-
re dopo I'uso”.

Non si riesce ad estrarre il
gruppo infusore per eseguire
la pulizia

La macchina & accesa o non ha eseguito com-
pletamente lo spegnimento.

Linfusore puo essere estratto solo se la mac-
china si & correttamente spenta (vedi cap. “7.
Spegnimento dell'apparecchio”).
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1. FUNDAMENTAL SAFETY WARNINGS
The appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
Designated use: this appliance is designed and made to prepare coffee and milk
based beverages and hot water. Any other use is considered improper and thus dan-
gerous. The manufacturer is not liable for damage deriving from improper use of the
appliance.
The surface of the heating element remains hot after use and the outside of the appli-
ance may retain the heat for several minutes depending on use.
To clean, follow the instructions in the section“11. CLEANING”,
(leaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.
Never clean by immersing the appliance in water.
CAUTION: To prevent damage to the appliance do not use alkaline cleaning agents
when cleaning, use a soft cloth and a mild detergent
Thisis a household appliance only. Itis notintended to be used in: staff kitchen areasin
shops, offices and other working environments; farm houses; by clients in hotels, mo-
tels and other residential type environments; bed and breakfast type environments.
If the plug or cord is damaged, it must be replaced by Customer Services only to avoid
all risk.
Appliances with removable cord: avoid splashes of water on the power cord connector
or socket at the back of the appliance.

FOR EUROPEAN MARKETS ONLY:
This appliance can be used by children aged from 8 years and above if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and if
they understand the hazard involved. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children unless they are older than 8 and supervised.
Keep the appliance and its cord out of the reach of children aged less than 8 years.
Appliances can be used by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities
or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and if they understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance.
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«  Whennot in use and before putting on or taking off parts or cleaning, always unplug

the appliance.

Surfaces marked with this symbol become hot during use (the symbol is present in

certain models only).

2. IMPORTANT SAFEGUARDS

2.1  Symbols used in these instructions
Important warnings are identified by these symbols. It is vital to
respect these warnings.

Danger!
Failure to observe the warning may result in life threatening
injury by electric shock.

& Important!

Failure to observe the warning could result in injury or damage
to the appliance.

Danger of burns!
Failure to observe the warning could result in scalds or burns.

m Please note:

This symbol identifies important advice or information for the
user.

&Dangerl

This is an electrical appliance and may cause electric shock.

You should therefore follow these safety warnings:

« Never touch the appliance with damp hands or feet.

« Never touch the plug with damp hands.

+ Make sure the socket used is freely accessible at all times,
enabling the appliance to be unplugged when necessary.

+ Unplug directly from the plug only. Never pull the cord as
you could damage it.

+  Todisconnect the appliance completely you must unplug it
from the mains socket.

«  Ifthe appliance is faulty, do not attempt to repair. Turn it
off, unplug from the mains socket and contact Customer
Services.

«  Before cleaning the appliance, turn it off, unplug from the
mains socket and allow to cool.

A Important:

Keep all packaging (plastic bags, polystyrene foam) away from
children.

& Danger of burns!

This appliance produces hot water and steam may form while
itis in operation.
Avoid contact with splashes of water or hot steam.
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When the appliance is in operation, the cup shelf could become
very hot.

2.2 Designated use

This appliance is designed and made to prepare coffee and heat
drinks.

Any other use is considered improper and thus dangerous. The
manufacturer is not liable for damage deriving from improper
use of the appliance.

2.3 Instruction for Use

Read this Instruction for Use carefully before using the appli-
ance. Failure to follow this Instruction for Use may result in
burns or damage to the appliance.

The manufacturer is not liable for damage deriving from failure
to respect this Instruction for Use.

m Please note:

Keep this Instruction for Use. If the appliance is passed to other
persons, they must also be provided with this Instruction for
Use.

3. INTRODUCTION

Thank you for choosing this bean to cup espresso and cappuc-
cino machine.

We hope you enjoy using your new appliance. Take a few min-
utes to read this Instruction for Use. This will avoid all risks and
damage to the appliance.

3.1 Lettersin brackets
The letters in brackets refer to the legend in the description of
the appliance on page 2.

3.2 Troubleshooting and repairs

In the event of problems, first try and resolve them following
the information given in the sections ““20. MEANING OF THE
ALARM LIGHTS"and ““21. TROUBLESHOOTING"

If this does not resolve the problem or you require further in-
formation, you should consult Customer Services by calling the
number given on the annexed “Customer Service” sheet.

If your country is not among those listed on the sheet, call the
number given in the guarantee. If repairs are required, contact
De’Longhi Customer Services only. The addresses are given in
the guarantee certificate provided with the machine.



4, DESCRIPTION

5. PRELIMINARY CHECKS

4.1 Description of the appliance
(page2- A )

A1, Grinding adjustment knob
A2. Mainswitch

A3.  Beans container

A4, Beans container lid

A5.  Pre-ground coffee funnel lid
A6.  Compartment for measure
A7.  Cupshelf

A8.  Pre-ground coffee funnel

A9.  Steam spout

A10. Cappuccino maker (removable)
A11. Steam nozzle (removable)
A12. Water tank

A13. Power cable

A14. Cuptray

A15. Drip tray

A16. Infuser door

A17. Coffee grounds container

A18. Coffee spout (adjustable height)
A19. Coffee guide

A20. Infuser

A21. Control panel

4.2 Description of control panel

(page2- B )

A number of buttons on the panel have a double function. This is
indicated in brackets in the description.

B1. Ll) button: turns the appliance on and off. (stand by).

B2.  Temperature OK or 1 cup coffee light (If the light flashes,
the appliance is preheating; when on steadily, the appli-
ance has reached the ideal temperature to make coffee).

B3.  :button: to make 1 cup of coffee

B4.  Temperature OK or 2 cup coffee light (If the light flashes,
the appliance is preheating; when on steadily, the appli-
ance has reached the ideal temperature to make coffee).

B5. @ X7 button: to make 2 cups of coffee

B6.  Temperature OK for steam light

B7. L{'ﬁ\abutton: to select the steam function

B8.  Coffee quantity selection knob (short, standard or long)

B9.  Selection knob to choose the coffee taste (for a mild,
standard or strong coffee) or to use pre-ground coffee
e—.

B10. Steam knob

B11. & light: no water

B12. k& light: grounds container full

B13. Allight: general alarm

B14. @/ Rinsing or descaling button with light

B15. ECO energy saving mode button with light
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5.1 Checking the appliance

After removing the packaging, make sure the product is com-
plete and undamaged and that all accessories are present.

Do not use the appliance if it is visibly damaged.

Contact Customer Service (see enclosed guarantee leaflet).

5.2 Installing the appliance

A Important!

When you install the appliance, you should follow the following
safety warnings:
« Theappliance gives off heat.
After positioning the appliance on the worktop, leave a
space of at least 3 cm between the surfaces of the appli-
ance and the side and rear walls and at least 15 cm above
the coffee maker.
Water penetrating the appliance could cause damage.
Do not place the appliance near taps or sinks.
The appliance could be damaged if the water it contains
freezes.
Do not install the appliance in a room where the tempera-
ture could drop below freezing point.
Arrange the power cable in such a way that it cannot be
damaged by sharp edges or contact with hot surfaces (e.g.
electric hot plates).

5.3  Connecting the appliance

&Important!

Check that the mains power supply voltage corresponds to the
value indicated on the rating plate on the bottom of the ap-
pliance.

Connect the appliance to an efficiently earthed and correctly
installed socket with a minimum current rating of 10A only.

If the power socket does not match the plug on the appliance,
have the socket replaced with a suitable type by a qualified pro-
fessional.

Using the coffee maker for the first time

m Please note:

- (Coffee has been used to factory test the appliance and it is
therefore completely normal for there to be traces of coffee
in the mill. The machine is, however, guaranteed to be new.
You should customise water hardness as soon as possible
following the instructions in the section “15. SETTING WA-
TER HARDNESS".

1. Remove the water tank, fill to the MAX line with fresh wa-
ter then replace in the appliance (fig. 1).



2. Turnthe cappuccino maker outwards and place a container
with a minimum capacity of 100 ml underneath (fig. 2).

3. Plug the appliance into the mains socket and place the
main switch on the back of the appliance in the | position
(fig. 3).

4. IMMEDIATELY AFTERWARDS (WITHIN A MAXIMUM OF 30
SECONDS), turn the steam knob anticlockwise as far as it
will go (fig. 4). This is priming the water system. (It is nor-
mal for the machine to make some noise).

5. Wait for delivery of hot water to stop automatically. The
lights flash to indicate that you must close the steam tap
by turning the steam knob to the 0 position.

6. Turn the steam knob to the 0 position. The appliance goes
off automatically.
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To use the appliance, turn it on.

m Please note:

« When using the appliance for the first time, you need to
make 4-5 cups of coffee or 4-5 cappuccinos before the ap-
pliance starts to give satisfactory results.

6. TURNING THE APPLIANCE ON

m Please note:

Before turning the appliance on, make sure the main switch on
the back of the appliance is in the I position (fig. 3).
Make sure the steam knob is in “0” position.

Each time the appliance is turned on, it performs an automatic
preheat and rinse cycle which cannot be interrupted.

The appliance is ready for use only after completion of this cycle.

& Danger of burns!

During rinsing, a little hot water comes out of the coffee spouts
and is collected in the drip tray underneath.
Avoid contact with splashes of water.

To turn the appliance on, press the Q) button (fig. 5).
The £ and T2 T lights flash while the appliance is
heating up and performing an automatic rinse cycle. By cir-
culating the hot water, the appliance heats both the boiler
and the internal circuits. During this phase, the &)/ light
flashes.

When the £ and £ $Z lights remain on steadily, the

appliance is at temperature.

7. TURNING THE APPLIANCE OFF
Each time the appliance is turned off, it performs an automatic
rinse cycle which cannot be interrupted.

& Danger of burns!

During rinsing, a little hot water flows from the coffee spouts.
Avoid contact with splashes of water.

To turn the appliance off, press the Q) button (fig. 5). The
appliance performs a rinse cycle.




m Please note:

Ifthe appliance is not used for an extended period, place the main
switch in the 0 position (fig. 6).

A Important!

To avoid damaging the appliance, never place the main switch
(fig. 6) in the 0 position while the appliance is on.

8. SETTING AUTO-OFF (STAND BY)

Auto-off can be changed so that the appliance goes off after 15

or 30 minutes, or after 1, 2 or 3 hours.

1. When the appliance is Standby, press and hold the ECO
button until the 5 lights at the back of the control panel
come on.

2. Select the required period of time (15 or 30 minutes or 1,
2 or 3 hours) by pressing the &button (see the light/
time table).

15min  30min 1h 2h 3h
© © ©
S & A M eo

3. Press the ECO button to confirm the selection and return to
normal use of the appliance.
Auto-off is programmed.

m Please note:

To disconnect the appliance completely, place the main switch
at the back of the appliance in the 0 position (fig. 6).

9. ENERGY SAVING

Energy saving mode reduces energy consumption in compliance
with current European regulations.

To activate or deactivate this mode, press the ECO button. After
a period of inactivity, if ECO mode is active the ECO button light
comes on.

This mode is active by default.

m Please note:

A few seconds may elapse between energy saving mode and
delivery of the first coffee.

10. MAKING COFFEE

10.1 Selecting the coffee taste

Turn the knob to select the required taste. Turning it clockwise
increases the quantity of coffee beans the appliance will grind
and therefore the strength of the coffee obtained.

The first time you use the appliance, you will need to make a
number of coffees to identify the correct knob position through
trial and error.

Make sure not to turn the knob too far clockwise, otherwise the
coffee may be delivered too slowly (a drop at a time), particular-
ly when making two cups of coffee.

10.2 Selecting the quantity of coffee in the cup
Select the required quantity ogee by turning the knob.

Turning it clockwise increases the amount of coffee obtained.
The first time you use the appliance, you will need to make a
number of coffees to identify the correct knob position through
trial and error.

10.3 Adjusting the coffee mill
The coffee mill is set by default to prepare coffee correctly and
should not require requlating initially.
However, if after making the first few coffees you find that the
coffee is either too weak and not creamy enough or delivery is
too slow (a drop at a time), this can be corrected by adjusting
the grinding adjustment knob (fig. 7).



m Please note:

The grinding adjustment knob must only be turned when the
coffee mill is in operation.

If the coffee is delivered too slowly
or not at all, turn one click clockwise
towards “7".

For fuller bodied creamier coffee, turn
one click anticlockwise towards “1”
(do not turn more than one click at
a time otherwise the coffee could be
delivered a drop at a time).

These adjustments will only be evident after at least 2 cups of
coffee have been made.

If this adjustment does not obtain the desired result, turn the
knob another click.

10.4 Tips for a hotter coffee:

For hotter coffee, you should:

+ before delivering the coffee, perform a rinse cycle by
pressing the &/lifbutton. Hot water is delivered from the
spout, heating the internal circuits of the appliance and
thus raising the coffee temperature.

+ warm the cups by rinsing them with hot water (using the
hot water function).

10.5 Making coffee using coffee beans

A Important!

Do not use caramelised or candied coffee beans as they could
stick to the coffee mill and make it unusable.

1. Fill the container with coffee beans (fig. 8).
2. Place under the coffee spouts:

- 1 cup, if you want 1 coffee (fig. 9);

- 2 cups, if you want 2 coffees.

3.

4.

Lower the spouts as near as possible to the cup. This makes
a creamier coffee (fig. 10).

Press the button corresponding to the number of coffees
required (1cup S or2 cups $2 TP, fig. 11and 12).

11 12

5.

Preparation begins and the 2 and S T lights
flash.

m Please note:

While the machine is making coffee, delivery can be inter-
rupted at any moment by pressing one of the two coffee
buttons (SZor 7 ).

At the end of delivery, to increase the quantity of coffee
in the cup, just press (within 3 seconds) one of the coffee

buttons (SZor 7 ).



Once the coffee has been made, the appliance is ready to use
again.

m Please note:

For hotter coffee, see the section”10.4 Tips for a hotter coffee:”.

& Important!

«  Ifthe coffee is delivered a drop at a time, too weak and not
creamy enough or too cold, read the tips in the “21. TROU-
BLESHOOTING”.

« Various alarm messages could be displayed while using the
machine (FILL TANK, EMPTY GROUNDS CONTAINER, etc.).
Their meaning is explained in the section“19. MEANING OF
LIGHTS DURING NORMAL OPERATION".

10.6 Making coffee using pre-ground coffee

& Important!

« Never add pre-ground coffee when the machine is off or it
could spread through the inside of the machine and dirty
it. This could damage the appliance.

« Never use more than one level measure
orit could dirty the inside of the machine
or block the funnel.

m Please note:

If you use pre-ground coffee, you can only make one cup of
coffee at a time.

1. Turn the coffee taste selection knob to the @— position.
2. Make sure the funnel is not blocked, then add one level
measure of pre-ground coffee (fig. 13).

3. Place a cup under the coffee spouts.

4. Pressthe 2 1 cup coffee button (fig. 11).

To deactivate the pre-ground coffee function, turn the knob to
one of the other positions.

m Please note:

A few seconds may elapse between energy saving mode and
delivery of the first coffee.

11. MAKING CAPPUCCINO

& Important! Danger of burns
During preparation, steam is given off. Take care to avoid scalds.

1. When preparing cappuccino, make the coffee in a large
up;

2. Fill a container with about 100 grams of milk for each cap-
puccino to be made. In choosing the size of the container,
bear in mind that the milk doubles or triples in volume;

m Please note:

Foraricher denser froth, use skimmed or partially skimmed
milk at refrigerator temperature (about 5°C).

To avoid milk with poor froth or large bubbles, always clean
the cappuccino maker as described in the section “11.1
(leaning the cappuccino maker after use.”.

3. Press the gﬂg button. The corresponding light flashes,
indicating that the appliance is heating up;

5. Turn the cappuccino maker outwards and immerse in the
milk container (fig. 14);
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6. Turn the steam knob to the | position. Steam is delivered
from the cappuccino maker, giving the milk a creamy
frothy appearance and making it more voluminous;

7. For a creamier froth, rotate the container with slow move-
ments in an upward direction. (You should not discharge
steam for more than 3 minutes at a time);

8. When you have obtained the required froth, stop steam
delivery by turning the steam knob back to the 0 position.

A Important! Danger of burns
Stop steam delivery before removing the container with the
frothed milk to avoid burns caused by splashes of boiling milk.

9. Add the milk froth to the cup of coffee prepared previ-
ously. The cappuccino is ready. Sweeten to taste and, if
desired, sprinkle the froth with a little cocoa powder.



m Please note:

If immediately after making cappuccino and deactivating
the steam function by pressing the steam button &
you press the S or T2 T button because you want
to make another coffee, the coffee maker will be too hot
(the &2 and P T lights flash to indicate an unsuit-
able temperature). You must wait about ten minutes for the
appliance too cool down sufficiently.

To cool it down more quickly, after deactivating the steam
function, open the steam knob and let the water flow out
of the cappuccino maker into a container until the lights
2 and TP D stop flashing.

11.1 Cleaning the cappuccino maker after use.
(lean the cappuccino maker each time you use it to avoid the
build-up of milk residues or blockages.

& Important! Danger of burns

When cleaning the cappuccino maker, a little hot water is de-
livered.

Avoid contact with splashes of water.

1. Deliver a little water for a few seconds by rotating the
steam knob to the | position.

Then turn the steam knob to the 0 position to stop the flow
of hot water.

2. Wait for a few minutes for the cappuccino maker to cool
down. Grip the handle of the cappuccino maker tube firm-
ly in one hand and with the other rotate the cappuccino
maker anticlockwise (fig. 15) and remove by pulling down-
wards (fig. 16).

3. Wash all parts of the cappuccino maker thoroughly with a
sponge and warm water.

4. Make sure the holes shown by the arrows in fig. 17 are not
blocked. If necessary, clean with a pin.
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5. Replace the inner section by inserting it carefully onto the
adjustable tube, then insert the steam nozzle and turn an-
ticlockwise to lock it in place.

12. HOT WATER

& Important! Danger of burns.

Never leave the machine unsupervised while delivering hot
water.

As shown below, stop delivery of hot water when the cup s full.
The cappuccino maker becomes hot while water is being deliv-
ered and must be held by the handle only.

1. Place a container under the cappuccino maker (as close as
possible to avoid splashes).

2. (Check that the T and T T lights are on steadily.

3. Turn the steam knob a half turn anticlockwise as far as it
will go. Delivery begins.
Stop by turning the steam knob to the 0 position

m Please note:

If “Energy Saving” mode is active, you may have to wait a
few seconds before the hot water is delivered.

If you want to make steam after preparing hot water, it
is recommended to empty the water circuits opening the
steam knob for a few seconds

13. CLEANING

& Important!

Do not use solvents, abrasive detergents or alcohol to clean

the coffee maker. With De’Longhi superautomatic coffee

makers, you need not use chemical products to clean the

machine.

None of the components can be washed in a dishwasher.
Do not use metal objects to remove encrustations or coffee

deposits as they could scratch metal or plastic surfaces.




13.1 Cleaning the coffee maker

The following parts of the machine must be cleaned reqularly:

- coffee grounds container (A17),

- driptray (A15),

- watertank (A12),

- coffee spouts (A18),

- pre-ground coffee funnel (A8),

- inside of the machine, accessible after opening the infuser
door (A16),

- infuser (A20).

13.2 (leaning the coffee grounds container

When thelm_::J light flashes, the coffee grounds container needs

emptying. Unless you clean the grounds container, the light will

continue to flash and the appliance cannot be used to make

coffee.

To clean (with the machine on):

« Openthe service door on the front of the appliance, extract
the drip tray (fig. 18), empty and clean.

« Empty the grounds container and clean thoroughly to re-
move all residues left on the bhottom.

A Important!

When removing the drip tray, the grounds container must be
emptied, even if it contains few grounds.

If this is not done, when you make the next coffees, the grounds
container may fill up more than expected and clog the machine.

13.3 Cleaning the drip tray

A Important!

If the drip tray is not emptied regularly, the water could over-
flow from the edge and seep inside or around the machine.
This could damage the machine, the surface it rests on or the
surrounding area.

The drip tray is fitted with a level indicator (red) showing the
level of water it contains (fig. 18). Before the indicator protrudes
from the cup tray, the drip tray must be emptied and cleaned.
To remove the drip tray:
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1. Remove the drip tray and the grounds container (fig. 19);
2. Empty the drip tray and grounds container and wash them;
3. Replace the drip tray and grounds container.

13.4 (leaning the inside of the machine

& Danger of electric shock!

Before cleaning internal parts, the machine must be turned off
(see”7. TURNING THE APPLIANCE OFF”) and unplugged from the
mains power supply. Never immerse the coffee maker in water.

1. Checkregularly (about once a month) that the inside of the
appliance (accessible after removing the drip tray) is not
dirty.

If necessary, remove coffee deposits with the brush sup-
plied and a sponge.

2. Remove the residues with a vacuum cleaner (fig. 21).

13.5 Cleaning the water tank

1. Clean the water tank (A12) regularly using mild soapy water

2. Rinse the water tank thoroughly and fill the tank with fresh
water and put back in the appliance.

13.6 Cleaning the coffee spouts

1. Clean the coffee spouts with a sponge or cloth (fig. 22).

2. (heck the holes in the coffee spout are not blocked. If nec-
essary, remove coffee deposits with a toothpick (fig. 23).



13.7 (leaning the pre-ground coffee funnel

Check regularly (about once a month ) that the pre-ground
coffee funnel (A6) is not blocked. If necessary, remove coffee
deposits with a brush.

13.8 (leaning the infuser
The infuser (A11) must be cleaned at least once a month.

& Important!

The infuser must not be extracted when the machine is on.

1. Make sure the machine is correctly turned off (see “7.
TURNING THE APPLIANCE OFF”).

2. Open the service door

3. Extract the drip tray and the grounds container (fig. 18).
Press the two red release buttons inwards and at the same
time pull the infuser outwards (fig. 24).
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A Important!

RINSE WITH WATER ONLY

NO WASHING UP LIQUID - NO DISH WASHER

Do not use washing up liquid to clean the infuser as it could
cause damage.

5. Soak the infuser in water for about 5 minutes, then rinse
under the tap.
6.  After cleaning, replace the infuser by sliding it onto the in-

ternal support and pin at the bottom, then push the PUSH
symbol fully in until it clicks into place.

support

0
[ m— :
) Ipm
m Please note:
\ —er If the infuser is difficult to insert,
‘ before insertion, adapt it to the
= right size by pressing the two le-

(7 vers shown in the figure.

7. Once inserted, make sure the two red buttons have
snapped out.

8. (lose the infuser door.

9. Replace the water tank.

14. DESCALING

Descale the appliance when the @/k light on the panel flash-

es.

& Important!

« Descaler contains acids which may irritate the skin and

eyes. It is vital to respect the manufacturer’s safety warn-

ings given on the descaler pack and the warnings relating

to the procedure to follow in the event of contact with the

skin and eyes.

+ You should use De’Longhi descaler only. Using unsuitable
descaler and/or performing descaling incorrectly may re-
sult in faults not covered by the manufacturer’s guarantee.

1. Turn the machine on.

2. Empty the water tank (A12).

3. Pour the descaler diluted with water (respecting the pro-
portions indicated on the descaler pack) into the water
tank.

Place an empty container with a minimum capacity of 1.5
litres under the hot water spout.

4. Wait forthe T and 2 T lights to come on steadily.

& Important! Danger of burns

Hot water containing acid flows from the cappuccino maker.

Avoid contact with splashes of water.

5. Press the &)/ button and hold it down for at least 5
seconds to confirm that you have added the solution and



begin the descaling procedure. The light in the button
remains on steadily to indicate that the descaling pro-
gramme has begun (the £ and S22 lights and the
steam light flash).

6. Turnthe steam knob a half turn anticlockwise. The descaler
solution flows out of the cappuccino maker into the under-
lying container.

The descale programme automatically performs a series of
rinses and pauses to remove limescale deposits from inside
the machine.

After about 30 minutes, the water tank is empty and the O

light comes on. Turn the steam knob a half turn clockwise as

far as it will go.

The appliance is now ready for rinsing through with clean water.

11. Empty the container used to collect the descaler solution
and replace it empty under the cappuccino maker.

12. Remove the water tank, empty, rinse under running water,
fill with clean water and replace.

13. Turn the steam knob a half turn anticlockwise. Hot water
comes out of the spout.

14. When the water tank is completely empty, the @/ light
goes out and the ) light comes on.

15. Turn the knob to the 0 position, fill the water tank again

and the appliance goes off automatically.
To use the appliance, turn it on by pressing the Q) button.

15. SETTING WATER HARDNESS

The @)/} message comes on after a period of time established
according to water hardness.

The machine is set by default for a hardness value of 4 (very hard
water).

The machine can also be programmed according to the hardness
of the mains water in the various regions so that the machine
needs to be descaled less often.

15.1 Measuring water hardness

1. Remove the “TOTAL HARDNESS TEST” indicator paper at-
tached to this manual from its pack.

2. Immerse the paper completely in a glass of water for one
second.

3. Remove the paper from the water and shake lightly. After
about a minute, 1, 2, 3, or 4 red squares form, depending
on the hardness of the water. Each square corresponds to
one level.
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15.2 Setwater hardness

1. Make sure the appliance is off (but connected to the mains
electricity supply and with the main switch in the | posi-
tion);

2. Pressand hold the &/} button for at least 6 seconds. The
S /\ 8/ [Elights come on;

3. Press ECO to set the water hardness (the level shown by the
total hardness test).
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B
i
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4
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3

© o 6 (=@
S =OA BH

4. Press the @/Ebutton to exit the menu.

The machine is now reprogrammed with the new water hard-
ness setting.

16. SETTING THE TEMPERATURE
To modify the temperature of the water used to make the coffee,
proceed as follows:

1. With the appliance off and the main switch in the | position
(fig. 3), press the 2 button and hold it down until the
lights on the control panel come on.

2. Pressthe S P button to select the required temper-
ature:

Low

v
e ©® © (=]

S & A B

3. Press the S button to confirm the selection. The lights
go off.

HIGH

M
£31
53
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17. TECHNICAL SPECIFICATION

Voltage:

Absorbed power:
Pressure:

Water tank capacity:
Size: LxHxD:

(able length:
Weight:

220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A

280x364x400 mm

1450 W
15 bar
1,7L

1) This product complies with European regulation no.
1935/2004 on materials and articles intended to come
into contact with food.

18. DISPOSING OF THE APPLIANCE

1,5m
10,8 kg
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19. MEANING OF LIGHTS DURING NORMAL OPERATION

The appliance must not be disposed of with house-
hold waste, but taken to an authorised waste separa-
tion and recycling centre.

LIGHTS

DESCRIPTION

MEANING

The lights flash

The water is not yet at the ideal temperature.
Wait for the lights to come on steadily before ma-
king coffee

O =2 o= The lights are on steadily The appliance is ready to make coffee
2 C e
il O =2 oo The light is on steadily The appliance is delivering one cup of coffee
COEEIE3
- O o o= The light is on steadily The appliance is delivering two cups of coffee
C )
d Sy The steam light is flashing he water is not yet at the ideal temperature.
B e = Wait for the lights to come on steadily before tur-
ning the steam knob
0 The steam light is on steadily The appliance is ready to deliver steam
The lights flash alternatively The appliance is switching off “7. TURNING THE AP-
PLIANCE OFF")
The lights flash The appliance indicates that the steam knob must
L be rotated on | position
The lights flash alternatively The appliance indicates that the steam knob must
ol be rotated on0 position
© & oG] The light is on steadily The appliance is in energy saving mode
. S w A B o
o © o [EI=] The light is on steadily The automatic descaling programme is underway
L S = A B o
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20. MEANING OF THE ALARM LIGHTS

MEANING

WHATTO DO

Insufficient water in the
tank

Fill the tank with water and/or in-
sert it correctly, pushing it as far as
it will go until it clicks into place.

The tank is dirty or clog-
ged with limescale

Rinse or descale the tank

The grinding is too fine
and the coffee is delivered
too slowly

Repeat coffee delivery and turn
the grinding adjustment knob (fig.
10) one click clockwise towards
"7" while the coffee mill is in
operation. If after making at least
2 coffees delivery is still too slow,
repeat the correction procedure,
turning the grinding adjustment
knob another click until delivery
is correct (see the section: “10.3
Adjusting the coffee mill”).

The machine is not able to
make coffee

If the problem persists, turn the
steam knob to the | position and
deliver water from the cappuccino
maker

The grounds container is
full or missing

Empty the grounds container and
drip tray, clean and replace (fig.
18). Important: when removing
the drip tray, the grounds contai-
ner MUST be emptied, even if it
contains few grounds.

If this is not done, when you make
the next coffees, the grounds con-
tainer may fill up more than ex-
pected and clog the machine

LIGHTS DESCRIPTION
me°e° The light is on steadily
L w A BH eo
2 ¥ o e The light flashes
L w0 A B eo
m e ° ° The light is on steadily
L w A BH eo
m ° % o The light flashes
L w A BH eo

The “pre-ground coffee”
function has been se-
lected without placing
any pre-ground coffee in
the funnel

Place pre-ground coffee in the fun-
nel or deselect the “pre-ground”
function

The coffee beans have run
out

Fill the beans container

If the coffee mill is very
noisy, this means a small
stone in the coffee beans
has blocked the mill.

Contact Customer Services
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LIGHTS DESCRIPTION MEANING WHATTO DO
. The light flashes The machine must be de- | The descaling procedure described
p.
|C° 7 -Egco scaled in the section “14. DESCALING’

needs to be performed as soon as
possible.

E & &% #Ec=)

'Q\_a@ A \_@/ eco

There is an unusual
noise and the lights
flash alternately

The infuser has not been
replaced after cleaning

Leave the service door closed and
the infuser out of the coffee maker.
Press the S or S $F but-
tons together until the four lights
go off. Only when all four lights are
off can the door be opened and the
infuser inserted.

7 o & & The lights flash alter- | The coffee maker has | Pressthe word PUSH on the infuser
S w A @ o | nately just been turned on, the | until it clicks into place.
infuser is not inserted cor- | Make sure the two red buttons
rectly and the service door | have snapped out.
is not correctly closed. (lose the service door and turn the
appliance on again
o & & The lights flash The pre-ground coffee | Empty the funnel with the help of
L S ow A @M o funnel is clogged a brush as described in the section
“13.7 Cleaning the pre-ground cof-
fee funnel”
) @ © o The light is on steadily | The infuser has not been | Insert the infuser as described in
S w A B o replaced after cleaning. the paragraph “13.8 Cleaning the
infuser”
Theiinside of the appliance | Clean the appliance thoroughly
is very dirty
o o &% The light flashes The service doorisopen | If you cannot close the door, make
io S w A B o sure the infuser is correctly inser-
ted
O = @z & The lights flash The coffee maker has been | Turn the steam knob clockwise un-
L CEE e switched on with the

steam knob in the open
position

til delivery stops
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21. TROUBLESHOOTING

Below is a list of some of the possible malfunctions.
If the problem cannot be resolved as described, contact Customer Services.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

The coffee is not hot

The cups were not preheated.

Warm the cups by rinsing them with hot water
(N.B. you can use the hot water function).

The infuser has cooled down because 2/3 mi-
nutes have elapsed since the last coffee was
made.

Before making coffee, heat the infuser by pres-
sing the &/l button.

The coffee is weak or not
creamy enough.

The coffee is ground too coarsely.

Turn the grinding adjustment knob one click
anticlockwise towards “1” while the coffee mill
is in operation (fig. 7). The effect is only visi-
ble after delivering 2 coffees (see the section:
“10.3 Adjusting the coffee mill”).

The coffee is unsuitable.

Use coffee beans suitable for espresso coffee
makers.

The coffee is delivered too
slowly or a drop at a time.

The coffee is ground too finely.

Turn the grinding adjustment knob one click
clockwise towards“7” while the coffee mill is in
operation (fig. 7). Continue one click at a time
until coffee delivery is satisfactory. The effect is
only visible after delivering 2 coffees (see the
section: “10.3 Adjusting the coffee mill”).

Coffee does not come out of
one of the spouts.

The spouts are blocked.

(lean the spouts with a toothpick.

The frothed milk has large
bubbles

The milk is not cold enough or is not semi-
skimmed.

You should ideally use skimmed or semi-skim-
med milk at refrigerator temperature (about
5°0). If the result is not as you wished, try
changing brand of milk.

The milk is not frothed

Cappuccino maker dirty.

Clean as described in the section “11.1 Clea-
ning the cappuccino maker after use.”

Steam delivery stops

A safety device stops steam delivery after 3
minutes.

Wiait, then activate the steam function again.

The appliance does not come
on.

Itis not plugged into the mains socket.

Plug into the mains socket.

The main switch is not turned on.

Place the main switch in the | position (fig. 3).

When the steam/hot water
knob is turned to the | posi-
tion, steam/hot water is not
delivered from the cappuccino
maker

The holes in the cappuccino maker and/or ste-
am nozzle are blocked

(lean the cappuccino maker as described in the
section “11.1 Cleaning the cappuccino maker
after use.”

The infuser assembly cannot
be removed for cleaning.

The appliance is on or has not completed the
turning off cycle.

The infuser can only be removed when the ap-
pliance has been turned off correctly (see the
section”7. TURNING THE APPLIANCE OFF").

37




SOMMAIRE

1.

10.

11.

12.
13.

CONSIGNES FONDAMENTALES POUR LA

SECURITE

CONSIGNES DE SECURITE.....coeeveruerereensene
2.1 Symboles utilisés dans ce mode d'emploi....40
2.2 Utilisation conforme a la destination........... 40
2.3 Mode demploi 41
INTRODUCTION

3.1 Lettres entre parenth@ses...........cccoeveerurnene 41
3.2 Problémes et réparations ..........cc.coeeeeureunee 41
DESCRIPTION

4.1 Description de I'appareil ..........cccoeeeeereerennne 41
4.2 Description du panneau de controle............ 41

OPERATIONS PRELIMINAIRES .......ceevvevene
5.1 Controle de I'appareil ............

5.2 Installation de I'appareil.... .41
5.3 Branchement de I'appareil ............cccoocuuuece 42
5.4 Premiére mise en marche de I'appareil........ 42
ALLUMAGE DE L'APPAREIL .......cccceruerenenns
EXTINCTION DE LAPPAREIL ........ccceevereene

PROGRAMMER L'ARRET AUTOMATIQUE

(VEILLE)
ECONOMIE D’ENERGIE .......oceveereecerenerenne
PREPARATION DU CAFE ......ccoceerrcrrnrrenne
10.1 Sélection du godt du café..........coevereunennnee 44
10.2 Sélection de la quantité de café dans la tasse..
44
10.3 Réglage dumoulina café..........coeevvereunee. 44
10.4 Conseils pour un café plus chaud................. 44
10.5 Préparation du café en utilisant le café en
grains 44
10.6 Préparation du café en utilisant le café pré-
moulu 45
PREPARATION DU CAPPUCCINO ................
11.1 Nettoyage de la buse a cappuccino aprés
I'emploi 46
PREPARATION DE L'EAU CHAUDE................
NETTOYAGE
13.1 Nettoyage de lamachine .........cccoeceeveuneennce 47
13.2 Nettoyage du bac a marcs de café ............... 47
13.3 Nettoyage du bac de récupération des gouttes
48
13.4 Nettoyage interne de la machine................. 48
13.5 Nettoyage du réservoir d'eau.........coecuuneeenee 48
13.6 Nettoyage des becs verseurs de café ........... 48

39

4

4

38

14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
22,

13.7 Nettoyage de I'entonnoir pour l'introduction

du café pré-moulu 48
13.8 Nettoyage de I'infuseur .........cocoevveerrrenences 49
DETARTRAGE 49
PROGRAMMATION DE LA DURETE DE L'EAU 50
15.17 Mesure de la dureté de I'eau.........cccovuuneece. 50
15.2 Réglage de la dureté de I'eau ..................... 50
REGLAGE DE LA TEMPERATURE ........ccceene. 50
DONNEES TECHNIQUES ......cvenrenrerennensennee 51
REFERENCES NORMATIVES .......coeeerrenrennee 51
ELIMINATION 51
SIGNIFICATION DES VOYANTS LUMINEUX

PENDANT LE FONCTIONNEMENT NORMAL . 51
SIGNIFICATION DES VOYANTS D'ALARME ... 52
RESOLUTION DES PROBLEMES ................. 54



1.

CONSIGNES FONDAMENTALES POUR LA SECURITE

L'appareil peut étre utilisé par des personnes (enfants compris) aux capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou par des personnes sans 'expérience ni les connais-
sances nécessaires, a condition d'étre surveillées ou apres avoir recu les instructions re-
|atives a |'utilisation siire de I'appareil par une personne responsable de leur sécurité.
Surveillez les enfants pour vous assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

Utilisation conforme a la destination d'utilisation : cet appareil est fabriqué pour la pré-
paration de boissons a base de café, lait et eau chaude. Utiliser seulement de |'eau po-
table dans le réservoir. Ne pas utiliser les accessoires pour préparer des boissons autres
que celles décrites dans les instructions. Toute autre utilisation est a considérer comme
impropre et donc dangereuse. Le constructeur ne répond pas de dommages découlant
d’une utilisation impropre de I'appareil.

La surface de Iélément chauffant est sujette a une chaleur résiduelle apreés utilisation et
les parties extérieures de I'appareil peuvent rester chaudes pendant plusieurs minutes,
selon I'utilisation.

Effectuer un nettoyage soigné de tous les composants en faisant particulierement at-
tention aux pieces en contact avec le café et le lait.

Le nettoyage et I'entretien, destinés a étre effectués par I'utilisateur, ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

Pour le nettoyage, ne jamais plonger la machine dans l'eau.

ATTENTION : pour le nettoyage de I'appareil ne pas utiliser de détergents alcalins qui
pourraient I'endommager : utiliser un chiffon doux et, lorsque prévu, un détergent
neutre.

Cet appareil est destiné exclusivement a un usage domestique. L'utilisation n'est pas
prévue dans : des locaux faisant office de cuisine pour le personnel de magasins, bu-
reaux et autres milieux de travail, les gites ruraux, les hotels, les pensions, les motels et
autres structures d’hébergement.

En cas de dommages au niveau de la fiche ou du cordon d'alimentation, les faire rempla-
cer exclusivement par 'Assistance Technique afin de prévenir tout risque.

Machines avec cable amovible : éviter toute éclaboussure d'eau sur le connecteur du
cordon d'alimentation ou sur son logement a |'arriére de I'appareil.

ATTENTION : Pour les modeles qui présentent des surfaces en verre, ne pas utiliser |'ap-
pareil si cette surface est félée.

Durant I'utilisation, la machine a café ne doit pas étre placée a lintérieur d’'un meuble
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UNIQUEMENT POUR LES MARCHES EUROPEENS :

L'appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans a condition d'&tre surveillés ou
apres avoir recu les instructions relatives a I'utilisation stre de 'appareil et avoir compris
les risques inhérents. Le nettoyage et I'entretien a la charge de I'utilisateur ne peuvent
pas étre effectués par les enfants de moins de 8 ans et sans surveillance. Tenir I'appareil
et son cable hors de la portée des enfants agés de moins de 8 ans.

L'appareil peut étre utilisé par des personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou par des personnes sans I'expérience ni les connaissances néces-
saires, a condition d'étre surveillées ou apres avoir recu les instructions relatives a I'utili-
sation sire de I'appareil et compris les risques inhérents.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Toujours débrancher I'appareil du secteur s'il est laissé sans surveillance et avant de le
monter, de le démonter ou de le nettoyer.

Les surfaces présentant ce symbole deviennent chaudes pendant I'utilisation (le sym-
bole est présent seulement sur certains modeéles).

2. CONSIGNES DE SECURITE

2.1 Symboles utilisés dans ce mode d’emploi

Les consignes importantes sont accompagnées de ces symboles.
Il est absolument nécessaire de respecter ces consignes.

Danger!
Le non-respect peut étre, ou est, la cause de blessures par
décharge électrique avec un risque pour la vie.

A Attention !

Le non-respect peut étre, ou est, la cause de blessures ou de
dommages a l'appareil.

Risque de brilures !
Le non-respect peut étre, ou est, la cause de brilures.

Nota Bene:
(e symbole met en évidence des recommandations et des infor-
mations importantes pour |'utilisateur.

Abanger!

Ftant donné que I'appareil fonctionne & électricité, il nest pas a

exclure qu'il génere des décharges électriques.

Par conséquent, respecter les consignes de sécurité suivantes :
Ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les pieds
mouillés.

Ne pas toucher la fiche avec les mains mouillées.
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S'assurer que la prise de courant utilisée soit toujours libre-
ment accessible, afin de garantir le débranchement en cas
de besoin.

Pour débrancher la fiche de la prise, agir directement sur la
fiche. Ne jamais tirer le cordon, il pourrait s'abimer.

Pour débrancher complétement I'appareil, retirer la fiche
de la prise de courant.

En cas de pannes de I'appareil, ne pas tenter de le réparer.

Eteindre I'appareil, retirer la fiche de la prise et s'adresser &
I'Assistance Technique.

Avant de réaliser une quelconque opération de nettoyage,
éteindre la machine, retirer la fiche de la prise de courant
et laisser refroidir la machine.

& Attention :

Conserver le matériel d'emballage (sachets en plastique, poly-
styrene expansé) hors de la portée des enfants.

Risque de brilures !
Cet appareil produit de I'eau chaude et, quand il est en marche,
de la vapeur d'eau peut se former.
Préter attention a ne pas venir en contact avec les éclaboussures
d'eau ou la vapeur chaude.
Quand I'appareil est en marche, le plateau d'appui des tasses
pourrait chauffer.
2.2 Utilisation conforme a la destination
Cet appareil est construit pour la préparation du café et pour
chauffer des boissons.



Toute autre utilisation est a considérer comme impropre et donc
dangereuse. Le constructeur ne répond pas en cas de dommages
découlant d'une utilisation impropre de I'appareil.

2.3 Mode d’emploi

Lire attentivement ces instructions avant dutiliser I'appareil. Le
non-respect de ces instructions peut causer des blessures et des
dommages a l'appareil.

Le constructeur ne répond pas des dommages découlant du
non-respect de ce mode d'emploi.

m Nota Bene:

Conserver soigneusement ce mode d'emploi. En cas de cession
de I'appareil a d'autres personnes, leur remettre également ce
mode demploi.

3. INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi la machine automatique pour café et
cappuccino.

Nous vous souhaitons de bien profiter de votre nouvel appar-
eil. Prenez quelques minutes pour lire ce mode d'emploi. Vous
éviterez ainsi de vous exposer a des risques ou d'endommager
la machine.

3.1 Lettres entre parenthéses
Les lettres entre parentheéses correspondent a la légende indi-
quée dans la Description de I'appareil (pages 2).

3.2 Problémes et réparations

En cas de problémes, chercher avant tout a les résoudre en suiv-
ant les consignes indiquées dans les paragraphes “20. Significa-
tion des voyants d'alarme” et“21. Résolution des problémes’.
En cas d'inefficacité ou pour plus d'informations, il est conseillé
de s'adresser au service client en téléphonant au numéro indi-
qué sur le feuillet « Service client » joint.

Si votre pays ne se trouve pas parmi ceux indiqués sur le papier,
appelez au numéro indiqué sur la garantie. Pour les éventuelles
réparations, s'adresser exclusivement a |'Assistance Technique
De’Longhi. Les adresses sont indiquées dans le certificat de gar-
antie qui accompagne la machine.

4. DESCRIPTION

4.1 Description de I'appareil
(page2- A )

A1, Manette de réglage du degré de mouture

A2.  Interrupteur général (au dos de la machine)
A3.  Réservoir a grains

A4.  Couvercle du réservoir a grains

A5.  Couvercle de I'entonnoir pour le café pré-moulu
A6.  Logement du doseur

A7.  Plan d'appui pour les tasses
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A8.

A9.

A10.
AT11.
A12.
A13.
A14.
A15.
Ate.
A17.
A18.
A19.
A20.
A21.

4.2 Description du panneau de controle
(page2- B)

Entonnoir pour l'introduction du café pré-moulu
Tube vapeur

Buse a cappuccino (extractible)
Buse vapeur (extractible)
Réservoir d'eau

Cordon d'alimentation

Plateau d'appui pour tasses
Egouttoir

Volet infuseur

Baca marcs de café

Bec verseur café (hauteur réglable)
Convoyeur a café

Infuseur

Panneau de contrdle

B1. Touche U : pour allumer ou éteindre la machine
(veille)

B2.  Voyant 1tasse et température café 0K

B3. Touche : pour préparer 1 tasse de café

B4.  Voyant 2 tasses et température café 0K

B5.  Touche S T: pour préparer 2 tasses de café

B6.  Voyant vapeur et température vapeur 0K

B7. Touche .{E - pour sélectionner la fonction vapeur

B8.  Manette de sélection de la quantité de café (court, nor-
mal ou allongé)

B9.  Manette de sélection du type de café (pour obtenir un
café léger, normal ou fort) ou de la préparation avec du
café pré-moulu &—.

B10. Poignée de distribution vapeur/eau chaude

B11. Voyant &> : manque deau ou réservoir manquant

B12. Voyant k= : bac a marcs de café plein ou manquant

B13. Voyant A\:alarme générale

B14. Touche @/ : sélection rincage ou détartrage

B15. Voyant détartrage

B16. Touche ECO sélection du mode économie d'énergie

B17. Voyant du mode économie d*énergie

5. OPERATIONS PRELIMINAIRES

5.1 Contréle de I'appareil

Aprés avoir retiré I'emballage, sassurer de lintégrité de
I'appareil et de la présence de tous les accessoires. Ne pas uti-
liser I'appareil en présence de dommages évidents. S'adresser a
I'Assistance Technique De’Longhi.

5.2 Installation de I'appareil

& Attention !

Lors de l'installation de I'appareil, respecter les consignes de
sécurité suivantes :
- Lappareil émet de la chaleur dans I'environnement. Aprés



avoir positionné I'appareil sur le plan de travail, vérifier
qu'il reste au moins 3 cm entre les surfaces de I'appareil, les
parties latérales et la partie arriére et un espace libre d'au
moins 15 cm au-dessus de la machine a café.

«  Léventuelle pénétration d'eau dans I'appareil pourrait
I'endommager.
Ne pas placer I'appareil a proximité de robinets d'eau ou
d'éviers.

« Lappareil pourrait s'abimer si l'eau géle a l'intérieur.
Ne pas installer I'appareil dans un lieu ot la température
peut descendre en dessous du point de congélation.

- Positionner le cordon d'alimentation afin qu'il ne soit pas
abimé par des arrétes tranchantes ou par le contact avec
des surfaces chaudes (par ex. plaques électriques).

5.3 Branchement de I'appareil

A Attention !

S'assurer que la tension du secteur corresponde a celle indiquée
sur la plaquette située au-dessous de I'appareil.

Brancher I'appareil uniquement & une prise de courant installée
dans les régles de I'art, ayant une intensité minimum de 10A et
munie d’'une mise a la terre efficace. En cas d'incompatibilité en-
tre la prise et la fiche de |'appareil, faire remplacer par un autre
type plus approprié, par un personnel qualifié.

5.4 Premiére mise en marche de I'appareil

m Nota Bene :

+ Lamachine a été contrdlée en usine en utilisant du café ;
il est donc tout a fait normal de trouver des traces de café
dans le moulin. Il est dans tous les cas garanti que cette
machine est neuve.

« Ilest conseillé de personnaliser le plus rapidement possible la
dureté de I'eau en suivant la procédure décrite dans le para-
graphe”15. Programmation de la dureté de 'eau”.

1. Extraire le réservoir d'eau, le remplir jusqu’a la ligne MAX
avec de I'eau fraiche, remettre ensuite le réservoir (fig. 1).

2. Tourner la buse a cappuccino vers I'extérieur et placer un
récipient au-dessous d’une capacité de 100 ml (fig. 2).
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3. Brancher I'appareil au réseau électrique et positionner
I'interrupteur général placé au dos de I'appareil sur I (fig. 3).
4. Tourner la manette vapeur dans le sens inverse des ai-
guilles d’'une montre jusquen fin de course, dans la pos. |
(fig. 4): de l'eau sort de la buse a cappuccino (il est tout a

fait normal que la machine devienne bruyante).

5. Attendre que I'eau chaude arréte de couler: les voyants
2,9, @)clignotentpoursignalerdefermer
e robinet de vapeur en tournant la manette vapeur dans
a pos. 0.
Tourner la manette vapeur sur la pos. 0: la machine
s'éteint automatiquement.

Pour utiliser I'appareil il faut I'éclairer.

m Nota Bene :

- Alapremiére utilisation de la machine, il faut faire 4-5 cafés
ou 4-5 cappuccinos avant d'obtenir un résultat satisfaisant.

6. ALLUMAGE DE L'APPAREIL

m Nota Bene :

Avant de mettre I'appareil en marche, s‘assurer que l'interrupteur
général, placé sur I'arriere de ce dernier, soit sur I (fig. 3).
Assurez-vous que la manette vapeur soit sur 0.

L'appareil effectue automatiquement et a chaque mise en
marche, un cycle de préchauffage et de rincage qui ne peut pas



étre interrompu. Lappareil est prét a l'emploi uniquement aprés
I'exécution de ce cycle.

A Risque de brilures !
Durant le ringage, un peu d'eau chaude coule des becs verseurs

de café ; elle sera récupérée dans le bac de récupération situé
au-dessous. Préter attention a ne pas venir en contact avec les
éclaboussures d'eau.

«  Pour éteindre I'appareil, appuyer sur la touche |
(fig. 5): les voyants SPet TP TP dlignotent tant que
I'appareil effectue le chauffage et le rinage automatique
(de cette facon, en plus de chauffer la chaudiere, 'appareil
fait circuler de I'eau chaude dans les conduits internes pour
quiils se réchauffent eux-aussi).

L'appareil a atteint la bonne température quand les voyants

et TP T restent éclairés en mode fixe.

7. EXTINCTION DE LAPPAREIL
A chaque extinction, I'appareil effectue un ringage automatique
qui ne peut étre interrompu.

& Risque de brilures !
Durant le rincage, un peu d'eau chaude coule des becs verseurs

de café.
Préter attention a ne pas venir en contact avec les éclaboussures
deau.

Pour éteindre I'appareil, appuyer sur le bouton Q) (fig. 5).
L'appareil effectue le ringage puis séteint.

m Nota Bene :

Sil'appareil n'est pas utilisé pendant une période prolongée, nous
conseillons de positionner l'interrupteur général sur 0 (fig. 6).

& Attention !

Pour éviter d'endommager I'appareil, il ne faut pas mettre
Iinterrupteur général illustré dans la fig. 6 en pos. O quand
I'appareil est éclairé.
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8. PROGRAMMER L'ARRET AUTOMATIQUE

(VEILLE)

Il est possible de modifier I'arrét automatique pour faire en sorte

que I'appareil séteigne apres 15 ou 30 minutes ou bien aprés 1,

2 ou 3 heures.

1. Aveclamachine éteinte mais avec l'interrupteur général en
pos. | (fig. 3), appuyer sur la touche ECO et la maintenir ap-
puyée jusqu'a |éclairage des voyants situés dans la partie
inférieure du panneau de controle (voirimage sous le point
2).

2. Sélectionner lintervalle de temps souhaité (15 ou 30
minutes ou bien aprés 1, 2 ou 3 heures) en appuyant sur
|a touche {'}, ;(voir relation voyant/temps indiquée dans
le tableau suivant).

30min 1h 2h 3h

e © o [=])=]

e =) A ECO

3. Appuyer sur la touche ECO pour confirmer la sélection:
I'arrét automatique est ainsi reprogrammé.

m Nota Bene:

Pour débrancher complétement I'appareil, mettre l'interrupteur
général (au dos de ce dernier) sur la pos. 0 (fig. 6).

15min

9. ECONOMIE D’ENERGIE

Cette fonction permet d'activer ou de désactiver la modalité
économie d'énergie. Cette modalité permet de réduire la con-
sommation d'énergie en accord avec les normes européennes
en vigueur.

Lamachine est pré-configurée en usine en modalité active (voy-
ant ECO éclairé).

Pour désactiver la fonction, appuyer surla touche ECO: le voyant séteint.

Pour réactiver la fonction, appuyer a nouveau sur la touche ECO:
le voyant s‘éclaire.




m Nota Bene:

En modalité déconomie dénergie, la machine nécessite
quelques secondes d'attente avant de faire couler le premier
café car elle doit préchauffer.

10. PREPARATION DU CAFE

10.1 Sélection du goiit du café

Régler la poignée de sélection du godit du café (B8) pour définir
le godt souhaité : plus la poignée est tournée dans le sens hor-
aire, plus la quantité de café en grains que la machine moudra
seraimportante, et dong, plus le ‘qoﬁt du café obtenu sera fort.

m Nota Bene :

« Ala premiére utilisation, il est nécessaire de procéder a
des tentatives et de faire plus d’un café pour déterminer la
bonne position de la poignée.

- Faire attention a ne pas trop tourner la poignée dans le
sens horaire au risque d'obtenir une distribution trop lente
(au goutte a goutte), surtout pour la distribution de deux
tasses de café en méme temps.

10.2 Sélection de la quantité de café dans la
tasse

Régler la manette de sélection de la quantité de café (B9) pour

programmer la quantité souhaitée:

Plus on la tourne dans le sens horaire et plus le café obtenu sera long.

m Nota Bene :

A la premiere utilisation, il est nécessaire de procéder a des
tentatives et de faire plus d’un café pour déterminer la bonne
position de la poignée.

10.3 Réglage du moulin a café

Le moulin a café ne doit pas étre réglé, du moins au début, car il est
préréglé en usine de sorte a obtenir une bonne distribution de café.
Toutefois, si aprés avoir préparé les premiers cafés, la distribu-
tion s'avere peu dense et avec peu de créme ou trop lente (au

goutte a goutte), il est nécessaire d'effectuer une correction a
I'aide de la manette de réglage du degré de mouture (fig. 7).

m Nota Bene :

La poignée de réglage doit étre tournée uniquement pendant
que le moulin est en marche.

Pour éviter dobtenir un débit de café au
goutte a goutte, tourner d'un cran dans
le sens horaire vers le numéro 7.

Pour obtenir en revanche une distribu-
tion de café plus dense et améliorer
I'aspect de la créme, tourner d'un cran
dans le sens anti-horaire vers le numéro
1 (pas plus d'un cran a la fois, au risque
que le café sorte au goutte a goutte).

Leffet de cette correction se remarque uniquement aprés la
préparation d'au moins 2 cafés. Si apres ce réglage, le résultat
souhaité n'a pas été obtenu, il est nécessaire de répéter la cor-
rection en tournant la manette d’un autre cran.

10.4 Conseils pour un café plus chaud

Pour obtenir un café plus chaud il est conseillé de :

. effectuer un ringage avant le débit en appuyant sur la
touche &@/kl: de I'eau chaude sort du bec verseur pour
chauffer le circuit interne de la machine et faire couler un
café plus chaud;

« chaufferles tasses avec de I'eau chaude (utiliser la fonction
eau chaude).

10.5 Préparation du café en utilisant le café en
grains

& Attention !

Ne pas utiliser des grains de café caramélisés ou confits, car ils
peuvent se coller sur le moulin a café et le rendre inutilisable.

1. Introduire le café en grains dans le bac prévu a cet effet (fig. 8).
2. Placer sous les becs verseurs :



- 1tasse, pour obtenir un café (fig. 9) ;
- 2 tasses, pour avoir 2 cafés.

3. Baisser les becs verseurs de sorte a les approcher le plus
possible des tasses ; la creme sera ainsi meilleure (fig. 10).

4. Appuyer sur la touche correspondant a la distribution sou-
haitée (1 tasse S ou 2 tasses S22 K, fig. 11 et 12).

O = o= o

( = nE )

12

11

5. La préparation commence et le voyant £ ou P TP
reste éclairé pendant toute la distribution.

m Nota Bene:

« Pendant que la machine fait le café, la distribution peut
étre interrompue a tout moment en appuyant sur une des
deux touches de distribution ( CPet T TP).

«  Dés que la distribution est terminée, pour augmenter la

45

quantité de café dans la tasse, il suffit de maintenir enfon-
cée (pendant 3 secondes) I'une des touches de distribution
du café (SPouSP C2).
Lorsque la préparation est terminée, I'appareil est prét pour une
nouvelle utilisation.

m Nota Bene:

Pour obtenir un café plus chaud, consulter le paragraphe “10.4
Conseils pour un café plus chaud”.

& Attention !

« Sile café sort au goutte a goutte ou s'il est trop liquide, pas
assez crémeux ou trop froid, consulter les conseils indiqués
dans le chapitre”21. Résolution des problémes’”.

+ Durant I'utilisation, des voyants pourront s‘allumer sur le
panneau de controle ; leur signification est indiquée dans
le paragraphe “19. signification des voyants lumineux pen-
dant le fonctionnement normal”.

10.6 Préparation du café en utilisant le café
pré-moulu

& Attention !

« Nejamaisintroduire le café pré-moulu avecla machine éteinte,
pour éviter quil ne se répande a lintérieur de la machine et quil
ne la salisse. Dans ce cas, la machine pourrait sabimer.

« Ne jamais introduire plus d'une dose rase,

I'intérieur de la machine pourrait se salir ou
I'entonnoir pourrait se boucher.

m Nota Bene:

L'utilisation du café pré-moulu, ne permet pas de préparer plus
d'une tasse de café a la fois.

1. Tourner la manette de sélection du golt du café dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre jusquen fin de
course, sur la position &a—.

2. Sassurer que I'entonnoir ne soit pas bouché, puis intro-
duire une dose rase de café pré-moulu (fig. 13).




3. Placer une tasse sous les becs verseurs.
Appuyer sur la touche de distribution 1 tasse $2 (fig. 11).
5. La préparation commence et peut étre interrompue a tout
moment en appuyant sur une des deux touches de distri-
bution (S22 ouSZ <2 ).
Pour désactiver la fonction café pré-moulu, tourner la manette
dans une des trois positions.

m Nota Bene:

Le passage de la modalité d'économie d'énergie a la distribution
du café peut demander quelques secondes d‘attente.

11. PREPARATION DU CAPPUCCINO

& Attention ! Risque de brilures
Durant ces préparations de la vapeur sort : faire attention a ne
pas se briler.

1. Pourun cappuccino, préparer le café dans une grande tasse ;

2. Remplir un récipient avec environ 100 grammes de lait
pour chaque cappuccino que l'on souhaite préparé. Dans
le choix des dimensions du récipient, tenir compte que le
volume augmentera de 2 a 3 fois ;

m Nota Bene:

Pour obtenir une mousse plus dense et riche, utiliser du lait
écrémé ou demi-écrémé et a la température du réfrigéra-
teur (environ 5°C). Pour éviter d'obtenir un lait peu mous-
seux, ou bien avec des grosses bulles, toujours nettoyer la
buse a cappuccino de la facon décrite dans le paragraphe
“11.1 Nettoyage de la buse a cappuccino apres I'emploi”.

3. Appuyer sur la touche d‘b: le voyant respectif clignote
pour signaler que la machine est en cours de chauffage;

5. Tourner la buse a cappuccino vers I'extérieur et la plonger
dans le récipient a lait (fig. 14);

14

6. Une fois que le voyant (ﬂb passe du mode clignotant au
mode fixe, tourner la manette vapeur sur la pos. |. De la
vapeur sort de la buse a cappuccino, ce qui donne un aspect
crémeux au lait et en augmentera le volume;
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7. Pour obtenir une mousse plus crémeuse, faire tourner le
récipient avec de lents mouvements du bas vers le haut.
(IT'est conseillé de ne pas distribuer de la vapeur plus de 3
minutes de suite) ;

8. Une fois la mousse souhaitée préparée, interrompre la dis-
tribution de vapeur en remettant la manette vapeur sur 0.

& Attention ! Risque de brilures
Tourner toujours la manette vapeur sur la position 0 avant
d'extraire le récipient avec le lait émulsionné pour éviter
des brilures causées par les éclaboussures de lait bouillant.
9. Ajouter a la tasse de café préalablement préparée le lait
émulsionné. Le cappuccino est prét : sucrer et éventuelle-
ment saupoudrer un peu de cacao en poudre sur la mousse.

m Nota Bene:

- Immédiatement apres avoir préparé le cappuccino et une
fois désactivée la fonction vapeur par le biais de la touche
vapeur & si l'on appuie sur la touche SZouSZ<Z
pour demander a nouveau du café, la machine a une tem-
pérature trop élevée pour distribuer le café (les voyants
$Zet SP P dignotent pour signaler que la tempéra-
ture n'est pas appropriée): il faudra donc attendre une di-
zaine de minutes pour permettre a la machine de refroidir.
Pour la faire refroidir plus rapidement, aprés avoir désactivé
la fonction vapeur, ouvrir la manette vapeur et faire couler
de I'eau par la buse a cappuccino dans un récipient jusqu‘a
que les voyants CZet S T arrétent de clignoter.

& Risque de brdlures !
Préter attention a ne pas venir en contact avec les écla-

boussures d'eau.

11.1 Nettoyage de la buse a cappuccino aprés
I'emploi

Nettoyer la buse a cappuccino a chaque utilisation, pour éviter que

des résidus de lait ne se déposent ou que la buse ne se bouche.

A Attention ! Risque de briilures

Durant le nettoyage, un peu d'eau chaude sort de la buse a
cappuccino. Préter attention a ne pas venir en contact avec les
éclaboussures d'eau.

1. Faire couler un peu deau pendant quelques secondes en
tournant la manette vapeur sur la position I. Puis replacer la
manette vapeur sur 0 pour interrompre le débit d'eau chaude.

2. Attendre quelques minutes que la buse a cappuccino re-
froidisse; tenir d’une main la languette du tube de la buse a
cappuccino et de I'autre tourner cette derniére dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre (fig. 15) puis tirer vers le
bas pour I'extraire (fig. 16).



3. Laver soigneusement les éléments de la buse a cappuccino
avec une éponge et de l'eau tiede.

4. Controler que les trous indiqués par la fleche en fig. 17 ne soient
pas bouchés. Sinécessaire, les nettoyer a laide d'une épingle.
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5. Laver soigneusement les éléments de la buse a cappuccino
avec une éponge et de l'eau tiede.

6. Réinsérer la buse et I'accessoire a cappuccino sur la buse en le
tournant et en le poussant vers le haut, jusqu'a ce quil saccroche.

12. PREPARATION DE L'EAU CHAUDE

A Attention ! Risque de brillures.

Ne jamais laisser la machine sans surveillance durant la distribution
d'eau chaude. Interrompre le débit d'eau chaude comme décrit plus
bas quand la tasse est pleine. La buse a cappuccino chauffe durant la
distribution et il faut donc la tenir par lintermédiaire de la poignée.

1. Placer un récipient sous la buse a cappuccino (le plus prés
possible pour éviter les éclaboussures).

2. Contréler que les voyants 2 et SP TP soient éclairés
en mode fixe.

3. Tourner la manette vapeur d'un demi-tour dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre jusquen fin de course:
la distribution commence.

4. Interrompre la distribution en tournant la manette vapeur
dans la pos. 0.
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m Nota Bene:

Silamodalité « Economie d'énergie » est activée, la sortie d'eau
chaude pourrait nécessiter quelques secondes d'attente.

« Nous conseillons, pour produire de la vapeur immédiate-
ment apres avoir distribué de l'eau chaude, douvrir la
manette vapeur pendant quelques secondes pour vider les
tuyaux d'eau.

13. NETTOYAGE

& Attention !

Pour le nettoyage de la machine, ne pas utiliser de sol-
vants, de nettoyants abrasifs ou de I'alcool. Avec les super-
automatiques De’Longhi, il n'est pas nécessaire d'utiliser
d'adjuvants chimiques pour le nettoyage de la machine.
Le détartrant recommandé par De'Longhi est a base de
composants naturels et complétement biodégradable.

+ Aucune piéce de la machine ne peut étre lavée au lave-
vaisselle.

« Ne pas utiliser d'objets métalliques pour retirer les incrus-
tations ou les dépdts de café car ils pourraient rayer les
surfaces en métal ou en plastique.

13.1 Nettoyage de la machine

Les piéces suivantes de la machine doivent étre nettoyées pé-

riodiquement :

- bacamarcs de café (A17),

- bacde récupération des gouttes (A15),

- réservoir deau (A12),

- becs verseurs de café (A18),

- entonnoir pour introduction de café pré-moulu (A8),

- partie interne de la machine accessible aprés avoir ouvert
le volet infuseur (A16),

- infuseur (A20).

13.2 Nettoyage du baca marcs de café

Le voyant ["-L:J clignote pour signaler de vider le bac a marcs de
café. Le voyant continue a clignoter et la machine ne peut dis-
tribuer aucun café avant d'avoir nettoyer le bac a marcs de café.
Pour effectuer le nettoyage (avec la machine allumée) :




« Ouvrirle volet de service surla partie antérieure, extraire le bac
de récupération des gouttes (fig. 18), le vider et le nettoyer.

« Vider et nettoyer soigneusement le bac & marcs en prenant
soin de retirer tous les résidus qui peuvent se déposer au fond.

A Attention !

Lors de I'extraction de I'égouttoir, il est obligatoirede toujours
vider le bac a marcs de café méme s'il est rempli seulement en
partie.

Si cette opération n'est pas effectuée, lors de la préparation des
cafés suivants, le bac a marcs de café peut se remplir plus que
prévu et obstruer la machine.

13.3 Nettoyage du bac de récupération des
gouttes

A Attention !

Si le bac de récupération des gouttes n'est pas régulierement
vidé, I'eau peut déborder et pénétrer a l'intérieur de la ma-
chine ou sur le coté. Ceci peut endommager la machine, le plan
d’appui ou la zone autour.

Le bac de récupération est doté d'un flotteur (rouge) qui indique
le niveau d'eau présent (fig. 19). Avant que cet indicateur ne
commence a dépasser du plateau repose-tasses, il faut vider le
bac et le nettoyer.

4
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Pour retirer Iégouttoir :

1. Extraire I'égouttoir et le bac a marcs de café (fig. 20) ;

2. Vider Iégouttoir et le bac a marcs de café, puis les laver ;

3. Remettre en place €gouttoir ainsi que le bac a marcs de
café.

13.4 Nettoyage interne de la machine

& Risque de décharges électriques !

Avant de réaliser les opérations de nettoyage des parties
internes, la machine doit étre éteinte (voir « Extinction de
I'appareil») et débranchée du secteur. Ne jamais plonger la ma-
chine dans l'eau.
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1. Controler réguliérement (environ une fois par mois) que
I'intérieur de la machine (accessible une fois I'égouttoir en-
levé) n'est pas sale. Dans le cas contraire, il faut enlever les
dépdts de café a I'aide du pinceau fourni et d’une éponge.

2. Aspirer tous les résidus a 'aide d'un aspirateur (fig. 21).

13.5 Nettoyage du réservoir d'eau

1. Nettoyer périodiquement (environ une fois par mois et a
chaque remplacement du filtre adoucisseur (si prévu)) le
réservoir d'eau (A12) a l'aide d’un chiffon humide et d'un
peu de nettoyant doux.

2. Remplirle réservoir d'eau fraiche et remettre le réservoir en
place.

13.6 Nettoyage des becs verseurs de café

1. Nettoyer périodiquement les becs verseurs de café a I'aide
d’une éponge ou d'un chiffon (fig. 22).

2. Controler que les trous des becs verseurs de café ne soient
pas bouchés. Si nécessaire, retirer les dépots de café a l'aide
d'un cure-dent (fig. 23).

13.7 Nettoyage de I'entonnoir pour l'introduction
du café pré-moulu

Controler périodiquement (environ une fois par mois) que

I'entonnoir pour l'introduction du café (A8) pré-moulu n'est pas

bouché.Sinécessaire, retirerlesdépotsdecaféal’aided’unpinceau.



13.8 Nettoyage de l'infuseur

Linfuseur (A20) doit étre nettoyé au moins une fois par mois.

A Attention !

Linfuseur ne peut pas étre extrait quand la machine est allumée.
1. Sassurer que la machine ait correctement effectué

I'extinction (voir“7. Extinction de 'appareil”).
2. Ouvrir le volet de service.
3. Extraire I'égouttoir et le bac a marcs de café (fig. 18) ;

Enfoncer vers lintérieur les deux boutons de décrochage
de couleur rouge et extraire en méme temps l'infuseur vers

I'extérieur (fig. 24).
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& Attention !

RINCER UNIQUEMENT A L'EAU
PAS DE NETTOYANTS - PAS DE LAVE-VAISSELLE

Nettoyer linfuseur sans utiliser de nettoyants, il pourrait

s'abimer.

5. Plonger pendant environ 5 minutes l'infuseur dans l'eau

puis le rincer sous le robinet.

6. Aprés le nettoyage, remettre linfuseur en place en

I'enfilant dans le support et sur le pivot en bas;

puis appuyer sur linscription PUSH jusquau “clic”

daccrochage

Support N
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m Nota Bene!

9.

Sil'infuseur est difficile a insérer, il

S .
. faut (avant de l'insérer) le mettre
a7 a la bonne taille en appuyant sur
(> les deux leviers comme indiqué
surla figure.

Une fois inséré, il faut s'assurer que les
deux touches rouges soient sorties
vers l'extérieur.

Remettre en place Iégouttoir et le bac
amarcs de café.

Fermer le volet de service.

14. DETARTRAGE

Détartrer la machine quand le voyant &/ clignote sur le pan-

neau.

& ATTENTION !

Le détartrant contient des acides qui peuvent irriter la peau
et les yeux. Il est absolument nécessaire de respecter les
consignes de sécurité du producteur indiquées sur le récip-
ient du détartrant, et les consignes relatives a la conduite a
adopter en cas de contact avec la peau ou les yeux.

Il est recommandé d'utiliser exclusivement du détartrant
De'Longhi. Lutilisation de détartrants non appropriés,
ainsi que le détartrage non réqulierement effectué, peut
entrainer I'apparition de défauts non couverts par la gar-
antie du producteur.

Allumer la machine.

Vider le réservoir d'eau (A12).

Verser le détartrant dilué dans 'eau (en respectant les doses
indiquées sur 'emballage du détartrant) dans le réservoir.
Placer un récipient vide ayant une capacité minimale de
1,51 sous le bec verseur d'eau chaude.

Attendre que les voyants S et SPXF séclairent en
mode fixe.

& Attention ! Risque de briilures

De I'eau chaude contenant des acides sort de la buse a cappuc-
cino. Préter attention a ne pas venir en contact avec les écla-
boussures d'eau.

5.

Maintenir la touche @)/ appuyée pendant quelques sec-
ondes pour confirmer l'introduction de la solution et lancer
le détartrage. Le voyant a l'intérieur de la touche reste
éclairé pour signaler le lancement du programme de dé-
tartrage et les voyants $ , SZC7 et {'}, clignotent
simultanément pour indiquer de tourner la manette va-
peur sur la position | (on ne peut pas faire de café).

Tournerla manette vapeur dans le sens inverse des aiguilles



d'une montre sur la position I: la solution détartrante coule
de la buse a cappuccino et commence a remplir le récipient
placé en-dessous.

Le programme de détartrage effectue automatiquement
et par intervalles toute une série de ringages pour enlever
les résidus de calcaire qui se trouvent a lintérieur de la ma-
chine a café.

Aprés environ 30 minutes le réservoir de l'eau est vide, le voy-

ant OQ séclaire et les voyants & , SPCD et &

s'alternent; tourner la manette vapeur dans le sens des aiguilles

d’une montre jusqu'en fin de course en position 0.

L'appareil est maintenant prét pour un processus de ringage a

I'eau fraiche.

7. Vider le récipient utilisé pour recueillir la solution détar-
trante et le remettre, une fois vidé, sous la buse a cappuc-
ano.

8. Extraire le réservoir d'eau, le vider, le rincer a I'eau claire,
le remplir d'eau propre et le remettre en place; les voyants
P, PP et & clignotent simultanément.

9. Tourner la manette vapeur dans le sens inverse des ai-
guilles d'un montre d'un demi-tour en position |. Leau
chaude coule de la buse.

. Lorsque le réservoir d'eau est complétement vidé, le voyant
&/ s'éteint, le voyant o\ s'éclaire et les voyants S,
22, ({'}; clignotent.

Positionner la manette sur 0, remplir a nouveau le réservoir
d'eau et la machine s’éteint automatiquement.

Pour I'utiliser, éclairer la machine en appuyant sur la touche

0}

15. PROGRAMMATION DE LA DURETE DE L'EAU

Le message @)/ séclaire aprés une période de fonctionne-
ment prédéfinie qui dépend de la dureté de l'eau.

La machine est pré-configurée en usine sur le niveau de dureté
4 (eau trés dure). Il est possible de programmer la machine en
fonction de la dureté réelle de I'eau courante dans les diffé-
rentes régions, rendant ainsi l'opération de détartrage moins
fréquente.

1.

15.1 Mesure de la dureté de l'eau

1. Retirer la bande réactive fournie « TOTAL HARDNESS TEST »
de son emballage jointe a ce mode d'emploi.

2. Plonger entierement la bande réactive dans un verre d'eau
pendant environ une seconde.

3. Extraire la bande de l'eau et la secouer Iégérement. Aprés
une minute, 1, 2, 3 ou 4 petits carrés rouges se forment,
en fonction de la dureté de I'eau ; chaque petit carré cor-
respond a 1 niveau.
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Niveau 1 § | |
= 5 TICTMM

=O0A NN

Niveau2 §
Niveau3 §

Niveau 4 [§

15.2 Réglage de la dureté de l'eau
1. Sassurer que la machine soit éteint (mais branchée au
réseau électrique et avec l'interrupteur général positionné

surl);
2. Maintenirlatouche &/l appuyée pendantaumoins 6 sec-
ondes: les voyants <y ) AN B/

séclairent simultanément;
3. Appuyer surla touche ECO pour programmer la dureté rée-
Ile (le niveau détecté par la bande réactive).

Niveau Niveau Niveau Niveau
1 2 3 4

e @ 6 (o

L 8w A B

4. Appuyer sur la touche &/ pour quitter le menu.
La machine est maintenant programmée selon la nouvelle con-
figuration de la dureté de I'eau.

16. REGLAGE DE LA TEMPERATURE
Pour modifier la température de I'eau utilisée pour faire le café,
procéder de la facon suivante :

1. Avec la machine éteinte mais avec linterrupteur général
en pos. | (fig. 3), appuyer sur la touche 2 et la maintenir
appuyée jusqua I'éclairage des voyants sur le panneau de
controle;

2. Appuyer sur la touche P S jusqua sélectionner la
température souhaitée:

BASSE

o o o]
S W A B

3. Appuyer sur la touche 2 pour confirmer la sélection; les
voyants séteignent.

ELEVEE

T

<
3
i




17. DONNEES TECHNIQUES

Tension :

220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A

lJ Ce produit est conforme au Reéglement (CE) N.
1935/2004 concernant les matériaux et les objets de-

stinés a entrer en contact avec les denrées

18. ELIMINATION

Ne pas jeter 'appareil avec les déchets ménagers mais
I'amener dans une déchetterie officielle.

Puissance absorbée : 1450 W

Pression : 15 bars alimentaires.
Capacité du réservoir d'eau: 1,7L

Dimensions LxHxP: 280x364x400 mm

Longueur du cordon : 1,5m

Poids : 10,8 kg E:

19. SIGNIFICATION DES VOYANTS LUMINEUX PENDANT LE FONCTIONNEMENT NORMAL

VOYANT

DESCRIPTION

SIGNIFICATION

Les voyants clignotent

La machine n'est pas encore préte, la température
de l'eau n'a pas atteint la bonne température
pour préparer le café. Attendre que les voyants
s'éclairent en mode fixe avant de préparer le café

Les voyants s'éclairent en mode fixe.

La machine est a la bonne température et préte

2 CEeEoED pour préparer le café.
O = oz ¢ Le voyant s'éclaire en mode fixe. La machine est en train de préparer une tasse de
B COEE=E 67 café.
bh o oo Le voyant s'éclaire en mode fixe. La machine est en train de préparer une tasse de
B o)) café.
o = w2, Le voyant vapeur clignote La machine est en cours de chauffage a la tempé-
B o= rature idéale pour la production de café. Attendre
que le voyant reste éclairé en mode fixe avant de
tourner la manette vapeur
Le voyant vapeur s'éclaire en mode | La machine est préte pour la production de vapeur
L] fixe.
Les voyants clignotent en mode al- | L'appareil est en phase d'arrét (voir paragraphe 7.
| terné Extinction de I'appareil”)
Les voyants clignotent L'appareil signale que la manette vapeur doit étre
L] positionnée sur |
Les voyants clignotent en mode al- | Lappareil signale que la manette vapeur doit étre
ol terné positionnée sur 0
Le voyant s'éclaire en mode fixe. La machine est en modalité économie d'énergie
m ° ©°
L w A BH Eo
Le voyant s'éclaire en mode fixe. Le programme automatique de détartrage est en
m °c© o° ! nos ! ’
L = A B o cours
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20. SIGNIFICATION DES VOYANTS D'ALARME

VOYANT

DESCRIPTION

SIGNIFICATION

SOLUTION

S

Le voyant s'éclaire en

mode fixe.

I n'y a pas assez d'eau
dans le réservoir ou ce
dernier est mal inséré

Remplir le réservoir d'eau et/
ou l'insérer correctement, en
I'enfoncant au maximum jusqu'au
"clic" d'accrochage.

Le réservoir est sale et/ou
obstrué

Rincer ou détartrer le réservoir

Le voyant clignote

La mouture est trop fine
et le café sort par con-
séquent trop lentement

Répéter la distribution du café et
tourner d'un cran, vers le numéro 7
et dans le sens horaire, la manette
de réglage de la mouture (fig. 7),
pendant que le moulin a café est
en marche. Si aprés avoir fait au
moins 2 cafés, la distribution est
encore trop lente, répéter la cor-
rection en tournant la manette de
réglage d'un autre cran (voir “10.3
Réglage du moulin a café”).

La machine ne produit pas
de café

Si le probleme persiste, tourner la
manette vapeur sur la pos. | et faire
couler un peu d'eau par la buse a
cappuccino

20
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Le voyant s'éclaire en

mode fixe.

Le baca marcs est plein ou
mal inséré

Vider le bac a marcs, I'égouttoir,
effectuer le nettoyage, puis les
réinsérer (fig. 18). Important : lors
de I'extraction de I'égouttoir, il est
obligatoire de toujours vider le bac
a marcs de café méme s'il est peu
rempli. Si cette opération n'est pas
effectuée, lors de la préparation
des cafés suivants, le bac a marcs
de café peut se remplir plus que
prévu et obstruer la machine.

00

g

Le voyant clignote

La fonction « café pré-
moulu » &— a été sélec-
tionnée mais |'entonnoir
est vide.

Introduire le café pré-moulu dans
I'entonnoir ou désélectionner la
fonction pré-moulu.

Le café en grains est ter-
miné.

Remplir le bac a grains

Si le moulin a café est trés
bruyant, un petit caillou
contenu dans le café en
grain a bloqué ce dernier

S'adresser au centre d'assistance
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VOYANT

DESCRIPTION

SIGNIFICATION

SOLUTION

© e e @)=

Le voyant clignote

Indique qu'il est néces-

Il 'est nécessaire d'effectuer au plus

] S = A 8F ww saire de détartrer la ma- | t6t le programme de détartrage
chine. décrit dans le paragraphe “14. Dé-
tartrage”
™ ‘ s ‘ On entend un bruit | Linfuseur n'a pas été ré- | Laisser le volet de service fermé
QA _8M o anormal et les voyants | inséré aprés le nettoyage. | et l'infuseur a l'extérieur de la
clignotent en mode machine. Appuyer simultanément
alterné sur les touches S, CP P
jusqu'a l'extinction des voyants.
On peut ouvrir le volet et insé-
rer l'infuseur seulement quand les
quatre voyants sont éteints.
7 =) ’ 5 Les voyants clignotent | La machine a été a peine | Appuyer sur l'inscription PUSH
Q= A M o |en mode alterné éclairée, l'infuseur n'a pas | de l'infuseur jusqu'au "dlic"
été inséré correctement et | d'accrochage. S'assurer que les
le volet est mal fermé deux touches rouge soient sorties
vers |'extérieur. Fermer le volet de
service et éclairer I'appareil
Les voyants clignotent | Lentonnoir pour le café | Vider I'entonnoir a l'aide du
8 pré-moulu est obstrué pinceau, de la facon décrite dans le
par.“13.7 Nettoyage de I'entonnoir
pour lintroduction du café pré-
moulu”.
Cl @ © Le voyant s'éclaire en | Linfuseur n'a pas été ré- | Insérer linfuseur de la facon
B mode fixe. inséré apres le nettoyage. | décrite dans le paragraphe “13.8
Nettoyage de linfuseur”.
L'intérieur de la machine | Nettoyer soigneusement la ma-
est trés sale. chine
© o 4% Le voyant clignote Le volet de service est | En cas de difficultés pour fermer le
io S e A B o ouvert. volet s'assurer que l'infuseur soit
bien inséré
O o oo e Les voyants clignotent | La machine a été éclairée | Tourner la manette vapeur dans
L CEEED | enmodealterné

avec la manette vapeur
en position de distribution
ouverte

le sens des aiguilles d'une montre
jusqu'a fermer la distribution
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21. RESOLUTION DES PROBLEMES

Ci-aprés sont énumérés certains dysfonctionnements possibles.
Si le probléme ne peut pas étre résolu de la facon décrite, contacter I'Assistance Technique.

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

Le café n'est pas chaud

Les tasses n'ont pas été préchauffées.

Chauffer les tasses en les rincant avec de |'eau
chaude (N.B. il est possible d'utiliser la fonc-
tion eau chaude).

L'infuseur s'est refroidi car 2/3 minutes se sont
écoulées depuis le dernier café.

Avant de faire le café, chauffer l'infuseur en ap-
puyant sur la touche @/F .

Le café est trop liquide ou n'a
pas assez de créme.

Le café est moulu trop grossiérement.

Tourner la manette de réglage de la mouture
d'un cran vers le numéro 1 dans le sens anti-
horaire, pendant que le moulin a café est en
marche (fig. 7). Procéder un cran a la fois
jusqu'a l'obtention d'une distribution satisfai-
sante. Leffet est visible uniquement aprés la
distribution de 2 cafés (voir paragraphe “10.3
Réglage du moulin a café”).

Le café n'est pas approprié.

Utiliser du café pour machines a café expresso.

Le café sort trop lentement ou
au goutte a goutte.

Le café est moulu trop finement.

Tourner la manette de réglage de la mouture
d'un cran, vers le numéro 7 et dans le sens
horaire, pendant que le moulin a café est
en marche (fig. 7). Procéder un cran a la fois
jusqu'a l'obtention d'une distribution satisfai-
sante. Leffet est visible uniquement aprés la
distribution de 2 cafés (voir paragraphe “10.3
Réglage du moulin a café”).

Le café ne sort pas de I'un ou
des deux becs verseurs.

Les becs verseurs sont bouchés.

Nettoyer les bacs a I'aide d'un cure-dent.

Le café ne coule pas des becs
verseurs mais le long du volet
de service.

Les orifices des becs verseurs sont obstrués par
le café moulu séché.

Nettoyer les becs verseurs a I'aide d'un cure-
dent, d'une éponge ou d'une petite brosse a
poils durs.

Le convoyeur a café placé a l'intérieur du volet
de service est bloqué.

Nettoyer soigneusement le convoyeur a café en
particulier a proximité des charniéres.

Le lait émulsionné contient de
grosses bulles

Le lait n'est pas suffisamment froid ou n'est
pas demi-écrémé.

Utiliser de préférence du lait totalement
écrémé, ou bien demi-écrémé, a la tempéra-
ture du réfrigérateur (environ 5°C). Si le résu-
[tat n'est pas encore le résultat souhaité, tenter
de changer de marque de lait.

Le lait n'est pas émulsionné.

La buse a cappuccino est sale.

Procéder au nettoyage de la facon indiquée
dans le paragraphe “11.1 Nettoyage de la buse
a cappuccino apres I'emploi”.

9
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PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

La distribution de vapeur
s'interrompt

Un dispositif de sécurité interrompt la distribu-
tion de vapeur au bout de 3 minutes.

Attendre, puis réactiver la fonction vapeur.

L'appareil ne s'allume pas

La fiche n'est pas branchée a la prise.

Brancher la fiche a la prise.

L'interrupteur général (A8) n'est pas allumé.

Mettre l'interrupteur général sur | (fig. 3).

La vapeur/eau ne coule pas
de la buse a cappuccino
lorsque I'on tourne la manette
vapeur/eau

Les orifices de la buse a cappuccino et/ou de la
buse vapeur sont obstrués.

Procéder au nettoyage de la facon indiquée
dans le paragraphe “11.1 Nettoyage de la buse
a cappuccino apres I'emploi”.

Le groupe infuseur ne peut
pas étre extrait pour effectuer
le nettoyage

La machine est éclairée ou n'a pas conclu la
phase d'arrét.

L'infuseur peut étre extrait seulement si la ma-
chine a conclu correctement la phase d'arrét
(voir paragraphe “7. Extinction de I'appareil”).
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. GRUNDLEGENDE SICHERHEITSHINWEISE

Das Gerat darf nicht von Personen (einschlieBlich Kindern) mit eingeschrankten Kennt-
nissen hinsichtlich seiner Handhabung bzw. einer Beeintrachtigung der Sinnesorgane
verwendet werden, es sei denn, sie werden von einer Person iiberwacht, die fiir ihre
Sicherheit verantwortlich ist, oder im sicheren Gebrauch des Gerates geschult.

Kinder miissen iiberwacht werden, damit sie nicht mit dem Gerat spielen.
BestimmungsgemaBer Gebrauch: dieses Gerat ist fiir die Zubereitung von Kaffee- und
Milchgetranken sowie HeiBwasser ausgelegt. Nur Trinkwasser im Tank verwenden. Die
Zubehdrteile nicht fiir die Zubereitung von Getrdnken verwenden, die nicht in der Be-
dienungsanleitung beschrieben sind. Jeder andere Gebrauch gilt als unsachgemdR und
somit gefahrlich. Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsachgeméRen Ge-
brauch des Gerdtes verursacht werden.

Die Oberflache des Heizelements gibt nach dem Gebrauch noch Restwarme ab und die
AuBenteile des Gerates konnen, je nach Gebrauch, fiir einige Minuten heif3 bleiben.
Alle Teile sorgfaltig reinigen, vor allem solche, die mit Milch in Beriihrung kommen.

Die Reinigung und Wartunyg, fiir die der Benutzer zustandig ist, darf nicht von unbeauf-
sichtigten Kindern durchgefiihrt werden.

Wahrend der Reinigung das Gerat nie ins Wasser tauchen.

ACHTUNG: verwenden Sie fiir die Reinigung des Gerates keine alkalischen Reinigungs-
mittel, da es sonst beschadigt werden kdnnte: verwenden Sie ein weiches Tuch und ge-
gebenenfalls ein neutrales Reinigungsmittel.

Dieses Gerat ist ausschlieBlich fiir den Hausgebrauch bestimmt. Der Gebrauch ist nicht
vorgesehen in: Raumen, die als Kiichen fiir das Personal von Geschéften, Biiros und an-
deren Arbeitsbereichen eingerichtet sind, in landwirtschaftlichen touristischen Einrich-
tungen, Hotels, Zimmervermietungen, Motels und sonstigen Ubernachtungsbetrieben.
Bei Schdden am Netzstecker oder am Netzanschlusskabel lassen Sie diese ausschlieflich
vom technischen Kundendienst ersetzen, um jedes Risiko auszuschlieBen.

Gerdte mit abnehmbarem Kabel: vermeiden Sie Wasserspritzer am Steckverbinder des
Netzkabels oder an seiner Aufnahme an der Riickseite des Gerates.

VORSICHT: Modelle mit Glasoberflachen diirfen nicht benutzt werden, wenn diese
Oberflache gesprungen ist.

Wahrend des Gebrauchs darf die Kaffeemaschine nicht in einen Schrank gestellt werden

57



NUR FUR EUROPAISCHE MARKTE:

Dieses Gerat darf von Kindern ab 8 Jahren verwendet werden, sofern sie iiberwacht
werden oder im sicheren Gebrauch des Gerates geschult wurden und sich der damit
verbundenen Gefahren bewusst sind. Die Reinigung und Wartung durch den Benut-
zer darf nicht von Kindern durchgefiihrt werden, es sei denn, sie sind iber 8 Jahre alt
und werden iiberwacht. Gerat und Netzkabel fiir Kinder unter 8 Jahren unzuganglich
aufbewahren.

Das Gerat darf von Personen mit eingeschrankten Kenntnissen hinsichtlich seiner Hand-
habung bzw. einer Beeintrachtigung der Sinnesorgane verwendet werden, sofern sie
iiberwacht werden oder im sicheren Gebrauch des Gerates geschult wurden und sich der
damit verbundenen Gefahren bewusst sind.

Kinder diirfen nicht mit dem Gerat spielen.

Das Gerat immer von der Stromversorgung trennen, wenn es unbeaufsichtigt ist, sowie

bevor es montiert, demontiert oder gereinigt wird.
Oberflachen, die mit diesem Symbol gekennzeichnet sind, werden wahrend des Ge-
brauchs heif (das Symbol ist nur bei einigen Modellen vorhanden).

2. SICHERHEITSHINWEISE

2.1 Inder Anleitung verwendete Symbole
Wichtige Hinweise sind durch die nachfolgenden Symbole
gekennzeichnet. Es ist absolut erforderlich, diese Hinweise zu
beachten.

A Gefahr!

Die Nichtbeachtung kann zu Verletzungen durch Stromschlag
mit Lebensgefahr fiihren.

Achtung!
Die Nichtheachtung kann zu Verletzungen oder Beschadigun-
gen am Gerdt fiihren.

A Verbrennungsgefahr!
Die Nichtbeachtung kann Ursache von Verbriihungen oder Ver-
brennungen sein.

Hinweis:
Dieses Symbol weist auf Ratschlage und wichtige Informationen
fiir den Benutzer hin.

& Gefahr!

Da das Gerdt Giber Strom in Betrieb gesetzt wird, kann nicht aus-
geschlossen werden, dass es Stromschldge erzeugt.
Halten Sie sich daher bitte an die folgenden Sicherheitshinweise:
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Das Gerdt niemals mit nassen Handen bzw. FiiBen
beriihren.

Den Netzstecker nicht mit nassen Handen beriihren.
Sicherstellen, dass die verwendete Steckdose stets ein-
wandfrei zugdnglich ist, da Sie nur so im Bedarfsfall den
Netzstecker trennen konnen.

Zum Trennen des Netzsteckers aus der Steckdose direkt am
Stecker selbst ziehen. Nicht am Kabel ziehen, weil es sonst
beschddigt werden konnte.

Um das Gerdt vollstandig vom Strom zu trennen, den Netz-
stecker aus der Steckdose ziehen.

Bei Defekten des Gerates versuchen Sie bitte nicht, diese
selbst zu reparieren. Schalten Sie das Gerdt aus, ziehen Sie
den Netzstecker aus der Steckdose und wenden Sie sich an
den technischen Kundendienst.

Vor jeder Reinigung die Kaffeemaschine ausschalten, den
Netzstecker aus der Steckdose ziehen und die Kaffeema-
schine abkiihlen lassen.

& Achtung:

Das Verpackungsmaterial (Plastikbeutel, Styropor) ist auBer
Reichweite von Kindern aufzubewahren.

A Verbrennungsgefahr!
Dieses Geradt erzeugt HeiBwasser, sodass sich beim Betrieb Was-
serdampf bilden kann.



Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit Wasserspritzern oder hei-
Bem Dampf in Beriihrung kommen.

Wenn das Gerdt in Betrieb ist, kdnnte die Tassenablage hei®
werden.

2.2 BestimmungsgemaBer Gebrauch

Dieses Gerat ist fiir die Kaffeezubereitung und zum Erwdrmen
von Getranken ausgelegt.

Jeder andere Gebrauch gilt als unsachgemaB und somit gefahr-
lich. Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsach-
gemalen Gebrauch des Gerates verursacht werden.

2.3 Bedienungsanleitung

Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung vor dem Gebrauch
des Gerates aufmerksam durch. Die Nichtbeachtung dieser An-
weisungen kann zu Verletzungen oder Gerateschaden fiihren.
Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch die Nichtbe-
achtung dieser Bedienungsanleitung verursacht werden.

Hinweis:
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung sorgféltig auf. Falls
Sie dieses Gerdt an andere Personen abtreten sollten, muss
ihnen auch diese Bedienungsanleitung iibergeben werden.

3. EINFUHRUNG

Wir  danken lhnen fiir
(Cappuccino-Vollautomaten.
Wir wiinschen Ihnen viel Vergniigen mit lhrem neuen Gerat.
Nehmen Sie sich ein paar Minuten Zeit, um diese Bedienungs-
anleitung durchzulesen. Sie vermeiden so Gefahren oder Be-
schadigungen an der Kaffeemaschine.

die  Wahl des Kaffee-/

3.1 Buchstaben in Klammern
Die Buchstaben in Klammern entsprechen der in der Beschrei-
bung des Gerdtes (Seite 2) aufgefiihrten Legende.

3.2 Probleme und Reparaturen

Bei Auftreten von Betriebsstorungen versuchen Sie bitte zuerst,
diese durch Befolgen der Angaben in den Abschnitten ,20. BE-
DEUTUNG DER ALARMKONTROLLLAMPEN” und ,21. PROBLEM-
LOSUNG” zu beheben.

Wenn diese keine Abhilfe schaffen sollten oder Sie weitere Ab-
kldrungen wiinschen, wenden Sie sich bitte an den technischen
Kundendienst unter der im Blatt,Kundenservice” angegebenen
Rufnummer. Sollte lhr Land nicht in dem Landerverzeichnis
aufgefiihrt sein, so rufen Sie bitte die in der Garantie ange-
gebene Rufnummer an. Fiir eventuelle Reparaturen wenden
Sie sich bitte ausschlieBlich an den technischen Kundendienst
De’Longhi. Die Adresse finden Sie auf dem der Verpackung der
Kaffeemaschine beigefiigten Garantieschein.
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4, BESCHREIBUNG

4.1
(S.2-
Al
A2.
A3
Ad.
AS.
A6.
A7.
A8.
A9.
A10.
A11.
A2,
A13.
A14.
A15.
Ate.
A17.
A18.
A19.
A20.
A21.

4.2
(S.2-
B1.

B2.
B3.
B4.
B5.
B6.
B7.
B8.

B9.

B10.
B11.
B12.

B13.
B14.
B15.
B16.
B17.

Beschreibung des Gerdtes
A)
Drehknopf zur Einstellung des Mahlgrads
Hauptschalter (an der Gerdteriickseite)
Kaffebohnenbehalter
Deckel des Kaffeebohnenbehélters
Deckel Kaffeepulvereinfiillschacht
Messloffelfach
Tassenablage
Einfiillschacht fiir Kaffeepulver
Dampfabgaberohr
Milchaufschdumer (herausnehmbar)
Dampfdiise (herausnehmbar)
Wassertank
Netzkabel
Tassenablage
Abtropfschale
Klappe Briiheinheit
Kaffeesatzbehalter
Kaffeeauslauf (hohenverstellbar)
Kaffeekanal
Briiheinheit
Bedienblende

Beschreibung der Bedienblende

B)
Taste Ll) : zum Ein- und Ausschalten der Maschine
(Stand-by)
Kontrolllampe 1Tasse und OK Kaffeetemperatur
Taste C: fiir die Zubereitung von 1 Tasse Kaffee
Kontrolllampe 2 Tassen und OK Kaffeetemperatur
Taste S K- fiir die Zubereitung von 2 Tassen Kaffee
Kontrolllampe Dampf und OK Dampftemperatur
Taste - fiir die Auswahl der Funktion Dampf
Wahldrehknopf fiir die Kaffeemenge (klein, normal oder
groB)
Wahldrehknopf fiir die Kaffeestarke (fiir milden, norma-
len oder kréftigen Kaffee) oder Zubereitung mit vorge-
mahlenem Kaffeepulver &—.
Drehknopf Dampf/HeiBwasser
Kontrolllampe <& : Allgemeine Stérung
Kontrolllampe k=) : Kaffeesatzbehilter voll oder Kaffee-
satzbehalter fehlt
Kontrolllampe Z\: Allgemeine Storung
Taste @/ : Spiilgang oder Entkalkung
Kontrolllampe Entkalkung
Taste ECO Energiesparmodus
Kontrolllampe Energiesparmodus



5. ERSTE SCHRITTE

5.1 Kontrolle des Gerates

Uberzeugen Sie sich nach dem Auspacken, dass das Gerdt unver-
sehrtist und keine Zubeharteile fehlen.

Bei sichtbaren Schéden das Gerat auf keinen Fall verwenden.
Wenden Sie sich an den Technischen Kundendienst De’Longhi

5.2 Installation des Gerdtes

A Achtung!

Bei der Installation des Gerates sind die folgenden Sicherheits-

hinweise zu beachten:

+ Das Gerdt gibt Wérme an die umliegende Umgebung ab.
Nachdem Sie das Gerdt auf der Arbeitsfléche positioniert
haben, iiberpriifen Sie bitte, dass zwischen den Ober-
flachen der Kaffeemaschine, den Seitenwéanden und der
Riickseite ein Freiraum von mindestens 3 cm und iiber der
Kaffeemaschine ein Freiraum von mindestens 15 cm bleibt.

+ Das eventuelle Eindringen von Wasser konnte das Gerat
beschédigen.

Stellen Sie das Gerat nicht in der Nahe von Wasserhahnen
oder Spiilbecken auf.

+ Das Gerdt konnte beschadigt werden, wenn das darin be-
findliche Wasser gefriert.

Installieren Sie das Gerat nicht in einem Raum, in dem die
Temperatur unter den Gefrierpunkt abfallen kénnte.

+ Achten Sie beim Verlegen des Netzkabels darauf, dass es
nicht durch scharfe Kanten oder durch den Kontakt mit hei-
B3en Oberflachen (z.B. elektrische Kochplatten) beschédigt
werden kann.

5.3  Anschluss des Gerdtes

& Achtung!

Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung mit der auf dem
Typenschild angegebenen Spannung iibereinstimmt. Das Ty-
penschild befindet sich am Gerdteboden.

SchlieBen Sie das Gerat nur an eine vorschriftsméaRig installierte
und geerdete Steckdose mit einer Mindestleistung von 10A an.
Sollte die Steckdose nicht fiir den Netzstecker lhres Gerdtes ge-
eignet sein, lassen Sie diese bitte durch eine geeignete Steckdo-
se von einem Fachmann ersetzen.

5.4  Erste Inbetriebnahme des Gerates

m Merke:

«  Die Kaffeemaschine wurde werkseitig unter Verwendung
von Kaffee gepriift, sodass es vollkommen normal ist,
wenn einige Spuren von Kaffeepulver im Mahlwerk ver-
blieben sind.

Es wird auf jeden Fall garantiert, dass diese Kaffeemaschi-
ne neu ist.

Wir empfehlen Ihnen, die Wasserhrte so bald wie mdglich
nach lhrem individuellen Bedarf einzustellen, indem Sie,
wie im Abschnitt ,15. PROGRAMMIERUNG DER WASSER-
HARTE” beschrieben, vorgehen.

Den Wassertank herausnehmen und bis zum mit MAX
gekennzeichneten Fiillstand mit frischem Wasser fiillen,
danach den Wassertank wieder einsetzen (Abb. 1).

2.

3.

Den Milchaufschdumer nach auBen drehen und einen Be-
hélter mit einem Mindestfassungsvermdgen von 100 ml
darunter stellen (Abb. 2).

Das Gerat an das Stromnetz anschlieen und den auf der
Riickseite angebrachten Hauptschalter auf Postion | (Abb.
3) stellen.




4. Den Dampfdrehknopf nach links bis zum Anschlag auf Po-
sition | drehen (Abb. 4): Aus dem Milchaufschaumer tritt
Wasser aus (es ist vollkommen normal, wenn hierbei die
Maschine laut wird).

5. Warten, bis die Heisswasserausgabe automatisch abbricht:
Die Kontrolllampen £, S22, blinken und
zeigen damit an, dass der Hahn fiir die Dampfausgabe
geschlossen werden muss, indem der Dampfdrehknopf auf
Pos. 0 gestellt wird.

6. Den Dampfdrehknopf auf Pos. 0 drehen: Die Maschine
schaltet sich automatisch aus.

Fiir den Gebrauch der Maschine, die Maschine einschalten.

m Merke:

Beim ersten Gebrauch miissen 4-5 Kaffees oder 4-5 Cap-
puccinos zubereitet werden, bevor die Kaffeemaschine
zufriedenstellende Ergebnisse liefert.

6. EINSCHALTUNG DES GERATES

m Merke:

Vor dem Einschalten des Gerdtes sicherstellen, dass der auf der
Riickseite des Gerdtes angebrachte Hauptschalter auf Pos. |
steht (Abb. 3).

Sicherstellen, dass der Dampfdrehknopf auf 0 steht

Bei jedem Einschalten des Gerates wird ein automatischer Vor-
heiz- und Spiilvorgang durchgefiihrt, der nicht unterbrochen
werden kann. Das Gerdt ist erst nach erfolgter Durchfiihrung
dieses Zyklus betriebsbereit.

& Verbriihungsgefahr!!
Wahrend des Spiilvorgangs tritt aus den Kaffeeausléufen ein

wenig HeiBwasser heraus, das in der darunter liegenden Ab-
tropfschale gesammelt wird. Achten Sie darauf, dass Sie nicht
mit Wasserspritzern in Beriihrung kommen.

Zum Einschalten des Gerdtes die Taste Q) driicken
(Abb. 5): Die Kontrolllampen & und & SZblinken
solange das Gerdt den automatischen Aufheizvorgang und
Spiilvorgang durchfiihrt: Auf diese Weise wird nicht nur der
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Kessel aufgeheizt, sondern das Gerdt Idsst heiBes Wasser
durch die internen Leitungen flieBen, damit sie sich erwar-
men. In dieser Phase blinkt die Kontrolllampe.
Das Gerdt ist aufgeheizt, wenn die Kontrolllampen S22 und
P P durchgehend aufleuchten.

7. AUSSCHALTUNG DES GERATES
Bei jeder Ausschaltung des Gerdtes wird ein automatischer
Spiilzyklus durchgefiihrt, der nicht unterbrochen werden kann.

& Verbriihungsgefahr!
Wahrend des Spiilvorgangs tritt aus dem Kaffeeauslauf ein we-

nig HeiBwasser heraus.
Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit Wasserspritzern in Beriih-
rung kommen.

Zum Ausschalten des Gerdtes die Taste Q) (Abb. 5) driicken.
Das Gerat fiihrt den Spiilgang durch und schaltet sich dann ab.

m Merke:

Wenn Sie das Gerdt fiir langere Zeit nicht betreiben sollten,
stellen Sie bitte auch den Hauptschalter auf Position 0 (Abb. 6).

A Achtung!

Um Schaden am Gerdt zu vermeiden, nicht den Hauptschalter
(Abb. 6) auf Pos. 0 stellen, wenn das Gerat eingeschaltet ist.

8. EINSTELLUNG DER AUTO-ABSCHALTUNG

(STAND-BY)

Das Gerét ist auf die automatische Abschaltung nach 2 Stunden Nicht-

gebrauch voreingestellt.

Diese Zeitspanne kann geéndert werden, und zwar so, dass das Gerat

nach 15 oder 30 Minuten bzw. nach 1, 2 oder 3 Stunden ganz abschal-

tet.

1. Mit ausgeschalteter Maschine, jedoch mit dem Haupt-
schalter auf Pos. | (Abb. 3), die Taste ECO driicken und bis
zum Aufleuchten der Kontrolllampen im unteren Bereich
der Bedienblende gedriickt halten (siehe Abbildung nach
Punkt 2).




2. Wahlen Sie das gewiinschte Zeitintervall aus (15 oder 30

Minuten oder nach 1, 2 oder 3 Stunden) indem Sie die Taste

driicken; (siehe Zuordnung Kontrolllampe/Zeit in der
nachfolgenden Tabelle).

15min  30min 1h 2h 3h
© © ©
L B A BH o

3. Die Selbstabschaltung ist damit wieder programmiert.

m Merke:

Um das Gerdt vollstandig auBer Spannung zu setzen, den auf
der Riickseite des Gerates angebrachten Hauptschalter auf Pos.
0 (Abb. 6) stellen.

9. ENERGIESPARMODUS

Mit dieser Funktion kann der Energiesparmodus aktiviert oder
deaktiviert werden. Dieser ermdglicht in Ubereinstimmung
mit den geltenden europdischen Vorschriften einen geringeren
Stromverbrauch.

Die Kaffeemaschine ist werkseitig im aktiven Modus voreinge-
stellt (Kontrolllampe ECO leuchtet).

Zur Deaktivierung der Funktion die Taste ECO driicken: die Kon-
trolllampe erlischt.

Um die Funktion wieder zu aktivieren, die Taste ECO erneut drii-
cken: die Kontrolllampe leuchtet auf.

m Merke:

Im Energiesparmodus kdnnen einige Sekunden Wartezeit erfor-
derlich sein, bevor der erste Kaffee ausgegeben wird, weil die
Kaffeemaschine zuerst aufheizen muss.

10. ZUBEREITUNG VON KAFFEE

10.1 Auswahl der Kaffeestarke

Stellen Sie die gewiinschte Starke mit dem Wahldrehknopf fiir
die Kaffeestarke (B8) ein: Je mehr Sie nach rechts drehen, desto
groBer wird die von der Maschine gemahlene Kaffeebohnen-
menge und desto starker wird der Kaffee.

m Merke:

Beim ersten Gebrauch sind mehrere Versuche und die Zu-

bereitung von mehr als einem Kaffee notwendig, um die
korrekte Position des Drehknopfes auszumachen.

Achten sie darauf, nicht zu weit nach rechts zu drehen,
ansonsten besteht die Gefahr, eine zu langsame Ausgabe
zu erzielen (tropfchenweise), vor allem wenn zwei Tassen
Kaffee gewiinscht werden.

10.2 Auswahl der Kaffeemenge in der Tasse
Stellen Sie die gewiinschte Menge mit dem Wahldrehknopf fiir
die Kaffeemenge (B9) ein:

Je mehr Sie nach rechts drehen, desto groBer wird der Kaffee.

m Merke:

Beim ersten Gebrauch sind mehrere Versuche und die Zuberei-
tung von mehr als einem Kaffee notwendig, um die richtige
Position des Drehknopfes auszumachen.

10.3 Einstellung des Mahlwerks

Da das Mahlwerk bereits werkseitig fiir eine korrekte Kaffee-
ausgabe voreingestellt wurde, brauchen Sie dieses, zumindest
anfangs, nicht einzustellen.

Falls die Kaffeeausgabe nach den ersten Kaffeezubereitungen
dennoch zu diinn und mit wenig Crema oder zu langsam (tropf-
chenweise) erfolgen sollte, muss dies mit dem Drehknopf zur
Einstellung des Mahlgrads korrigiert werden (Abb. 7).

m Merke:

Der Drehknopf zur Einstellung des Mahlgrads darf nur bei lau-
fendem Mahlwerk gedreht werden.



Um eine nicht tropfchenweise Kaf-
feeausgabe zu erzielen, nach rechts
um eine Position zur Nummer 7 hin
drehen.

Um eine intensivere Kaffeeausgabe
und eine bessere Crema zu erzielen,
den Drehknopf um eine Position nach
links zur Nummer 1 hin drehen (nicht mehr als eine Position
auf einmal, ansonsten kann der Kaffee danach trépfchenweise
austreten).

Die Wirkung dieser Korrektur bemerken Sie erst nach der Ausga-
be von mindestens 2 darauf folgenden Kaffees.

Sollte nach dieser Einstellung das gewiinschte Ergebnis nicht er-
zielt worden sein, muss die Korrektur durch Drehen des Knopfes
um eine weitere Position wiederholt werden.

10.4 Empfehlungen fiir einen heiBeren Kaffee

Zur Ausgabe eines heiBeren Kaffees empfehlen wir:

« Vor der Ausgabe einen Spiilgang durchzufiihren, indem
Sie die Taste &)/ driicken: Aus dem Auslauf tritt heiBes
Wasser, das den inneren Kreislauf des Gerates erwarmt,
wodurch der ausgegebene Kaffee heier wird;

«  DieTassen durch Ausspiilen mit heiem Wasser vorzuwar-
men (und zwar mit der Funktion HeiBwasser);

10.5 Zubereitung von Espressokaffee mit
Kaffeebohnen

& Achtung!

Verwenden Sie keine karamelisierten oder kandierten Kaffee-
bohnen, da sie am Mahlwerk ankleben und es beschddigen
konnen.

1. Geben Sie die Kaffeebohnen in den entsprechenden Behal-
ter (Abb. 8).

2. Stellen Sie unter die Ausgiisse des Kaffeeauslaufs:
- 1 Tasse, wenn Sie 1 Kaffee mochten (Abb. 9);
- 2Tassen, wenn Sie 2 Kaffees machten.
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3. Senken Sie den Kaffeeauslauf so nah wie mdglich auf die
Tassen ab: Sie erhalten so eine bessere Crema (Abb. 10).

4. Auf die Taste fiir die gewiinschte Ausgabe (1 Tasse &
oder 2 Tassen &2 <, Abb. 11 und 12) driicken.

12

11

5. Die Zubereitung beginnt und die Kontrolllampe S bzw.
$Z P bleibt fiir die Dauer der Ausgabe eingeschaltet.

m Merke:

« Wahrend der Kaffeezubereitung kann die Kaffeeausgabe
jederzeit abgebrochen werden, indem Sie eine der Kaffee-
bezugstasten (SZund $F D) driicken.

« Wenn Sie nach abgeschlossener Kaffeeausgabe mehr Kaffee
in der Tasse mdchten, einfach so lange eine der Tasten fiir
die Kaffeeausgabe (S oder S C2) gedriickt halten
(innerhalb von 3 Sekunden).

Nach erfolgter Zubereitung ist das Gerat fiir einen neuen Ge-

brauch bereit.

m Merke:

Fiir einen heiBeren Kaffee wie im Abschnitt, 10.4 Empfehlungen
fiir einen heiBeren Kaffee” beschrieben vorgehen.

A Achtung!

Wenn der Kaffee tropfchenweise, zu schnell mit wenig Cre-
ma oder zu kalt herauslauft, lesen Sie bitte die im Kapitel
,21. PROBLEMLOSUNG" gelieferten Ratschlége.



« Wahrend des Betriebs konnen an der Bedienblende Kon-
trolllampen aufleuchten, deren Bedeutung im Abschnitt
,19. BEDEUTUNG DER KONTROLLLAMPEN WAHREND DES
NORMALEN BETRIEBS” aufgefiihrt ist.

10.6 Zubereitung von Espressokaffee mit
vorgemahlenem Kaffeepulver

A Achtung!

« Dasvorgemahlene Kaffeepulver niemals in die ausgeschal-
tete Kaffeemaschine fiillen, um zu vermeiden, dass es sich
im Inneren der Maschine ausbreitet und sie verschmutzt. In
diesem Fall kinnte die Kaffeemaschine beschédigt werden.
« Niemals mehr als 1 gestrichenen Mess-
|offel einfiillen, da das Maschineninnere
sonst verschmutzen oder der Einfill-
schacht verstopfen kdnnte.

m Merke:

Bei der Verwendung von vorgemahlenem Kaffeepulver
kann jeweils nur eine Tasse Kaffee zubereitet werden.

1. Drehen Sie den Drehknopf fiir die Kaffeestarke nach links
bis zum Anschlag auf Position @—.

2. Vergewissern Sie sich, dass der Trichter nicht verstopft ist;
dann einen gestrichenen Messldffel vorgemahlenes Kaf-
feepulver einfiillen (Abb. 13).

3. Stellen Sie eine Tasse unter die Ausgiisse des Kaffeeaus-
laufs.

Driicken Sie die Bezugstaste 1Tasse S22 (Abb. 11).

5. Die Zubereitung beginnt und kann jederzeit durch Drii-
cken einer der beiden Kaffeebezugstasten (S22 oder
2 ) abgebrochen werden.

Zur Deaktivierung der Funktion vorgemahlenes Kaffeepulver

den Drehknopf auf eine der anderen Positionen drehen.

m Merke:

Von der Funktion Energiesparmodus bis zur Ausgabe des ersten
Kaffees konnen einige Sekunden Wartezeit auftreten.

11. ZUBEREITUNG VON CAPPUCCINO

& Achtung! Verbriihungsgefahr!
Wiahrend dieser Zubereitungen tritt Dampf aus: Passen Sie auf,
dass Sie sich nicht verbriihen.

1. Fiir einen Cappuccino den Kaffee in einer groBen Tasse zu-
bereiten;

2. Ein Gefd mit 100 Millimiliter Milch pro Cappuccino, den
Sie zubereiten mochten, fiillen.
Bei der Wahl der GroRRe des Behaltnisses ist zu beriicksich-
tigen, dass das Milchvolumen sich verdoppelt oder verdrei-
facht.

m Merke:

Verwenden Sie keine Vollmilch, sondern ganz oder teil-
weise entrahmte Milch mit KiihIschranktemperatur (etwa
5°C). Um zu vermeiden, dass wenig aufgeschaumte Milch
oder Schaum mit groBBen Blasen erzielt wird, den Milchauf-
schdumer immer wie im Abschnitt ,11.1 Reinigung des
Milchaufschdumers nach dem Gebrauch” a pagina 65
beschrieben reinigen.

3. DieTaste cﬂbdriicken: Die entsprechende Kontrolllampe
blinkt und zeigt an, dass sich die Maschine aufheizt;

4. Den Milchaufschdumer nach auBen drehen und in den
Milchbehdlter einfiihren (Abb. 14);
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5. Sobald die Kontrolllampe 4&; zu blinken aufhdrt und auf
Dauerlicht umschaltet, den Dampfdrehknopf auf Pos. I stellen.
Aus dem Milchaufschdumer entweicht Dampf, der der Milch
ein cremiges Aussehen verleiht und ihr Volumen erhdht;

6. Um einen cremigeren Milchschaum zu erzielen, den Be-
hdlter mit langsamen Bewegungen von unten nach oben
drehen. Es wird empfohlen, nicht [dnger als 3 Minuten am
Stiick Dampf abzugeben.

7. Wenn der gewiinschte Schaum erzielt ist, die Dampfausga-
be unterbrechen, indem der Dampfdrehknopf auf Position
0 gestellt wird.



& Achtung! Verbriihungsgefahr!

Drehen Sie den Dampfdrehknopf auf Position 0, bevor Sie
den Behalter mit der aufgeschdumten Milch herausneh-
men, um zu vermeiden, dass Sie sich mit heiBen Milch-
spritzern verbriihen.

8. Geben Sie der vorab zubereiteten Tasse Kaffee die aufge-
schdumte Milch hinzu. Der Cappuccino ist fertig: Nach Be-
lieben zuckern, und wenn Sie wiinschen, den Schaum mit
etwas Kakaopulver bestreuen.

m Merke:

« Sofort nachdem sie den Cappuccino zubereitet und die

Dampffunktion durch Driicken der Dampftaste ({'\)deak—
tiviert haben, wenn Sie die Taste S oder & $ drii-
cken, um erneut einen Kaffee zu beziehen, hat die Maschine
eine zu hohe Temperatur, um einen Kaffee zubereiten zu
kénnen (die Kontrolllampen & und 2 S blinken,
um anzuzeigen, dass die Temperatur nicht geeignet ist): Es
ist also notwendig ungefahr 10 Minuten zu warten, bis die
Maschine ein wenig abgekiihlt ist.
Um eine schnellere Abkiihlung herbeizufiihren, nach der
Deaktivierung der Dampffunktion den Dampfdrehknopf
offnen und Wasser aus dem Milchaufschdumer in einen
Behdlter flieBen lassen, bis die Kontrolllampen £ und
2P 2 nicht mehr blinken.

A Verbriihungsgefahr!
Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit Wasserspritzern in

Beriihrung kommen.

11.1 Reinigung des Milchaufschdumers nach dem
Gebrauch

Reinigen Sie den Milchaufschdumer nach jedem Gebrauch, um

zu verhindern, dass er verstopft oder sich Milchreste ablagern.

& Achtung! Verbriihungsgefahr!

Wahrend der Reinigung tritt etwas heiBes Wasser aus dem
Milchaufschdumer. Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit Wasser-
spritzern in Beriihrung kommen.

1. Einige Sekunden lang etwas Wasser ablassen, indem Sie
den Dampfdrehknopf auf Position | drehen. Dann den
Dampfdrehknopf wieder auf Position 0 bringen, um die
Ausgabe von HeiBwasser zu unterbrechen.

2. Warten Sie einige Minuten, bis der Milchaufschaumer
abgekiihlt ist; dann den Griff des Milchaufschaumerrohrs
mit einer Hand festhalten und mit der anderen nach links
drehen (Abb. 15) und den Milchaufschdumer nach unten
herausdrehen, um ihn herauszunehmen (Abb. 16).
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3. Reinigen Sie die Bestandteile des Milchaufschdumers sorg-
féltig mit einem Schwamm und lauwarmem Wasser.

4. Uberpriifen sie, dass die durch die Pfeile in Abb. 17 ge-
kennzeichneten Offnungen nicht verstopft sind.
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Gegebenenfalls die Locher mit einer Stecknadel durchste-
chen.

5. Die Elemente des Milchaufschaumers mit einem Schwamm
und lauwarmem Wasser sorgféltig saubern.

6. Die Diise wieder einsetzen und den Milchaufschaumer
wieder auf die Diise setzen, indem Sie ihn nach oben dre-
hen, bis er einrastet.

12. ZUBEREITUNG VON HEISSWASSER

A Achtung! Verbriihungsgefahr!

Lassen Sie die Kaffeemaschine bei der HeiBwasserausgabe nicht
uniiberwacht.

Wie unten beschrieben die HeiBwasserabgabe abbrechen,
wenn die Tasse voll ist.

Der Milchaufschaumer erhitzt sich wahrend der Ausgabe, des-
halb darf er nur am Griff angefasst werden.

1. Stellen Sie ein Gefal unter den Milchaufschaumer (so nah
wie mdglich, um Spritzer zu vermeiden).

2. Kontrollieren sie, dass die Kontrolllampen & und &2
2 durchgehend eingeschaltet sind.



3. Drehen Sie den Dampfdrehknopf um eine halbe Drehung
bis zum Anschlag nach links : Die Ausgabe beginnt.

4. Um die Ausgabe zu unterbrechen, den Dampfdrehknopf
wieder auf Position 0 stellen.

m Merke:

Wenn die Funktion ,Energiesparmodus” aktiviert ist, kon-
nen einige Sekunden Wartezeit fiir die Ausgabe von Heil3-
wasser auftreten.

« Wenn sofort nach der Zubereitung von HeiBwasser Dampf
abgegeben werden soll, wird empfohlen, den Dampfdreh-
knopf ein paar Sekunden lang zu 6ffnen, um die Wasserlei-
tungen zu entleeren.

13. REINIGUNG

13.1 Reinigung der Kaffeemaschine

Folgende Teile der Kaffeemaschine miissen regelmaBig gerei-

nigt werden:

- Kaffeesatzhehalter (A17),

- Abtropfschale (A15)

- Wassertank (A12),

- Ausldufe des Kaffeeauslaufs (A18),

- Kaffeepulvereinfiillschacht (A8),

- Das Maschineninnere, das nach Offnen der Briiheinheit-
Serviceklappe (A16) zugdnglich ist.
Briiheinheit (A20).

& Achtung!

Verwenden Sie zur Reinigung der Maschine keine Losungs-
und Scheuermittel oder Alkohol. Mit den Vollautomaten
von De'Longhi brauchen fiir die Reinigung der Maschine
keine chemischen Zusatzstoffe verwendet zu werden. Das
von De’'Longhi empfohlene Entkalkungsmittel enthalt na-
tiirliche Stoffe und ist vollstandig biologisch abbaubar.

+ Keiner der Bestandteile der Kaffeemaschine darf im Ge-
schirrspiiler gereinigt werden.

+ Verwenden Sie zum Entfernen von Verkrustungen oder
Kaffeeablagerungen keine Metallgegensténde, weil sie
Oberfléchen aus Metall oder Kunststoff verkratzen kénn-
ten.

13.2 Reinigung des Kaffeesatzbehalters
Bei Blinken der Kontrolllampe |ssss2] muss der Kaffeesatzbehalter
entleert und gereinigt werden. Solange der Kaffeesatzbehalter
nicht gereinigt wird, blinkt die Kontrolllampe weiterhin und die
Kaffeemaschine kann keinen Kaffee zubereiten. Zur Durchfiih-
rung der Reinigung (bei eingeschalteter Maschine):
Die Serviceklappe auf der hinteren Seite offnen, die Ab-
tropfschale herausnehmen (Abb. 18), entleeren und reini-
gen.

« Den Kaffeesatzbehdlter entleeren und sorgfaltig reinigen,
wobei sicherzustellen ist, dass alle sich am Boden ange-
sammelten Riickstdnde entfernt werden.

A Achtung!

Beim Herausnehmen der Abtropfschale muss der Kaffeesatzbe-
hélter stets entleert werden, auch wenn er nur wenig gefillt ist.
Wird dieser Vorgang nicht durchgefiihrt, kann es vorkommen,
dass sich bei den folgenden Kaffeezubereitungen der Kaffee-
satzbehalter zu sehr fiillt und die Kaffeemaschine verstopft.

13.3 Reinigung der Abtropfschale

& Achtung!

Wenn die Abtropfschale nicht regelmaBig entleert wird, kann
das Wasser iiber ihren Rand heraustreten und in das Innere oder
an der Seite der Kaffeemaschine eindringen. Dadurch kdnnen
die Kaffeemaschine, die Abstellflache oder der umliegende Be-
reich beschadigt werden.

Die Abtropfschale ist mit einem Schwimmer (rot) zur Anzeige
des Wasserstandes ausgestattet (Abb. 19). Die Abtropfschale
entleeren und reinigen, bevor diese Anzeige aus der Tassenab-
lage hervortritt.
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Um die Abtropfschale herauszunehmen:
1. Die Abtropfschale und den Kaffeesatzbehdlter herausneh-
men (Abb. 20);



2. Die Abtropfschale und den Kaffeesatzbehélter entleeren
und reinigen;

3. Die Abtropfschale, zusammen mit dem Kaffeesatzbehélter,
wieder einsetzen;

13.4 Reinigung des Gerateinnenraums

A Gefahr von Stromschldigen!

Vor jedem Reinigungseingriff an den internen Teilen muss die
Kaffeemaschine ausgeschaltet (siehe ,Ausschaltung”) und vom
Stromnetz getrennt werden.

Das Gerdt niemals ins Wasser tauchen.

1. Kontrollieren Sie regelmaBig (etwa ein Mal pro Monat),
dass das Gerdteinnere (nach Herausnehmen der Abtropf-
schale zuganglich) nicht verschmutzt ist. Gegebenenfalls
die Kaffeeablagerungen mit dem mitgelieferten Pinsel
und einem Schwamm entfernen.

2. Mit einem Staubsauger alle Riicksténde absaugen (Abb.
21).
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13.5 Reinigung des Wassertanks

1. DenWassertank (A12) regelmaRig (etwa ein Mal im Monat
und nach jedem Auswechseln des Entharterfilters (falls
vorgesehen) mit einem weichen Tuch und etwas mildem
Reinigungsmittel reinigen.

2. Den Wassertank mit frischem Wasser fiillen und wieder
einsetzen.

13.6 Reinigung der Ausgiisse des Kaffeeauslaufs

1. Die Ausgiisse des Kaffeeauslaufs mit einem Schwamm
oder einem Tuch reinigen (Abb. 22).

2. Kontrollieren Sie, dass die Locher des Kaffeeauslaufs nicht
verstopft sind.
Gegebenenfalls die Kaffeeablagerungen mit einem Zahn-
stocher entfernen (Abb. 23).
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13.7 Reinigung des Kaffeepulvereinfiillschachts
Kontrollieren Sie regelméRig (etwa ein Mal im Monat), dass der
Kaffeepulvereinfiillschacht (A8) nicht verstopft ist.

Falls notwendig, die Kaffeeriickstdnde mit einem Pinsel entfer-
nen.

13.8 Reinigung der Briiheinheit
Die Briiheinheit (A20) muss mindestens ein Mal im Monat ge-
reinigt werden.

& Achtung!

Die Briiheinheit darf nicht bei eingeschalteter Kaffeemaschine
herausgenommen werden.

1. Sicherstellen, dass die Kaffeemaschine sich korrekt ausge-
schaltet hat (siehe,, 7. AUSSCHALTUNG DES GERATES).

2. Die Serviceklappe offnen.

3. Die Abtropfschale und den Kaffeesatzbehélter herausneh-
men (Abb. 18).

4. Die beiden roten Entriegelungstasten nach innen driicken
und gleichzeitig die Briiheinheit nach auBen herausziehen
(Abb. 24).

A Achtung!

NUR MIT WASSER AUSSPULEN KEINE REINIGUNGSMITTEL -
KEIN GESCHIRRSPULER

Die Briiheinheit ohne Reinigungsmittel saubern, da diese zu
Beschddigungen fiihren konnen.




5. DieBriiheinheit etwa 5 Minuten lang in Wasser eintauchen
und danach unter dem Wasserhahn abspiilen.

6. Die Briiheinheit nach der Reinigung wieder einsetzen,
indem Sie sie an der Halterung und auf dem unten an-
gebrachten Stift einsetzen; dann fest auf die Schrift PUSH
driicken, bis das Klicken des Einrastens zu vernehmen ist.

m Merke!
N

=

Sollte die Briiheinheit schwer ein-
setzhar sein, muss diese (vor dem

s Einsetzen) durch Driicken der bei-
@ den Hebel, wie in der Abbildung
gezeigt, in die richtige GroRe ge-
bracht werden.

7. Nach erfolgtem Einsetzen der Briihein-
heit ist sicherzustellen, dass die beiden
roten Tasten herausgeschnappt sind. @

8. Die Abtropfschale mit dem Kaffeesatz- -2
behalter wieder einsetzen.

9. Die Serviceklappe schlieBen.
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14. ENTKALKUNG
Die Kaffeemaschine muss entkalkt werden, wenn auf dem Dis-
play die Kontrolllampe @/I aufblinkt.

A Achtung!

«+ Das Entkalkungsmittel enthalt Sauren, die Haut und Au-
gen reizen konnen. Die auf der Packung des Entkalkers
aufgefiihrten Sicherheitshinweise des Herstellers sowie
die Anweisungen beziiglich des Verhaltens bei Kontakt mit
Augen und Haut sind unbedingt zu befolgen.

« Verwenden Sie ausschlieBlich Entkalker von De'Longhi.
Die Verwendung von ungeeigneten Entkalkern sowie die
nicht regelmdBig durchgefiihrte Entkalkung kann zum
Auftreten von Defekten fiihren, die nicht durch die Herstel-
lergarantie abgedeckt sind.

1. Die Kaffeemaschine einschalten.

2. DenWassertank entleeren (A12).

3. Das Entkalkungsmittel mit Wasser verdiinnt in den Tank
geben (dabei das Mischverhdltnis auf der Packung des
Entkalkungsmittels beachten). Stellen Sie einen leeren Be-
halter mit einem Mindestfassungsvermdgen von 1,7 unter
den HeiBwasserauslauf.

4. Kontrollieren Sie, dass die Kontrolllampen <2 und T2
2 durchgehend eingeschaltet sind.

& Achtung! Verbriihungsgefahr!

Aus dem Milchaufschdaumer flieBt heiBes, saurehaltiges Wa-
sser. Achten Sie darauf, dass Sie nicht mit Wasserspritzern in
Beriihrung kommen.

5. Driicken Sie die Taste &/l und halten Sie sie mindestens
5 Sekunden lang gedriickt, um das Einfiillen der Losung
zu bestdtigen und die Entkalkung einzuleiten. Die Kont-
rolllampe der Taste bleibt durchgehend eingeschaltet, um
den Beginn des Entkalkungsprogramms anzuzeigen, und
die Kontrolllampen 2 , £ T2 und blinken
gleichzeitig, um anzuzeigen, dass der Dampfdrehknopf auf
Position | gedreht werden muss (es kann kein Kaffee zube-
reitet werden).

6. Den Dampfdrehknopf nach links auf Position I drehen: Die
Entkalkungsldsung tritt aus dem Milchaufschaumer heraus
und beginnt, den darunter stehenden Behélter zu fiillen.
Das Entkalkungsprogramm fiihrt automatisch eine Reihe
von Spiilzyklen und Pausen durch, um die Kalkverkrustun-
gen in der Kaffeemaschine zu beseitigen.

Nach ca.30 Minuten ist der Wassertank leer, die Kontrolllampe

& leuchtet auf und die Kontrolllampen £, 2 2 und

& leuchten abwechselnd auf; den Dampfdrehknopf um bis

zum Anschlag nach rechts auf Position 0 drehen. Das Gerdt ist

nun fiir einen Spiilvorgang mit frischem Wasser bereit.

7. Das zur Aufnahme der Entkalkungsldsung benutzte GefdRl
entleeren und leer wieder unter dem Milchaufschdumer
positionieren.

8. Den Wassertank herausziehen, entleeren, mit flieBendem
Wasser ausspiilen, mit sauberem Wasser fiillen und wieder
einsetzen; die Kontrolllampen &2, £ 2 und (ﬂb
blinken gleichzeitig..

9. Drehen Sie den Dampfdrehknopf um eine halbe Drehung
nach links auf Position I. Das heie Wasser tritt aus dem
Ausgaberohr.

10. Wenn der Wassertank vollsténdig geleert ist, ausshaltet
die Kontrolllampe /8, erlischt die Kontrolllampe o
und die Kontrolllampen &2, SZC2, blinken.

11. Den Drehknopf auf Position 0 stellen, den Wassertank er-

neut fiillen und die Maschine schaltet sich automatisch aus.
Zum Gebrauch die Maschine durch Driicken der Taste Q)
einschalten.

LI ]Hinweis!

Sollte der Entkalkungszyklus nicht korrekt zu Ende gefiihrt
werden (z.B. Stromausfall), wird empfohlen, den Zyklus zu
wiederholen.

15. PROGRAMMIERUNG DER WASSERHARTE

Die Meldung @/ wird (Kontrolllampe leuchtet) nach einer
voreingestellten Betriebszeit, die von der Wasserharte abhangt,
angezeigt (auf)

Die Kaffeemaschine ist werkseitig auf Hartegrad 4 (sehr hartes
Wasser) voreingestellt.




Esist mdglich die Kaffeemaschine je nach derin den verschiede-
nen Wohnregionen vorhandenen Wasserhérte zu programmie-
ren, sodass der Entkalkungsvorgang weniger haufig durchge-
fiihrt werden muss.

15.1 Messung der Wasserharte

1. Den dieser Bedienungsanleitung beigelegten Reaktions-
streifen “TOTAL HARDNESS TEST” aus seiner Packung neh-
men.

2. Den Streifen etwa eine Sekunde lang in ein Glas Wasser
ganz eintauchen.

3. Den Streifen aus dem Wasser nehmen und leicht schiitteln.
Nach etwa einer Minute bilden sich je nach der Wasserhar-
te 1,2, 3 oder 4 kleine rote Quadrate; jedes Quadrat ent-
spricht 1 Hértegrad.

Emminin |
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15.2 Wasserharte einstellen

1. Vergewissern Sie sich, dass die Maschine ausgeschaltet ist
(jedoch mit dem Hauptschalter auf Position | an das Strom-
netz angeschlossen ist);

2. Die Taste @/B driicken und mindestens 6 Se-
kunden lang gedriickt halten: Die Kontrolllampen
S /N @)/ [ leuchten gleichzei-
tig auf;

3. DieTaste ECO driicken, um die tatsachliche Hérte (also den
mit dem Reaktionsstreifen gemessenen Hartegrad) einzu-
stellen.

Stufe1 &

Stufe 2 &
Stufe3 G

Stufed G

3%
tH
<3

Stufe Stufe Stufe Stufe

1 2 3 4

e 6 6 [
S w0 A B

4. ZumVerlassen des Meniis die Taste @/} driicken.
Nun ist die Kaffeemaschine gemdR der neuen Einstellung der
Wasserhdrte programmiert.

16. EINSTELLUNG DER TEMPERATUR
Zur Anderung der Wassertemperatur, mit der die Kaffeeausgabe
erfolgt, bitte wie folgt vorgehen:
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1. Mitabgeschalteter Maschine, aber Hauptschalter auf Pos. |

(Abb. 3), die Taste P gedriickt halten, bis die Kontroll-
lampen an der Bedienblende aufleuchten;

2. DieTaste SZ S bis die gewiinschte Temperatur aus-
gewahlt wird.

NIEDRIG

5 & &[]

S 8 A Bk

3. DieTaste S driicken, um die Auswahl zu bestatigen; die
Kontrolllampen erlschen.

HOCH

17. TECHNISCHE DATEN

Spannung: 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Leistungsaufnahme: 1450 W
Druck: 15 bar
Fassungsvermdgen des Wassertanks: 1,7L
Abmessungen LxHxT: 280x364x400 mm
Kabellange: 1,5m
Gewicht: 10,8 kg

11J Dieses Produkt erfiillt die Anforderungen der Verord-

Q r nung (EG) Nr. 1935/2004 iiber Materialien und Gegen-

stande, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in
Beriihrung zu kommen.

18. ENTSORGUNG
Im Sinne der europdischen Richtlinie 2002/96/EG
E darf das Gerat nicht iiber den Hausmiill entsorgt wer-
den, sondern muss an einer offiziellen Sammelstelle
abgegeben werden.




19. BEDEUTUNG DER KONTROLLLAMPEN WAHREND DES NORMALEN BETRIEBS

KONTROLLLAMPEN BESCHREIBUNG BEDEUTUNG
b o oz o Die Kontrolllampen blinken Die Maschine ist noch nicht bereit fiir die Kaffee-
B &

zubereitung (das Wasser hat noch nicht die ideale
Temperatur erreicht).

Warten Sie, bis die Kontrolllampen durchgehend
leuchten, bevor Sie mit der Kaffeezubereitung be-
ginnen

b =2 o2 & Die  Kontrolllampen sind dur- | Die Maschine hat die richtige Temperatur erreicht
B CEEEs chgehend eingeschaltet und ist bereit fiir die Kaffeezubereitung
O = oo o Die Kontrolllampe ist durchgehend | Die Maschine gibt eine Tasse Kaffee aus
B COEJ=ET | eingeschaltet
O o w= o Die Kontrolllampe ist durchgehend | Die Maschine gibt zwei Tassen Kaffee aus
B e eingeschaltet
O = o= 2 Die Dampfkontrolllampe blinkt Die Maschine heizt auf die ideale Temperatur fiir die
B e Dampferzeugung auf. Warten Sie, bis die Kontroll-
lampe durchgehend eingeschaltet ist, bevor Sie die
Dampffunktion benutzen
b = o= & Die Dampfkontrolllampe st dur- | Die Maschine ist bereit fiir die Dampfausgabe
B [ == =3 | hgehend eingeschaltet
o, 2z & Die Kontrolllampen blinken abwe- | Das Gerat fiihrt den Ausschaltvorgang durch (siehe
B =T e Abschnitt“7. AUSSCHALTUNG DES GERATES”)
H o o2 & Die Kontrolllampen blinken Das Gerdt zeigt an, dass der Dampfdrehknopf auf
B oEEEs Position | gedreht werden muss.
- O = oz & Die Kontrolllampen blinken abwe- | Das Gerdt zeigt an, dass der Dampfdrehknopf auf
— it
=5 chselnd Position 0 gedreht werden muss.
m °°° D‘ie Kontrolllampe ist durchgehend | Die Maschine befindet sich im Energiesparmodus
S = A @ wo | eingeschaltet
e Die Kontrolllampe ist durchgehend | Das automatische Entkalkungsprogramm ist im
1 2 L@j i %% eingeschaltet Gang
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20. BEDEUTUNG DER ALARMKONTROLLLAMPEN

BESCHREIBUNG

BEDEUTUNG

DURCHZUFUHRENDE MABNAHMEN

Die Kontrolllampe ist dur-
chgehend eingeschaltet

Das Wasser im Tank ist
nicht ausreichend oder
der Tank ist nicht korrekt
eingesetzt

Den Wassertank fiillen und/oder
korrekt einsetzen, indem Sie ihn
fest hineindriicken, bis das Einra-
sten zu vernehmen ist

Der Tank ist schmutzig
und/oder verstopft

DenTankausspiilen oder entkalken

Die Kontrolllampe blinkt

Der Mahlgrad ist zu fein,
sodass der Kaffee zu
langsam herauslduft.

Wiederholen Sie die Kaffeeausga-
be und drehen Sie den Drehknopf
zur Einstellung des Mahlgrads
(Abb. 7) um eine Position nach
rechts zur Nummer 7 wéhrend das
Mahlwerk in Betrieb ist. Falls der
Kaffee nach 2 Kaffeeausgaben im-
mer noch zu langsam herauslaufen
sollte, die Korrektur durch Drehen
des Drehknopfs zur Einstellung
des Mahlgrads um eine weitere
Position wiederholen (siehe “10.3
Einstellung des Mahlwerks”).

Die Kaffeemaschine kann
keinen Kaffee zubereiten.

Bei Forthestehen des Problems
den Dampfdrehknopf auf Position
| stellen und ein wenig Wasser
aus dem Milchaufschaumer he-
rauslaufen lassen.

KONTROLLLAMPEN
o o
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¥ o ©
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© @ o
P

i
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Die Kontrolllampe ist dur-
chgehend eingeschaltet

Der  Kaffeesatzbehalter
ist voll oder wurde nicht
eingesetzt

Den Kaffeesatzbehalter und die
Abtropfschale entleeren und die
Reinigung durchfiihren, dann wie-
der einsetzen (Abb. 18). Wichtig:
Beim Herausnehmen der Ab-
tropfschale muss der Kaffeesatz-
behdlter stets entleert werden,
auch wenn er nur wenig gefiillt
ist. Wird dieser Vorgang nicht
durchgefiihrt, kann es vorkom-
men, dass sich bei den folgenden
Kaffeezubereitungen der Kaffee-
satzbehalter zu sehr fiillt und die
Kaffeemaschine verstopft.

>

7




KONTROLLLAMPEN

BESCHREIBUNG

BEDEUTUNG

DURCHZUFUHRENDE MABNAHMEN

o ¥ eoEE)

L A B Eco

Die Kontrolllampe blinkt

Es wurde die Funktion
,vorgemahlener  Kaffee”
& gewdhlt, aber das
vorgemahlene Kaffeepul-
ver wurde nicht eingefillt.

Das vorgemahlene Kaffeepulver in
den Einfiillschacht fiillen oder die
Funktion vorgemahlen abwahlen.

Es sind keine Kaffee-
bohnen mehrim Behalter.

Kaffeebohnenbehilter fiillen

Wenn das Mahlwerk sehr
laut ist, hat ein Steinchen
in den Kaffeebohnen das
Mahlwerk blockiert

Wenden Sie sich an eine Kunden-
dienststelle

Die Kontrolllampe blinkt

Zeigt an, dass die Kaffee-
maschine entkalkt werden
muss.

Das  im  Abschnitt  “14.
ENTKALKUNG” beschriebene
Entkalkungsprogramm muss so
schnell wie mdglich durchgefiihrt
werden.

T EEE

Es ist ein anormales
Gerdusch zu vernehmen

Die Briiheinheit wurde

Die Serviceklappe geschlossen

Sl /i nach der Reinigung nicht | lassen, und die Briiheinheit nicht
A und die Kontrolllampen | ieger eingesetzt. einsetzen. Die Tasten < und
blinken abwechselnd PP und 2TASSEN solange
gleichzeitig gedriickt halten, bis
sich die vier Kontrollanzeigen
ausschalten. Erst wenn alle vier
Alarme ausgeschaltet sind, kann
die Serviceklappe gedffnet und die
Briiheinheit eingesetzt werden
m ° & & bDlle 'éontm'"a”illpeln Die Masching wurde ge- | Die auf fier Brijheirlheit beﬁndli—
S 8 A M ko inken abwechselnd rade erst eingeschaltet, | che Schrift PUSH driicken, bis das
die Briiheinheit ist nicht | Einrasten zu vernehmen ist.
korrekt eingesetzt und | Vergewissern Sie sich, dass die
die Serviceklappe ist nicht | beiden roten Tasten herausge-
richtig geschlossen schnappt sind. SchlieBen Sie die
Serviceklappe und schalten Sie das
Gerdt ein
Die Kontrolllampen Der Kaffeepulvereinfiill- | Leeren Sie den Einfiillschacht
. blinken

schacht ist verstopft

mithilfe des Pinsels, wie im Absch-
nitt “13.7 Reinigung des Kaffee-
pulvereinfiillschachts” beschrieben

Die Kontrolllampe ist dur-
chgehend eingeschaltet

Die Briiheinheit wurde
nach der Reinigung nicht
wieder eingesetzt.

Die Briiheinheit, wie im Abschnitt
“13.8 Reinigung der Briiheinheit”
beschrieben, einsetzen.

Das Maschineninnere ist
sehr verschmutzt.

Die Maschine sorgfaltig saubern

9
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KONTROLLLAMPEN BESCHREIBUNG BEDEUTUNG DURCHZUFUHRENDE MABNAHMEN

e o & Die Kontrolllampe blinkt | Die Serviceklappe ist of- | Wenn es lhnen nicht gelingt,
B o iomw fen. die Serviceklappe zu schlieBen,

vergewissern Sie sich, dass die
Briiheinheit korrekt eingesetzt ist

O = e e Die Kontrolllampen Die Maschine wurde mit | Drehen Sie den Dampfdrehknopf
n [m blinken dem Dampfdrehknopf in | nach rechts bis die Ausgabe gesch-
offener Ausgabeposition | lossen ist

eingeschaltet

21. PROBLEMLOSUNG
Nachstehend werden einige mdgliche Betriebsstorungen aufgelistet. Wenn das Problem nicht entsprechend den Anweisungen beho-
ben werden sollte, wenden Sie sich bitte an den Technischen Kundendienst.

PROBLEM MOGLICHE URSACHE ABHILFE

Der Kaffee ist nicht heiB. Die Tassen wurden nicht vorgewdrmt. Warmen Sie die Tassen durch Ausspiilen mit
heiBem Wasser vor (Merke: Sie kdnnen dazu
die Funktion Heisswasser benutzen).

Die Briiheinheit hat sich abgekiihlt, weil nach | Bevor Sie einen Kaffee zubereiten, wérmen
der letzten Kaffeezubereitung 2/3 Minuten | Sie die Briiheinheit durch Driicken der Taste

vergangen sind. B/f auf.
Der Kaffee tritt zu langsam Der Kaffee ist zu fein gemahlen. Den Drehknopf zur Einstellung des Mahl-
oder tropfchenweise heraus. grads um eine Position zur Nummer 7 hin

nach rechts drehen, wahrend das Mahlwerk
in Betrieb ist (Abb. 7). Jeweils um eine Posi-
tion vorriicken, bis eine zufriedenstellende
Kaffeeausgabe erreicht wird. Die Wirkung ist
erst nach 2 Kaffeeausgaben sichtbar (siehe
Abschnitt “10.3 Einstellung des Mahlwerks”).

Der Kaffee ist diinn und hat Der Kaffee ist zu grob gemahlen. Den Drehknopf zur Einstellung des Mahl-
wenig Crema. grads um eine Position zur Nummer 1 hin
nach links drehen, wahrend das Mahlwerk
in Betrieb ist (Abb. 7). Jeweils um eine Posi-
tion vorriicken, bis eine zufriedenstellende
Kaffeeausgabe erreicht wird. Die Wirkung ist
erst nach 2 Kaffeeausgaben sichtbar (siehe
Abschnitt “10.3 Einstellung des Mahlwerks”).

Der Kaffee ist nicht geeignet. Einen fiir Espressomaschinen geeigneten Kaf-
fee verwenden.
Der Kaffee flieBt nicht aus Die Locher der Ausgiisse sind verstopft. Die Ausgisse mit einem Zahnstocher reinigen.
einem oder beiden Ausgiissen
des Kaffeeauslaufs.
S
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PROBLEM

MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

Der Kaffee flieBt nicht aus den
Ausgissen des Kaffeeauslaufs
sondern aus der Serviceklap-
pe.

Die Locher der Ausgiisse sind mit trockenem
Kaffeepulver verstopft.

Die Ausgiisse mit einem Zahnstocher, einem
Schwamm oder einer Kiichenbiirste mit harten
Borsten reinigen.

Der Kaffeekanal in der Serviceklappe ist
blockiert.

Den Kaffeekanal sorgfaltig reinigen, vor allem
in der Nahe der Scharniere.

Die aufgeschdumte Milch hat
grof3e Blasen

Die Milch ist nicht kalt genug oder nicht
teilentrahmt.

Vorzugsweise sollte vollentrahmte bzw. tei-
lentrahmte Milch mit Kiihlschranktemperatur
(etwa 5°C) verwendet werden. Sollte das
Resultat dennoch nicht zufrieden stellend
sein, versuchen Sie es mit einer anderen
Milchmarke.

Die Milch ist nicht
aufgeschdumt.

Der Milchaufschaumer ist verschmutzt.

Die Reinigung wie im Abschnitt “11.1 Reini-
gung des Milchaufschdumers nach dem Ge-
brauch” beschrieben ausfiihren.

Die Dampfausgabe bricht ab.

Eine Sicherheitsvorrichtung unterbricht die
Dampfabgabe nach 3 Minuten.

Abwarten, dann die Funktion Dampf erneut
aktivieren.

Das Gerdt schaltet sich nicht
ein.

Der Netzstecker ist nicht an die Steckdose
angeschlossen

Den Netzstecker an die Steckdose anschlieBen.

Der Hauptschalter (A2) ist nicht eingeschaltet.

Den Hauptschalter auf Position | stellen (Abb.
3).

Wenn der Drehknopf Dampf/
HeiBwasser auf Position

| gedreht wird, tritt kein
Dampf/HeiBwasser aus dem
Milchaufschdumer aus

Die Locher des Milchaufschaumers und/oder
der Dampfdiise sind verstopft

Den Milchaufschdumer wie im Abschnitt“11.1
Reinigung des Milchaufschdumers nach dem
Gebrauch”beschrieben reinigen.

Die Briiheinheit lasst
sich nicht zur Reinigung
herausnehmen.

Die Maschine ist eingeschaltet oder hat den
Ausschaltvorgang noch nicht abgeschlossen.

Die Briiheinheit kann nur herausgenommen
werden, wenn die Maschine korrekt ausge-
schaltet ist (siehe Abschnitt “7. AUSSCHAL-
TUNG DES GERATES”).

74




INHOUD

1.
2.

10.

11.

12.
13.

WAARSCHUWINGEN VOOR DE VEILIGHEID . 76
WAARSCHUWINGEN VOOR DE VEILIGHEID . 77
2.1 Indeze handleiding gebruikte symbolen. ...77
2.2 Gebruik conform de bestemming................ 78
2.3 GebruiksaanWijzing........ccoeeeeveeeneeeecenecenens 78
INLEIDING 78
3.1 Letters tussen haakjes.........ceeeueeeeveeeennces 78
3.2 Problemen en reparaties............ccocoeeereuneunne 78
BESCHRIVING 78
4.1 Beschrijving van het apparaat ..........ccccc.... 78
4.2 Beschrijving van het bedieningspaneel.......78
VOORBEREIDENDE WERKZAAMHEDEN ...... 79
5.1 Hetapparaat controleren ...........ccoeeerurrunne 79
5.2 Installatie van het apparaat ...........ccceeuuee 79
5.3 Hetapparaat aansluiten............ccocveereunennne 79
5.4 Eerste inwerkingstelling van het apparaat..79
HET APPARAAT INSCHAKELEN........cccoveureee 80
HET APPARAAT UITSCHAKELEN ................. 80
AUTOMATISCHE UITSCHAKELING (STAND-BY)
INSTELLEN 80
ENERGIEBESPARING 81
BEREIDING VAN DE KOFFIE...........cccovueunee 81
10.1 Selectie van de smaak van de koffie .
10.2 Selectie hoeveelheid koffie in het kopje......81
10.3 Instelling van de koffiemolen...................... 81
10.4 Tips voor een warmere koffie .......cc.ceverenee. 81
10.5 Koffie zetten met koffiebonen..................... 82
10.6 Koffiezetten met gemalen koffie................. 82
BEREIDING VAN CAPPUCCINO........cc0eruneee 83
11.1 Reiniging van de melkopschuimer na gebruik

83
BEREIDING VAN WARM WATER ......ccccoveueee 84
REINIGING 84
13.1 Het apparaat reinigen .........ocveeveeeecercenece 84
13.2 Reiniging van het koffiedikbakje................. 84
13.3 Schoonmaak van het druppelbakje.............. 85
13.4 Reiniging van de binnenkant van het

apparaat 85

13.5 Reiniging van het waterreservoir ................ 85
13.6 Reiniging van de koffieuitloop .................... 85
13.7 Reiniging van de trechter voor gemalen koffie

85
13.8 Reiniging van de zetgroep.........coeceveeereeenee 85

75

14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.

21.
23.

ONTKALKING 86
PROGRAMMERING VAN DE WATERHARDHEID
87
15.1 Meting van de waterhardheid..................... 87
INSTELLEN WATERHARDHEID ................... 87
TEMPERATUUR INSTELLEN .....ccceveniuenennene 87
TECHNISCHE GEGEVENS
VERWIJDERING 88
BETEKENIS VAN DE LAMPJES TIJDENS DE
NORMALE WERKING 88
BETEKENIS VAN DE ALARMLAMPIJES.......... 89
PROBLEMEN OPLOSSEN.......cccccecvsuiuenennnes 91



. WAARSCHUWINGEN VOOR DE VEILIGHEID

Het apparaat mag niet worden gebruikt door personen (inclusief kinderen) met ver-
minderde lichamelijke, zintuiglijke of verstandelijke vermogens of met een gebrek aan
ervaring en kennis, tenzij zij onder toezicht staan van een voor hun veiligheid verant-
woordelijk persoon, of door deze geinstrueerd worden inzake het veilige gebruik van
het apparaat.

Kinderen moeten onder toezicht staan om ervoor te zorgen dat ze niet met het apparaat
spelen.

Beoogd gebruik: dit apparaat is vervaardigd voor de bereiding van dranken op basis
van koffie, melk en heet water. Gebruik in het reservoir alleen drinkwater. Maak geen
gebruik van andere accessoires voor het bereiden van dranken dan degenen die in de
instructies beschreven worden. Elk ander gebruik moet beschouwd worden als oneigen-
lijk en dientengevolge als gevaarlijk. De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade als
gevolg van een oneigenlijk gebruik van het apparaat.

Het oppervlak van het verwarmingselement kan restwarmte vertonen en de buitenkant van
het apparaat kan, afhankelijk van het gebruik, gedurende enkele minuten warm blijven.
Reinig alle onderdelen zorgvuldig, met name de delen die in contact komen met de
melk.

De door de gebruiker uit te voeren handelingen voor reiniging en onderhoud mogen
niet door kinderen zonder toezicht verricht worden.

Tijdens de reiniging het apparaat nooit in water onderdompelen.

LET OP!: gebruik voor de reiniging van het apparaat geen alkalische reinigingsproducten
die schade kunnen aanrichten: gebruik een zachte doek, zo nodig bevochtigd met een
neutraal reinigingsmiddel.

Dit apparaat is uitsluitend bedoeld voor een huishoudelijk gebruik. Het is niet bedoeld
om gebruikt te worden in ruimtes met een bestemming als keuken voor het personeel
van winkels, kantoren en andere werkomgevingen, vakantieboerderijen, hotels, kamer-
verhuur, motels en andere verblijfsstructuren.

In geval van schade aan de stekker of de voedingskabel mogen deze, om elk risico te
voorkomen, uitsluitend door de Technische Dienst vervangen worden.

Machine met afneembare voedingskabel: voorkom dat de stekker van de kabel of de
aansluiting van de kabel achter op het apparaat vochtig worden.

LET OP: In geval van modellen met glazen oppervlakken mag het apparaat niet gebruikt
worden wanneer dit oppervlak gebarsten is.
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Tijdens het gebruik mag de koffiemachine niet in een meubel geplaatst worden

ALLEEN VOOR DE EUROPESE MARKT:

Dit apparaat kan gebruikt worden door kinderen met een leeftijd vanaf 8 jaar, mits ze
onder toezicht staan of aanwijzingen ontvangen hebben over het veilige gebruik van
het apparaat en de betrokken gevaren begrijpen. De door de gebruiker uit te voeren
handelingen voor reiniging en onderhoud mogen niet door kinderen verricht worden,
tenzij ze ouder zijn dan 8 jaar en onder toezicht handelen. Houd het apparaat en diens
snoer buiten het bereik van kinderen onder de leeftijd van 8 jaar.

Het apparaat kan worden gebruikt door personen met verminderde lichamelijke, zin-
tuiglijke of verstandelijke vermogens of met gebrek aan ervaring en kennis, mits ze
onder toezicht staan of aanwijzingen ontvangen hebben over het veilige gebruik van
het apparaat en de betrokken gevaren begrijpen.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Wanneer het apparaat onbeheerd blijft en alvorens het apparaat te monteren, te de-
monteren of te reinigen, moet de stekker altijd uit het stopcontact verwijderd worden.

De oppervlakken met dit symbool worden tijdens het gebruik heet (het symbool is

alleen in enkele modellen aanwezig).

2. WAARSCHUWINGEN VOOR DE VEILIGHEID

2.1 Indeze handleiding gebruikte symbolen.
Deze symbolen geven belangrijke waarschuwingen aan. Deze
waarschuwingen moeten strikt in acht genomen worden.

& Gevaar!

Veronachtzaming kan of zal leiden tot letsel wegens elektrische
schokken met gevaar voor het leven.

Letop!
Veronachtzaming kan of zal leiden tot letsel of beschadiging van
het apparaat.

A Gevaar voor brandwonden!
Veronachtzaming kan of zal leiden tot brandwonden.

Let op:
Dit symbool wijst op tips en belangrijke informatie voor de
gebruiker.

A Gevaar!

Aangezien het apparaat op elektrische stroom werkt, kan het
niet uitgesloten worden dat het elektrische schokken genereert.
Houdt u dus aan de volgende veiligheidsvoorschriften:
Raak het apparaat nooit aan met natte handen of voeten.
Raak de stekker niet aan met natte handen.
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Controleer of het stopcontact altijd vrij toegankelijk is,
zodat de stekker indien nodig eruit kan worden getrokken.
Wilt u de stekker uit het stopcontact trekken, pak dan
direct de stekker vast. Trek nooit aan het snoer omdat dit
hierdoor beschadigd kan raken.

Om het apparaat volledig af te sluiten moet de stekker uit
het stopcontact getrokken worden.

Probeer defecten van het apparaat niet zelf te repareren.
Schakel het apparaat uit, trek de stekker uit het stopcon-
tact en neem contact op met de Technische Dienst.
Schakel het apparaat uit alvorens het te reinigen, trek de
stekker uit het stopcontact en laat de machine afkoelen.

& Letop!

Bewaar het verpakkingsmateriaal (plastic zakjes, piepschuim)
buiten het bereik van kinderen.

A Gevaar voor brandwonden!

Dit apparaat produceert warm water en wanneer het in werking
is kan er waterdamp ontstaan.

Wees voorzichtig om niet in contact te komen met waterspatten
of hete stoom.

Wanneer het apparaat in werking is kan het kopjesblad (A7)
heet worden.



2.2 Gebruik conform de bestemming

Dit apparaat is gemaakt voor het zetten van koffie en het ver-
warmen van dranken.

Elk ander gebruik dient als oneigenlijk en dientengevolge als
gevaarlijk te worden beschouwd. De fabrikant aanvaardt geen
aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door oneigenlijk ge-
bruik van het apparaat.

2.3 Gebruiksaanwijzing

Lees deze instructies aandachtig door alvorens het apparaat te
gebruiken. Het negeren van deze instructies kan leiden tot letsel
en schade aan het apparaat.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade als gevolg van het
niet respecteren van deze gebruiksaanwijzingen.

m Let op:

Bewaar deze instructies zorgvuldig. Indien het apparaat wordt
overgedragen aan andere personen, moet ook deze gebruik-
saanwijzing worden meegeven.

3. INLEIDING

Wij danken u voor uw voorkeur voor dit automatische apparaat
voor koffie en cappuccino.

Wij wensen u veel plezier met uw nieuwe apparaat. Neem
even de tijd om deze instructies voor het gebruik te lezen. Zo
voorkomt u gevaarlijke situaties en schade aan het apparaat.

3.1 Letters tussen haakjes
De letters tussen haakjes verwijzen naar de legenda in de Bes-
chrijving van het apparaat (p. 2).

3.2 Problemen en reparaties

Zoek, in geval van problemen, allereerst naar een oplossing
door het opvolgen van de aanwijzingen in de hoofdstukken “21.
Betekenis van de alarmlampjes” en “23. Problemen oplossen’.
Indien deze aanwijzingen niet doeltreffend blijken te zijn of u
verdere opheldering wenst, raden wij u aan de klantenservice
te bellen. Het telefoonnummer is vermeld op het bijgevoegde
blad “Klantenservice”.

Als uw land niet op dit blad vermeld is, bel dan het nummer
dat op de garantie staat. Voor eventuele reparaties dient u zich
uitsluitend te wenden tot de Technische Dienst van De’Longhi.
De adressen staan vermeld op het bij de machine behorende
garantiebewijs.
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4. BESCHRIVING

4.1 Beschrijving van het apparaat
(pag.2-A)

A1 Regelknop maalgraad

A2.  Hoofdschakelaar (op de achterkant van de machine)
A3.  Koffiebonenreservoir

A4, Deksel van het koffiehonenreservoir
A5, Deksel trechter gemalen koffie

A6.  Plaats doseerschepje

A7.  Kopjesplaat

A8.  Trechter voor inbrengen van gemalen koffie
A9.  Stoompijpje

A10. Melkopschuimer (uitschuifbaar)

A11. Mondstuk stoompijpje (uitschuifbaar)
A12. Waterreservoir

A13. Voedingskabel

A14. Kopjesblad

A15. Druppelbakje

A16. Deurtje zetgroep

A17. Koffiedikbakje

A18. Koffieuitloop (in hoogte verstelbaar)
A19. Koffietoevoer

A20. Zetgroep

A21. Bedieningspaneel

4.2 Beschrijving van het bedieningspaneel
(pag.2- B )

B1. Toets Q) 2 voor het in- en uitschakelen van het appa-
raat (stand-by).

B2.  lampje 1 kopje en OK koffietemperatuur

B3. Toets T voor het zetten van 1 kopje koffie

B4.  lampje 2 kopjes en OK koffietemperatuur

B5.  Toets T S: voor het zetten van 2 kopjes koffie

B6.  lampje stoom en OK stoomtemperatuur

B7.  Toets ({'b :voor het kiezen van de stoom-functie

B8.  Selectieknop van de hoeveelheid koffie (sterk, normaal,
slap)

B9.  Selectieknop van de smaak van de koffie (voor slappe,
normale of sterke koffie) of selectie van het bereiden met
gemalen koffie &—.

B10. Draaiknop stoom/heet water

B11. Lampje <& :geen water of waterreservoir ontbreekt

B12. Lampje k=) : koffiedikbakje vol of koffiedikbakje ont-
breekt

B13. Lampje Z\:algemeen alarm

B14. Toets @/H : selectie spoeling of ontkalking

B15. Lampje ontkalking

B16. Toets ECO selectie energiebesparende modus

B17. Lampije energiebesparende modus



5. VOORBEREIDENDE WERKZAAMHEDEN

5.1 Het apparaat controleren
Na het verwijderen van de verpakking, controleren of het appa-
raat intact is en alle accessoires aanwezig zijn. Gebruik het ap-
paraat niet als er zichthare schade is. Neem in dat geval contact
op met de Technische Dienst De Longhi.

5.2 Installatie van het apparaat

A Letop!

Bij het installeren van het apparaat moeten de volgende veilig-

heidswaarschuwingen in acht genomen worden:

«  Hetapparaat geeft warmte af aan de omgeving. Nadat het
apparaat op het werkvlak is geplaatst, moet gecontroleerd
worden of een ruimte van circa 3 cm overblijft tussen de
oppervlakken van het apparaat en de zij- en achterwan-
den, en een ruimte van minstens 15 cm boven de espresso-
machine.

« Waterdat het apparaat eventueel binnendringt kan schade
berokkenen.

Plaats het apparaat niet in de buurt van kranen of wasbakken.
Indien het water in het apparaat bevriest kan dit schade
veroorzaken.

Installeer het apparaat niet in een ruimte waar de temper-
atuur kan dalen tot onder het vriespunt.

Plaats de voedingskabel zodanig dat deze niet beschadigd
kan worden door scherpe randen of door contact met hete
oppervlakken (bijv. elektrische platen).

5.3 Hetapparaat aansluiten

& Letop!

Controleer of de spanning van het elektriciteitsnet overeenkomt
met de op het typeplaatje op de onderkant van het apparaat
aangegeven waarde.

Sluit het apparaat alleen aan op een vakkundig geinstalleerd
stopcontact met een minimale stroomsterkte van 10A en een
efficiénte aardleiding.

Indien de stekker van het apparaat en stopcontact niet over-
eenkomen laat dan het stopcontact door gekwalificeerd per-
soneel vervangen met een geschikt type.

5.4 Eerste inwerkingstelling van het apparaat

m Let op:

« Het apparaat is in de fabriek gecontroleerd met gebruik
van koffie, het is dus heel gewoon in de koffiemolen nog
wat koffiesporen aan te treffen. Wij garanderen in elk geval
dat dit apparaat nieuw is.

Wij raden u aan de waterhardheid zo snel mogelijk in te
stellen volgens de procedure die beschreven wordt in para-
graaf “15. Programmering van de waterhardheid".
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1. Verwijder het waterreservoir, vul het met vers water tot aan
de indicatie MAX en plaats het terug in de machine (fig. 1).

2. Draai de melkopschuimer naar buiten en zet er een bakje
onder met een minimum inhoud van 100 ml (fig. 2).

3. Sluithet apparaat aan op het stopcontact en zet de hoofdschake-
laar aan de achterkant van het apparaat in de stand I (fig. 3).

4. Draai de stoomknop helemaal naar links in de stand | (fig.
4): uit de melkopschuimer stroomt water (het is normaal
dat het apparaat lawaai maakt).

5. Wacht tot de afgifte van water automatisch ophoudt: de
lampjes P, P2, i‘},knipperen om aan te geven
dat de stoomkraan gesloten moet worden door de stoom-
knop terug te draaien naar de stand 0.

Draai de stoomknop in de stand 0: de machine schakelt
automatisch uit.



Om het apparaat te gebruiken dient het ingeschakeld te worden.

m Letop:

« Bij het eerste gebruik dient men 4-5 kopjes koffie of 4-5
kopjes cappuccino te zetten voordat het apparaat een
bevredigend resultaat zal geven.

6. HET APPARAAT INSCHAKELEN

m Letop:

Alvorens het apparaat in te schakelen, dient men te controleren
of de hoofdschakelaar aan de achterkant van het apparaat in
stand I (fig. 3).

Zorg ervoor dat de stoomknop op “0” staat.

Bij elke inwerkingtreding voert het apparaat automatisch een
cyclus van voorverwarming en spoeling uit die niet onderbro-
ken mag worden. Het apparaat is pas klaar voor gebruik na het
uitvoeren van deze cyclus.

& Gevaar voor brandwonden!

Tijdens het spoelen kan een beetje heet water uit de koffiezet-
groep komen dat in het druppelbakje eronder opgevangen
wordt. Wees voorzichtig niet in contact te komen met de wa-
terspatten.

Om het apparaat in te schakelen, druk op de toets Q)
(fig. 5): de lampjes SZen TP TP knipperen terwijl het
apparaat bezig is met het verwarmen en de automatische
spoeling: op deze manier wordt de ketel verwarmd en laat
het apparaat warm water door de interne leidingen lopen
zodat ook deze verwarmd worden.

Het apparaat is op temperatuur wanneer de lampjes $Zen

@ P continue blijven branden.

7. HET APPARAAT UITSCHAKELEN
Bij elke uitschakeling voert het apparaat een automatische spo-
eling uit die niet onderbroken mag worden.

A Gevaar voor brandwonden!
Tijdens het spoelen kan een beetje heet water uit de koffiezet-

80

groep komen.
Wees voorzichtig niet in contact te komen met de waterspatten.

Om het apparaat uit te schakelen, druk op de toets U) (fig.

5). Het apparaat voert de spoeling uit en wordt vervolgens uit-
geschakeld (stand-by).

m Letop:

Wanneer het apparaat voor langere tijd niet gebruikt wordt, zet
dan ook de hoofdschakelaar in de stand 0 (fig. 6).

& Letop!

Om schade aan het apparaat te voorkomen, nooit de hoofdschakelaar
van fig. 6 in de stand O zetten wanneer het apparaat in werking is.

8. AUTOMATISCHE UITSCHAKELING (STAND-BY)
INSTELLEN

De automatische uitschakeling kan zodanig ingesteld worden

dat het apparaat na 15 of 30 minuten of na 1, 2 of 3 uur uit-

geschakeld wordt.

1. Met de machine uitgeschakeld maar met de hoofdschake-
laarin de stand | (fig. 3), druk op de toets ECO en houd deze
ingedrukt tot de lampjes aan de onderzijde van het bedi-
eningspaneel gaan branden (zie afbeelding na par. 2).

2. Selecteer de gewenste tijdsinterval (15 of 30 minuten, of
na 1, 2 of 3 uur) door middel van de toets gﬂg;(zie voor
de overeenkomst lampje/tijd de volgende tabel).

15min  30min 1h 2h 3h

© © ©
L @B A BH o
3. Druk op de toets ECO om de selectie te bevestigen: de au-
tomatische uitschakeling is zo opnieuw geprogrammeerd.

m Let op:

Om het apparaat volledig af te sluiten, zet men de hoofdschake-
laar aan de achterkant van het apparaat op 0 (fig. 6).




9. ENERGIEBESPARING

Met deze functie kunt u de energiebesparende modus in- of
uitschakelen. Deze modaliteit bemogelijkt een lager energie-
verbruik, in overeenkomst met de geldende Europese normen.
De machine is in fabriek vooraf ingesteld met de actieve modus
(lampje ECO brandt).

0Om de functie te deactiveren, druk op de toets ECO: het lampje gaat uit.
Om de functie opnieuw te activeren, druk op de toets ECO: het
lampje gaat aan.

m Letop:

In de modaliteit energiebesparing kan het enkele seconden du-
ren voordat het apparaat het eerste kopje koffie afgeeft omdat
het bezig is met voorverwarmen.

10. BEREIDING VAN DE KOFFIE

10.1 Selectie van de smaak van de koffie

Draai de selectieknop smaak koffie (B8) om de gewenste smaak
in te stellen: hoe meer men naar rechts draait, hoe groter zal de
hoeveelheid koffiebonen zijn die de machine maalt en dus hoe
sterker zal de smaak van de koffie zijn.

eec0 0,y
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m Let op:

Bij het eerste gebruik zijn meerdere pogingen noodzakelijk
om de juiste positie van de knop te vinden.

Zorg ervoor niet te ver naar rechts te draaien omdat dan het
risico bestaat dat de koffie te langzaam (druppelsgewijs)
vloeit, vooral wanneer u twee kopjes koffie tegelijk zet.

10.2 Selectie hoeveelheid koffie in het kopje
Draai de selectieknop hoeveelheid koffie (B9) om de gewenste
hoeveelheid in te stellen:

Naarmate men meer naar rechts draait zal de hoeveelheid koffie
toenemen.

m Let op:

Bij het eerste gebruik zijn meerdere pogingen noodzakelijk om
de juiste positie van de knop te vinden.
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10.3 Instelling van de koffiemolen

De koffiemolen mag niet afgesteld worden, althans in het be-
gin, aangezien deze reeds in de fabriek is ingesteld voor het
verkrijgen van een correcte koffieafgifte.

Indien men echter na het bereiden van de eerste kopjes koffie
merkt dat de afgifte weinig volumineus is of met weinig créme,
of te langzaam loopt (druppelsgewijs), dient een correctie uit-
gevoerd te worden met de regelknop van de maalgraad (fig. 7).

m Let op:

Deze regelknop mag alleen verdraaid worden wanneer de kof-
fiemolen in werking is.

Voor het verbeteren van een druppels-
gewijze afgifte, draai de regelknop één
klik in de richting van het getal 7.

Voor een meer volumineuze afgifte
van de koffie en de verbetering van de
creme, moet de knop met één klik naar
links worden gedraaid in de richting
van het getal 1 (niet meer dan 1 klik
per keer, anders kan het gebeuren dat
de koffie druppelsgewijs loopt).

Het effect van deze correctie is pas merkbaar na de afgifte van
minstens 2 kopjes koffie. Indien het gewenste resultaat na deze
afstelling niet verkregen wordt, moet de correctie worden her-
haald door de knop nog een klik verder te draaien.

10.4 Tips voor een warmere koffie

Om een warmere koffie te krijgen, adviseren wij:
v6or de afgifte een spoeling uit te voeren, druk op de toets
@/H: uit de uitloop stroomt warm water dat het interne
circuit van de machine verwarmt, hetgeen zal resulteren in
een warmere koffie;
de kopjes voor te verwarmen met warm water (gebruik de
functie warm water).



10.5 Koffie zetten met koffiebonen

A Letop!

Gebruik geen gekarameliseerde of gekonfijte koffie omdat deze
aan de koffiemolen kunnen blijven kleven en hem onbruikbaar
maken.

1. Doe de koffiehonen in het hiervoor bestemde reservoir (fig. 8).

2. Plaats onder de koffieuitlopen:
- 1kopje, als men 1 koffie wenst (fig. 9);
- 2 kopjes als men 2 kopjes koffie wil zetten.

3. Breng de afgiftegroep omlaag en zo dicht mogelijk bij de
kopjes: zo wordt een betere creme verkregen (fig. 10).

4. Druk op de toets voor de gewenste koffieafgifte (1 kopje
2 of 2 kopjes &2 S , fig. 11en 12).

11
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5. De voorbereiding begint en het lampje S of C2 T2
blijft gedurende de gehele afgifte branden.

m Let op:

« Terwijl het apparaat koffie zet, kan de afgifte op ieder ge-
wenst moment onderbroken worden door op één van de
twee toetsen te drukken ( CFe P ).

« Zodra de afgifte begindigd is en men een grotere hoeveel-
heid koffie in het kopje wenst, volstaat het om (binnen 3
seconden) op één van de toetsen voor koffieafgifte (P of
D) te drukken.

Zodra de voorbereiding voltooid is, is het apparaat weer klaar

voor nieuw gebruik.

m Let op:

Om een warmere koffie te verkrijgen, zie paragraaf “10.4 Tips
voor een warmere koffie".

A Letop!

«Indien de koffie druppelsgewijs loopt, of weinig volumi-
neus is met weinig creme, of te koud, lees dan de tips in
het hoofdstuk “23. Problemen oplossen”.

Tijdens het gebruik kunnen op het bedieningspaneel lampjes
aangaan, de betekenis hiervan staat vermeld in het hoofdstuk
“20. Betekenis van de lampjes tijdens de normale werking'”.

10.6 Koffiezetten met gemalen koffie

A Letop!

« Doe nooit gemalen koffie in het apparaat terwijl het toestel
uit staat, om te voorkomen dat er gemalen koffie binnenin
het apparaat terechtkomt en het zo bevuilt. In dit geval kan
het apparaat beschadigd raken.

Voeg nooit meer dan 1 afgestreken doseer-
schepje toe, anders kan het apparaat binnen
vuil worden of de trechter verstopt raken.
één  kopje

m Let op:

Bij het gebruik van gemalen koffie kan slechts
koffie per keer gezet worden.

1. Draai de selectieknop voor het kiezen van de smaak van de
koffie naar links, tot de stoppositie 2&—.

2. (ontroleer dat de trechter niet verstopt is en voeg vervolgens
een afgestreken maatschepje gemalen koffie toe(fig. 13).

3. Plaats een kopje onder de mondstukken van de koffieuitloop.
Druk op de afgiftetoets voor 1 kopje &2 (fig. 11).

5. De bereiding begint, deze kan op elk moment worden
onderbroken door op één van de twee afgiftetoetsen te

drukken (S of S22 ).



0Om de functie gemalen koffie te deactiveren, draai de selectie-
knop naar een van de andere standen.

m Let op:

Vanuit de energiebesparende modus kan het enkele seconden
duren eer de afgifte van de koffie begint.

11. BEREIDING VAN CAPPUCCINO

A Let op! Gevaar voor brandwonden.
Tijdens deze voorbereidingen wordt stoom afgegeven: wees
voorzichtig dat u zich niet brandt.

1. Zetvoor een cappuccino een koffie in een grote kop;

2. Vul een melkkannetje met ongeveer 100 gram melk voor
iedere te bereiden cappuccino. Bij de keuze van de grootte
van de kan rekening houden met het feit dat er een volu-
metoename van 2 of 3 keer zal zijn;

m Let op:

Voor dikker en rijker schuim dient men magere of halfvolle
melk op koelkasttemperatuur (circa 5°C) te gebruiken.. Maak
de melkopschuimer altijd schoon zoals beschreven onder
“Reinigen van de melkopschuimer na gebruik”. Zo voorkomt
men dat de melk weinig of met grote bellen opschuimt.

3. Drukop de toets :Het lampje knippert om aan te geven
dat de machine bezig is met opwarmen;

5. Draai de melkopschuimer naar buiten en dompel het in het
melkreservoir (fig. 14);

6.  Zodrahetlampje continue brandt, draai de stoomknop
naar de stand I. De melkopschuimer geeft stoom af waardoor
de melk romig zal worden en in volume zal toenemen.

7. Draai het reservoir langzaam van beneden naar boven voor
een romiger schuim. (Het is aangeraden om niet langer
dan 3 minuten na elkaar stoom af te laten geven);
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8. Wanneer de gewenste hoeveelheid/kwaliteit schuim is
bereikt, de stoomafgifte onderbreken door de knop terug
te draaien naar de stand 0.

& Let op! Gevaar voor brandwonden.
Om brandwonden door hete spetters melk te voorkomen,
de stoomknop altijd terugdraaien naar de stand 0 alvorens
het melkreservoir weg te nemen.

9. Deopgeschuimde melk toevoegen aan de eerder bereide koffie.
De cappuccino is klaar, suiker naar behoefte toevoegen en, in-
dien gewenst, een beetje cacaopoeder over het schuim strooien.

m Letop:

« Indien men direct na het bereiden van de cappuccino e
na het uitschakelen van de stoomfunctie met druk op de
stoomknop @) opnieuw koffie wenst te zetten door
te drukken op de toets S of T TP heeft de machine
een te hoge temperatuur om koffie te zetten (de lampjes
SZen T2 TP knipperen om aan te geven dat de tem-
peratuur niet geschikt is); men zal ongeveer tien minuten
moeten wachten tot de machine enigszins is afgekoeld.
Om de machine sneller af te koelen, na het uitschakelen
van de stoomfunctie, open de stoomknop en laat water
uit de melkopschuimer in een kan lopen totdat de lampjes
SZen 2 2 niet meer knipperen.

& Gevaar voor brandwonden!
Wees voorzichtig niet in contact te komen met de water-
spatten.

11.1 Reiniging van de melkopschuimer na
gebruik

Reinig de melkopschuimer na elk gebruik om melkresten en

verstoppingen te voorkomen.

& Let op! Gevaar voor brandwonden.

Tijdens het reinigen geeft de melkopschuimer een beetje warm
water af. Wees voorzichtig niet in contact te komen met de wa-
terspatten.



1. Plaats de stoomknop gedurende enkele seconden in
de stand | en laat een beetje water stromen. Daarna de
stoomknop terugzetten in de stand 0 om de afgifte van
water te onderbreken.

2. Wacht een paar minuten tot de melkopschuimer afkoelt; houd
vervolgens met één hand het hendeltje op het pijpje van de
melkopschuimer vast en draai het pijpje met de andere hand
naar links (fig. 15) en verwijder de melkopschuimer door hem
naar beneden weg te trekken (fig. 16).

3. Was de elementen van de melkopschuimer zorgvuldig met
een spons en lauw water.

4. Controleer of de met de pijltjes in fig. 17 aangegeven gaat-
jes verstopt zijn. Reinig ze indien nodig met een speld.

o
7
N

=

N

5. Was de elementen van de melkopschuimer zorgvuldig met
een spons en lauw water.

6. Het mondstukje monteren en de melkopschuimer draa-
iend en naar boven drukkend terugplaatsen op het mond-
stukje totdat het vastkoppelt.

12. BEREIDING VAN WARM WATER

A Let op! Gevaar voor brandwonden.

Laat de machine niet zonder toezicht wanneer warm water
afgegeven wordt. Onderbreek de afgifte van warm water, zoals
hierna beschreven wordt, wanneer de kop vol is. De melkop-

84

schuimer wordt tijdens de afgifte warm en moet derhalve alleen
bij de hendel vastgenomen worden.

1. Plaats een bakje onder de melkopschuimer (zo dichtbij
mogelijk om spatten te voorkomen).

2. Controleer of de lampjes &2 en SZ P continue
branden.

3. Draai de stoomknop een halve slag naar links tot het uiter-
ste: de afgifte begint.

4. Om de afgifte te onderbreken, de stoomknop terugbren-
gen naar de stand 0.

m Letop:

Indien de modus “Energiebesparing” actief is, kan voor het af-
geven van warm water een wachttijd nodig zijn van enkele
seconden.

+ Indien men direct na het bereiden van warm water stoom
wenst af te geven, is het raadzaam de stoomknop enkele
seconden te openen om de waterleidingen te legen.

13. REINIGING

A Letop!

« Gebruik voor de reiniging van de machine geen oplosmid-
delen, schurende reinigingsmiddelen of alcohol. Met de su-
perautomatische apparaten van De’Longhi zijn voor de rein-
iging geen chemische additieven nodig. De door De’Longhi
aanbevolen ontkalker is gemaakt van natuurlijke en volledig
biologisch afbreekbare bestanddelen.

Geen enkel onderdeel van het apparaat mag in de vaat-
wasmachine gewassen worden.

Gebruik geen metalen objecten om aanslag of koffieresten
weg te nemen omdat zulke werktuigen de metalen of plas-
tic oppervlakken kunnen beschadigen.

13.1 Het apparaat reinigen

De volgende onderdelen van de machine moeten regelmatig

worden schoongemaakt:

- koffiedikbakje (A17),

- druppelbakje (A15),

- waterreservoir (A12),

- koffie-uitlopen (A18),

- trechter voor gemalen koffie (A8),

- de binnenkant van het apparaat, toegankelijk met het
openen van het deurtje van de zetgroep (A16),

- dezetgroep (A20).

13.2 Reiniging van het koffiedikbakje

Wanneer het lampje lx_,:J knippert moet het koffiedikbakje ge-
leegd worden. Zolang het bakje niet geleegd wordt, blijft het
lampje branden en kan de machine geen koffie zetten.

Voor het verrichten van de reiniging (met machine ingeschakeld):



+ Hetdeurtje aan de voorkant openen, het druppelbakije ver-
wijderen, legen en reinigen (fig. 18).

+  Leegenreinig zorgvuldig het koffiedikbakje en zorg ervoor
eventuele resten op de bodem te verwijderen:

A Letop!

Bij het verwijderen van het druppelbakje is het altijd verplich-
tom ook het koffiedikbakje te legen ook al is dit nog redelijk leeg.
Gebeurt dit niet dan kan het voorkomen dat, bij het zetten van
meer kopjes koffie, het koffiedikbakje voller wordt dan voorzien
en het apparaat zo verstopt raakt.

13.3 Schoonmaak van het druppelbakje

A Letop!

Indien het druppelbakje niet regelmatig wordt leeggemaakt,
kan het water over de rand stromen en in of naast het apparaat
terechtkomen. Het apparaat kan zo beschadigd worden, evenals
het draagvlak of de omringende zone.

Het druppelbakje is voorzien van een (rode) drijvende aanwijzer
voor het waterpeil in het bakje (fig. 19). Voor dat deze aanwijzer
uit de kopjesplaat begint te steken, moet het bakje geleegd en
gereinigd worden.
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Het druppelbakje verwijderen:

1. Verwijder het druppelbakije en het koffiedikbakje (fig. 20);
2. Leeg het druppelbakje en het koffiedikbakje en was ze;

3. Plaats het druppelbakje en het koffiedikbakje terug.

13.4 Reiniging van de binnenkant van het
apparaat

& Gevaar voor elektrische schok!

Voordat de reiniging van de inwendige delen plaatsvindt, moet
het apparaat uitgeschakeld worden (zie “Uitschakeling”) en af-
gesloten worden van het elektriciteitsnet. Dompel het apparaat
nooit onder in water.

1. Controleer regelmatig (circa één keer per maand) of de
binnenkant van het apparaat (alleen toegankelijk nadat
het druppelbakje weggenomen is) vuil is. Verwijder de
koffieresten indien nodig met de bijgeleverde kwast en
een spons.

2. Verwijder de resten met een stofzuiger (fig. 21).

13.5 Reiniging van het waterreservoir

1. Reinig regelmatig (ongeveer één keer per maand) en bij
elke vervanging van de waterverzachtingsfilter (indien
aanwezig) het waterreservoir (A12) met een vochtige doek
en een beetje mild reinigingsmiddel.

2. Vul het reservoir met vers water en plaats het in de ma-
chine.

13.6 Reiniging van de koffieuitloop

1. Reinig de koffie-uitlopen regelmatig met een spons of een
doek (fig. 22).

2. (Controleerofdegatenindekoffieuitloopverstoptzijn.Verwi-
jderzonodig de koffieresten met een tandenstoker (fig. 23).

13.7 Reiniging van de trechter voor gemalen
koffie

Controleer regelmatig (ongeveer één keer per maand)

of de trechter voor gemalen koffie (A8) verstopt is. Ver-

wijder indien nodig de koffieresten met een borstel.

13.8 Reiniging van de zetgroep
De zetgroep (A20) moet minstens een keer per maand worden
gereinigd.



& Let op!

De zetgroep kan niet worden verwijderd wanneer het apparaat

ingeschakeld is.

1. Controleer of het apparaat de uitschakeling correct heeft
uitgevoerd (zie“7. Het apparaat uitschakelen”).

2. Open het deurtje.

3. Verwijder het druppelbakje en het koffiedikbakije (fig. 18);
Druk de twee rode ontgrendelknoppen naar binnen en trek
tegelijkertijd de zetgroep naar buiten (fig. 24).

A Letop!

ALLEEN MET WATER AFSPOELEN.

GEEN REINIGINGSMIDDELEN - GEEN AFWASMACHINE

Reinig de zetgroep zonder gebruik van reinigingsmiddelen om-
dat deze mogelijk schade veroorzaken.

5. Dompel de zetgroep circa 5 minuten in water onder en
spoel de groep vervolgens af onder de kraan.

6. Nahet reinigen de zetgroep in de steun en de onderste pin
terug schuiven.
Druk vervolgens op de opschrift PUSH tot het horen van de
klik van het vastkoppelen.

Als het moeilijk is om de zetgroep
terug te plaatsen, dan dient men
hem (voordat hij teruggeplaatst
wordt) op de juiste grootte te
brengen door op de twee hendels
te drukken, zoals in de afbeelding.
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7. Is de zetgroep eenmaal teruggeplaatst,
controleer dan of de twee rode toetsen
naar buiten gesprongen zijn.

8. Het druppelbakje en het koffiedikbakje B
terug plaatsen.

9. Sluit het deurtje.
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14. ONTKALKING
Ontkalk de machine wanneer op het bedieningspaneel het
lampje @/kknippert.

& LETOP!

Het ontkalkmiddel bevat zuren die huid en ogen kunnen
irriteren. Het is absoluut noodzakelijk de door de fabrikant
op de verpakking aangegeven veiligheidswaarschuwingen
in acht te nemen met betrekking tot de maatregelen in
geval van contact met de huid en de ogen.
Wij raden aan uitsluitend ontkalkmiddel van De’Longhi te
gebruiken. Het gebruik van ongeschikte ontkalkmiddelen,
evenals het niet regelmatig uitvoeren van de ontkalking,
kan leiden tot het optreden van gebreken die niet onder de
garantie van de fabrikant vallen.

1. Schakel het apparaat in.

2. Leeg het waterreservoir (A12).

3. Het waterreservoir vullen met het met water verdunde
ontkalkmiddel (volgens de op de verpakking aangegeven
verhoudingen).

Zet een lege bak met een minimuminhoud van 1,5 liter
onder de warmwateruitloop.

4. Wacht tot de lampjes S en S22 continue branden.

& Let op! Gevaar voor brandwonden.
Uit de melkopschuimer stroomt heet water met zuren. Wees
voorzichtig niet in contact te komen met de waterspatten.

5. Drukop de toets @/ en houd deze minstens 5 seconden
ingedrukt om de invoer van de oplossing te bevestigen
en de ontkalking te starten. Het lampje in de toets blijft
branden om de start van het ontkalkprogramma aan te
geven en de lampjesS<2 , SZCP en & knipperen
gelijktijdig om aan te geven dat de stoomknop naar de
stand | gedraaid moet worden (er kan geen koffie gezet
worden).

6. Draai de stoomknop naar links in de stand I: de ontkalko-
plossing stroomt uit de melkopschuimer en vult de onder-
staand kan.

Het ontkalkprogramma voert automatisch, met tussen-
pozen, een reeks spoelingen uit om de kalkresten uit de
espressomachine te verwijderen.

Na ongeveer 30 minuten is het waterreservoir leeg en gaat het

lampje OQ branden en de lampjes £ , S22 en &



afwisselend; draai de stoomknop naar rechts in de stand 0.

Het apparaat is nu klaar voor een spoelproces met vers water.

7. Leeg de bak die gebruikt werd om de ontkalkoplossing op
te vangen en plaats de lege bak onder de melkopschuimer.

8. Het waterreservoir verwijderen, onder stromend water
omspoelen, met schoon water vullen en terugplaatsen; de
lampjes S , S22 en c&) knipperen tegelijkertijd.

9. Draai de stoomknop een halve slag naar links naar de stand
|. Het water stroomt uit de wateruitloop.

. Wanneer het waterreservoir leeg is gaat het lampje &/
uit, het lampje 0\’ gaat aan en de lampjes 2, &P
2, @, knipperen.

Plaats de knop in de stand 0 en vul het waterreservoir op-
nieuw; de machine schakelt automatisch uit.

Om de machine te gebruiken, schakel hem in met druk op de

toets Q) .

15. PROGRAMMERING VAN DE WATERHARDHEID
Het bericht @/ verschijnt na een vooraf bepaalde periode
van werking die afhankelijk is van de hardheid van het water.
De machine is in de fabriek ingesteld op niveau 4 van hardheid
(zeer hard water). Het is mogelijk om het apparaat in te stellen
op basis van de plaatselijke werkelijke waterhardheid, zodat de
ontkalking minder vaak uitgevoerd dient te worden.

1.

15.1 Meting van de waterhardheid

1. Verwijder het bij dit boekije geleverde reageerstrookje “T0-
TAL HARDNESS TEST” uit zijn verpakking.

2. Dompel het strookje gedurende circa 1 seconde volledig
onder in een glas water.

3. Trek het strookje uit het water en schudt het lichtjes. Na
circa 1 minuut vormen zich 1, 2, 3 of 4 rode vierkantjes, al
naar gelang de hardheid van het water. leder vierkantje
komt overeen met 1 niveau.

Niveau1 [

i |
Nvew2 § = & T THNII
Niveau3 § = = [ TN
Niveaud § = O A  TIIN]

INSTELLEN WATERHARDHEID

1. Let op dat de machine uitgeschakeld is (maar verbonden
met het stopcontact en met de hoofdschakelaar in stand 1);

2. Druk op de toets @/ en houd deze ten

minste 6  seconden ingedrukt, de  lampjes
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O VAR 4
branden;

3. Druk op de toets ECO om de werkelijke hardheid in te stel-
len (het door het reageerstrookje waargenomen niveau).

Niveau Niveau Niveau Niveau
1 2 3 4

e© 6 06 [ ]
S wOA D
4. Druk op de toets &/ om het menu te verlaten.

De machine is nu geprogrammeerd met de nieuwe instelling
van de waterhardheid.

3¢
33
23
<3l

gaan gelijktijdig

17. TEMPERATUUR INSTELLEN

Ga als volgt te werk indien men de temperatuur van het water

voor het zetten van de koffie wenst te wijzigen.

1. Met de machine uitgeschakeld, maar met de hoofdschake-
laar in de stand | (fig. 3), druk op de toets S en houd
deze ingedrukt tot de lampjes op het bedieningspaneel
gaan branden.

2. Druk op de toets S22 T2 tot het selecteren van de ge-

wenste temperatuur:
LAAG

s ® o

L =5 A B

3. Drukop detoets S om de keuze te bevestigen; de lamp-
jes gaan uit.

HO0G

18. TECHNISCHE GEGEVENS

Spanning: 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Geabsorbeerd vermogen: 1450 W
Druk: 15 bar
(apaciteit waterreservoir: 1,7L
Afmetingen BxHxD: 280x364x400 mm
Snoerlengte: 1,5m
Gewicht: 10,8 kg

1935/2004 inzake de materialen en voorwerpen
bestemd om in contact te komen met levensmiddelen.

er Dit product voldoet aan de Europese Verordening Nr.



19. VERWLDERING

Het apparaat mag niet verwijderd worden met het
huisafval, maar moet worden ingeleverd bij een er-
s Kend verzamelpunt voor gescheiden inzameling.

20. BETEKENIS VAN DE LAMPJES TIJDENS DE NORMALE WERKING

LAMPJES BESCHRIJVING BETEKENIS
O @ oz o De lampjes knipperen De machine is niet klaar om koffie te zetten (de tem-
B &

peratuur van het water heeft de ideale temperatuur
nog niet bereikt). Wacht tot de lampjes continue
branden alvorens koffie te zetten.

O) =

o2 & De lampjes branden continue De machine is op de juiste temperatuur en klaar om
a CoeEED koffie te zetten.
O = oo @ Het lampje brandt continue De machine is een kopje koffie aan het zetten
B OOEEIEo
o o2 & Het lampje brandt continue De machine is twee kopjes koffie aan het zetten
B COoe e
O o oo Het stoomlampje knippert De machine is aan het opwarmen naar de ideale
B CoeEeEo temperatuur voor stoomafgifte. Wacht totdat het
lampje continue brandt alvorens aan de stoomknop
te draaien
b o oo & Het stoomlampje brandt continue | De machine is klaar voor de afgifte van stoom
B COEEIEd
o “ "W ¢ De lampjes knipperen afwisselend | Het apparaat is bezig met het uitschakelen (zie par-
L8 i ] agraaf “7. Het apparaat uitschakelen”)
O = oo & De lampjes knipperen Het apparaat geeft aan dat de stoomknop in de
pjes knipp pp g p
B EeaEEs stand | moet worden gedraaid
O = oo & De lampjes knipperen afwisselend | Het apparaat geeft aan dat de stoomknop in de
B CoEEED
stand 0 moet worden gedraaid
Het lampje brandt continue De machine is in de energiebesparende modus
m © ° © b giebesp
L w A BH o
Het lampje brandt continue Het automatische ontkalkprogramma is in uitvoer-
m © e ° b ! prog
S = A BH o ng
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21. BETEKENIS VAN DE ALARMLAMPJES

reservoir is niet correct
geplaatst

LAMPJES BESCHRIJVING BETEKENIS WAT TE DOEN?
W O © © Het lampje brandt con- | Het water in het reservoir | Vul het reservoir met water en/
L = A tinue is niet voldoende of het

of plaats het correct terug door
het volledig aan te drukken tot de
vastkoppeling gevoeld wordt

Het reservoir is vies en/of
verstopt

Het reservoir omspoelen of ontka-
lken

=g

> 0

Het lampje knippert

De maling is te fijn en dus
stroomt de koffie te lang-
zaam

Herhaal de koffieafgifte en draai
de regelknop van de maalgraad
(fig. 7) één klik naar rechts in de
richting van het getal 7 terwijl de
koffiemolen in werking is. Indien
de afgifte na het zetten van min-
stens 2 kopjes koffie nog steeds te
langzaam is, herhaal dan de cor-
rectie door de regelknop nog een
klik verder te verplaatsen (zie“10.3
Instelling van de koffiemolen”)

De machine kan geen kof-
fie zetten

Als het probleem zich blijft voor-
doen, draai de stoomknop naar de
stand | en laat een beetje water uit
de melkopschuimer lopen

|
00

([~}

Het lampje brandt con-

tinue

Het koffiedikbakje is vol of
niet correct geplaatst

Leeg het koffiedikbakje en het
druppelbakje, maak ze schoon en
plaats ze daarna terug (fig. 18).
Belangrijk: bij het verwijderen van
het druppelbakje is het altijd ver-
plicht om ook het koffiedikbakje
te legen ook al is dit nog redelijk
leeg Gebeurt dit niet dan kan het
voorkomen dat, bij het zetten van
meer kopjes koffie, het koffiedik-
bakje voller wordt dan voorzien en
het apparaat zo verstopt raakt

=
00

%
>0

= E

i

Het lampje knippert

Men heeft de functie "ge-
malen koffie" &— gese-
lecteerd maar er is geen ge-
malen koffie in de trechter.

Doe gemalen koffie in de trechter
of maak de selectie van de functie
voor gemalen koffie ongedaan

De koffiebonen zijn op

Vul het koffiehonenreservoir.

Indien de koffiemolen zeer
uidruchtig is kan deze ge-
blokkeerd zijn door een klein
steentje tussen de koffiebonen

Neem contact op met een erkend
servicecentrum
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LAMPJES BESCHRIJVING BETEKENIS WAT TE DOEN?
5 o Het lampje knippert | Geeft aan dat u het appa- | Het is nodig om het ontkalkpro-
5 o raat moet ontkalken gramma dat beschreven wordt in

het hoofdstuk “14. Ontkalking™ zo
snel mogelijk uit te voeren

TR
'Q\a@ \_aA \_@/léé\ ECO

Een vreemd geluid
wordt waargenomen
en de lampjes knip-
peren afwisselend

Na de reiniging is de zet-
groep niet teruggeplaatst

Laat het deurtje dicht en de zet-
groep buiten de machine. Druk
gelijktijdig op de toetsen <2,
2 P totdat de vier lampjes
uit gaan. Alleen wanneer alle vier
de lampjes uit zijn kan men het
deurtje openen en de zetgroep
plaatsen

De lampjes knipperen
afwisselend

De machine is net inge-
schakeld, de zetgroep is
niet goed geplaatst en
het deurtje is niet goed
gesloten

Druk de zetgroep op het opschrift
PUSH totdat het vastklikken
waargenomen wordt. Zorg ervoor
dat de twee rode knoppen naar
buiten zijn gesprongen. Sluit het
deurtje en schakel het apparaat in

o & & De lampjes knipperen | De trechter voor gemalen | Ledig de trechter met de hulp
L S w A @M o koffie is verstopt van de kwast zoals beschreven in
paragraaf “13.7 Reiniging van de
trechter voor gemalen koffie”
= ® © © Het lampje brandt | Na de reiniging is de zet- | Plaats de zetgroep terug zoals
S = A B o | continue groep niet teruggeplaatst. | beschreven in de paragraaf “13.8
Reiniging van de zetgroep”
De binnenkant van de ma- | Reinig de machine grondig
chine is zeer vuil
Het lampje knippert Het deurtje is geopend Wanneer men er niet in slaagt het
e o 4% 9 g
o S e ®H o deurtje te sluiten controleer dan of
de zetgroep correct geplaatst is
O e we e De lampjes knipperen | De machine werd inge- | Draai de stoomknop naar rechts
L C BB ED | afwisselend schakeld met de stoom-

knop in de afgiftestand

om de afgifte de sluiten
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23. PROBLEMEN OPLOSSEN

Hieronder ziet u een aantal mogelijke storingen.

Als het probleem niet op de beschreven wijze kan worden opgelost, neem dan contact op met de Technische Dienst.

PROBLEEM

MOGELIJKE 00RZAAK

OPLOSSING

De koffie is niet warm

De kopjes zijn niet voorverwarmd

Verwarm de kopjes voor door ze te spoelen
met heet water (Opmerking: u kunt de warm
water functie gebruiken).

De zetgroep is afgekoeld omdat er 2/3 mi-
nuten sinds de laatste koffie verstreken zijn.

Alvorens koffie te zetten, moet de zetgroep
verwarmd worden door op de toets &/J te
drukken.

De koffie is weinig volumineus
of heeft weinig creme.

De koffiebonen zijn te grof gemalen.

Draai de regelknop van de maalgraad één
klik naar links in de richting van het nummer
1 terwijl de koffiemolen in werking is (fig. 7).
Draai de knop één Klik per keer tot de afgifte
naar wens is. Het effect is pas zichtbaar nadat
2 keer koffie is gezet (zie “10.3 Instelling van
de koffiemolen”).

De koffie is niet geschikt.

Gebruik koffie voor espressomachines.

De koffie wordt te langzaam
of druppelsgewijs geleverd.

De koffiebonen zijn te fijn gemalen.

Draai de regelknop van de maalgraad één klik
naar rechts in de richting van het nummer 7
terwijl de koffiemolen in werking is (fig. 7).
Draai de knop één Klik per keer tot de afgifte
naar wens is. Het effect is pas zichtbaar nadat
2 keer koffie is gezet (zie “10.3 Instelling van
de koffiemolen”).

De koffie loopt niet uit één of
beide uitlopen.

De uitlopen zijn verstopt.

Reinig de mondstukken met een tandenstoker.

De koffie stroomt niet uit
de uitlopen maar langs het
service-luikje

De mondstukken zijn verstopt met droge ge-
malen koffie.

Reinig de mondstukken met een tandenstoker,
een sponsje of keukenborsteltje met harde
haren.

De koffietoevoer aan de binnenkant van het
deurtje is verstopt.

De koffietoevoer zorgvuldig reinigen, vooral in
de buurt van de scharnieren.

De opgeschuimde melk bevat
grote bellen

De melk is niet voldoende koud of het is geen
halfvolle melk.

Gebruik bij voorkeur magere of halfvolle melk
op koelkasttemperatuur (circa 5°C). Als het
resultaat nog steeds niet naar wens is probeer
dan een ander merk melk.

De melk wordt niet
opgeschuimd

De melkopschuimer is vuil.

Maak het pijpje schoon zoals beschreven in de
paragraaf“11.1 Reiniging van de melkopschu-
imer na gebruik”

De stoomafgifte wordt
onderbroken

Een veiligheidssysteem stopt de stoomafgifte
na 3 minuten.

Wacht alvorens de stoomfunctie weer te ac-
tiveren.

9
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PROBLEEM

MOGELIJKE 00RZAAK

OPLOSSING

Het apparaat gaat niet aan

De stekker zit niet in het stopcontact.

Steek de stekker in het stopcontact.

De hoofdschakelaar (A8) is niet ingeschakeld.

Zet de hoofdschakelaar in de stand | (fig. 3).

u I "

De stoomknop op “I” staat

Zorg ervoor dat de stoomknop op “0” staat.

Draai de stoomknop/warm
water knop naar de stand | in-
dien de melkopschuimer geen
stoom/warm water afgeeft.

De gaten van de melkopschuimer en/of het
stoom-mondstukje zijn verstopt.

Maak het pijpje schoon zoals beschreven in de
paragraaf“11.1 Reiniging van de melkopschu-
imer na gebruik”

Het lukt niet de zetgroep voor
de reiniging te verwijderen

De machine is ingeschakeld en heeft de
uitschakel-procedure niet voltooid.

De zetgroep kan alleen worden verwijderd in-
dien de machine correct is uitgeschakeld (zie
paragraaf“7. Het apparaat uitschakelen”).
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1.

ADVERTENCIAS FUNDAMENTALES DE SEGURIDAD

El aparato no puede ser utilizado por personas (incluidos los nifios) con las capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o con falta de experiencia y de conocimiento, a
menos que estén vigiladas o hayan sido instruidas para usar de forma sequra el aparato
por una persona responsable de su sequridad.

Los nifios deben estar vigilados para asequrarse de que no juegan con el aparato.

Uso conforme al destino: este aparato se ha fabricado para preparar bebidas a base de
café, leche y agua caliente. Use solo agua potable en el depésito. No use los accesorios
para producir bebidas diferentes a las descritas en las instrucciones. Cualquier otro uso
se considera impropio y, por tanto, peligroso. El fabricante no responde por los dafios
derivados de un uso impropio del aparato.

La superficie del elemento calentador esta sometida a calor residual después del uso y
|as partes externas del aparato pueden permanecer calientes unos minutos, dependien-
do del uso.

Limpie a fondo todos los componentes, prestando especial atencion a las partes que
estan en contacto con la leche.

La limpieza y el mantenimiento que efecttia el usuario no deben ser llevados a cabo por
nifios no vigilados.

No sumerja nunca la mdquina en el agua para limpiarla.

ATENCION: para la limpieza del aparato no utilice detergentes alcalinos que podrian da-
farlo: use un pafio suave y, cuando esté previsto, detergente neutro..

Este aparato estd destinado exclusivamente al uso doméstico. No esta previsto el uso
en: ambientes destinados a cocinas para el personal de tiendas, oficinas y otras zonas
de trabajo, agroturismos, hoteles, alquiler de habitaciones, moteles y otras estructuras
hosteleras.

En caso de que la clavija o el cable de alimentacidn sufran algin dafio solo podran ser
sustituidos por el servicio de asistencia técnica a fin de prevenir cualquier riesgo.
Mdquinas con cable extraible: evite salpicaduras de agua en el conector del cable de
alimentacion o en el soporte del mismo que estd en la parte posterior del aparato..
ATENCION: En el caso de los modelos con las superficies de cristal, no use el aparato si
dicha superficie esté resquebrajada.

La cafetera no debe colocarse en el interior de un mueble durante el uso.

SOLO PARA LOS MERCADOS EUROPEOS:

Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afos en adelante si estan bajo vigilancia
0 si han recibido las instrucciones relativa954 al uso sequro del aparato y si comprenden los



peligros que ello conlleva. Las operaciones de limpieza y de mantenimiento que debe
efectuar el usuario no deben ser realizadas por nifios a menos que no tengan mds de 8
afosy estén vigilados. Mantenga el aparato y el cable de alimentacion fuera del alcance
de los nifios de edad inferior a 8 afios.

El aparato puede ser utilizado por personas con las capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas o con falta de experiencia y de conocimiento si estan vigiladas o si
han recibido instrucciones relativas al uso sequro del aparato y han comprendido los
peligros que este conlleva.

Los nifios no deben jugar con el aparato.

Desconecte siempre el aparato de la alimentacion si queda sin vigilancia y antes de

montarlo, desmontarlo o limpiarlo.

Las superficies en que figura este simbolo se calientan durante el uso (el simbolo solo

estd presente en algunos modelos).

2. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

2.1 Simbologia utilizada en estas instrucciones
Las advertencias importantes se acompafian de estos simbolos.
Es absolutamente necesario cumplir estas advertencias.

& iPeligro!

El incumplimiento puede ser, o es, la causa de lesiones por des-
carga eléctrica con peligro para la vida.

& jAtencion!

La falta de observancia de las mismas puede ser o es causa de
lesiones o de dafios al aparato.

iPeligro de quemaduras!
Elincumplimiento puede ser, o es, causa de quemadauras.

m Nota Bene:

Este simbolo destaca consejos e informaciones importantes
para el usuario.

A iPeligro!

Dado que el aparato funciona con corriente eléctrica no se puede

excluir que genere descargas eléctricas.

Asi pues, aténgase a las siguientes advertencias de sequridad:

« Notoque el aparato con las manos o los pies mojados.
No toque la clavija con las manos mojadas.
Asegurese de que sea posible acceder en todo momento y
libremente a la toma de corriente utilizada, dado que solo
asi se podra quitar la clavija cuando sea necesario.
Si se quiere quitar la clavija de la toma de corriente ma-
nipdlela directamente. No tire nunca del cable, porque
podria dafarse.
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Para desconectar completamente el aparato quite la clavija
de la toma de corriente.

En caso de que el aparato tenga una averia no intente
repararla.

Apague el aparato, quite la clavija de la toma y contacte el
servicio de asistencia técnica.

Antes de llevar a cabo cualquier operacion de limpieza de
las partes externas del aparato apague la méquina, quite la
clavija de la toma de corriente y deje enfriar la maquina.

AAtencio’n:

Conserve el material de embalaje (bolsas de plastico, poliestire-
no expandido) fuera del alcance de los nifios.

& iPeligro de quemaduras!

Este aparato produce agua caliente, de forma que cuando estd
en funcionamiento puede formarse vapor acuoso.

Procure no recibir salpicaduras de agua o vapor caliente.
(uando el aparato estd en funcionamiento la bandeja apoyata-
zas (A7) puede calentarse.

2.2 Uso conforme a su destino

Este aparato se ha fabricado para preparar café y para calentar
bebidas.

Cualquier otro uso se considera impropio y, por tanto, peligroso.
El fabricante no responde por los dafios derivados de un uso im-
propio del aparato.

2.3 Instrucciones de uso

Lea detenidamente estas instrucciones antes de usar el aparato.
Sino se respetan estas instrucciones se pueden producir lesiones
o dafios al aparato.



El fabricante queda eximido de toda responsabilidad por los
dafios derivados del incumplimiento de estas instrucciones de
uso.

m Nota Bene:

Guarde meticulosamente estas instrucciones. Si traspasa el
aparato a otras personas deberd entregarles también estas in-
strucciones de uso.

3. INTRODUCCION

Gracias por haber elegido la méquina automética para café y
capuchino.

Le deseamos que disfrute con su nuevo aparato. Dedique un par
de minutos a la lectura de estas instrucciones de uso. Asi, evitard
incurrir en peligros o dafiar la maquina.

3.1 Letras entre paréntesis
Las letras entre paréntesis corresponden a la leyenda que se en-
cuentra en la Descripcion del aparato (pdg. 2).

3.2 Problemasy reparaciones

En caso de problemas, intente resolverlos siguiendo las advert-
encias indicadas en los apartados “20. Significado de los indica-
dores luminosos de alarma” y “21. Solucién de los problemas”
<>,

Siestas resultaran ser ineficaces o para otras aclaraciones, se ac-
onseja que consulte el centro de asistencia a clientes llamando
por teléfono al ndmero indicado en la hoja adjunta "Asistencia
clientes".

Si su pais no estd entre aquellos incluidos en la hoja, llame por
teléfono al nimero indicado en la garantia. Para cualquier rep-
aracion, péngase en contacto exclusivamente con la Asistencia
Técnica De’Longhi. Las direcciones estan en el certificado de
garantia entregado con la cafetera.

4. DESCRIPCION

4.1 Descripcion del aparato

(pdg.2-A)

A1, Regulador del grado de molienda

A2. Interruptor general (en la parte posterior de la maquina)
A3.  Recipiente granos

A4.  Tapadera del recipiente para el café en granos
A5.  Tapadera del embudo del café premolido

A6.  Recipiente medidor

A7.  Superficie para tazas

A8.  Embudo para echar el café premolido

A9.  Tubo vapor

A10. Capuchinador (extraible)

A11. Boquilla vapor (extraible)

A12. Depdsito del agua
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A13.
A4,
A15.
A16.
A17.
A18.
A19.
A20.
A21.

4.2 Descripcion del panel de control
(pdg.2- B )

(able de alimentacién

Bandeja apoyatazas

Bandeja recogegotas

Portezuela del grupo de infusion

(ajon para posos de café

Dispositivo surtidor café (requlable en altura)
Transportador café

Grupo de infusion

Panel de control

B1. Botén U - para encender o apagar la maquina (stand
by)

B2. Indicador 1tazay OK temperatura café

B3. Boton S : para preparar 1 taza de café.

B4. Indicador 2 tazas y OK temperatura café

B5. Boton S P : para preparar 2 tazas de café.

B6. Indicador vapor y OK temperatura vapor

B7. Boton : para seleccionar la funcién vapor

B8.  Mando de seleccion de la cantidad de café (corto, normal
olargo)

B9.  Mando de seleccion del gusto del café (para obtener un
café ligero, normal o fuerte) o seleccién de la preparacion
con café premolido &—.

B10. Mando surtidor de agua caliente/vapor

B11. Indicador <& :falta de agua o de depésito

B12. Indicador & : bandeja de posos llena o ausencia de
bandeja de posos

B13. Indicador A\: alarma general

B14. Boton@/k : seleccion enjuague o descalcificacion

B15. Indicador descalcificacion

B16. El botdn ECO selecciona modo ahorro energético

B17. Indicador modo ahorro energético

5. OPERACIONES PRELIMINARES

5.1 Control del aparato

Después de haber desembalado la cafetera, asegirese de que
esté integra y de que no falten accesorios. No utilice el aparato
si presenta desperfectos evidentes. Contacte con el servicio de
asistencia técnica De’Longhi.

5.2 Instalacion del aparato

& jAtencion!

Cuando instale el aparato observe las siguientes advertencias de
seguridad:
- El aparato libera calor en el ambiente circundante. Tras
haber colocado el aparato en la superficie de trabajo, com-
pruebe que quede un espacio libre de, al menos, 3 cm en-
tre las superficies del aparato, las partes laterales y la parte
posterior, y un espacio libre minimo de 15 cm por encima



de la cafetera.

+  Sielagua penetrara en el aparato éste podria estropearse.
No coloque el aparato cerca de grifos de agua o de pilas.

- El aparato podria estropearse si el agua se congela en su
interior.
Noinstale el aparato en un ambiente donde la temperatura
puede descender por debajo del punto de congelacion.

« (Coloque el cable de alimentacién de manera que no se es-
tropee con cantos cortantes o por contacto con superficies
calientes (por ej. placas eléctricas).

5.3  Conexion del aparato

A jAtencion!

Asegirese de que la tension de la red eléctrica corresponda
al valor indicado en la placa de datos situada en el fondo del
aparato.

Conecte el aparato sélo a un enchufe instalado en conformidad
con las normativas, con una capacidad minima de 10 Ay con una
toma de tierra eficiente.

En caso de incompatibilidad entre la toma de corriente y la
clavija del aparato, haga sustituir la toma por otro adecuado por
personal cualificado.

5.4 Primera puesta en marcha del aparato

m Nota Bene:

« lacafeterahasido verificada en la fabrica empleando café,
por lo tanto es normal que se encuentre algun resto de café
en el molinillo. Sin embargo, le garantizamos que esta caf-
etera es nueva.

«Le aconsejamos personalizar cuanto antes la dureza del
agua, para ello siga el procedimiento descrito en el prrafo
“15. Programacién de la dureza del agua”

1. Extraiga el depésito del agua, llénelo hasta la linea MAX
con agua dulce y vuelva a colocar el depésito (fig.1).

2. Gire el capuchinador hacia fuera y ponga debajo un recipi-
ente con una capacidad minima de 100 ml (fig. 2).

3. Conecte el aparato a la red eléctrica y pulse en pos. I (fig. 3)
el interruptor general situado en la parte trasera del aparato.
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4. Gire el mando vapor en sentido antihorario hasta el tope,
en pos. | (fig. 4): sale agua del capuchinador (es normal que
la mdquina haga ruido).

5. Espere a que el suministro de agua caliente se interrumpa
de forma automatica: los indicadores %, PP
, (\"}) parpadean para indicar que es necesario cerrar el
grifo del vapor girando el mando vapor en pos. 0.

6. Cologue el mando vapor en pos. 0: La mdquina se apaga de
forma automatica.

Encienda el aparato para utilizarlo.

m Nota Bene:

« (uando utilice por primera vez la cafetera, serd necesario
preparar 4-5 cafés 0 4-5 capuchinos antes de obtener bue-
nos resultados.

6. ENCENDIDO DEL APARATO

m Nota Bene:

Antes de encender el aparato, asegrese de que el interruptor
general, que se encuentra en la parte trasera del aparato, esté
enlapos. I (fig. 3).

Asegurese de que el mando vapor esté en la posicion “0”.
(ada vez que se enciende el aparato, se realiza automaticamente
un ciclo de precalentamiento y de enjuague que no se puede in-



terrumpir. El aparato estd listo inicamente después de este ciclo.

A iPeligro de quemaduras!
Durante el enjuague, sale un poco de agua caliente por las bo-

quillas del dispositivo de erogacion de café, y se recoge en la
bandeja recogegotas que se encuentra debajo. Tenga cuidado
de no entrar en contacto con salpicaduras de agua.

Para encender el aparato, presione el botén Q) (fig. 5):
los indicadores TP e P TP parpadean hasta que el
aparato efectta el calentamiento y enjuague automaticos:
de este modo, ademds de calentar la caldera, el aparato
deja fluir el agua caliente por los conductos internos para
que también se calienten.

El aparato estd en temperatura cuando los indicadores 2y

2 TP quedan encendidos y fijos.

7. APAGADO DEL APARATO
(ada vez que se apaga, el aparato, realiza un enjuague au-
tomético que no se puede interrumpir.

A iPeligro de quemaduras!
Durante el enjuague, sale un poco de agua caliente por las bo-

quillas del surtidor de café.
Tenga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras de agua.

Para apagar el aparato, presione la tecla U) (fig. 5). El aparato
efectua el enjuague y después se apaga.

m Nota Bene:

Si el aparato no se utiliza por un periodo prolongado, pulse tam-
bién el interruptor general en posicion 0 (fig. 6).

A jAtencion!

Para evitar dafios al aparato no pulse el interruptor general de la
fig. 6 en pos. O cuando el aparato estd encendido.
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8. CONFIGURE EL AUTOAPAGADO (STAND BY)

Se puede modificar el autoapagado para que el aparato se

apague tras 15 0 30 minutos, o bien tras 1,2 0 3 horas.

1. Con la méquina apagada pero con el interruptor general en
pos. | (fig. 3), pulse el botén ECO y manténgalo pulsado hasta
que se enciendan los indicadores en la parte inferior del pan-
el de control (ver imagen después del punto 2).

2. Seleccione el intervalo de tiempo deseado (15 0 30 minutos,
0 después de 1, 2 0 3 horas) pulsando el boton &;(ver
correspondencia indicador/tiempo en la tabla siguiente).

30min 1h 2h 3h

© O 6
L B A BMH o

3. Presione el boton ECOpara confirmar la seleccion: El au-
toapagado ha quedado programado.

m Nota Bene:

Para desconectar completamente la cafetera, ponga el interrup-
tor general, ubicado en la parte trasera del aparato, en la pos.
0 (fig. 6).

15min

9. AHORRO ENERGETICO

Esta funcién permite activar o desactivar el modo de ahorro
energético. Dichas modalidad permite un menor consumo en-
ergético, de acuerdo con las normas europeas vigentes.

La mdquina se preconfigura en la fabrica en modo activo (indi-
cador ECO encendido).

Para desactivar la funcién pulse el botén ECO: el indicador se
apaga.

Para desactivar la funcion pulse de nuevo el boton ECO: el indi-
cador se enciende:

m Nota Bene:

En modo de ahorro energético la mdquina podria requerir al-




gunos segundos de espera antes de suministrar el primer café,
porque debe calentarse.

10. PREPARACION DEL CAFE

10.1 Seleccion del sabor del café
Regule el mando de seleccion del gusto del café (B8) para for-
mular el gusto deseado: cuanto més lo gire en sentido horario y
mayor sea |a cantidad de café en grano que la méquina muela
mas fuerte serd el sabor del café obtenido.

m Nota Bene:

« Enel primer uso es necesario hacer varios intentos y preparar
mas de un café para identificar la posicién correcta del mando.

« Procure no girar demasiado en sentido horario, ya que con
ello se corre el riesgo de obtener un suministro demasiado
lento (a gotas), sobre todo cuando se requieren dos tazas
de café al mismo tiempo.

10.2 Seleccion de la cantidad de café por taza
Regule el mando de seleccion de la cantidad de café (B9) para
formular la cantidad deseada:

Cuanto mds se gire en sentido horario més largo serd el café que
se obtenga.

m Nota Bene:

En el primer uso es necesario hacer varios intentos y preparar
mds de un café para identificar la posicion correcta del mando.

10.3 Regulacion del molinillo de café

No se debe regular el molinillo de café, al menos inicialmente,
ya que se ha configurado previamente en fabrica para obtener
un suministro correcto del café.

Sin embargo, si después de haber hecho el primer café, la distri-
bucién resultara ser poco densa y con poca crema o demasiado
lenta (goteando), es necesario efectuar una correccién con el
regulador del grado de molienda (fig. 7).
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m Nota Bene:

El requlador se debe girar solamente cuando el molinillo de café
estd funcionando.

Para obtener un suministro del café que no sea a gotas, gire en
sentido horario de golpe hacia el nimero 7.

Para obtener un suministro de café
mds denso y mejorar el aspecto de la
crema, gire de golpe en sentido hor-
ario hacia el nimero 1 (no mds de un
golpe a la vez, de lo contrario, el café
puede salir a gotas).

El efecto de esta correccion se nota
solamente después de haber preparado por lo menos 2 cafés
sequidos. Si tras esta regulacion no se obtiene el resultado de-
seado, habrd que repetir la correccién girando el mando otra
posicion.

10.4 Consejos para obtener un café mas caliente

Para obtener un café mas caliente, le aconsejamos:

«  realice un enjuague, antes del suministro, presionando el
boton @/K: por el surtidor de café sale agua caliente que
calienta el circuito interno de la cafetera y aumenta la tem-
peratura del café;

« calentar las tazas con agua caliente (utilice la funcion agua
caliente).

10.5 Preparacion del café con café en granos

& jAtencion!

No utilice café en granos con caramelo o confitado porque se
puede pegar en el molinillo del café y estropearlo.

1. Eche el café en granos en el recipiente especifico (fig. 8
2. Debajo de las boquillas del surtidor de café coloque:

- 1taza, si desea 1 café (fig. 9);

- 2 tazas si se desean 2 cafés.



3. Bajeelsurtidor para acercarlo lo mds posible a las tazas: de
esta forma, se obtiene una crema mejor (fig.10).

4. Pulse el botdn correspondiente al suministro deseado (1
taza O o02tazas S 2 (fig. 11y 12).

11 12

5. La preparacion empieza y el indicador £ 0S¥ TP
permanece encendido durante todo el suministro.

m Nota Bene:

« Mientras la cafetera estd preparando el café, se puede
interrumpir su salida en cualquier momento presionando
uno de los dos botones de suministro ( S22y £ D).
« En cuanto termine el suministro, si se quiere aumentar la
cantidad de café en la taza, es suficiente mantener presio-

nado (no més de 3 sequndos) uno de los botones de sumi-
nistro de café (S0 S22 ).
Cuando acaba la preparacidn, el aparato estd listo para ser uti-
lizado de nuevo.

m Nota Bene:

Para obtener un café més caliente, consulte el apartado “10.4
Consejos para obtener un café mds caliente “10.4 Consejos para
obtener un café mds caliente”.

& jAtencion!

«  Siel café sale goteando o con poco cuerpo y poca crema, o
estd demasiado frio, lea los consejos recogidos en el capitu-
[0“21. Solucidn de los problemas”

« Durante el uso en el panel de control pueden encenderse
los indicadores cuyo significado figura en el parrafo “19.
significado de los indicadores luminosos durante el funcio-
namiento normal”.

10.6 Preparacion del café con café premolido

& jAtencion!

« No eche nunca café premolido con la cafetera apagada
para evitar que se disperse en su interior, y se ensucie. En
este caso, la cafetera se puede estropear.

« No eche mds de 1 medidor raso de café
porque se puede ensuciar el interior de la
cafetera o se puede obstruir el embudo.

m Nota Bene:

Si se utiliza café premolido, se puede preparar solamente
una taza de café a la vez.

1. Gire el mando de seleccion del gusto del café en sentido
antihorario hasta el tope, en posicion &—.

2. Asegurese de que el embudo no esté obstruido y eche en-
tonces un medidor raso de café premolido (fig. 13).

3. (Coloque una taza debajo de las boquillas del surtidor de
café.



Pulse el botdn de suministro de 1taza 2 (fig.11).

5. La preparacion inicia y se puede interrumpir en cualquier
momento pulsando uno de los dos botones de suministro
(852052 £7).

Para desactivar la funcién café premolido gire el mando hacia

una de las demds posiciones.

m Nota Bene:

De la modalidad de ahorro energético al suministro del primer
café la maquina podria requerir varos segundos de espera.

11. PREPARACION DEL CAPUCHINO

& jAtencidn! Peligro de quemaduras
Durante estas preparacionessale vapor: preste atencion para no
quemarse.

1. Paraun capuchino, prepare el café en una taza grande;

2. Llene un recipiente con unos 100 gramos de leche por cada
capuchino que se desee preparar. En la eleccion de las di-
mensiones del recipiente tenga en cuenta que el volumen
aumentard en 2 6 3 veces.,;

m Nota Bene:

Para obtener una espuma més densa y rica, utilice leche
desnatada o semidesnatada y a temperatura de frigorifi-
co (alrededor de 5 °C). Para evitar obtener una leche con
poca espuma, o con burbujas grandes, limpie siempre el
capuchinador tal como se describe en el apartado “11.1
Limpieza del capuchinador después del uso”.

3. Presione el botén d'b: el indicador correspondiente par-
padea para sefialar que la maquina se esté calentando;

4. Gire hacia afuera el capuchinador, sumérgalo en el recipi-
ente de la leche (fig.14);
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5. Unavez que el indicador {'b deja de parpadear y se fija,
gire el mando vapor a la posicion I. Del capuchinador sale
el vapor que confiere un aspecto cremoso a la leche y au-
menta su volumen;

6. Paraobtener una espuma més cremosa haga girar el recip-
iente con movimientos lentos, de abajo arriba. (Se aconseja
dispensar vapor durante 3 minutos seguidos como maxi-
mo);

7. Una vez obtenida la espuma deseada interrumpa el sumi-
nistro de vapor poniendo de nuevo el mando en posicién 0.

& jAtencion! Peligro de quemaduras
Gire siempre el mando vapor a la posicién 0 antes de sacar
el recipiente con la espuma de leche para evitar quemadu-
ras causadas por las salpicaduras de leche hirviendo.

8. Anadaalatazade café previamente preparado laleche mon-
tada. El capuchino esta listo: afiada el aziicar que desee y, si
lo desea, esparza chocolate en polvo por la espuma.

m Nota Bene:

- Inmediatamente después de haber preparado el capuchino

y una vez desactivada la funcién vapor pulsando el botén
vapor & si se pulsa el botonSZoSP SHpara
pedir un nuevo café la méquina tiene una temperatura
demasiado elevada para hacerlo (los indicadores S y
7 P parpadean indicando que la temperatura no es
idonea): es necesario esperar unos diez minutos hasta que
la mdquina se haya enfriado un poco.
Para enfriarla més rdpidamente, después de haber activa-
do la funcion vapor abra el mando vapor y deje salir el agua
del capuchinador a un recipiente hasta que los indicadores
$Zy X P dejen de parpadear.

& iPeligro de quemaduras!
Tenga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras

de agua.

11.1 Limpieza del capuchinador después del uso
Limpie el capuchinador tras cada uso para evitar la acumulacién
de residuos de leche o la obstruccién del mismo.

A jAtencion! Peligro de quemaduras

Durante la limpieza del capuchinador sale un poco de agua cal-
iente. Tenga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras
de agua.

1. Deje salir un poco de agua durante unos sequndos giran-
do el mando vapor a la posicion I. A continuacion vuelva
a poner el mando vapor en posicion 0 para interrumpir el
suministro de agua caliente.

2. Espere unos minutos a que el capuchinador se enfrie un
poco; luego, con una mano, sujete el asa del tubo del capu-
chinador y con la otra gire en sentido antihorario (fig.15) y
empuije el capuchinador hacia abajo para sacarlo (fig. 16).



3. Lave cuidadosamente los componentes del capuchinador
con una esponja y agua tibia.

4. Verifique que los agujeros indicados por la flecha fig. 17 no
estén obstruidos. Si es necesario, limpielos con la ayuda de
un alfiler.
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5. Lave cuidadosamente los componentes del capuchinador
con una esponja y agua tibia.

6. Vuelva a colocar la boquilla e introduzca nuevamente el
capuchinador sobre la boquilla empujandolo hacia arriba
y girandolo, hasta el enganche.

12. PREPARACION DEL AGUA CALIENTE

A jAtencidn! Peligro de quemaduras.

No deje |a cafetera sola cuando sale el agua caliente. Interrumpa
la salida del agua caliente, como se describe a continuacion,
cuando la taza esté llena. El surtidor se calienta durante la salida
del agua y por tanto debe cogerse por la empufiadura.

1. Ponga un recipiente debajo del capuchinador (lo més cerca
posible para evitar salpicaduras).

2. Verifique que los indicadores S y & T estén en-
cendidos de manera fija.

3. Gire el mando vapor media vuelta en sentido antihorario
hasta el tope: inicia el suministro.

4. Interrumpa poniendo el mando vapor en posicion 0.

m Nota Bene:

« Siel modo “Ahorro energético” estd activado, |a salida del
agua caliente podria requerir unos sequndos de espera.

« Sise desea suministrar vapor inmediatamente después de
haber preparado agua caliente, se aconseja abrir el mando
vapor unos segundos para vaciar los conductos de agua.

13. LIMPIEZA

& jAtencion!

«  Para limpiar la cafetera no use disolventes, detergentes
abrasivos ni alcohol. Con las superautomaticas De’Longhi
no hay que utilizar aditivos quimicos para limpiar la caf-
etera. El descalcificador recomendado por De'Longhi estd
fabricado con componentes naturales y es completamente
biodegradable.

« Ningtn componente del aparato debe lavarse en lavavajillas.

- No utilice objetos metalicos para eliminar las incrustac-
iones o los depdsitos de café porque podrian rayar las su-
perficies metalicas o plasticas.

13.1 Limpieza de la cafetera

Las siguientes partes de la cafetera se deben limpiar periddic-

amente:

- cajonde los posos de café (A17),

- bandeja recogegotas (A15),

- depdsito de agua (A12),

- boquillas del suministrador de café (A18),

- embudo para echar el café premolido (A8),

- el interior de la méquina, accesible después de abrir la
portezuela del grupo de infusion (A16),

- elgrupoinfusor (A20).

13.2 Limpieza del cajon de los posos de café

Cuandoel indicador@ parpadea es necesario vaciar la bande-

ja de posos de café. Hasta que no se realice la limpieza del cajon

de los posos, el indicador sequird parpadeando y la cafetera no

podrd preparar el café.

Para efectuar la limpieza (con la maquina encendida):

« Abra la puerta de servicio de la parte anterior, saque la
bandeja recogegotas (fig. 18), vaciela y limpiela.

« Vaciey limpie cuidadosamente el cajon de posos eliminan-
do todos los residuos que puedan haberse depositado en el
fondo.



A jAtencion!

Cuando se extrae la bandeja recogegotas, es obligatorio vaciar
siempre el cajon de los posos de café aunque no esté muy lleno.
Si esta operacién no se realiza puede suceder que, al preparar
otros cafés sucesivamente, el cajon de los posos se puede llenar
mas de lo previsto y se pueda obstruir la cafetera.

13.3 Limpieza de la bandeja recogegotas

& jAtencion!

Silabandeja recogegotas no se vacia periddicamente, el agua se
puede derramar por el borde y penetrar en el interior de la cafe-
tera o en los lados. Esto puede estropear la cafetera, la superficie
de apoyo o la zona circunstante.

La bandeja recogegotas tiene un indicador flotante (de color
rojo) del nivel de agua contenida (imagen 19). Antes de que
dicho indicador empiece a salirse de la bandeja apoyatazas, es
necesario vaciar la bandeja y limpiarla.

4
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Para extraer la bandeja recogegotas:
1. Extraiga la bandeja recogegotas y el cajon de los posos de
café (fig. 20);

2. Vacie la bandeja recogegotas y el cajén de los posos y
lavelos;
3. Vuelvaaintroducir la bandeja recogegotas y el cajon de los

posos de café.
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13.4 Limpieza del interior de la cafetera

& iPeligro de descargas eléctricas!

Antes de llevar a cabo las operaciones de limpieza de las partes
internas, se debe apagar la maquina (véase “7. Apagado del
aparato”) y se debe desenchufar. No sumerja nunca la cafetera
en el agua.

1. Controle periédicamente (una vez al mes) que en el interior
de la méquina (al que puede accederse una vez extraida
la bandeja recogegotas) no esté sucio. Si es necesario,
elimine los restos de café con el pincel suministrado y una
esponja.

Aspire todos los restos con un aspirador (fig. 21).

13.5 Limpieza del depdsito de agua

1. Limpie periddicamente (una vez al mes aproximadamente
y cada vez que cambie el filtro ablandador, si estd presente)
el depdsito del agua (A12) con un paiio himedo y un poco
de detergente delicado.

2. Llene el depdsito con agua dulce y vuelva a introducirlo.

13.6 Limpieza de las boquillas del surtidor de
café
1. Limpie las boquillas de suministro del café usando una es-
ponja o un pafio (fig. 22).




2. Controle que los agujeros del surtidor de café no estén ob-
struidos. Si es necesario, elimine los restos de café con un
palillo de dientes (fig. 23).

13.7 Limpieza del embudo para echar el café
premolido

Controle periddicamente (una vez al mes aproximadamente)

que el embudo para echar el café (A8) premolido no esté ob-

struido. Si es necesario, elimine los restos de café con un pincel.

13.8 Limpieza del grupo de infusion
El grupo de infusién (A20) debe limpiarse por lo menos una vez
al mes.

& jAtencion!

El grupo de infusion no se puede extraer cuando la cafetera esta

encendida.

1. Asegurese de que la cafetera se haya apagado correcta-
mente (véase “7. Apagado del aparato”).

2. Abrala puerta de servicio.

3. Extraiga la bandeja recogegotas y el cajén de los posos de
café (fig. 18).

4. Presione hacia adentro los dos botones de desenganche de
color rojo y, al mismo tiempo, extraiga el grupo de infusion
(fig.24).
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A jAtencion!

ENJUAGUE SOLO CON AGUA

NO USE DETERGENTES - NO LAVE EN LAVAVAJILLAS

Limpie el grupo de infusion sin usar detergentes ya que podria
estropearse.

5. Sumerja durante 5 minutos aproximadamente el grupo de
infusion en el agua y enjudguelo bajo el grifo.

6. Después de la limpieza, introduzca de nuevo el grupo infu-
soren el soporte y en el perno de abajo;
a continuacién pulse PUSH hasta oir el clic de enganche.

soporte
L

Si le resulta dificil colocar el grupo
de infusién, (antes de colocarlo)

\\ NS

B -

—a se debe llevar a la dimensién cor-
-, recta presionando las dos palan-
cas como se muestra en la figura.
7. Después de haberlo colocado,

asegrese de que los dos botones rojos
sobresalgan.

8. Vuelva a meter la bandeja recogegotas
con el cajon de posos.

9. Cierre la puerta de servicio.

14. DESCALCIFICACION
Descalcifique la cafetera cuando en el panel de control parpadea
el indicador &/k.

& IATENCION!

El descalcificador contiene dcidos que pueden irritar las
piel y los ojos. Respete rigurosamente las advertencias
de sequridad del fabricante indicadas en el recipiente
del descalcificador, y las advertencias relacionadas con el
comportamiento que se debe adoptar en caso de que haya
contacto con la piel o los ojos.

Se recomienda usar solo descalcificador De’Longhi. El uso
de descalcificadores no idéneos, como también la descal-
cificacion no realizada reqularmente, puede comportar la
aparicion de defectos no cubiertos por la garantia del fab-
ricante.

1. Encienda la cafetera.

2. Extraiga el depésito del agua (A12).
Vierta en el depdsito de agua el descalcificador diluido con
agua (respetando las proporciones indicadas en el envase
del descalcificador).
Coloque hajo el suministrador de agua caliente un recipi-
ente vacio con una capacidad minima de 1,51.

4. Verifique que los indicadores S y &P $ estén en-
cendidos de manera fija.

& jAtencion! Peligro de quemaduras
Por el capuchinadorsale agua caliente que contiene &cidos. Ten-



ga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras de agua.

5. Pulse el boton /k y manténgalo pulsado durante, al
menos, 5 sequndos para confirmar la introduccion de la
solucion e inicie la descalcificacion. El indicador que hay
en el interior del botén permanece encendido y fijo para
indicar el inicio del programa de descalcificacién y los indi-
cadores $7 , S22 Sy {'b parpadean a la vez para
indicar que hay que girar el mando vapor a la posicién | (no
es posible hacer el café).

6.  Gire el mando vapor en sentido antihorario a la posicion I:
la solucién descalcificadora sale del capuchinador y empi-
eza a llenar el recipiente que hay abajo.

El programa de descalcificacion realiza autométicamente
una serie de enjuagues e intervalos para eliminar los restos
de cal del interior de la cafetera.

Al cabo de unos 30 minutos el depésito de agua estd vacio y se

enciende el indicador OQ y se alternan los indicadores <2

PPy @) ; gire el mando vapor en sentido horario

hasta el tope en posicion 0.

El aparato ya estd listo para un proceso de enjuague con agua

dulce.

7. Vacie el recipiente utilizado para recoger la solucién descal-
cificadora y coldquelo de nuevo vacio bajo el capuchinador.

8. Saque el depdsito de agua, vacielo, enjudguelo con agua
corriente, llénelo con agua limpia e introddzcalo de nuevo;
losindicadores S, S Sy @) parpadean a la vez.

9. Gire el mando vapor en sentido antihorario dando media
vuelta hasta la posicion I. El agua caliente sale del suminis-
trador.

10. Cuando el depdsito de agua se ha vaciado por completo se
apaga el indicador @)/ y se enciende el indicador0<>y
parpadean los indicadores €2, S22, {'}, .

11. Ponga el mando en posicion 0, llene de nuevo el depdsito
de agua y lamdquina se apagard automaticamente.

Para utilizarla encienda la mdquina pulsando el boton Q) .

15. PROGRAMACION DE LA DUREZA DEL AGUA

El mensaje &/k se enciende después de un periodo de funcio-
namiento predeterminado que depende de la dureza del agua.
La cafetera se ha programado en la fabrica para el nivel 4 de
dureza (agua muy dura). Si se desea, se puede programar la
cafetera en funcion de la dureza efectiva del agua usada en las
diferentes regiones para reducir la frecuencia de la operacion de
descalcificacion.

15.1 Medicion de la dureza del agua

1. Saque del paquete la tira reactiva “TOTAL HARDNESS TEST”
que se ha entregado junto a este manual.

2. Sumerja completamente la tira en un vaso de agua durante
un segundo aproximadamente.

3. Saque la tira del agua y agitela ligeramente. Después de
alrededor de un minuto se forman 1, 2, 3 0 4 cuadraditos de
colorrojo, en funcién de la dureza del agua cada cuadradito
corresponde a 1 nivel.

Nivel 1 §

> T
Nvel2 8 e & TTT T
Nivel3 § & [ TN
Nivel4 § & O A TN

15.2 Programacion de la dureza del agua

1. Asegdrese de que la maquina estd apagada (pero conectada
alared eléctrica y con el interruptor general en posicion I);

2. Pulse el boton @/F y manténgalo pulsado du-

rante, al menos, 6 segundos: los indicadores
K e A G/ se encenden de
forma simultanea;

3. Pulse el boton ECO para configurar la dureza real (el nivel
detectado por la tira reactiva).

Nivel Nivel Nivel Nivel
1 2 3 4
e 6 0 [ ]

e 9 /[
L =W A B
4. Pulse entonces el boton @/ para salir del mend.

La cafetera se ha reprogramado segun la nueva configuracién
de |a dureza del agua.

16. PROGRAMACION DE LA TEMPERATURA
Si desea modificar la temperatura del agua con la que se prepara
el café siga los pasos descritos a continuacion:

1. Conlaméquina apagada pero  con el interruptor gen-
eral en pos. | (fig. 3), pulse el boton < y manténgalo

pulsado hasta que se enciendan los indicadores en el pan-

elde control;
2. Pulseelboton TF TP hasta seleccionar la temperatura
deseada:
BAJA ALTA

oy

® o o (=)
S " A D




3. Pulse el boton SPpara confirmar la seleccidn; los indica-

dores se apagan.

17. DATOS TECNICOS

oyl

Este producto es conforme al Reglamento (CE) N°
1935/2004 relativo a los materiales y a los objetos des-
tinados a entrar en contacto con los productos
alimentarios.

18. ELIMINACION

Tension: 220-240V~ 50/60 Hz méx. 10 A
Potencia absorbida: 1450 W
Presion: 15 bar
(Capacidad del depdsito de agua: 1,71 E:
Dimensiones LxHxP: 280x364x400 mm —
Longitud cable: 1.5m
Peso: 10,8 kg

No elimine el aparato con los residuos domésticos,
entréguelo a un centro de recogida diferenciada
oficial.

19. SIGNIFICADO DE LOS INDICADORES LUMINOSOS DURANTE EL FUNCIONAMIENTO NORMAL

INDICADORES DESCRIPCION SIGNIFICADO
u Los indicadores parpadean La mdquina no estd preparada para hacer el café
(la temperatura del agua atn no ha alcanzado la
temperatura ideal). Espere a que los indicadores se
enciendan de forma fija antes de hacer el café.
b =2 o= Los indicadores estan encendidos de | La mdquina estd a la temperatura justa y lista para
2 COEETIED | fomafia hacer el café.
O =2 oo El indicador estd encendido de | La méquina estd suministrando una taza de café
B COEEEo forma fija
O = o= El indicador estd encendido de | La mdquina estd suministrando dos tazas de café
B COE =5 | fomafia
d g . El indicador de vapor parpadea La mdquina se estd calentando a la temperatura
B e ideal para producir vapor. Espere a que el indica-
dor quede encendido de forma fija antes de girar el
mando vapor
O = oo & Elindicador vapor estd encendido de | La mdquina esta preparada para suministrar vapor
B CEEE forma fija
o y Los indicadores parpadean de forma | El aparato estd realizando el apagado (ver apartado
L1 - ] alterna “7. Apagado del aparato”).
O o oo & Los indicadores parpadean El aparato sefiala que es necesario girar el mando
B EaEE vapor a la posicion |
m O = oo & Los indicadores parpadean de forma | El aparato sefiala que es necesario girar el mando
@m alterna vapor a la posicién 0
” 5 o o fEI |nd1|ﬁc.ador estd encendido de | La maquina estd en modo ahorro energético
S W A B wo |l0rManja
El indicador estd encendido de | El programa automético de descalcificacion estd en
m e °e° - s
S W A &M wo |'OMANA arso
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20. SIGNIFICADO DE LOS INDICADORES LUMINOSOS DE ALARMA

INDICADORES DESCRIPCION SIGNIFICADO QUE HACER
o o @ © El indicador esta encen- | El agua del depdsito es | Llenar el depdsito del agua y/o
Q= A dido de forma fija insuficiente o el depdsito | coloquelo ~correctamente, pre-
no estd correctamente in- | siondndolo bien hasta oir el en-
troducido ganche.
El depdsito estd sucio y/o | Enjuague o descalcfique el
obstruido depésito
2 ¥ o o Elindicador parpadea El molido es demasiado | Repita la distribucién de café y gire
S = A fino y, por tanto, el café | el requlador de molienda (fig. 7)
sale demasiado lenta- | una posicion hacia el nimero 7, en
mente sentido horario, mientras el mo-
linillo de café estd funcionando. Si
después de preparar por lo menos 2
cafés, el café sigue saliendo dema-
siado lentamente, repita la correc-
cion girando el mando regulador
a la posicion sucesiva (véase “10.3
Regulacién del molinillo de café”).
La mdquina no logra hacer | Si el problema persiste gire el man-
el café do vapor a la posicion | y deje salir
un poco de agua del capuchinador
B ® o El indicador esta encen- | La caja para posos del café | Vacie el cajon de los posos, la bande-
o dido de forma fija estd llena o no se ha intro- | ja recogegotas, limpielos y vuelva a

ducido

colocarlos (fig. 18). Importante: al
extraer la bandeja recogegotas es
obligatorio vaciar siempre el cajon de
los posos de café aunque no esté muy
Ileno. Si esta operacion no se realiza
puede suceder que, al preparar otros
cafés sucesivamente, el cajon de los
posos se puede llenar mds de lo pre-
visto y que se obstruya la cafetera.

00

%

Elindicador parpadea

Se ha seleccionado la funcion
“café premolido"2—, pero
no se ha echado el café pre-
molido en el embudo.

Eche el café premolido en el em-
budo o desactive la funcion del
café premolido.

Se ha acabado el café en
granos.

Llene el recipiente de café en granos.

Siel molinillo de café hace
demasiado ruido significa
que una piedrecita conte-
nida en los granos de café
lo ha obstruido.

Dirjase a un centro de asistencia
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INDICADORES DESCRIPCION SIGNIFICADO QUE HACER
Elindicador parpadea | Indica que es necesario | Esnecesario ejecutarlo més pronto
S descalcificar la cafetera. posible el programa de descalcifi-

cacion descrito en el apartado “14.
Descalcificacion”.

% &

#E&@=)

Hay un ruido ané-

Después de la limpieza no

Deje la puerta de servicio cerrada

u R_E_A_GM o malo y los indicadores | se ha colocado el grupo de | y el grupo de infusion fuera de la
parpadean de forma | infusion. maquina. Pulse a la vez los bot-
alterna onesCZ, 7 T2 hasta que
se apaguen los cuatro indicadores.
Sélo cuando los cuatro indicadores
estdn apagados se puede abrir la
puerta de acceso y meter el grupo
de infusion.

Los indicadores par- | La mdquina se acaba de | Pulse PUSH hasta oir el clic de en-

u padean de forma al- | encender, el grupo de in- | ganche. Asegurese de que los dos
terna fusion no se ha introducido | botones rojos han saltado hacia

correctamente y la puerta | afuera. Cierre la puerta de servicio
no estd bien cerrada y encienda el aparato

B o B & Los indicadores par- | El embudo para el café | Vacie el embudo utilizando el

S ®w A @ eco | padean premolido estd obstruido. | pincel, como se describe en el par.
“13.7 Limpieza del embudo para
echar el café premolido”.

o @ © o El indicador estd en- | Después de la limpieza no | Coloque el grupo de infusion como

S = A Bl o | cendidodeformafija | seha colocado el grupo de | se describe en el apartado “13.8
infusion. Limpieza del grupo de infusion”.
El interior de la cafetera | Limpie  meticulosamente la
estd muy sucio. madquina
o o ‘ Elindicador parpadea | La puerta de servicio estd | Si no puede cerrar la puerta
o S & A ®H o abierta aseglirese de que el grupo de

infusion esta correctamente intro-
ducido

Los indicadores par-
padean de forma al-
terna

La mdquina se ha encen-
dido con el mando vapor
en posicién se suministro
abierta

Gire el mando vapor en sentido
horario hasta cerrar el suministro
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21. SOLUCION DE LOS PROBLEMAS

A continuacion, se enumeran algunos posibles funcionamientos incorrectos.
Si no puede resolverse el problema en el modo descrito, pdngase en contacto con la asistencia técnica.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El café no esta caliente.

Las tazas no se han precalentado.

(aliente las tazas enjuagandolas con agua cali-
ente (NOTA: se puede utilizar la funcion agua
caliente).

El grupo de infusidn se ha enfriado porque han
transcurrido 2/3 minutos desde el dltimo café.

Antes de preparar el café, caliente el grupo de
infusion presionando el boton &/l .

El café es poco denso o tiene
poca crema.

El café se ha molido demasiado grueso.

Gire el regulador de molienda una posicion ha-
cia el nimero 1, en sentido antihorario mien-
tras el molinillo de café esta funcionando (fig.
7) Gire el regulador en modo gradual hasta que
el café salga correctamente. El efecto se nota
solamente después de haber preparado 2 cafés
(véase el apartado”10.3 Regulacion del molin-
illo de café"”).

El café no es adecuado.

Use café para cafeteras de café expreso.

El café sale muy lentamente o
goteando.

El café se ha molido demasiado fino.

Gire el regulador de molienda una posicion
hacia el nimero 7, en sentido antihorario,
mientras el molinillo de café estd funcionando
(fig. 7) Gire el regulador en modo gradual has-
ta que el café salga correctamente. El efecto se
nota solamente después de haber preparado 2
cafés (véase el apartado”10.3 Regulacion del
molinillo de café”).

El café no sale por una o por
ninguna de las boquillas del
dispositivo de suministro

Las boquillas estan obstruidas.

Limpie las boquillas con un palillo de dientes.

El café no sale por las boquil-
las del suministrador sino por
la puerta de servicio

Los agujeros de la boquilla estan obstruidos de
polvo de café seco.

Limpie las boquillas con un palillo de dientes, una
esponja o un cepillo de cocina de cerdas duras.

El transportador de café que hay en el interior
de la puerta de servicio se ha bloqueado.

Limpie meticulosamente el transportador de
café, sobre todo cerca de las bisagras.

La espuma de leche tiene
burbujas grandes

La leche no estd lo suficientemente fria 0 no es
semidesnatada.

Utilice preferentemente leche desnatada o semi-
desnatada, y a temperatura del frigorifico (aproxi-
madamente 5 °C). Si no se obtiene un buen resul-
tado, intente cambiar la marca de la leche.

La leche no esta emulsionada

El capuchinador estd sucio.

Proceda a la limpieza como se indica en el apar-
tado “11.1 Limpieza del capuchinador después
del uso”.

El suministro de vapor se
interrumpe

Un dispositivo de seguridad interrumpe la
salida de vapor al cabo de 3 minutos.

Espere y a continuacion active de nuevo la
funcion vapor.

9
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PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El aparato no se enciende

El enchufe no esta conectado a la toma.

Conecte el enchufe a la toma.

Elinterruptor general (A8) no esté encendido.

Apriete el interruptor general en posicion |
(fig.3).

"

El mando de vapor esté en la posicion

Asegurese de que el mando de vapor esté en
la posicion“0".

Girando el mando vapor/agua
caliente a la posicién | no

sale vapor/agua caliente del
capuchinador

Los agujeros del capuchinador y/o de la bo-
quilla vapor estan obstruidos.

Proceda a la limpieza del capuchinador como
se indica en el apartado “11.1 Limpieza del
capuchinador después del uso”.

No se puede sacar el grupo
de infusion para realizar la
limpieza

La méquina esta encendida o no se ha apa-
gado del todo.

El grupo de infusién sélo se puede sacar si la
maquina estd correctamente apagada (ver
apartado “7. Apagado del aparato”).
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1.

ADVERTENCIAS FUNDAMENTAIS PARA A SEGURANCA

0 aparelho nao pode ser utilizado por pessoas (incluindo crianas) com capacidades fisicas, sen-
soriais ou mentais reduzidas ou com experiéncia e conhecimento insuficientes, a menos que
sejam supervisionadas ou instruidas para utilizar o aparelho de modo seqguro por uma pessoa.
As criangas devem ser controladas para que nao brinquem com o aparelho.

Uso em conformidade com o objetivo: Esta méaquina foi concebida para a preparagao de
bebidas a base de café, leite, dgua quente. Utilizar apenas dgua potavel no reservatério.
Nao utilizar os acessorios para produzir bebidas diferentes das descritas nas instrugdes.
Qualquer outro tipo de uso serd considerado imprdprio e, portanto, perigoso. O fabrican-
te ndo é responsavel pelos danos derivantes de uso imprdprio do aparelho.

A superficie do elemento aquecedor estd sujeita ao calor residual apés a utilizacdo e as
partes externas do aparelho podem permanecer quentes por alguns minutos, consoante
a utilizacao.

Proceder com uma limpeza cuidadosa de todos os componentes, prestando atencao es-
pecial as partes em contacto com o leite.

A limpeza e a manutencdo a serem feitas pelo usudrio ndo devem ser realizadas por
criangas sem supervisao.

Ao efetuar a limpeza, nunca mergulhar a maquina na dqua.

ATENCAO: para a limpeza do aparelho ndo utilizar detergentes alcalinos que poderiam
danificd-lo: utilize um pano macio e, quando previsto, detergente neutro.

Este aparelho destina-se exclusivamente ao uso doméstico. Nao é previsto o uso em:
espacos utilizados como cozinhas para o pessoal de lojas, escritdrios e outros locais de
trabalho, unidades de turismo rural, hotéis, quartos para alugar, motéis e outras estru-
turas de alojamento.

Em caso de danos ao plugue ou ao cabo de alimentacao, a substituicao dos mesmos de-
vera ser feita somente pela Assisténcia Técnica, de modo a evitar qualquer tipo de risco.
Mdquinas com cabo removivel: evite borrifos de dgua no conector do cabo de alimenta-
¢d0 ou no respetivo alojamento na traseira do aparelho.

ATENCAO: Para os modelos com superficies de vidro, ndo utilizar o aparelho se esta su-
perficie estd rachada.

Durante a utilizacdo, a maquina de café nao deve ser colocada dentro de um mével.

APENAS PARA 0S MERCADOS EUROPEUS:

Este aparelho pode ser utilizado por criancas com idade a partir de 8 anos desde que
sob supervisao ou se receberam instrugdes referentes a utilizacdo do aparelho de modo
sequro e se compreenderam 0s perigos %gvolvidos. As operagoes de limpeza e de ma-



nutencdo por parte do utilizador ndo devem ser efetuadas por crian¢as a menos que
tenham uma idade superior a 8 anos e operem sob supervisao. Manter o aparelho e o
cabo de alimentacdo fora do alcance das criancas de idade inferior a 8 anos.

0 aparelho pode ser utilizado por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais

reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento necessario, desde que sob supervisao,
ou apos terem sido instruidas sobre a utilizacdo sequra do aparelho e sobre os perigos

relacionados ao mesmo.

ta-lo, desmonta-lo ou limpa-lo.

(riancas nao devem brincar com o aparelho.
Desligar sempre o aparelho da alimentacao se deixado sem vigilancia e antes de mon-

As superficies que possuem este simbolo tornam-se quentes durante a utilizacdo (o
simbolo aparece apenas em alguns modelos).

2. ADVERTENCIAS DE DE SEGURANCA

2.1 Simbologia utilizada nestas instrugées

0s avisos importantes trazem estes simbolos: £ absolutamente
necessdrio observar estes avisos.

Perigo!
A ndo observancia causa ou pode causar lesdes provocadas por
choque elétrico com perigo para a vida.

A Atengdo!

A ndo observancia pode ser ou € causa de lesdes ou danos ao
aparelho.

& Perigo de Queimaduras!
A ndo observancia causa ou pode causar queimaduras.

m Nota Importante:
Este simbolo evidencia conselhos e informacoes importantes

para o utilizador.

APerigo!

Como a mdquina funciona por meio de corrente elétrica, ndo se
exclui a possibilidade de provocar choques elétricos.
Respeitar, portanto os sequintes avisos sobre a sequranga:
+ Ndo tocar o aparelho com as maos ou pés molhados.
Néo tocar a ficha com as méos molhadas.
Certificar-se sempre de que o0 acesso a tomada elétrica es-
teja desimpedido, para que a ficha possa ser desligada em
caso de necessidade.
Se desejar retirar a ficha da tomada, pegar diretamente a
ficha. Jamais puxar o cabo para ndo danifica-lo.
Para desconectar completamente a mdquina, retirar a
ficha da tomada.
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Em caso de avaria no aparelho, ndo tentar repard-lo
Desligar a mdquina, tirar a ficha da tomada e procurar a
Assisténcia Técnica.

Antes de qualquer operacdo de limpeza, desligar a maqui-
na, tirar a ficha da tomada e esperar até que a maquina
esfrie.

& Atengdo:

Conserve o material de embalagem (sacos plésticos, poliestire-
no expandido) longe do alcance das criangas.

Perigo de Queimaduras!
Estamdquina produz dgua quente e durante seu funcionamento
pode ocorrer a formacdo de vapor d'dgua.
Prestar atencdo para ndo entrar em contacto com respingos de
dgua ou vapor quente.
Durante o funcionamento do aparelho, a superficie para as
chévenas (A7) poderia esquentar.

2.2 Finalidade de utilizagao

Esta maquina foi concebida para a preparacdo de café e para
aquecer bebidas.

Qualquer outro tipo de uso serd considerado imprdprio e, por-
tanto, perigoso. O fabricante ndo é responsavel pelos danos
derivantes de uso imprdprio do aparelho.

2.3 Instrugoes de utilizacao

Ler atentamente estas instrucdes antes de utilizar a maquina.
0 desrespeito destas instrugdes pode provocar lesdes e danos a
méquina.

0 fabricante ndo é responsavel por danos decorrentes do des-
cumprimento destas instrugoes para a utilizacao.



m Nota:

Guardar cuidadosamente estas instrugdes. Caso a maquina seja
cedida a outras pessoas, a mesma deverd estar acompanhada
por estas instrugoes para o uso.

3. INTRODU(I\O

Agradecemos por ter escolhido a méquina automatica para café
e cappuccino.

Nossos votos de bom proveito com o seu novo aparelho. Reserve
alguns minutos para ler estas instrucdes para o uso. Assim fa-
zendo poderd evitar situacdes de perigo ou danos a maquina.

3.1 Letras entre paréntesis
As letras entre parénteses correspondem a legenda presente na
Descricdo do aparelho (pdg. 2).

3.2 Problemas e reparacdes

Em caso de problemas, antes de mais nada, tentar resolvé-los
seguindo as adverténcias que se encontram nos paragrafos “20.
Significado dos indicadores luminosos de alarme” e “21. Res-
olucdo de problemas’”.

Se estas forem ineficazes, ou para receber maiores esclareci-
mentos, aconselha-se consultar a assisténcia ao cliente telefo-
nando para o nimero indicado na folha "Assisténcia clientes"
em anexo.

Se 0 seu pais ndo estd entre os referidos na folha, telefone para
o ntmero indicado na garantia. Para reparades, dirigir-se ex-
clusivamente a Assisténcia Técnica De’Longhi. Os enderegos
encontram-se no certificado de garantia em anexo a maquina.

4. DESCRICAO

4,1 Descricao da maquina
(pdg.2- A)

A1, Manipulo de requlacdo do grau de moagem
A2. Interruptor general (na parte traseira da maquina)
A3.  Recipiente para café em grao

A4 Tampa do recipiente para café em grao

A5. Tampa do funil do café pré-moido

A6.  Alojamento do medidor

A7.  Superficie para as chavenas

A8  Funil para aintroducéo do café moido

A9.  Tubo do vapor

A10. Cappucinador (extraivel)

A11. Bico do vapor (extraivel)

A12. Reservatdrio de dgua

A13. (Cabo de alimentacéo

A14. Tabuleiro para apoiar as chavenas

A15. Gaveta de recolha das gotas

A16. Porta do infusor
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A17.
A18.
A19.
A20.
A21.

4.2 Descricao do painel de controlo
(pdg.2- B )

(aixa para borras de café

Bico distribuidor de café (requldvel em altura)
Tubo transportador do café

Infusor

Painel de controle

B1. Tecla Q) - para ligar ou desligar a méquina (stand by)
B2. Indicador luminoso 1 chdvena e OK temperatura do café
B3. Tecla CP: para preparar 1 chdvena de café

B4.  Indicador luminoso 2 chévenas e OK temperatura do café

B5. Tecla S C: para preparar 2 chavenas de café

B6.  Indicador luminoso do vapor e OK temperatura do café

B7. Tecla #& : para selecionar a fun¢do vapor

B8.  Manipulo de selecdo da quantidade de café (curto, nor-
mal ou longo)

B9.  Manipulo de selecdo do sabor do café (para obter um café
leve, normal ou forte) ou sele¢do da preparacdo do café
pré-moido &—.

B10. Manipulo de distribuicdo de vapor/dgua quente

B11. Indicador luminoso & -falta de dgua ou recipiente de
dgua ausente

B12. Indicador luminoso k= : recipiente de borras cheio ou
recipiente de borras ausente

B13. Luz A\:alarme genérico

B14. Teclado @/ : selecio de enxaguamento ou descalcifi-
cacao

B15. Indicador luminoso de descalcificacdo

B16. Tecla ECO de selecao da modalidade de poupanca de en-
ergia

B17. Indicador luminoso de poupanca de energia

5. OPERAC()ES PRELIMINARES

5.1 Inspecdo da maquina

Apés ter tirado da embalagem, verificar a integridade da maqui-
na e a presenca de todos os acessérios. Ndo utilizar a maquina
em caso de danos evidentes. Procurar a Assisténcia Técnica
De'Longhi.

5.2 Instala¢ao do aparelho

& Atengdo!

Ao instalar a mdquina as sequintes adverténcias de seguranca

devem ser observadas:
0 aparelho emite calor para o espaco que o rodeia. Apds
ter posicionado a mdquina sobre a superficie de trabalho,
verificar se hd um espaco livre de pelo menos 3 cm entre as
superficies da mesma, as partes laterais e a traseira, e um
espaqo livre de pelo menos 15 cm acima da maquina de café.
A eventual penetracdo de dgua no aparelho pode dan-
ific-lo.



Nao posicionar a maquina proximo a torneiras ou pias.
0 aparelho pode ser danificado se a dgua presente no seu
interior congelar.
N&o instalar a maquina em um ambiente onde a temper-
atura possa ficar abaixo do ponto de congelamento.
+ (oloque o cabo de alimentagdo de modo que ndo seja
danificado por arestas cortantes ou pelo contacto com su-
perficies quentes (por exemplo, chapas elétricas).

5.3 Conexao do aparelho

A Atengdo!

Certificar-se que a tensdo da rede elétrica corresponda aquela
indicada na placa de dados no fundo da méaquina.

Conectar a maquina somente a uma tomada com aterramento,
instalada de acordo com as regras técnicas e que tenha uma ca-
pacidade minima de 10A.

Em caso de incompatibilidade entre a tomada e a ficha do
aparelho, proceder a substituicao (que deverd ser feita por pes-
soal qualificado) da tomada por outro tipo adequado.

5.4 Antes de colocar a maquina em
funcionamento

m Nota:

« Améquina foi testada na fébrica utilizando café, portanto,
é absolutamente normal a presenca de residuos no interior
do moedor. Garante-se em todo caso que esta maquina é
nova.

« Eaconselhdvel personalizar o quanto antes o grau de du-
reza da dgua sequindo o procedimento descrito no pardgr-
afo“15. Programacdo da dureza da dgua”).

1. Retirar o reservatdrio de dqua, enché-lo até a linha MAX

com dgua fresca e inserir novamente o proprio reser-
vatério (fig. 1).

2. Girar o cappuccinador para o externo e coloca-lo debaixo
de um recipiente com capacidade minima de 100 ml (fig.
2).

3. Ligar o aparelho a rede elétrica e pressionar na pos. | (fig.
3) o interruptor geral colocado na traseira do aparelho.

|
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4. Girar o manipulo do vapor em sentido anti-hordrio até o
fim de curso, na pos. | (fig. 4): do cappuccinador sai dgua
(é normal que a maquina fique barulhenta).

5. Aguardar que o fornecimento de dgua quente seja in-
terrompida automaticamente: os indicadores lumino-
sos S, S, cg\;piscam para indicar que é
necessario fechar a torneira girando o manipulo de vapor
para a pos. 0.

6. Giraro manipulo de vapor para a pos. 0: A mdquina desli-
ga-se automaticamente.

Para utilizar o aparelho, ligar o aparelho.

m Nota:

«Na primeira vez em que a mdquina for utilizada é
necessario fazer 4/5 cafés ou 4/5 cappuccinos até que a
mesma comece a dar um resultado satisfatério.

6. LIGACAO DO APARELHO

m Nota:

Antes de ligar o aparelho, verificar se o interruptor geral, situado
na parte traseira do aparelho, estd na pos. I (fig. 3).
Verifique se 0 manipulo de vapor estd na posicao“0”.

Em cada acendimento, o aparelho efetua automaticamente um ciclo
de pré-aquecimento e de enxaguamento que ndo pode ser interrom-
pido. O aparelho esta pronto para o uso apds a execugdo deste ciclo.



& Perigo de Queimaduras!

Durante o enxaguamento, sai um pouco de dgua quente pelos
bicos de saida do café; esta dgua serd recolhida no subjacente
recipiente de recolha de gotas. Prestar atencdo para ndo entrar
em contacto com borrifos de dgua.

- Para ligar o aparelho, pressionar o botao d) (fig. 5):
indicadores luminosos SPe P SPpiscardo enquan-
to ao aparelho efetuar o aquecimento e o enxaguamento
automatico: desta maneira, além de aquecer a caldeira, 0
aparelho realiza a passagem de dgua quente nos condutos
internos para que estes também sejam aquecidos.

0 aparelho atinge a temperatura correta quando os indicadores

luminosos SPe S TZ permanecem acessas fixas.

7. DESLIGAR O APARELHO
(ada vez que que o aparelho é desligado, efetua-se um enx-
aguamento automatico que ndo pode ser interrompido

A Perigo de Queimaduras!

Durante o enxague sai um pouco de dgua quente pelos bicos de
saida do café .

Prestar aten¢do para ndo entrar em contacto com borrifos de dgua.

Para desligar o aparelho pressionar a tecla Q) (fig. 5). 0 apa-
relho executa o enxaguamento e desliga-se em sequida.

m Nota:

Se 0 aparelho ndo for utilizado por periodos prolongados, pres-
sionar também o interruptor general na posicdo 0 (fig.6).

A Atengdo!

Para evitar danos ao aparelho, nao pressionar o interruptor gen-
eral da fig. 6 na pos. 0 quando o aparelho estiver ligado.

116

8.  DEFINIRO DESLIGAMENTO AUTOMATICO (STAND BY)

E possivel modificar o desligamento automatico para fazer com

que o aparelho desligue apds 15 ou 30 minutos ou entdo apds

1,2, 3 horas.

1. Com a mdquina desligada mas com o interruptor geral na
pos. | (fig. 3), pressionar a tecla ECO e manté-la pressionado
até o acendimento dos indicadores luminosos na parte infe-
rior do painel de controlo (ver aimagem depois do ponto 2).

2. Selecionar o intervalo de tempo desejado (15 0 30 minu-
tos, ou depois 1, 2 ou 3 horas) pressionado a tecla &
;(ver a correspondéncia indicador luminoso/tempo na tab-
ela sequinte).

15min  30min 1h 2h 3h

© O 6
L B A BMH o

3. Pressionar a tecla ECO para confirmar a selecdo: odesliga-
mento automético é reprogramado assim.

m Nota:

Para desconectar completamente o aparelho, pressionar o interrup-
tor geral, situado na parte traseira do aparelho, estd na pos. 0 (fig. 6).

9. POUPANCA DE ENERGIA

Com esta fungdo é possivel ativar ou desativar a modalidade de
economia energia. Tal modalidade permite um consumo en-
ergético, de acordo com as normativas europeias em vigor.

A mdquina estd programada pela fabrica em modalidade ativa
(indicador luminoso ECO acesa).

Para desativar a fungdo, pressionar a tecla ECO: o indicador lu-
minoso se desliga.

Para reativar a fungdo, pressionar a tecla ECO: o indicador lumi-
n0so se acende.




m Nota:

Na modalidade de poupanca de energia, a maquina pode reg-
uisitar alguns segundos de espera antes de distribuir o primeiro
café porque deve aquecer.

10. PREPARAGAO DO CAFE

10.1 Sele¢do do sabor do café

Regular o manipulo de selecao do sabor do café (B8) para definir
0 sabor desejado: quanto mais rodar em sentido hordrio maior
serd a quantidade de café em gréos que a maquina moerd e por-
tanto mais forte serd o sabor do café obtido.

eecc 0,y
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m Nota:

« Aoutilizar pela primeira vez é necessario realizar tentativas e fazer
mais que um café paraidentificar a posi¢do correta do manipulo.

« Tomar cuidado para nao rodar demasiado em sentido
hordrio caso contrério hé o risco que a distribuicao de café
ocorra de modo demasiado lento (em gotas), especial-
mente quando sdo solicitadas duas chavenas de café.

10.2 Selegdo da quantidade de café na chavena
Regular o manipulo de sele¢do da quantidade desejada de café
(B9) para definir a quantidade desejada:

w

Quando mais girar em sentido hordrio mais o café obtido serd longo.

m Nota:

Ao utilizar pela primeira vez é necessario realizar tentativas e fazer
mais que um café para identificar a posicao correta do manipulo.

10.3 Regulacao do moedor de café

0 moedor de café ndo deve ser regulado, pelo menos inicial-
mente, pois ja foi pré-programado na fabrica para obter uma
saida correta de café.

No entanto, se depois de fazer os primeiros cafés a distribuicao
for pouco consistente, com pouco creme ou muito lenta (em
gotas), é necessario efetuar uma correcdo com o manipulo de
regulagdo do grau de moagem (fig.7).

m Nota:

0 manipulo de regulacdo deve ser rodado somente enquanto o
moedor de café estiver a funcionar.

Para obter uma distribuicdo de café ndo
em gotas, girar um nivel em sentido
hordrio em direcdo ao niimero 7.

Para obter uma distribuicdo de café
mais consistente e melhorar o aspeto
do creme, girar no sentido anti-horario
um nivel em direcdo ao nimero 1 (ndo
mais de um nivel por vez, caso con-
trdrio o café pode sair em gotas).

0 efeito desta corre¢do s6 serd observado apés a saida de pelo
menos dois cafés sucessivos. Se depois desta regulacdo nao for
obtido o resultado desejado, é necessario repetir a operacdo,
girando o manipulo para um outro nivel.

10.4 Conselhos para um café mais quente

Para obter um café mais quente, aconselha-se:

- efetuar um enxaguamento, antes da distribuicao, pressio-
nando a tecla @/ do distribuidor sai dgua quente que
aquece o circuito interno da maquina e faz com que o café
seja distribuido mais quente.

- aquecer com agua quente as chdvenas (utilizar a funcdo
dgua quente).

10.5 Prepara¢do do café mediante utilizacao de
café em grao

& Atengdo!

Néo utilize café em graos caramelizado ou cristalizados, pois
podem colar no moedor de café e tornd-lo inutilizavel.

1. Introduza o café em gréos no recipiente adequado (fig. 8).
2. Posicionar embaixo dos bicos de saida do café:

- 1 chdvena se desejar 1 café (fig.9):

- 2 chdvenas, se desejar 2 cafés.



3. Abaixe o bico distribuidor aproximando o mais perto possivel
das chavenas: obtém-se, assim um creme melhor (fig. 10).

4. Pressionar a tecla relativa a distribuicao desejada (1 chave-
na S ou 2 chavenas CZ X2, fig. 11 e 12).
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5. A preparacdo inicia e o indicador luminoso 2 ouS2
P permanece acesa durante todo o fornecimento.

m Nota:

« Enquantoa méquina estd a fazer o café, a distribuicdo pode
ser interrompida a qualquer momento pressionando um
das duas teclas de distribuicdo ( SZe 2 ).

« Quando terminar a distribuicdo, se desejar aumentar a
quantidade de café na chdvena, basta manter premido

(dentro de 3 segundos) uma das teclas de distribuicao de
afé (SPuSP2<D).
Quando terminar a preparacdo, o aparelho estard pronto para
uma nova utilizacdo.

m Nota:

Para obter um café mais quente, consultar o paragrafo “10.4
Conselhos para um café mais quente”.

& Atengdo!

+ Se o café sair em gotas ou entdo pouco consistente, com
pouco creme ou muito frio, leia os conselhos presentes no
capitulo”21. Resolugdo de problemas”.

+ Durante a utilizacao,no painel de controlo poderdo acend-
er-se algumas luzes cujo significado estd indicado no para-
grafo“19. significado dos indicadores luminosos durante o
funcionamento normal”.

10.6 Preparagao do café mediante utilizacao de
café pré-moido

& Atengdo!

- Nunca introduza o café pré-moido com a maquina desli-
gada para evitar que se espalhe no interior da mdquina,
sujando-a. Neste caso a mdquina poderia sofrer danos.

«  Nuncaintroduzir mais do que uma colher
doseadora rasa, pois o interior da maqui-
na poderia ficar sujo ou o funil ficar entu-
pido.

m Nota:

Quando se utiliza café moido s6 é possivel preparar uma chéve-
na de café de cada vez.

1. Girar o manipulo de selecdo do sabor do café em sentido
anti-hordrio até o fim do curso, na posicdo &—.

2. Certifique-se de que o funil ndo esteja entupido e inserir
um medidor raso de café moido (fig. 13).

3. Posicione uma chdvena embaixo dos bicos do ejector de café.



Pressionar a tecla de distribuicdo para 1 chdvena &2 (fig.11).
5. A preparacdo inicia e pode ser interrompida em qualquer
momento pressionando m uma das duas teclas de dis-
tribuicdo (T2 cuSZ T2 ).
Para desativar a fungdo café pré-moido, girar o manipulo numa
das outras posicdes.

m Nota:

Desde a modalidade de poupanca de energia até a distribuicao
do primeiro café poderd requerer alguns sequndos de espera.

11. PREPARAGAO DO CAPPUCCINO

& Atengdo! Perigo de queimaduras
Durante estas preparacdes sai vapor: tome cuidado para ndo se
queimar..

1. Paraum cappuccino, prepare o café numa chavena grande;

2. Encher um recipiente com cerca de 100 ml de leite para
cada cappuccino que se quer preparar. Durante a escolha
do tamanho do recipiente, levar em consideracao que o
volume do leite aumentaré de 2 ou 3 vezes;

m Nota:

Para obter uma espuma mais densa e rica, utilizar leite
desnatado ou parcialmente desnatado em temperatura de
frigorifico (cerca de 5° (). Para evitar obter um leite com
pouca espuma, ou com bolhas grandes, limpar sempre
o cappuccinador conforme descrito no pardgrafo “11.1
Limpeza do cappuccinador depois da utilizacdo”.

3. Pressionar a tecla &): a relativa o indicador luminoso a
assinalar que a maquina se estd a aquecer;

5. Girar ao exterior o cappuccinador, mergulhd-lo no recipi-
ente do leite (fig. 14);

14

6. Quando o indicador luminoso se acender (ﬂb de intermi-
tente torna-se fixa, girar o manipulo de vapor para a pos. I.
Do cappuccinador sai o vapor que d& um aspecto cremoso
ao leite e que aumentard seu volume.

7. Para obter uma espuma mais cremosa girar o recipiente

com movimentos lentos de baixo para cima. (Aconselha-se
distribuir vapor por ndo mais do que 3 minutos consecu-
tivos);

8. Ao obter a espuma desejada, interromper a distribuicao do
vapor rodando o manipulo para a posicéo 0.

& Atengdo! Perigo de queimaduras
Girar sempre 0 manipulo de vapor para a posicdo Oantes
de extrair o recipiente com o leite com espuma para evitar
queimaduras causadas pelos borrifos de leite quente.

9. Adicionar a chdvena de café anteriormente preparado o
leite com espuma. O cappuccino esté pronto: adogar a gos-
to e, se desejar, colocar um pouco de chocolate em pd sobre
aespuma.

m Nota:

«  Logo depois de ter preparado o cappuccino e depois de

desativar a fungao de vapor pressionando a tecla do vapor
{'b, se pressionar a tecla SZou S X para solicitar
mais café a mdquina tem uma temperatura demasiada
elevada para o café (os indicadores luminosos $Ze <7
S piscam para indicar que a temperatura ndo é adequa-
da): é necessario aguardar uns dez minutos até a maquina
arrefecer um pouco.
Para arrefecer mais rapidamente, depois de ter desativado
a fungdo do vapor, abrir o manipulo de vapor e deixar sair a
dgua do cappuccinador dentro de um recipiente até que os
indicadores luminosos SZe SZ X parem de piscar.

& Perigo de Queimaduras!
Prestar aten¢do para ndo entrar em contacto com borrifos
de dgua.

11.1 Limpeza do cappuccinador depois da
utilizacao

Limpar o cappuccinador toda vez que o utilizar, para evitar que

se depositem residuos de leite ou que entupa.

A Atengdo! Perigo de queimaduras
Durante a limpeza, sai um pouco de dgua do cappuccinador, Pre-
star atendo para ndo entrar em contacto com borrifos de dgua.

1. Deixe escoar um pouco de dgua por alguns sequndos gi-
rando o manipulo de vapor para a posicdo I. Entdo girar
novamente o manipulo de vapor para a posi¢do 0 para
interromper a distribuicao de dgua quente.

2. Aguardar alguns minutos para que o cappuccinador ar-
refeca; depois, coma uma mdo, manter o puxador do tubo
do cappuccinador parado e, com a outra, girar em sentido
anti-horério (fig. 15) e tirar o cappuccinador para baixo
para extrai-lo (fig. 16).



3. lavar cuidadosamente os elementos do cappuccinador
oM uma esponja e 4gua morna.
4. Verificar que os furos indicados pelas setas da fig. 17 ndo
estejas tapados. Se necessario, limpe-o0s com um alfinete.
N\ o
N
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5. lavar cuidadosamente os elementos do cappuccinador
oM uma esponja e d4gua morna.
6. Introduzir novamente o bico e introduzir novamente o cap-

puccinador no bico e rodando-o e empurrando-o para o alto,
até engatar.

12. PREPARACAO DE AGUA QUENTE

A Atencdo! Perigo de queimaduras.

Nao deixe a mdquina inobservada enquanto estiver a distribuir
dgua quente. Interrompa a distribuicdo de dgua quente, como
descrito abaixo, quando a chdvena estiver cheia. 0 cappucinador
esquenta durante a distribuicdo e, por isso, é necessdrio segurar
somente no puxador.

1. Posicionar um recipiente embaixo do cappuccinador (o
mais perto possivel para evitar borrifos).

2. Verificar que os indicadores luminosos $2 e SPZCP
estejam acesas de modo fixo.

3. Girar o manipulo do vapor em meio giro em sentido an-
ti-hordrio o até ao fim de curso; inicia a distribuicdo.

4. Interromper girando o manipulo de vapor novamente para
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aposicao 0.

m Nota:

+  Seamodalidade “Poupanca de Energia” estiver ativa, a dis-
tribuicao de dgua quente poderia exigir alguns segundos
de espera.

«  Se desejar distribuir vapor imediatamente depois de
ter preparado dgua quente, aconselha-se que se abra o
manipulo de vapor por alguns sequndos, para esvaziar os
condutos da dgua.

13. LIMPEZA

A Atengdo!

«  Para a limpeza da méquina ndo utilizar solventes, de-
tergentes abrasivos ou dlcool. Com as superautomaticas
De’Longhi ndo é necessario utilizar aditivos quimicos para a
limpeza da mdquina . 0 descalcificante recomendado péla
De'Longhi é a base de componentes naturais e completa-
mente biodegraddveis.

« Nenhum componente do aparelho pode ser lavado na lava-loica.

- Néo utilize objetos metdlicos para retirar incrustacoes
ou depdsitos de café, porque podem riscar as superficies
metdlicas ou pldsticas.

13.1 Limpeza da maquina

As sequintes partes da maquina podem ser limpas periodicamente:

- recipiente das borras de café (A17),

- gaveta de recolha de gotas (A15),

- reservatdrio para a dgua (A12);

- bicos do distribuidor de café (A18),

- funil para introduzir café pré-moido (A8);

- ointerior da maquina, acessivel depois de ter aberto a por-
ta de servico (A16),

- oinfusor (A20).

13.2 Limpeza do depésito de borras de café

Quando o indicador luminoso |szs22] pisca, é necessario esvaziar o

depdsito das borras de café. Enquanto ndo for limpo o depdsito

para as borras,o indicador continua a piscar e a maquina nao

podera fazer o café.

Para executar a limpeza (com a maquina ligada):

- Abrir a porta de servico na parte traseira, extrair a gaveta
de recolha de pingos (fig18), esvazia-la e limpd-la.

- Esvazie e limpe cuidadosamente a caixa de borras tendo o
cuidado de remover todos os residuos que podem ter fica-
do depositados no fundo.



A Atengdo!

Ao extrair a gaveta de recolha de gotas é obrigatario esvaziar
sempre o depdsito de borras, mesmo se pouco cheio.

Se esta operacdo nao for efetuada pode acontecer que, ao fazer
os cafés sucessivos, o depdsito de borras encha mais que o pre-
visto entupindo a maquina.

13.3 Limpeza do recipiente de coleta de gotas

& Atengdo!

Se a gaveta de recolha de gotas ndo for esvaziada periodica-
mente, a dgua pode transhordar e penetrar dentro ou ao lado
da maquina. Isso pode provocar danos a maquina, ao plano de
apoio ou a zona circunstante.

0 recipiente de coleta de gotas é dotado de um indicador flutu-
ante (na cor vermelha) do nivel da dgua coletada (fig. 19). An-
tes que este indicador comece a projetar-se na superficie para
apoiar chdvenas, é necessario esvaziar a cuba e limpa-la.

4
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Para remover a gaveta de recolha de gotas:

1. Extraira gaveta de recolha de gotas e o depdsito das borras
de café (fig. 20);

2. Esvaziar a gaveta de recolha de gotas e o depdsito das bor-
ras e lava-los;

3. Insira novamente a cuba que recolhe as gotas juntamente
com o recipiente das borras de café.

13.4 Limpeza do interior da maquina

& Perigo de choques elétricos.

Antes de efetuar as operacdes de limpeza das partes internas,
deve-se desligar a méaquina (ver “7. Desligar o aparelho”) e
desconectd-la da rede elétrica. Nunca mergulhar a maquina na
dgua.

1. Controle periodicamente (cerca de uma vez por més) se o
interior da maquina (acessivel quando for extraida a cuba
que recolhe as gotas) estd sujo. Se necessario, remover 0s
depdsitos de cafés com o pincel fornecido e uma esponja.

2. Aspirar todos os residuos com um aspirador de pé (fig. 21).

13.5 Limpeza do recipiente de dgua

1. Limpe periodicamente (aproximadamente uma vez por
més) e a cada substituicdo do filtro amaciador (se previsto)
0 reservatério de dgua (A12) com um pano htiimido e um
pouco de detergente delicado.

2. Encher o reservatdrio com dgua fresca e reintroduzir o res-
ervatorio.

13.6 Limpeza dos bicos do distribuidor de café

1. Limpar os bicos do distribuidor de café utilizando uma es-
ponja ou um pano (fig. 22)

2. Controlar que os furos do distribuidor de café ndo estejam
obturados. Se necessario, remova os residuos de café com
um palito de dentes (fig. 23).




13.7 Limpeza do funil para a introdugéo do café
pré-moido

Verifique periodicamente (cerca de uma vez por més) se o fu-

nil para a introducdo do café (A6) pré-moido est obstruido. Se

necessdrio, remover os depdsitos de café com o pincel fornecido.

13.8 Limpeza do infusor
0infusor (A20) deve ser limpo ao menos uma vez por més.

A Atengdo!

0 infusor ndo pode ser extraido com a mdquina acesa.
1. Certificar-se que a mdquina tenha maquina efetuado cor-
retamente o desligamento (veja“7. Desligar o aparelho”).

2. Abriraporta de servico.

3. Extraira gaveta de recolha de gotas e o depdsito das borras
(fig. 18);

4. Pressionar para dentro as duas teclas vermelhas de desen-

caixe e a0 mesmo tempo extrair o infusor para o lado de
fora (fig. 24).
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AAtengdo!
ENXAGUAR SO COM AGUA
NAO UTILIZAR DETERGENTES - NAO COLOCAR NA MAQUINA DE
LAVAR LOICA

Limpe o infusor sem usar detergentes porque poderiam dani-
ficd-lo.

5. Mergulhar por cerca de 5 minutos o infusor na dgua e de-
pois enxagud-lo com dgua corrente.
6. Depois da limpeza, reintroduzir[ o infusor inserindo-o no

suporte e no perno embaixo;
entdo pressionar na escrita PUSH até ouvir o clique de en-
caixe.
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Suporte

m Nota importante!

Se for dificil inserir o infusor, é

o 00 (s S
é@_—] N necessdrio (antes da insercao)
e colocé-lo na dimensao adequada,

pressionando as duas alavancas
conforme indicado na figura.

7. Uma vez inserido, certificar-se que as
duas teclas vermelhas tenham desen- R
gatado para fora. @g =

8. Reintroduzir gaveta de recolha de gotas 'L' L
com o depésito das borras.

9. Fechara porta de servico.

14. DESCALCIFICACAO
Descalcificar a maquina quando no painel apareca (intermi-
tente) o indicador luminoso /.

& Atengdo!

0 descalcificador contém dcidos que podem irritar a pele
e 0s olhos. E absolutamente necessario respeitar as ad-
verténcias de seguranca do fabricante, indicadas na em-
balagem do descalcificante, e as adverténcias relativas ao
comportamento a ser adotado em caso de contacto com a
pele ou com os olhos.

E recomendavel utilizar exclusivamente descalcificante
De’Longhi. 0 uso de descalcificantes inadequados, assim
como a descalcificacdo ndo realizada regulamente, pode
comportar o surgimento de defeitos ndo cobertos pela
garantia do fabricante.

1. Ligaramdquina.

Esvaziar o reservatorio de dgua (A12).

Deitar no depdsito de dgua o descalcificante diluido com
dgua (respeitando as proporcdes indicadas na embalagem
do descalcificante).

Colocar sob o ejector de dgua quente um recipiente vazio
com uma capacidade minima de 1,51.

Aguardar que os indicadores luminosos &2 e SPXP
estejam acesos de modo fixo.

& Atengdo! Perigo de queimaduras
Do cappuccinador sai dgua quente que contém &cidos. Prestar



atencdo para ndo entrar em contacto com borrifos de dgua.

5. Pressiona a tecla <@/ e manté-la pressionada por pelo
menos 5 segundos para confirmar a insercdo da solugdo e
inicializar a descalcificacdo. O indicador luminoso no interi-
or da tecla permanece acesa fixa para indicar a inicializacdo
de descalcificagdo e os indicadores luminosos &2, $F
e & piscam ao mesmo tempo para indicar que é
necessario girar o manipulo de vapor para a posi¢do | (ndo
é possivel fazer o café).

Girar o manipulo de vapor em sentido anti-horario na
posicdo |: a solucdo descalcificante sai pelo cappuccinador
e comeca a encher o recipiente abaixo.

0 programa de descalcificacdo executa automaticamente
toda uma série de enxaguamentos em intervalos regulares
para remover os residuos de calcdrio do interior da maqui-
na de café.

Depois de cerca 30 minutos o reservatdrio de dgua estd vazo e
se acende-se o indicador luminoso &< e se alteram os indi-
cadores luminosos S , SZCP e @) ; girar o manipulo
de vapor em sentido horario até ao fim do curso em posicao 0.
0 aparelho estd agora pronto para um processo de enxagua-
mento com &gua fresca.

7. Esvaziar o recipiente utilizado para recolher a solugao des-
calcificante e posiciond-lo novamente, vazio, embaixo do
cappuccinador.

Extrair o depdsito de dqua, esvazid-lo, enxagua-lo com
dgua corrente, enché-lo com dgua limpa e reintroduzi-lo;
os indicadores luminosos S , SZ$7 e @) piscam
a0 mesmo tempo.

Girar o manipulo de vapor em sentido anti-hordrio em
meio giro na posicao . A dgua quente sai do distribuidor.

. Quando o reservatério de dgua estiver completamente
esvaziado, desliga-se o indicador luminoso &/ e acen-
dem-se os indicadores luminosos 0<> e os indicadores
luminosos piscam 2, S22, {'b .

. Girar o manipulo para a posi¢do 0, encher novamente o
reservatorio de dgua e a maquina desliga-se automatica-
mente.

Para utilizé-la, acender a méquina pressionando a tecla U) .

15. PROGRAMACAO DA DUREZA DA AGUA

A mensagem &/l acende-se depois de um periodo de fun-
cionamento pré-determinado que depende da dureza da dgua.
A mdquina é programada na fabrica no nivel 4 de dureza (dgua
muito dura). Se desejar é possivel programar a maquina com
base na real dureza da dgua fornecida pela rede nas diversas
regides, tornando assim menos frequente a operacao de des-
calcificacdo.
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15.1 Medicao da dureza da agua
1. Retirar da embalagem a tira reativa fornecida “TOTAL
HARDNESS TEST’, anexada a este livrete.

2. Mergulhar completamente a tira em um copo com &gua
por cerca um segundo.
3. Extrair a tira da dgua e sacudi-la ligeiramente. Apds um

minuto mais ou menos, formam-se 1, 2, 3 ou 4 quadrad-
inhos de cor vermelha, sequndo a dureza da dgua. Cada
quadradinho corresponde a um nivel.

T T
= = [T THN
=S & [T
=0A NN

Nivel 1 [

Nivel 2 §
Nivel3 [

Nivel 4 §

15.2 Programacdo dureza da agua

1. Certificar-se que a mdquina esteja desligada (mas ligada a
rede elétrica e com o interruptor geral na posicao I);
Pressionar a tecla /B e manté-la pressionada por
pelo menos 6 segundos; os indicadores luminosos
S AN\ B/ acendem-se ao
mesmo tempo;

Pressionar a tecla ECO para definir a dureza real (o nivel
detectado pela tira reativa).

Nivel Nivel
1 2

o
B
i

Nivel
4

Nivel
3

©® 6 0 (=]
L w8 A DM
4. Pressionar a tecla @/} para sair do menu.

Nesta altura a mdquina é reprogramada segundo a nova
definicdo de dureza da dgua.

16. PROGRAMACAO DA TEMPERATURA
(aso se queira modificar a temperatura da dgua com a qual é
feito o café, proceder como seque:

1. Comamaquina desligada, mas com o interruptor geral na pos.

| (fig. 3), pressionar a tecla S e manté-la pressionada até o
acendimento dos indicadores luminosos no painel de controlo;
Pressionaratecla S22 < até selecionar a temperatura
desejada:



S

3. Pressionaratecla & para confirmar a selecdo; os indica-

dores luminosos se desligam.

17. DADOS TECNICOS

-

ALTA ’
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Este produto estd em conformidade com o Regula-
mento (CE) N. 1935/2004 relativo aos materiais e os
objetos destinados ao contacto com os produtos
alimentares.

18. ELIMINACAO

Tensdo
Poténcia absorvida:
Pressao:

(Capacidade do reservatdrio de dgua:

Dimensdes LxHxP:
Comprimento do fio:
Peso:

220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A

1450 W
15 bar
1,71

280x364x400 mm

1,5m
10,8 kg

Nao elimine o aparelho juntamente com os residuos
domésticos; deposite-o num centro de recolha seleti-
va oficial.

19. SIGNIFICADO DOS INDICADORES LUMINOSOS DURANTE 0 FUNCIONAMENTO NORMAL

INDICADORES LUMINOSOS

DESCRICAO

SIGNIFICADO

0} = i~

B & =

0s indicadores luminosos piscam

A mdquina ndo esté pronta para fazer o café (a tem-
peratura da dgua ainda ndo atingiu a temperatura
ideal). Aguardar que os indicadores luminosos se
acendam de modo fixo antes de fazer o café.

Os indicadores estdo acesos de modo

A mdquina estd na temperatura correta e pronta

B CoEoEED fixo. para fazer o café.
O = 0 indicador luminoso estd aceso de | A maquina estd a fornecer uma chavena de café
B COCEOEIET | modofive,
O o oo 0 indicador luminoso estd aceso de | A maquina estd a fornecer duas chavenas de café
. @E modo fixo.
O < Sy 0 indicador luminoso pisca A maquina estd a se aquecer na temperatura ideal
C e e < o
5 — para a producdo de vapor. Aguardar que o indicador
luminoso permaneca aceso fico antes de girar o
manipulo de vapor.
d & 0 indicador luminoso do vapor estd | A maquina estd pronta para fornecer vapor
B e aceso de modo fixo.
Os indicadores luminosos piscam de | O aparelho estd a efetuar o desligamento (ver o
modo alternado paragrafo“7. Desligar o aparelho”)
- 0s indicadores luminosos piscam 0 aparelho avisa que € necessdrio rodar o manipulo

de vapor para a posicéo |

9
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INDICADORES LUMINOSOS DESCRI(AO SIGNIFICADO
H = oo & 0s indicadores luminosos piscam de | 0 aparelho avisa que é necessério rodar o manipulo
B CoEE e modo alternado de vapor para a posi¢do 0

0 indicador luminoso estd aceso de | A méquina estd em modalidade de poupanca de

fio 2 .... A @) o | Modofixo. energia
0 indicador luminoso estd aceso de | O programa automatico de descalcificacdo estd em
i i) ? [i modo fixo. andamento
20. SIGNIFICADO DOS INDICADORES LUMINOSOS DE ALARME
INDICADORES LUMINOSOS DESCRICAO SIGNIFICADO 0 QUE FAZER
me e © Oindicador luminosoestd | A &qua no reservatdrio ndo é | Encher o reservatdrio de dqua e/
L = A B o | acesodemodofixo. suficiente ou o reservatorio | ou inseri-lo corretamente, fazendo
ndo estd inserida corretamente | pressao até o fundo e sentir o encaixe
0 reservatorio estd sujo e/ | Enxaguar ou descalcificar o res-
ou obstruido ervatério
2 ¥ o o 0. indicador  luminoso | A moagem é muito fina e, | Repita o fornecimento de café e gire
L =" A BH o |PS@ portanto, o café sai muito | o manipulo de regulagdo da moagem
lentamente. (fig. 7) em um nivel em direcdo ao
nlmero 7 em sentido hordrio enquanto
o moinho de café estiver em fungdo. Se,
depois de ter feito pelo menos 2 cafés
a distribuicdo for ainda muito lenta,
repita a correcdo atuando no manipulo
de requlagdo, e aumente um nivel (veja
requlacdo do moinho de café)
A mdquina ndo consegue | Se o problema persistir, girar o
fazer o café manipulo de vapor para a posicao
| e deixar escoar um pouco de dgua
pelo cappuccinador
m e ° © Oindicador luminosoestd | O recipiente das borras de | Esvaziar o recipiente de borras
S = A @ ko | acesodemodofixo. café esté cheio ou ndo foi | de café, a cuba que recolhe as
inserido gotas, efetuar a limpeza e depois
inseri-los  novamente (fig.18).
Importante: ao retirar a gaveta de
recolha de pingos, é obrigatdrio
esvaziar sempre o depdsito de
borras de café, ainda que esta es-
teja pouco cheia. Se esta operagdo
nao for efetuada pode acontecer
que, ao fazer os cafés sucessivos, o
depésito de borras encha mais que
0 previsto entupindo a maquina.

9
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INDICADORES LUMINOSOS

DESCRICAO

SIGNIFICADO

0 QUE FAZER

o ¥ eoEE)

S A B/

ECO

0 indicador luminoso
pisca

Foi selecionada a funcdo
“café pré-moido” a—,
mas o café pré-moido ndo
foi colocado no funil.

Introduzir o café moido no funil
ou cancelar a selecdo funcdo café
moido

Acabou o café em graos

Encher o depdsito de café em graos

Se 0 moedor de café emitir
muio ruido, uma pedrinha
contida nos graos de café
blogueou o moedor de café

Contactar um centro de assisténcia

0 indicador luminoso
pisca

Indica que é necessdrio
descalcificar a mdquina

E necessério realizar, o quanto an-
tes, 0 programa de descalcificacao
descrito no pardgrafo “14. Descal-
cificagdo”

Ha um ruido anormal
e os indicadores lumi-
nosos piscam de modo
alternado

Apés a limpeza ndo foi in-
serido o infusor

Deixar a porta de servico fechada
e o infusor fora da méquina.
Pressionar simultaneamente as
teclas S, S CP até que os
quatro indicadores luminosos se
desligam. Somente quando todos
0s quatros indicadores luminosos
estiverem desligados, é possivel
abrir a porta de acesso e inserir o
infusor.

7 o & & Os indicadores lumi- | A mdquina acabou de ser | Pressionar o infusor na escrita
S w A @ o | nosospiscam de modo | ligada, o infusor ndo foi | PUSH até ouvir o clique de encaixe.
alternado inserida corretamente e | Certificar-se de que as duas teclas
a porta ndo esta fechada | vermelhas tenham desengatado
bem. para fora. Fechar a porta de servico
e ligar o aparelho
B o B & Osindicadores lumino- | O funil para o café pré- | Esvaziar o funil com a ajuda do
S w A @ eco | S0spiscam moido estd obstruido pincel como descrito no paragrafo
“13.7 Limpeza do funil para a in-
troducdo do café pré-moido”
= © © o 0 indicador luminoso | Apds a limpeza ndo foi in- | Inserir o infusor como descrito no
S = A Bl o | estd aceso de modo | serido o infusor. paragrafo “13.8 Limpeza do infu-
fixo. sor”
QOinterior da maquina estd | Limpar cuidadosamente a méqui-
muito sujo. na
o o & 0 indicador luminoso | A porta de servico estd | Se ndo conseguir fechar a porta,
o S w A B o | pisa@ aberta. certificar-se que o infusor esteja

inserido corretamente.

9
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INDICADORES LUMINOSOS

DESCRICAO SIGNIFICADO

0 QUE FAZER

. [0) = [v2v2 &
R

0Os indicadores lumi-
nosos piscam de modo
alternado

aberto

A mdgquina foi ligada com
0 manipulo de vapor para
a posicdo de fornecimento

Girar o manipulo do vapor em
sentido hordrio até fechar o forne-
cimento

21. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A sequir sdo referidos alguns possiveis maus funcionamentos.
Se o problema ndo puder ser resolvido no modo descrito, deve-se contactar a Assisténcia Técnica.

PROBLEMA

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

0 café ndo estd quente.

As chdvenas ndo foram pré-aquecidas.

Esquente com é&gua quente as chdvenas
(Importante: pode-se utilizar a fun¢do dgua
quente);

0 infusor arrefeceu porque passaram 2/3
minutos desde o Ultimo café.

Antes de fazer o café, aquecer o infusor, pres-
sionando a tecla B/

0 café ndo é muito consistente
ou tem pouco creme

A moagem do café é muito grossa.

Girar o manipulo de regulacdo da moagem
em um nivel, para o niimero 1 em sentido an-
ti-hordrio enquanto o moedor de café estiver
em fungdo (fig. 7). Proceder com um passo de
cada vez até atingir uma distribuicdo satis-
fatéria. O resultado pode ser comprovado so-
mente depois de 2 cafés (veja paragrafo “10.3
Regulacdo do moedor de café”).

0 café ndo é adequado.

Utilize café para mdquinas de café expresso.

0 café sai muito lentamente
ou as gotas.

A moagem do café é muito fina.

Girar o manipulo de regulacdo da moagem
de um passo rumo ao nimero 7 no sentido
horério enquanto o moedor de café estd em
funcao (fig. 7). Proceder com um passo de cada
vez até atingir uma distribuicdo satisfatoria.
0 resultado pode ser comprovado somente
depois de 2 cafés (veja pardgrafo “10.3 Reg-
ulagdo do moedor de café”).

0 café ndo sai de um ou de
ambos os bicos injetores do
distribuidor.

0s bocais estdo obstruidos.

Limpar os orificios com um palito de dentes.

0 café ndo sai pelos bicos
injetores do distribuidor, mas
pela porta de servico.

0s furos dos bicos injetores estdo obstruidos
com p6 de café seco.

Limpar os bicos injetores com um palito de
dentes, uma esponja ou uma escova de coz-
inha com cerdas duras.

0 tubo transportador de café no interior da
porta de servico estd bloqueada.

Limpar cuidadosamente o tubo transportador
de café, especialmente préximo aos fechos.

9
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PROBLEMA

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

0 leite com espuma estd com
bolhas grandes

0 leite ndo estd suficientemente frio ou ndo é
parcialmente desnatado.

Utilizar de preferéncia leite totalmente ou par-
cialmente desnatado em temperatura de frigor-
ifico (cerca 5°C). Se o resultado ainda ndo é aque-
le desejado, tentar com outra marca de leite.

0 leite ndo estd emulsificado.

0 cappuccinador esta sujo.

Proceder com a limpeza conforme indicado no
pardgrafo “11.1 Limpeza do cappuccinador depois
da utilizacdo”.

A distribuicdo do vapor
interrompe-se

Um dispositivo de seguranca interrompe a dis-
tribuicdo de vapor depois de 3 minutos.

Aguardar, entdo reativar a fun¢do vapor.

0 aparelho ndo liga.

Aficha ndo estd ligada a tomada de corrente.

Ligar a ficha a tomada de corrente.

Ointerruptor geral (A8) ndo estd ligado.

Pressionar o interruptor geral na posicdo | (fig.3).

o

0 manipulo de vapore esta na posi¢do

Verifique se o manipulo de vapor estd na
posicao“0".

Girando 0 manipulo de vapor/
dgua para a posi¢ao | nao

sai vapor/dgua quente pelo
cappuccinador.

0s furos do cappuccinador e/ou do bico vapori-
zador estao obstruidos.

Proceder com a limpeza do cappuccinador con-
forme descrito no pardgrafo “11.1 Limpeza do
cappuccinador depois da utilizagao”

Nao se consegue extrair a
unidade do infusor para
efetuar a limpeza

Améquina esté ligada ou ndo efetuou comple-
tamente o desligamento.

0 infusor pode ser extraido somente se a
maquina foi desligada corretamente (ver o
paragrafo”“7. Desligar o aparelho”).
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1. BAZIKEX MPOEIAOMOIHIEIX AZQAAEIAX

H ouokeur bev pmopei va xpnotporonei amd dtopa (ovpmepilapBavopévwy Twv mat-

S100V) € PEWPEVEC KIVNTIKEC, ALOBNTNPLAKEC 1} VONTIKES IKAVOTNTEC 1) XWPIC Epmelpia fy

katdAnAn yvaon, mapd povo av Bpiokovtat umd EMTAPnON 1} EQPOGOV EXOUV EKTAIOEV-

Tl 0TV ao@aln xprion ¢ ouokevri¢ amd éva dtopo umeLBuvo yia TV ao@dAeld Toug.

Tamabid Bampémerva emrnpolvtal wote va fefaiwveate 0Tt dev maiCouv e T GUOKELT.

Xprion BAoel mpoopLopov: auTr N unxav el KATAOKEVAOTEL yia TV MPOETOIPasia po-

Pnuatwv Kag, ydhaktog kai (eatou vepol. Xto doxeio vepol, fAATe povo moatpo vepo.

Mn ypnotpomoleite Ta ageooudp yia v mapaywyn poenUATWY SLaQOPETIKWY Mo EKEi-

vwv miou opiovtat otig odnyiec. Omotadrimote AMN xprion Ba mpémel va BewpnBei aka-

TAMnAN Kat ovvenwg mkivuvn. 0 kataokevaotic dev Bewpeitar umenBuvog yia PAaeC

mov evoéyetat va mpokUYouv amd Ty akatdMnAn xprion Te GUOKEUN.

H em@dvela tov ototyciov B¢éppavong umokeital o€ umoAEIUPaTIKY BeppoTnTa PeTd T

XPron Kai ta EEWTEPIKA pépn TG UnXaviAs pmopei va mapapévouv {otd yia pepikd Aemta

avahoyw¢ T xpRon.

lpoxwpnoTe o€ MPOOEKTIKG KaBaplopd OAwv Twv §aptnudtwy, pe 1blaitepn mpoooyr

0Ta PEPN OV £pXOVTaL O€ EMAPN HeE Kal TO YaAa.

0 kaBaptopd¢ Kat n suvTpnon Mo Mpémel va yivovtal amd Tov xpriotn dev Ba mpémetva

MPAYHATOMOLOUVTAL amd aLdIa Xwpic emTrpnon.

Katd tov kaBapiopo, un Pubilete moté tn ouokeur o€ vepod

MPOXOXH: yia tov kaBapiopd e ouokeung, Un xpnotpomolsite aAkaAikd Kabaplotika

mov pmopei va mpokaéoouv BAGRN: xpnotpomotrote éva amahd mavi kai 6tav mpoPAEme-

Ta1 éva 0u0ETEPO KABaPIOTIKO.

H ouokeun autr mpoopiletal amokAEIOTIKG yia OIKIaK Xprion. Aev mpoPAémeTal n xprion

0€: Xwpoug kou(ivag yla To TPOsWMIKO KATaoTNHATWY, Ypaeiwv Kat AAAwV Xwpwv €p-

yaoiag, o€ povade aypotouptopol, &evodoyeia, mavotdv, Hotéh kat ANeC mapopoLeg

umodopéC.

e mepimtwon PAaBwv 6To QI¢ 1} 0T0 NAEKTPIKG KaAWAI0, QVTIKATAOTHOTE Ta amevBuvo-

Hevol aTo 2€pPIC, (OTE va amo@uyeTe omolodnmote Kivouvo.

Mnxavéq pe a@aipodpevo Kahwdio: amo@UyETe Ti¢ MTOIMEG VEPOU 0TO GLVEETN TOU Ka-

Awdiov tpogodoaiag i oty avtiotolyn B¢on oo Miow PEPOS TG HNXavig

MPOXOXH: Na povtéha pe em@dvelec amd yuali, pn XpnOIHOMOLEITE T OUOKELT, €4V I

EMPAvELD €ival paylopévn.

Katd t S1dpkeia TG xpriong, n unxavr Tov Kagé dev mpémeiva PpiokeTal péoa o€ EMmAo
MONO MMATIZ ATOPEX THX EYPQIHZ:




H ouokeun pmopei va xpnotpomotndei amd maidid nAikiag amé 8 £Twv Kat Gvw Kai umo
empnon 1} epooov Exouv AdPet 0dnyie¢ mov apopolv TV ac@alr Xprion TE CUOKEUNC
Kat Katavoouv Toug Kivéivoug mou evéyovtat. Ot epyaoieq kabBapiopou kat ouvtipnong
amd mhevpdg Tov xprotn dev Ba mpémet va yivovTar amd maidid eKTo¢ Kat av sivat dvw Twv
8 etwv kat Bpiokovtat umo emtripnon. OuAd&te T ouokevr kal 1o KaAwdIO TG pakpid
amd maidia nAikiag Katw Twv 8 TV

H ouokeun pmopei va xpnotpomoinBei amd dtopa e PEWPEVES KIVNTIKES, aloBnTnpLakég
] VONTIKEC IKAVOTNTEC 1 Xwpic epmetpia 1} kataAnAn yvwon, €av Bpiokovtat umd emrd-
pnon n epooov £xouv AdBet odnyie¢ avapopika pe mv ao@alr xprion TG GUOKEURC Kat

€XOLV KATavOr0€L TOUC KIVOUVOUG TTOU EVEXOVTAL.
«  Tamadia dev Ba mpémel va maiouv pe T GuoKeLN).
«  AmoouvdéoTe T OuOKELT amd TV TPo@odoaia av TNV aProETe a@uAayTn Kal Tpw Ty
ouvappohdynon, Ty amoouvappoldynon r tov kabapiopo.
O1 em@aveieg mov avagpépouv auto to oupPolo Ba avamtiéouy Beppokpaoia katd ™
dlapketa tne xprong (to cdpBolo givat mapov povo og oplopéva povtéha).

2.
2.1

MPOEIAONOIHXEIX AXDANEIAX
Lippola mou XpnotomoloUVTaL OTIG
mapouoeg odnyieg
O1 onpavtikég odnyieg éxouv autd Ta o0pBola. Eivat amapaitnto
Va TPHOETE TIC TIPOEISOMOINTEIC.

Akivéuvoc!

H pn tpnon pmopei va mpokahéoet i mpokahei nhektpominéia
pe Kivéuvo yla v avBpwmvn {wi.

TMpoadoyr!
H un tpnon pmopei va mpokahéoel 1} mpokaei tpavpatiopols i
BAdpeg otn ouokeun.

Kivéuvog Eykauudrwy!
H pn tpnon pmopei va mpokaéoel eykaupaTa Kat Kapipata.

Jnpeiwon:
Auto to oOpBolo emonpaivel TV Umapén oupBoulav Kat
ONHAVTIK®V TANPOPOPLWY YIa TOV XPHOTN.

AK[vduvod

Aebopévou 0Tt n pnxaviy Aertoupyei pe nAekTpikO pevpa, Oev
mpémel va amokheioete 10 evdexopevo va dnpovpynBolv
NAEKTPIKEC EKKEVRIOELC.
TnpRoTe TI¢ TapakdTw mpoeldomoloelC aspatela:
Mnv akoupmdte T pnxavi pe Bpeypéva yépta 1y modta.
Mnv ayyiete o QI¢ pe Bpeypéva xépta.
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BeBawwbeite otin mpoopaon otn xpnotpomotoupevn mpila
elval mdvta e\evBepn, kaBog povov €tat Ba pmopeite va
AMOOUVOEOETE TO QIC O€ TEPIMTWON AVAYKNC.

AvBéhete va Bydhete To g amd my mpila, Tpaprigte o gic. Mnv
Tpapdre moté o Kahadto yiari pmopei va mpokAnBei BAIPN.

la v m\ijpn amooivdeon g ouokevRc, TpaBRETe To QIg
am6 tnv mpia.

e mepimtwon PAABNC PNV EMIKEIPNOETE VAl EMOKEVATETE
TN OUOKEUN.

2BRote T ouokeur, amoouvdéTe To QI amd Ty Tpida
Kau amevBuvOeite oto 2épPIC.

Mow am6 omowadnmote epyasia Kabapiopoy Twv
€CWTEPIKWY PEPWV TNG OUOKEVRC, OPROTE TO pnydvnua,
amoouveéoTe T0 QI¢ amd Ty TpiCa Tou PeljAToC Kal
AQIOTE TO PNXAVNHA VA KPUWOEL.

Tpoaoyij:
Ouhdéte Ta UMKG TNG OUOKevaoia (MAAOTIKEC GAKOUAEC,
@eMCON) pakptd amé madid.

Kivduvog Eykavudrawv!
AuTi n unxavi mapdyet {eato vepo kai otav Aertoupyei pmopei va
dnHoupynoeL Kat atpo vepoo.
Amo@Uyete T emagn pe mrolhiopata vepou 1y (eaTou atpol.
Otav n pnxavi Aerroupyei, n emdvela B¢ppavong eArtlavioy
(A7) pmopei va givat (eoTh.



2.2 Xprion Bdoe mpoopicpol

Auth ) 0UoKeUN €xEl KATAOKEVAOTEL yia va "@TIAKVEL" Kapé Kal
va (eotaivel pogripata.

Omotadnmote AMn xprion Ba mpémet va BewpnBei akatdMnin
kat ovvenwg emkivouvn. 0 Kataokevaotic Oev Bewpeital
umebBuvog yla BAABe mou evdéxetat va mpokUYouwv amd T
aKataMnAn xprion ¢ oUoKeNC.

2.3 0dnyiec xprion¢

MiaBdote mpogeKTIKA TIC 08NYiEC XpNONG IPWY XpnolpomoloeTe
™ ouokeu. H pn tipnon Ttwv odnylv autwv pmopei va
TIpOKaAéo€L TpaupaTiopols kat PAaBEC oTn ouoKeun).

0 kataokevaotg Oev Bewpeital umetBuvog yia PAaBec mou
€VOEYETAL VA TIPOKUPOUY artd N THPNGN TWV 0dNyLwv XpRONG.

m 2npeiwon:

OuNdte pe mpocoxy autéc Tic odnyiec. Av n pnxavy
napaywpnei oe dMa dropa Ba mpémet va mapadoBouv kat ot
odnyiec ypriong.

3. EIZATQrH

2a¢ EUXAPLOTOUE TTOU EMAESETE TV AUTOHATN PNXaVR Yia Kagé
Kal Kamoutoivo.

Yag evyopaote kah dlaokédaon pe T véa oag ouokeur. Oa
Xpelaoteite pepikd Aema yia va dtaBdoete Tig mapovoeg odnyieg
xpriong. Me tov tpémo auté Ba amo@uyete Toug Kvduvoug 1 Ti
BAdpeg otn ouokeun.

3.1 [pdppata eviog mapévOeong
Ta ypdppata o€ mapévbeon avtigtoxolv oty Aefavta mou
avagépetat otny Meptypagn g ouokeuic (o¢h.2).

3.2 MpofAjpata kat emdiopBwoelg

e mepintwon epgaviong mpoPAnuatwy, mpoonabnote apyika
va Ta Aoete akohouBwvrag Tig 0dnyieg otig mapaypdpoug “20.
Inpaocia Twv QWTEVGOV Auxviav cuvayeppol” kat “21. Eniuon
npofAnpdtwy”.

Av autéc Oev @épouv amOTENEOPA 1 yla  TEPIOOOTEPES
mAnpo@opiec, ouviotdtal va amevBuvBeite ato 2épPig mehatwy
MAewvavtag otov aplBpd mov umodelkviel T0 QU0
«UMOOTAPIEN MEAATRIV.

Av n ywpa oag dev avagpépetal oto QUMO, TAeQwvAoTE
0OV aplB6 Tov uModEIKVUEL N gyyunon. Na TuXOV EMOKEVEC,
amevBuvBeite amokheloika kat povo oto LépPig tne De’Longhi.
O devBovoeig avagépovtal 0To MOTOMOINTIKG €yydnong mou
GLVOOEDEL TN GUOKELN).

132

4. MNEPITPAOH

4.1 Mepypagn ¢ GUGKEVIC
(0e\.2- A)
A1, Koupmi piBpiong tou Babpot dheong

A2.
A3.
Ad.
AS.
A6.
A7.
A8.
A9.

A10.
A11.
A2,
A13.
A14.
A15.
Ate.
A17.
A18.
A19.
A20.
A21.

4.2

Teviko¢ S1akomTng (0o Mow PéPOS TS HNXavnc)
DAoyeio yia k6KKoUG

Kamdki doyeiov koKKkwv

Kamdk1 xwviol akeopévou kagé

Ymodoxn peColpag

Pagtyia phtldvia

Xwvi yla eloaywyn aheopévou Kagé

Ywqvag atpol

E¢dptnpa mapaokeung kamoutaivo (agaipolpievo)
Mnek atpou (apaipodpievo)

Aoyeio vepol

Kahwdio pogodooiag

Aiokog pMtaviov

Aiokog cuMoyiic oTayovav

Oupida eyxutipa

Doxeio yia Ta katakdBia Tov Kagé

Y010 Kaé (pubpilopevou Houg)

TuMéKTng Kagé

Eyxutrpag

MNivakag ehéyyou

Neptypagn Tov mivaka ehéyyov

(0eX.2-B)

B1.

B2
B3.
B4.
B5.

B6.
B7.
BS.

B9.

B10.
B11.
B12.

B13.
B14.
B15.
B16.
B17.

M\ikTpo d) > yla va avaBete 1 va ofrvete T pnxavn
(stand by)

Auyvia 1 Ar¢avi kat OK Beppokpacia kagé

M\iktpo S2: yia va mpoetotpdoete T oMt{dvi kagé
Auyvia 2 phutavia kai OK Beppokpacia kapé

Miktpo S22 Z: yia va mpoetolpdoete 2 GAit{avia
Kapé

Avyvia atpou kat OK Beppokpaoia kagé

M\ikTpo s yla va emAé€eTe T Aettoupyia atpol
Koupni emhoyn¢ g moodtntag Ttou Kagé (corto,
Kavovikoc i lungo)

Koupmi emhoyng e yebong Ttou Kagé (yia ehagpu,
Kavovikd 1} duvatod kagé) 1 emhoyn mpoetolpacia pe
TIPOGNEOIEVO KapE &—.

Koupmi mapoyr¢ atpo0/eatol vepol

Auyvia & : anovoia vepoU 1 0 doyeio Aeimel

Auyvia k= : Soyeio yia katakaBia yepdro 1 doygio yia
katakaBia Aeimet

Augvia 2\ : yevikdc ouvayeppiog

Miktpo B/ : emoyn éxmuong i agaldtwong
Auyvia apahdtwong

Mnktpo ECO emhoyr §otkovopnong evépyetag

Auyvia e§olkovOUnoNG evépyelag



5. MPOKATAPKTIKEL EPTAZIEX

5.1 'EAey)o¢ TG CUGKEVRG

Agou agaipéate ™ ouokevaoia, fePaiwbeite oTL eivar aképain
kat ot mepiéxoval OAa Ta efaptipata. Mn ypnotpomoleite T
ouokeun mapousia epgavwy Bhapwv. AmeuBuvbeite oto 2épPig
¢ De’Longhi.

5.2 Eykatdotacn tn¢ GUGKEVNC

A TMpoagoxr!

Katd v eykatdotaon tng pnxavic 6a mpémel va TPHOETE TIC

TIapaKATw mPoe1domolfoelg aopaeiac:
H unxavn ekmépmel Beppotnta otov mepiBdMovta ywpo.
Aol TomoBetioete T pnyavy mavw otV Em@avela
epyaoiag, fefatwBeite ot mapapével ehedBepo¢ xwpog yia
TiEpimov 3ek. avapeoa oTiq EMOAVELEC TG OUOKEVNG, Ta
mhaiva pépn Kat To miow pPépog, Kat eA0BEPOC XwPOE yia
TOUNdX10TOV 15¢K. Ve At TO PNXAVNLa TOU KAQE.

« Hruydv dieicduan vepou otn pnyavr pmopei va mpokahéoet
BAaBn.
Mnv TomoBeteite T pnyavi kovtd o€ Bpuoeg vepou 1 oe
VEPOKUTEC.

« Hunxavi pmopei va umootei BAdBN av maywoet 1o vepo oTo
E0WTEPIKO TG,
Mnv eykaBiotatar T ouokeuy o€ mepiBaMov omou n
Beppokpaoia pmopei va katéPel kdtw amd To onpeio YOEn.

« TomoBetote 10 kahwdlo Tpopodosiag pe TPOMO WOTE Va
pnv umooei BAABeC am6 atxpnpég ywvieg i amd Ty enaen
e Ceotéc em@dvetes (yia mapddetypa nAEKTPIKES MAAKEC).

5.3  Xuvdeon ¢ ovoKevNig

& TMpoaoxr!

BeBaiweite 611 n tdon Tou nhektpikol Siktlou avioTolyei o€
€Keivn Tou uModEIKVOEL N ETIKETA PE TA OTOIKEIR TG PNYAVNG.
Tuvdéote T ouakeur povo oe pia mpiamou £ TomoBeTnOei sword,
pe ehdyiotn Suvapkotnta T0A Kat amoTeAeopaTIKN yeiwon.

e mepimwon acvpPatotnrag petadh e mpiag kat Tov QIg
G ouoKeuNc, amevBuveite o€ EIGIKEVIEVO TTPOOWTIKG Yla TV
QVTIKATAOTAON TOUG I,

5.4 Mpwtn Aertovpyia Tn¢ oUGKEVLG

m 2npeiwan:

« Hpunxavi éet eheyyBei oTo €pyoaTdoto xpnotpomolwvtag
Kagé Katd ouvémela eivat uoIko va umdpyouv Aiya ixvn
Ka@é 0to poNo. MAviwg oag eyyuopaote 6TL I GUOKEUR
auth €ivat Kavoopia.

« Juviotdtal va puBpioete To TayUtEpo Suvatdv T
OKANPOTNTA TOU VePOU OUMQwva e T dladikacia mou
neptypdgetat oty mapaypago “15. Mpoypappatiopo me
oKANPOTNTAG TOU VEPOD”.
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1. Agaipéote To doyEio TOU vePOU, YEHIOTE TO PEXPL TN YPaRN
MAX pe ppéoko vepo, oTn ouvéxela TomoBeTiote {avd To
doxeio (e1k. 1).

Ytpéyte mpog Ta é€) TO £§APTNA TAPAGKEVI|C KATTOUTOivVO
kat TomoBetiote amé katw éva ddeto doxeio e ehdyiotn
xwpnukdtnta 100 mi (eik.2).

Yuvbéote T ouokeur 0To NAEKTPIKO dikTuo KAl maTAOTE
ot B¢on 1 (€k.3) 10 yeviko dlakomtn mou Ppioketal oTo
oW PéPOg TC pnKavIig.

Ytpéyte 10 Koupmi Tou atpol GeSldoTpopa péXpL TO
téhog, otn Béon | (€. 4): am6 To €§ApTNHA MAPAGKEVRC
kamoutoivo Byaivel vepd (eival avapevopevo To pnydvnpa
va kdvet B6pupo).

Meppévete péxpic otou n mapoyn {eotol vepol va
dlakomei autopata: ot hvyviee P, S,
avaBoaprvouv yia va deiouv ot mpémel va keioete T
Tiapoyr atpov, oTpépovtac T Aapn atpou otn Béon 0.
Ytpéyte 10 Koupni atpou ot Béon O: n cuokevr ofrvel
autopata.

[1a va pnotpomotro€te T pnyaviy, avayte I ouoKeun.

m 2nueiwon:

Tnv mpwt @opd mpémet va QudSeTe 4-5 kagédes kat
4-5 Kamoutoivo mpw TO pnYdvnua apyioel va ivel
IKQvomoTIKA amoteléopata.



6. ENAP=H THX MHXANHX

m 2nueiwon:

Mpw avayete ™ ovokeur, PePaiwbeire 6Tt 0 yevikog Slakommg mou
Bpioketau oo miow pépog T cuokeur, Bpioketal ot Béon I (eik. 3).
BeBatwbeite 6t 0 Slakdmmng atpo0 eivat otn Béon“0”.

Kdbe @opa mou avapete tn ouokeun, ekteheitat autopata évag
KUkho¢ mpoBéppavang kat EeByahpatog o omoiog dev pmopei
va Olakomei. H pnyavi eivar €ton yia xpron povo agou
ohokAnpwBei autdg o KOKAOC.

A Kivéuvos Eykavpdtwy!

Katd o E€Byaya, amd Ta oTopIa ToU 0UOTHUATOS TapoXTi¢ Kapé
Tpéxel Niyo (eoto vepo mou Ba mpémet va oulhexBei oto doyeio
ouMoyn¢ atayévwv mov Ppioketal amd kdtw. Awote mpoooyn
0OTE va pnv épbete o€ emagn pe midakeg vepoo.

la va avayete T 0UOKELN, TTATHOETE TO MARKTPO Q)

(e1.5): o1 huyviec SPkar S TP avafooPrivouy péypt

1) OuOKeLn va ekteNéoel T Béppavon kal To autépato

&mupa: pe autov Tov Tpomo kTo¢ Tou 0Tl Beppaivetat

0 Bpaotrpac, n pnxavy a@rvel To vepd va TpéSel aToug

E0WTEPLKOUC aYwYoUC €101 WoTe va BeppavBoly kal autoi.
H unxavi éxet ptdogr ot owoty Beppokpacia 6tav ot Auyvieg
Zxat $Z TP napapévouy otabepd avappévec.

7. XIBHXIMO THX MHXANHX
Kdbe popd mou aprvel n pnxavn, extelei autépata évav kukho
ékmhuong mou dev mpémet va dlakomei.

& Kivéuvos Eykavpdrwy!

Katd tn Sidpketa tng ékmuong, amd ta otopta Tou kagé Ba Pyet
Aiyo (ot vepo.

Awote mpoooyr waTe va pnv épBete o€ emagn e mdakeg vepou.
BeBaiwbeite 61t 0 dtakomng atpov eivai otn Béon “0”.

la va ofroete ™ ouokeur, mMéoTe T0 MANKTPO Q) (e.5). H
pnxavr extehei kmAuon Kat aTn Guvéyela oprvel.

m 2npeiwan:

Av n pnxavn &¢ pnotpomoinBei yia peydho ypovikd Sidotnua,
(EPTE KaL TO YeVIKO Slakomtn otn Béon O (eik. 6).

A Tpoaoyij!

la va amo@lyete PAABEC 0T GUOKELN, NV TTATHOETE TO YeVIKO
dlakomT ¢ ek, 6 0N Béon O 6Tav n oLOKELR Eivat avappévn.

8. PYOMIZTETO AYTOMATO XBHZIMO (STAND BY)

Mnopeite va puBpioete Tv auTdpaTn amevepyormoinon €101 wote

ouokeur va oPrioet petd amd 151 30 emtd iy petd amd 1, 21/ 3 wpeg.

1. Me ) pnyavy opnot ald pe To yevikd Slakémm oty
B¢on | (ek. 3), matnote To mktpo ECO kat kpatiote To
Tatnpévo péxptva avayouy ot Auxvieg 0To KATw pépog Tou
Tivaka ehéyyou (Seite elkova petd To onpeio 2).

2. Em\é€re  dlakomei Tou emBupntol xpdvou (15 1y 30 Aemrtd)
Nuetdand 1,2, 1 3 0peg) matwvtag 1o mMIKTpo . (beite
v avtiototyia Avyvia/xpévog otov akéhouBo mivaka).

15min  30min Th 2h 3h
© © ©
S w A BH eo

3. Matrote To mijktpo ECO yia empePaiwon e emhoyng: pe tov
TpOTO QUTO EMAVATPOYPAPHATICETA TO AUTOHATO GBAOIO.

m 2nueiwon:

[1ava amoouvdéaete MAPG)G TN GUGKEUR AT OTE TO YEVIKO SLaKOmT
Tou BpiokeTal oTo miow Pépog T ouokeunc ot Béon 0 (€Ik.6).

9. EZOIKONOMHZH ENEPTEIAX

Me aut ™ Aertoupyia pmopeite va evepyomouoete 1 va
QAMEVEPYOTIOOETE TOV TPOTIO €§0IKOVOUNONG evépyelag. Auth
N Aertoupyia evepyomolei T eNdyloTn Katavahwon evépyelag
00PPWVA LE TOUC €V 10X0 EVPWTIAIKOUC KAVOVIOHOUC.

H unxavr éxel mpopuBuioTel amd To €pyoaTacto e Tov Tpomo
auto evepyomoinpévo (uyvia ECO avappévn).




la va amevepyomoljoete ) Aettoupyia, mMATioTe T0 MARKTPO
ECO: n Auyvia oroeL.

la v ek véou evepyoroinon, matiote 1o mfktpo ECO: n uyvia
avdpet.

m 2nueiwon:

2 Aetroupyia §oIKOVOPNONG EVEPYELAC N PnXavn pmopei va
XPELAOTED PEPIKA OeUTEPONEMTA AVAROVIG IV TNV TIAPOYT| TOU
TIPWTOU KA ylati Ba mpémet va mpoBeppavOei.

10. MPOETOIMAZIA KAOE

10.1 Emdoyn yevong Tov Kagé

PuBiote o koupmi emhoyrc T¢ yebong Tov kagé (B8) yia va
puBiioete ™ yebon mou embuyicite. 0oo oTpépete de€I00TPOPA
1600 peyahiTepn Ba ivat n mOGOTNTA TOU KaYE G KOKKOUG TTOU
Ba aMéoel To pnyavnpa Katmo é'ui/(;rr'] Ba eivain yedon Tou kaé.

m 2npeiwon:

« Xmv mpwtn Xpnon Ba mpémel va mpoywprioete pe
mpoonddele¢ kat va Kdvete apketol kagédec ya va
evtomioete T 06woTr Béon Tou Koupmov.

« Awote mpoooyn WOTE va PNy oTPEYPETE Mapa MOAD TPog TO
MAX , dlagopetikd umdpyet o kivéuvog va éxete oAU apyn
mapoyn (e otaydvec), kupiwg otav BéNete va etolpdoete
800 pMtldvia kagé Tautdypova.

10.2  Emihoyn mogdtnTag Kapé 610 GMT{avt
PuBpiote To Koupmi emhoyr¢ moooTTac Tou Kagé (BI) yia va
puBpioete T emBupnTy noo@:

000 meploodTepo oTpéPeTe He§100TPOPa 1000 Mo ehapuc Ba
€ival 0 Kagég.

m 2npeiwon:

v mpwn Xprion Ba mpémet va mpoywproETe i€ mpoomadeleg
Kal va KAveTe apketolg KAaQESEC yia va EVIOMIOETE TN 0WoTH
8¢on Tou Koupmov.
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10.3 PuOpion Tou puAov Tou Kagé

0 podog Tou Kagé dev Ba mpémel va pubpioTei, TouhdyloTov
otnV apxn, ylati éxel puBpIOTEl amo To £pYOCTACLO £T0L WOTE VAl
EMTVYXAVETE 1) 0WOTH TTAPOKT) TOU KAPE.

(01000, Aol PTIASETE TOUC MPWTOUC KAPEDEC, €QV 1) Mapoyh
dev eivar apketd oupmayng kai pe Aiyn kpépa i mohv apyn
(0 otayovec), Ba mpémel va Tt dlopbwaete amd to dlakomtn
p0Btong Tou Babpol dheonc (eik.7).

m 2nueiwon:

0 dlakonTng puBpiong mpémet va mepLOTPEPETAL povov dtav o
JHONo¢ Aertoupyei.

Mapoxi Kagé Oxt pe otaydvec, yupioTe 10
Slakommn deldotpoga Oyl MeploooTEPD
and pia Béon mpog Tov aptByo 7. Ma
Tapoy Mo "yepdtou" Kagé kat yia va
Behtiwbei n oY e Kpépag, yupiote To
SlakomTn aploTepdoTpoPa katd pia Béon
Tipog Tov apiBpo 1 (Oxt meploadtepe amo
pia B¢oeig ™ opd, S1aPOPETIKA 0 KAPEC
Ba yet o€ otayovec).

To amotéheopa autig ¢ 816pBwong yivetral aviAnmtd povo
perd v S1adoyikn mapaokeur) TOUAdX10TOV 2 KaQESwV. Av petd
amo aut T puBuion dev éxete To emBupnTd amotéleopa, Ba
nipémel va emavaldpete Tic SlopBuwael¢ meploTpépovtac T Aapn
KaTa pia akopn B¢on.

10.4 TupPoulécyiamo {670 Kapé

Mamo (eoto Kaé oac oupBovevoupe:
Kavte pia €Kmuon TPV amo TV mapoyr, MATWvTaC To
m\iktpo B/El: and Tov eyyutn Pyaiver (€oTo vepd mou
Beppaivel ONOKANPO TO €0WTEPIKO KUKAWUA TG HNXAVAS
Kat Kdvet Tov kagé va givai mo (eotdg.
(eotdvete pe (eoto vepd Kat Ta @Ahir{dvia (ypnotpomolote
T Aetroupyia {eoto0 vepou).



10.5 [poetotpacia Tov Kapé XpnOIHOMOIWVTAG
KOpE 0 KOKKOUG

A TMpoagoyr!

Mn xpnotpomolgite KapapeAwEvoug KOKKOUC Kagé ylati pmopei
va KoMIjeouV 0T0 MO0 Kat va TOV KATaoTRoouv dxpnoto.

1. Ewdyete Tov Kagé o€ KOKKOUC oTnv avtiotolyn Orkn (€Ik. 8).
2. TomoBetote KATW Ao T0 UOTNHA TAPOXNG KAPE:

- 1 @Nir{avt eav emBupieite 1 Kagé (k. 9)

- 2 phir{avia, av emBupieite 2 KaQEDeC.

3. XapnAwote Tov EyxuThpa pe TPOMO MOU Va TPOoEyyilel
000 T0 duvatd meploootepo Ta GAt{avia. H kpépa yivetat
KaAOTEpN (€1K.10).

4. Méote 10 MAKTPO TOU AVTIOTOIXEL 0TV EMBUPNTA MapoxR
(1 @hlavt 2 1 2 phir{dvia S22 S, ek 11 kau 12).
5. H mpoetopacia apyiCet kat n Avyvia S 0P
2 napapével avappévn o 6An T Sidpkela g mapoxig.

11 12

m 2nueiwon:

Eve n pnyavn kdvet kagé, n mapoyn Hmopei va oTapaTioel
ava maca oTyp Matwvtag éva ek Twv U0 MARKTpWV
napoyn (S2 kat &2 $2).
MOAig ohokAnpwbei n mapoyn, av Bélete va avénoete
TV moooTNTa ToU Kagé 010 QMT{dvi, pmopeite amid va
kpatnoete mampévo (ya 3 deutepodemta) éva amd Ta
koupma napoync kagé (S2o SZCD).

Mo ohokAnpwBei n mpoetolasia, n pnyavi eivar éton yia véa xprion.

m 2nueiwon:

Namo (eotd kaé, avatpé€te oty mapdypago “10.4 LupBoulég
yla mo {eotd kagé”).

& Tpodoyr!

Av o kagéc Byaivel o€ oTayovec i ENdI0TA OUpMAYRS
pe Niyn kpépa 1} moAb Kpuog SlaPdote To kepdhato “21.
Enihvon mpopAnudtav”).

« Katd ™ Sidpketa e xprong, otov mivaka eNéyxou pmopei
va avayouv Auyviec Twv omoiwv n onpacia avagépetal
otV Tapdypago “20. Inuacia Twv QWTEWWY ARVIGV
ouvayeppov’”.

10.6 Mpostoipacia Tov KAPE XPNGIHOMOIAVTAG
aheopévo Kapé

& Mpodoyij!

Mn Bdlete moté mpoaleopévo Kagé pe To pnydvnpa
opnoto, yla va amo@iyete 10 OLAGKOPTIONO TOU 0TO
€0WTEPIKO Ppwpilovtag T0. e auty TNV MeEpiMTwon N
pnxavyy Ba propouoe va umootei PAGRN.

Mn xpnolponoleite moTé MEPLOGOTEPO

and pa  pefolpa, dlapopetikd TO

EOWTEPIKO  TNG  HNYavA¢ pmopel va

NepwBei Kat To Xwvi va PmouKKoeL.

m 2nueiwon:

Av xpnowporoleite mpoaheopévo Kkagé, pmopeite va
XPNotpomoloeTe povo éva AT{avt T gopd.



1. ZtpéPte TO Koupmi emAoyn¢ yelong Tou  Kagé
apLoTePOOTPOQa PEXPL TENOUG, 0T Béon @—.

2. BePawbeite 61 10 Xwvi dev éxel ppacel, ot cuvéxela
€10ayeTe pua kotr pelovpa mpoaheapiévou Kagé (&ik.13).

3. TomoBetrote éva @At{dvt kdtw amé 10 cuoTnpa Mapoy1ic Kage:
Natote 1o miktpo mapoyn¢ 1 ehaviod T (eik.11).

5. H mnpoetowacia apyiler kar pmopei va Siakomei o€
OMOLASATIOTE 0TIV MATWVTAC €va amd Ta dVo MARKTPa
napoyiic (S22 o SZ C2).

la va amevepyomoloete T Aertovpyia MPoaeopévou Kagé,

OTPEYTE TO KOupi o€ pia amd Ti¢ d0o Mg Béaelc.

m 2nueiwon:

Ané tov Tpomo €§olkovOUNONG Evépyelag péxpL TV Tapoxn
TOU TIPWTOU KAQE, UMOPEL Va XPEIAOTEL Va TEPIPEVETE pEPIKA
deutepohenta.

11. MPOETOIMAZIATIA KAMOYTZINO

& Tpoaoyn! Kivéuvog eykavudrawv
Katd m didpketa e mpoetotpaciag Byaivel atpoc: mpogoyn ota
eyKavpata.

1. Ta 10 KamouTaivo, ToIPA0TE Kaé o€ peydho GAT{avt.

2. Tepiote éva doxeio Ka yepiote To e mepimou 100 ypappdpta
yahaktog yia kdde kamoutaivo mou BENETE va MPOETOINAOETE.
Katd v emoyn twv daotdoewv tou doxeiou, AdBete
umoyn 6t o dykog Ba auénBei katd 2 1 3 Popéc.

m 2npeiwon:

lava emtixete mo mukvo kat mouolo appo, XpNOIHOTIoLoTE
anoPoutupwpévo 1 nui-amoPoutupwpévo yala Kal o€
Beppokpacia Yuyeiov (mepimov 5°). Ma va amoglyete T0
y&a pe hiyo agpdyada, 1 pe peyaheg oloke, kabapilete
mavta 1o e§aptnpa omwg meplypdpel n mapdypagog “11.1
KaBapiopdg tou e§aptipato yia kamoutoivo petd t xprion'”

3. Motmotetonhiktpo :navtiototyn Avyvia 8a avaBooprivet
yiava deiet ot Bpioketal oe dladikaoia B¢ppavong.

5. ZipéytempocTa £€w To EEAPTNHATTAPAOKEVTC KATTOUTAIVO,
BuBiote 10 070 Soyeio ToU yaAakTOC (€1K.14).

_e
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6. MoMic otaBepomonBei n Auyvia {'b OTPEYTE TO Koupn
ato otn Béon |. Ao to e€dptnua Pyaivel atpoc mou Tou
divel 0To yaha pa kpepwdon oY kat avédvet Tov oyko.

7. Ta mo kpepwdn agpd, otpéyte 0 doeio pe amahég
KIVA €L amd Katw mpo¢ Ta mavw. (Luviotdtal n mapoxn
aTHoU 1o OX1 MepLoodTEPa amd 3 Aemtd ouveyOpieva)

8. MoMi emtiyete Tov agpd mov emBupieite, Slakoyte TV
TIapoxT ToU aTpo pépvovTag To koupmi otn Béon 0.

A Tpoaoyij! Kivéuvog eykaupdrwv
Ytpépete mavta To Koupmi atpou otn Béon O , mpw
apaipéote To SoxEi0 TOV YANAKTOC e TO agpoyala wote
V0 amoQUYETE KaYipaTta mov Pmopei va mPoKahégouy ol
Tidakeg Tou Kautol yaNakTo.

9. TpooBéate oTo AIT{AVI TOL KAYE TOU EiYATE MPOETOIUAOEL
10 yaha e Tov agpo. To KamouToivo eivat étotpo: mpoaBéote
(ayapn katd BovAnon ka, av BéNete, maomahiote Tov agpo
pe Niyo kakdo oe oKovn.

m 2nueiwon:

« Apéowc PETd agol ETOIPAOETE TO KATOUTGIVO Kal PONIG

amevepyormotnBei n Aertoupyia atpo, matioete 10 MRKTPO
atpo , av matoete 10 miktpo S20 T2 vl
va Kdvete Savd kagé, n pnxavr Bpioketal og moAd vyl
Beppokpacia yia aut T Aettoupyia (o1 huyvieq S22kl
S22 avaBooBrivouy yia va dei§ouv 611 n Beppokpacia
dev eivat katdMnhn): Ba mpémel va meppévete Oéka Aemta
HEXPLN PnXavI} va Kpuwael Niyo.
[l va KpUWGEL TTLO YPIYOPa, PETA TNV AMEVEPYOTTOINON TNG
\ettoupyiag atpou, avoi€te T AaPr atpol Kat agrote va
TPECEL T0 Vepo amd To €§APTNHA TAPAOKEVAE KATIOUTOVO
péoa o€ éva doxeio péxpLva otapatroovy va avapooBrivouy
ot huyvie¢ SZkaCP2CP.

& Kivéuvog Eykaupdtwv!
Ayote mpoooy ) wote va pnv €pBete o emagn e mdakeg vepoo.



11.1 KaBapiopag Tou e€aptiiparog yia kamoutaivo
pevdm xprion

KaBapiote 10 €§dptnpa mapaokevr¢ kamoutaivou kabe gopd

TIOU XPNOIHOTIOLEITE Yia va amo@UYETe va umapéouv umoAeippata

yaaktoc 1 va gpdseL.

& TMpoagoxr! Kivéuvos eykavpdrwy
Karea m Gidpketa tov kaBapiopod, amd o e§dptnpa yaivel Aiyo (eoto
vep0. Awate mpoooyr WoTe va pn épBeTe o emagr e midakeg vepou.

1. Agrote 1o vepd va Slappeloel yia Nye deutepohemta,
OTPEPOVTAC TO KU ToU atpol oTn Béon I. Ztn ouvéxela
@¢pTe T0 Koupni atpol ot Béon 0 yia va Slakopete T
mapoyn Tou (€aTol vepou.

MNepipévete pepika N pépig 6Tou To e§ApTNHA MAPAOKEUNC
KAmouToivo Va KPUWOEL 2T GUVEELD, € TO £va XépL, KpaTHOTE
otaBepr T Aapr Tov owArva Tou e€aptipaTog Kat e To Ao
OTPEYTE aPIOTEPOOTPOU (€IK. 15) Kall ApaIp£TTe To E6ApTNHA
TIPOG T KATw Yo val Pyet (€1k.16).

KaBapiote oxohaotikd ta efaptipata Tov avadevtpa
YahakTog pe éva apouyydpt kai xapo vepo.

BeBawBeite ot o1 omég mou deiyvel To féhog oty €Ik, 17 dev
éxouv Bouhaoet. Av xpeldletal, kaBapioTe e pia Kapeitoa.

o
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KaBapiote oyxohaotikd ta efaptipata Tov avadevtipa
YahakTog e éva apouyydpt kai xMapd vepo.
TomoBetote Kat mAt To e€APTNUA Yia KAMOUTGIVO 0TO
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aKPOQUOLO GTIPGVOVTAC Kal TIEPIOTPEPOVTAS TO TIPOC Ta
TIavw péxpLva ouvedei.

12. MPOETOIMAZIATOY ZEXTOY NEPOY

& lpodoyr! Kivduvog eykaduarog

Mnv a@rvete T pnxavi xwpi EmMTApnon Katd Ty mapoxr Tou

Ceatol) vepou. Awakdyte v mapoyr Tov (ool vepol, Omwg

TEpypageTal mapakdtw, otav 10 @Mitlavt eival yepdro. To

€§dpTnHa mapackeuic KamouToivo Beppaivetal katd m Sidpkela

¢ mapox1¢ kat a mpémet va o mdoete pévo amé m Aapy.

1. TomoBetrote éva doxeio Kdtw amd To e§GpTnHa mapacKeLNg
kamoutoivo (600 Mo KovTd yivetal wote va amogeuyBouv ot

TMTOINEC)

2. BePawbeite ot ot huyviec S kat SPCP  eval
avappévec otabepa.

3. LTpéYte 10 KOUpTi TOU ATHOU APIOTEPOOTPOPA KATA [IOT|

oTpo@N péypt Téhoug. Apxier n mapoyy.
Aakoyte emavagépovtag To koupni atpol otn Béon 0.

m 2nueiwon:

Av o tpomoc "Energy saving" (eSotkovopnon evépyelag)
éxel evepyomotnBei, ) mapoyr Tou {eaToU vepou pmopei va
exvnoel petd amo Niya deutepOlemta avapovig.

Edv emBupite v mapoyn atpol dpesa agol Tolpdoate 1
(e0t6 vepo, ouvioTdtat va avoigete T Aapn atpoU yia pepika
deuTepOTIETQ, Y1 vt AOELAOETE TOUC AyWYOUG VePOU.

13. KAOAPIZIMOX

& Tlpodoyrf!

la tov kaBapiopd TG pnxavic, pn Xpnotpomolite
dlaNotec 1y Slafpwtikd amoppumavtikd 1 aAkooh. Me Tig
umepavtopate¢ pnxavée De'longhi dev ypeidletat va
xpnotpomoleital xnpika mpooBeta yia tov kabapiopo. To
uypd kabapiopol adtwv mou ouvietd n De’Longhi eivar pe
Bdon ta @uolkd cuotatika kat améAuta Plodtacmdotylo.
Kavéva amd ta e€aptipata e pnxavig dev mpémet va
mBei og MhuvTrplo mdTwy.

Mn xpnotporoteite aiyunpd avTikeipeva yla va a@aipéoete
TIC MKABA0ELC TOU Kagé yiati pmopei va ypat{ouvicouy Tig
HETAMIKEC Kat MAAOTIKEC EMOAveLeC.

13.1 KaBapiopdg tng pnyaviig

Tamapakdtw pépn e pnxavi¢ Ba mpénetva kaBapiCovtal TakTIKd:
doxeio umoeppdtwv kagé (A17),

- diokog ouMoync otayovidiwv (A15).

- boyeio vepou (A12).

- OTOpI0 6wAnvakiov kaé (A18),

- Xwviylatnv eoaywyn mpoakeopévou kagé (A8).

- T0 €0WTEPIKO TG Pnyavi¢ pe MpooPacn agou et avoileln



Bupida tou eyyutr (A16)
- gyyuig (A20).

13.2 KaBapiopdg Soxeiov yia Katakadia kapé

Otav n Auyvia @J avaBooPnvel, Ba mpéme va adeidoete 10

doxeio yia katakdbia Tov kagé. Méxpig 6tou va Kabaplotei To

doxeio T umolelpdTwy, N Avyvia cuveyilel va avafooPrvel

Kaun pnyave dev pmopei va kAvel Kagé.

la mpoywprjoete o€ kaBapiopd (pe To pnydvnpa avappévo):

« Aoiéte 10 moptdki mpooPaong oto eumpog pépog Pydhte
10 dioko ouMoyi¢ atayovidinv (€1k.18), adedote TV Kat
KkaBapiote .

« Adeidote kai kabapiote mpooeyTikd TO doyeio amd Ta
UMOAEiupaTa TIPOOEKOVTAC WOTE VA AQAIPETETE ONa Tal
umoAeippata oto fabog.

A TMpoagoxr!

Otav Pydlete o dioko GuNoyR¢ oTayévwy, UMOXPEWTIKA
npémel va adeldoeTe mdvta To doxeio yla katakdBia akopn kat
av dev ival Teheiwg yepdro.

Edv dev Tov kaBapioete, @TIdxvoVTaC TOUC EMOUEVOUC KAPEDEC
€ivat mBavov va yepioel mve amd To Kavovikd To doyeio yia
katakdBia katva Bouhwael n pnxave.

13.3 KaBapiopog diokov culhoyii¢ otayovidinv

A TMpoagoxr!

Av o doxeio ouMoyng otayovidiwv dev adeidlel TakTikd, To vepo

pmopei va exelhioel kal va eloywprogl péoa i ota mAdivd g

pnxavig. Auto pmopei va mpokahéael PAGN 0To pnydvnpa, T

em@dvela oPIENe 1y T yopw mepLoxy.

H \ekdvn ouMoyn¢ otayovidiwv dabéter Oeiktn pe @hotép

(KOKKIVOU XpWHATOC) Yia TN OTABPN TOU vePoD Mo TEPIEYEL

(e1k.19). Mpw 0 deiktng apyioet va mpoeéxel amd To dioko oTAPIENC

oMrCaviwy, mpémet va adeldoeTe Kaiva kabapioete Tn Aekavn.

la va agaipéoete 1o dioko ouMoyN¢ oTayovwy:

1. Bydhe 1o Sioko ouMoyri¢ otaydvwv kat To Soxeio yia Ta
Katakdia tov kagé (1k.20).
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2. Adeidote T Aekdvn cuMoyiic aTayovidinv kat To doxeio yia
katakdBia kat muovere.
TomoBetrote kat MMt To doxeio GuNoyRC oTayOVWY Kal To

doxeio yla ta katakadia Kage.

3.

13.4 KaBapiopd Tou E6wTEPIKOY TNG PNXAVIC

& Kivéuvog nAektpomnéia!.

Mpw and omoladimote evépyeld KaBapiopo) TwV EOWTEPIKWY
pepav, Ba mpérmet va ofroete T pnxavr (eite "LBroto”) katva my
amoouvdéoete amd v mpica. Mn BubiCete moté T oukeur oo vepo.

1. ENéyxete Taktika (mepimou pa @opd To prAva) 6t To
£0WTEPIKO TNC UNXavn (mpooBdotpo agol éxete apaipéoel
N Aekavitoa uMoyn¢ otayovidiny) dev eivat Bpwpko.
Av ypeidletal, apaipéote Ta UMONEIPHATA TOU KAQE | TO
TvéNo Kat éva opouyydpl.

Avappogriote oM Ta umoeippaTa e pia nAEKTPIKR okouma (elk. 21).
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13.5 KaBapiopdc Tov Soyeiov vepou

1. KaBapiCete Taktikd (mepimov pwa gopd 1o piva kai o€
kdBe avtikardotaon Tou @iltpou amookAfpuveng (av
npoPAénetar) To doyeio vepou (A12) pe éva vypd mavi Kat
pe Aiyo o amoppumavTiko.

[epiote 10 doyeio pe Ppéoko vepo kat TomoBeTioTe TO MANL.



13.6 KaBapiopdg oTopiwv Tou eyyutipa kapé

1. KaBapiete T pmek TG mapoxig KagE pe va opouyydptn
évamavi (e1.22).

ENéyxete o0l o1 TpumEC TG povddac mapoxic kagé
dev éyouv Povlwoel. Av ypewdletal, agaipéote Ta
Katakdbia Tou Kagé pe pia odovioylueida (ek.23).

13.7 KaBapiopog xwviov yia Ty i6aywyi) tov
MPoaNEOPEVOU KaPé

ENéyyete TakTikd (mepimou pia gopd To prAva) v To Xwvi

coaywyn¢ mpoakeopévou kagé (A8) éxet Pouhwoel Ev

avaykn agaipéote ta UMOAE(UPaTA TOU KAPE pe éva Tvého.

13.8 KaBapiopdg tou eyyutipa
0 eyyutipac (A20) Ba mpémel va kabapiletar TouldyioTov pia
@opd To prva.

A [Mpodoyr!

0 eyxvtpag dev pmopei va agaipebei dtav n pnxavn €ival

avappévn.

1. Befawbeite 6Tt n pnyavy €xel exteNéoel owotd T
dladikaoia ofnoipatog (BA. “7. ZProtpo e pnyavic”).

2. Kheiote 1o moptdki mpooPaong.

3. Bydhte 1o dioko ouMoyn¢ oTayovidiwv Kat To doxeio yia
Katakdbia (gk.18).

4. Tatiote mpo¢ T0 €0WTEPIKG Ta dU0 MARKTPA KOKKIVOU

XPWHATOG Kat TAUTOXpova agpalpéoTe TOV eyyuTH TPOG TO
e§WTEPIKO (€1K 24).
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& Tpoaoyj!

ZEMNAYNETE MONO ME NEPO

XQPIZ AMOPPYMANTIKA — OXI XTO MAYNTHPIO MIATQN
KaBapiote Tov eyyutrpa xwpic amoppumavtikd yiati pmopei va
nipokahéoouv BAAPEC.

5. Bubiote Tov eyyutnpa €nmi 5 Nemtd oe vepo kat EePydlte Tov
katw amé To Bpoon.
6. Meta tov kaBapiopo, €lodyete kat MMt To EyXuTipa 0To

0TAPIYHA Kal 0Tov meipo Tng Pdong.
Y ovvéxela matnote v emypagn PUSH péxpt va
AKOUOETE TOV XaPAKTNPLOTIKO 0.

Ytiptypa

Av o eyyutipag  TomoBeteital
dUokoha Ba mpémet (mpwv amd ™y
€l0aywyr| TOU) Va TOV ENAVAQEPETE
0t 0woTH dldoTacN MATEVTAE TOUG
800 poyhoug omwg deiyvet n eikova.

m 2nueiwon!
N

NS

lJQlLA/‘

7. Metd my tomoBéton, Befaiwbeite 0Tt Ta dUo KOKKwa
TAqKTPa €Xouv ao@ahioel Tpog Ta £€w.

8. TomoBetiote 710 Oioko  ouMoyn¢
otayovidiov  kat o dogeio yia =R
katakdia. D ) I=>

9. Kheiote o moptdkt mpooPaong. L2

14. AOANATQIH
Agahatwote T0 pnxavnpa otav otov mivaka avaBooprvel n
Muyvia B/,

A [IPOXOXH!

« Tompoidv agaipeong aNdtwv mepiéxel o&éa mou pmopei va

epebioovv To Oéppa Kat Ta pdtia. Mpémet umoxpewTikd va
pEiTe TIC MPOEIGOMOINGELS APANELAC TOU KATAGKEVAOTH
TIou ava@épovtal aTo doxeio Tou MPoidvTog Kat Tig 0dnyieg
oV TIPEMeL va akohouBROETE € MePIMTWON EMaPn pe T0
déppa Kat Ta pdtia.
Yuviotatat N xpron amokAEIOTIKA TOu  MPOI6VTOG
agahdtwong ¢ De’Longhi. H xpron twv akatdMnAwv
TIPOIOVTWY aaNdTwang, omwg kat n ibta n apaldtwon mou
dev exteheital TakTika, pmopei va dnpiovpynoel PAaeC
oV §ev KAAOTTTEL N} €yyUNON TOU KATAOKEVAOTH).




1. Avayte T pnyavi

2. Abeidore To doyeio Tou vepou (A12).

3. Pi€te oto boyeio vepol To mpoidv Slahuppévo oe vepd
(mpwvta¢ ¢ avahoyie¢ mov  umodelkviovTal OTN
OUOKEVATia TOU TIPOIOVTOC).

TomoBetrote éva okeVOG KATw amd To 0UOTNHA MAPONS
Ceotol) vepol To omoio Ba mpémel va éxel eNdyion
xwpnukotnta 1,5L.

4. Tepipévete péxpig 6tou ot Auyviec & kat SPTP va
avdpouv otabepd.

& Tpoaoyn! Kivéuvog eykavudrawv

A6 1o efdptnua mapaokevng Kamoutaivo Byaivel {eoTd vepo
Tou TepIéxel o&éa. AwoTe mpoooyr WOTe va pnv EpBete o€ emagn
pe midakeg vepou.

5. Matiote o M\kTpo B/F Kat KPATAOTE OTO MATNHEVO
yla Touhdylotov 5 devtepolenta yia va emPeBainoete
™y eloaywyn Tov Slahvpatog Kat va EeKwvhoete T
agaNdtwon. H lvyvia péoa oto mARKTpO mapapével
avappévn otabepd yia va Oeifel v évapén Tou
Tipoypappatoc agaldtweng kat ot Auyviec 7 , S22
Kal @) avaBoaprivouv Tavtoxpova yia va dei€ouv 6Tl
TIPEMEL VA TEPIOTPAQE TO KOU TOU aToU ot Béon | (dev
eivat duvatr n mapaokevr Tov Kagé).

6. Xtpéyte 10 Koupni Tou atpol aploTeEPOOTpoPa oty Béon

l: To Sidhvpa agahdtwong Pyaivel amd to E§ApTuaA
Tapaokevng kamoutoivo Kat apyidet va yepidel 1o doyeio
ToU €ivat amo KATw.
To mpoypappa agaipeong aMdtwv ektelel autopata pia
oelpd amo &efydApata katd SlaoTApata, yia va agaipéoet
Ta umoeippata aAdTwy amd EOWTEPIKG TNG PNXAVAC TOU
KaQE.

Méta amd 30 Nemtd To doyeio vepou eivai ddeto kai avapet n Avyvia

00, ol hvyvieg €ivar oe evalayy S22, S22 kat t{'_‘,’)

Trpéte € haPn atpo deiootpoga péxpt téhoug atn Béon 0.

H unxavn Ba eivat Twpa €rotun yia m Sadikacia ékmuong pe

kaBapd vepo.

7. Adedote o doyeio mou Xpnotpomoloate yia T cuMoyr
Tou SlaNdpatog amaoBéotwong kai EavatomoBetiote To
€10 kdTw amo To EEAPTNHA MAPACKEVAE KATIOUTOIVO.

8. Apapéote ) deSapevn vepol, adeidote Ty, EePydhete
NV i€ TPEYOUEVO VPO, YeioTe TV e KabBapod vepo, Kat
elodyete ™y Eavd. O huyviec &P, SPTP kal d'},
avaBooprivouv Tautypova.

9. Xtpéyte Tn Aapn atpol aploTePOOTPOPA KATA LIOK OTPOPH
otn Béon I. To {eatd vepo Byaivel amd To aTOpI0.

10. "Otav To doxeio Tou vepou eivar eviehwg ddeto, aprvel n
Muyvia @/E kai avaBet n huyvia e\ ka1 avaBooprivouv

othuyviee O, SZC2,

11, Oépte 0 Koupni otn Béon 0, yepiote §avd To doyeio vepoy
kat n pnxavr ofrivel autopata.
la va 10 x‘lnmuonmf]oas QVAYETE TN OUOKEUT TATWVTAS TO

mhiktpo ().

15. NMPOTPAMMATIZMOZ THX TKAHPOTHTAL TOY NEPOY
To pivupa &/k epgaviletal petd amd éva mpokabopiopévo
dldotnpa Aertoupyiag mov €aptdtal anmd ™ okAnpoTNTA TOU
vEPOU.

H ouokeun eival pubpiopévn amé to epyootdoto yia eminedo
okA\npotnTag 4. (moA0 oKAnpo vepo). Edv Békete, pmopeite
va mpoypappatioete T pnydvnpa Pacel ¢ MPAYHATIKAG
OKANPOTNTAG TOU VEPOD OTIC QVTIOTOLYEC TEPLOXEC, KAvovTag
NyOTEPO TAKTIKN, JE Tov TpOMo auTd, T Sladikacia agardtwong.

15 1 Métpnon ¢ okAnpoTNTAC TOU VEPOD

. Agpaipéote amd ™ ouokevacia TV Tawia avtibpaong
“TOTAL HARDNESS TEST” mou mapéetat padi pe to mapov
gyxepidio.

2. BuBiote v evtehwg oe éva motApL vepd yia éva
deutepohemto mepimou.

3. Agaipéote Ty Tawia amé 1o vepo Kat Tvaste Ty ehagpd.
Metd amé mepimou éva Aemté Ba dnpuovpynbouv 1, 2,
31 4 TETPaywvaKIa KOKKIVOU XpWHATOS, avaAdyws Tng
OKANPOTNTAC TOU VEPOU, KABE TETPAYWVAKL QVTIOTOLKEL OF
1 eninedo.

Eminedo 1

Smmmin |
frito2 § ' = T THM)
brireto3 § 1= © = T THIIE]
brireéos § 1= O A7 I

15 2 PuBpion ¢ 6kAnpoTnTag ToU vepol
BeBaiwBeite otin punxavn éxetoproet (aMa ivai oto pevpa
Ka 0 yevikog dlakomtng Ppioketar otn Héon 1).

2. Momjote 10 mhiktpo @/F  kal  Kpatjote T
matpévo yla Touhdylotov 6 deutepOlemta: ot Avyvieg
PO AN avdBouy
Tautoypova.

3. Tatnote 1o miktpo: ECO yia va puBpioete Ty mpaypatiki
okAnpotnTa (n 0tdBpn mou éxel aviyveutei amd T Tawia
avtiépaon).

Ytdbun 2taBun  XtdBun  2tdbun
1 2 3 4
e e o6 (=]

S =OOA BH




4. MNatAote 1o nhiktpo B/F yia va Byeite amo To pevoy.
270 ONEI0 AUTO 1) GUOKEUN £X€L TPOYPAPHATIOTEL €K Véou Paoel
N véag pOBLONE TS OKANPOTNTAC TOU VEPOU.

16. PYOMIZH THX OEPMOKPAZIAX
Av emBupeite va alddete ) Beppokpacia Tov vepol pe Ty
omoia Byaivel 0 KAQES, TPOXWPNOTE pe Tov akéhoubo Tpomo:

1. Me ™ pnxaviy ofnot aMda pe To yeviko dlakdmtn ot
Béon | (e1k.3), matjote 1o mijktpo 2 Kal Kpatiote 1o
TIATNHEVO PEXPL VA avAPouV ol Nuxvieg Tov Tivaka eNéyyou.
Natiote 1o mqktpo SZ TP péxpt va emé€te

Beppokpaoia mov embupeite:

XAMHAH YWHAH
&

3. Natote To mktpo 2 yia emPePaiwon g emhoyic.
Ot Auyviec orivouv.
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17. TEXNIKA XTOIXEIA

Tdon: 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Katavahoopevn toyu: 1450 W
Nicon: 15 bar
Xwpnukétnta doxeiov vepou: 1,71
Aaotdoeig LxHxP: 280x364x400 mm
Mrkoc kahwbdiou: 1,5m
Bdpoc: 10,8 kg

11 Auté to mpoiov ouppopeavetal pe Tov Kavoviopd (CE)
N.1935/2004 mou agopd UNIKG Kal QvTIKEipeva mou
¢pyovtal o€ enagn mpoiovta Slatpo@rg.

18. AMOPPIYH

Ef Mnv amoppintete T ouokeun padi pe Ta olKiaka
—

anoppippata. Napadwote o€ e§ouatodotnpévo ké-
vTpo dtagopomotnpévng GuMoyng.



19. THMAZIATON OQTEINQON AYXNIQN KATA TH AIAPKEIA THX KANONIKHX AEITOYPTIAX

AYXNIEX NEPITPAOH IHMAZIA
b o oz & AvapooBrivouy ot Auyvieg H pnyav dev eivat éron yia tov kagé (n
B e

BeppoKkpaoia Tou vepou Bev éxel QTAoEL 0TOV IBAVIKO
Babuo). Mepipévete péxpic dtou o Auyviec va
avapouv otabepd mpwv KAveTe TOV Kagé

Ot \yviec avaBouv otabepd

H pnxavn éxel T owotr Beppokpacia kat pmopei va

2 CEEaE KAVEL KagE.
b = o ¢ H \uyvia avdpel otabepd H pnxavn 6ivel éva ghit{avi kagé
B COEEEa
O = o= ® H \uyvia avdpe otabepd H unxavn divet dvo @Ait{avia kapé
B CEFEx
O = o2 @& H \uyvia atpol avaBooprivel H pnxavi mpoBeppévetal otnv 18aviki Beppokpacia
B e yla v mapaywyr atpov. Mepipévete péxpig 6tou
N Auyvia va mapapével otabepd avappévn mpwv
OTPEYETE TO KOUTT TOU aTHOU
i8] H \uyvia atpol avaBet otadepa H pnxavi €ivat étotpn yia Ty mapoy1 atpou
1] Auyvieg avaBoopPrivouv | H pnyavi extehei opnowpo (deite mapdypago “7.
| kat'evaMayn YBoto ¢ punxavic”)
AvapooBrvouy ot Auyvieg H pnyaviy umodeikviel 6Tt Ba mpémel Ba oTpéYTe T0
L] koupni atov otn Béon |
1] Auyvieg avaBooPrvouy | H pnxavr umodeikvoel 6Tt Ba mpémel Ba oTpéyte TO
ol kat'evalayr koupmi atpov otn Béon 0
s GIE]) H \uyvia avdpel otabepd H pnxav eivat evepyomompévn otov TpoTO
o i) Sj) 2 %J % Aertoupyiag e€otkovopnon evépyelag
H \uyvia avdpet otabepd To autépato mpoypappa agardtweng Ppioketat o€
e @ e (=] .
L] S = A %] % e€ENEn
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20. THMAZIATON OQTEINQON AYXNIQN ZYNATEPMOY

AYXNIEX MEPITPAOH IHMAZIA TINA KANETE
o © @ © Hyvia avaBetotabepd | To vepd oto Ooyeio Oev | lepiote T defapevr vepou i/Kat
Q& A M o evar apketd 1} To doxeio | TomoBeioTe T owoTd, MECOVTAC
dev  éxel  TomoBetnBei | T péxpt TéPHa WOTE va AKOUOETE
0wotd TOV XapaktnploTikd Bopupo.
To doyeio ival Ppwiiko | Zemuvete f apalaTwoTe To doyeio
kau/n Bouhwpévo
2 # o H uyvia avaBooBrvet Mo\ Yihokoppévog Kagég | EnavahdBete v mapoyr kagé kat yupiote
OB e amotéheapa o Kapéq va | To dakdrmm puBpiong dhean de€iootpoga
TpéxeL oA apyd. (€. 7) kata pia Béon mpog Tov apibuo
7, & 0 [oNog Tou Kagé Aermoupyel Av
apo éxete Kavel Touhdyiotov 2 Kaédec,
n mopoxn evar akopn moNd apyn,
enavahdpere ™ 010pBwon and o koupni
puBiong Katd a akopn Béon (“103
PoBpion Tou piNou Tou kage”).
H pnxavy dev pmopei va | Av to mpoPAnpa empével, ouveyiel
KAvEL Kapé 0TpéPTe T0 Koupmi ot Béon | Kat
aQroTe va tpéeL Niyo vepo amo Tov
TIAPAOKEVAOTH KATOUTGivOU.
m e ° ° HAuyvia avdBetotabepd | To Soyeio yia KatakaBia | Adeidote To Soyeio amd Ta KatakdBia,
L w A M o elvar yepdro 1 dev éxel | To dioko cuMoyi¢ otayovidiwv kat
eloayOei mpoywprjote o€ kabapiopd, ot
ouvéxela TomoBemote Ta kat mah
(ek.18) Znuavtikd: otav agaipeite
T dioko ouMoyi¢  otayovwy
ipémel mdvta va adeldoete T Bikn
UTTOAEIPPATOV KAQE AKOIN Kal av OV
éxel yepioeL. Edv bev Tov kaBapioete,
Qudyvovtag  ToUG  €MOpEVOUC
Kagédeg eivat mBavov va yepioel
Tdvw amd To Kavovikd To doyeio yia
KatakdBua katva BovAwogLn pnyavi.
m © & o H\uyvia avaBooPrvet | Exet yiver emdoy ¢ | MpoaBéate mpoaheapévo kagé oo
S w A 3l o hermoupyiag "aheopévoc kagéc" | xwvi i amoemAéSTe T Aettoupyia
a_a\d Oev éxel umdpyel | mpo-aheopévo.
NEOpEVOC KAPEC 0TO YwVi.
Ot kokkot Tou Ka@é | [epiote To doxeio TwV KOKKWY
Teleiwoav
Av 0 podog Tou kagé kdvel | AmeuBuvBeite o éva Zéppig
TIoAU B0pupo, évametpadaxt
péoa 0TOUG KOKKOUG Kapé
pm\dKape 0 poho
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AYXNIEX NEPITPAOH IHMAZIA TINA KANETE
© o o @IE]) H Auyvia avaBooprivel Asixvg 0TI mpémet va yivel Fival avaquia N agaldtwon,
S w A 8F wo agahdTwon omw¢ mepypdgetal oto Kep.14.
Agahdtwon’”
Akovyetar akavoviotog | Metd  tov  kaBapiopo | Agnote ) BupidampooBaong khelot

Q= \_@/Lé\ eco | BOpuPoc kat ot huyvieg | Oev €yl tomoBetnBel o | kat Tov eyyuTpa EKTOC pnyavig
avaBoofnrvouyv | eyummpac Natrote Tautoypova tamiiktpa S
Kat'evahhayn , PP péypic otov oproouy
ol Auyviec. Movo dtav éxouv oprioel
Kl ot Té00epi¢ Auyvieg pmopeite va
avoiéete ) Bupida mpoopaong kat va
TomoBeTroeTe Tov EyKuUTPA
7 =) ‘ ‘ O Auyviec | H pnyav pohig dvage, | Matote v emypagr PUSH péxpt
o 8_aA @/ o |avaBooPRvouv | o eyxutipac bev éxel | va akoUOETE TOV XAPAKTNPIOTIKO
Kat'evalayn TomoBetnBei  owotd kat | fyo. BePawbeite on Ta dvo
n Bupida dev éxel kheioel | KOKkva MAAKTPA €xouv meTayTel
00)0Td. mpog Ta é¢w. Kheiote ) Bupida
mp6opaong Kat avayete Tt pnyavy
B o & & AvapooBrivouy ol | To xwvi yla v eoaywyry | AGEIGOTE TO YwVi XPNOILOTIOLOVTAC
S w A B o | NViE 0V aheopévou Kagpé €xel | éva mvélo OmMwC meplypdpel n
UMOUKWOEL map. “13.7 Kabapiopog xwviol yia
™V €0aywyy T0U TPoaheopévou
KaQE"
= @ ©® o H Auyvia  avaPer | Metd tov kaBapiopd Oev | TomoBetqote Tov eyyutpa mou
S = A @M o | grabepd éxeLeloayBei o eyyutpac. | meplypdgel n mapdypagog “13.8
KaBapiopdc Tou eyxutripa”
To  cowtepkd  Tou | KaBapiote pe mpogoyn T punyavi
pnxavipatog €ivat moAv
Bpwpiko
e o &% H\uyvia avaBooPrivet | To moptakt mpdofaong | Av dev pmopeite va  Kheioete
o S & A @l o eivat avoryto m Bupida, PePaiwbeite ot o
yxutipac éxel eloayBei owota
O o oo @ 0 Auyviec | H pnyav eivat avappévn | Ltpéyte T0 KOUPmi TOu aTHOU
L @@ avaBooPrvouv | petoKoupnitov atpol oty | Oe€iooTpopa péxpl va Kheioel n
Kat'evaNhayn Béon avoryric mapoxiig napoyn
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21. EMIAYZH MPOBAHMATON

Napakdtw avagépovrat ol mOavéG SUONEToUpYieC.
Edv to mpoPAnpa dev pmopei va huBei epappoovtag Tig odnyiec, amevbuvBeite oto 2éppic.

NPOBAHMA

MIOANH AITIA

ANOKATALTAZH

0 kagéc Oev eivar {eoTdc.

Aev mpoBeppdvate Ta pAt{dvia.

Zeotavete jie 10 {eoT0 vepd Ta GAt{avia (Znp.:
JmopeiTe va XpnotomoloeTe T Aettoupyia
(eat6 vepo)

0 eyxutipag éxel kpuwoel kabwg €xouv
nepdoet 2/3 hemtd am6 tov Teheutaio Kagé.

Mow ouaete tov Kagé Beppdvere Tov
EYXUTAPA TATAVTAS T0 MANKTPO B/

0 Kagég dev eival yepdtog
éxel Niyo KalpdKt.

0 Kagég eivat aleopévog TOAD xovdpoc.

lupiote 10 dakomn  pOBuONg  dheang
aploTEPOOTPOPA Katd pia Béon mpog Tov
apBpo 1, v o podog Aertoupyei (ek.7).
Mpoxwpriote Katd pia okdha t @opd péxpt
va  emrdxete kavomonTiky  mapoxf. To
anotéleopa eival opatd petd v mapoyn 2
kagédwv (Oeite mapdypago “piByion poAou
KaQé’, oeh. 146).

0 kagéc dev eivat katdMnhog.

Xpnotpomoteite peiypa Kagé yla pnxavég Kagé
espresso.

0 kagég Pyaivet moA0 apyd n
0€ 0TaYOVEC.

0 aheapévog Kagéc eival TOAD \emtdg.

lupiote 10 dakomn  pOBWONg  dheang
de€100Tpoga Katd pia B¢on mpog Tov aplBuo
7, €V 0 pUNo¢ hettoupye (€1k.7). Mpoxwpnote
Katd pia okdha ™ @opd péxpl va emtiyete
kavomotik mapoyn. To amotéleopa eivat
0patod petd v mapox 2 kagédwv (Oeite
mapdypago “plByion poAou Kage”, oel. 146).

0 kagég dev Tpéxel amd To éva
1} Kat amd Ta 600 0TOpLa TOU
OUOTAHATOC TTAPOXTG.

Ta 0TOpIa £XOUV UTOVKWOEL.

KaBapiote ta otopa pe pia odovtoyAugida.

0 Kagég dev Tpéxel amd Ta
OTOIA TOU OUOTHATOG
Tapoyn¢, aAG armd To mopTdk!
nipooaong.

Ot Tpumeg Twv oTopinv éxouv Bovlwoel amd
&epd Kaé og oKoVN.

KaBapiote ta otopia pe pa odovioylugida,
éva agouyydpt 1y okAnpr ouptaa koulivag.

0 ouMékTnG KaQé péoa 0T  MOPTAKI
npoopaong éxet pmhokdapel.

KaBapiote kahd To GuMékTn Kaé 1diwg Kovtd
0TOUC PEVTETEDEC.

To a@poyaha éxet peyaheg
(POUOKES

To ydla dev eival
nuamooutnpwpévo.

apketd  kpdo R

Xpnoworoleite  Katd  mpotipnon  MARpw¢
N HEPIKWG  amoPoutupwpévo yaha, o€
Beppokpaoia Yuyeiov (mepimov 5°C). Av 1o
amotéleopa dev eival kat M o emBupnTo,
dokipdote va aMd€ete pdpka yahaktoc.

To ydha dev €ival opotopopeo

To €€dpTnpa yla KamouToivo &ivat BPGIKO.

MNpoywpnote pe Tov kaBapiopd omwg deiyvel
n napdypagog "Kabapiopog tou e§aptripatog
KAmoUToivo PETd T ypriony.

9

146




MPOBAHMA

MIGANH AITIA

ANOKATAZTAZIH

Aakomtetal n mapoyn atpol

Mia aogdlewa diakdmel Ty mapoyn atpol
petd and 3 Aemtd.

MNepILEVETE Kal 0T OUVEXELD EVEPYOTIOLOTE Kall
mdAL TN Aettoupyia atpov.

H pnxavi dev avapel.

To kahwd1o dev el ouvdebei otnv mpida.

Yuvdéoete v mpida.

0 yevikoc diakomng (A8) dev ival avappévog.

Natiiote 10 yeviko dlakomm otn Béon | (k. 3).

YTPEPOVTAC TO KOUI aTpou/
(eato0 vepou otn Béon |, bev
Byaivel atpdc/Ceoto vepo amd
10 £6ApTNUA TAPAOKEVNC
Kamoutoivo

O omé¢ ToU €€apTApATOC TAPAOKEVNC
KAMoUToivO  Kau/| To MmeK aTHoU €xouv
Bouhwael

Npoywpriote pe Tov kaBapiopd 6mwe deiyvel
1 mapdypagog "Kabapiopog tov efaptripatog
TIAPAOKEVTE KAMOUTOIVO PETA T Xpriony.

Aev pmopeite va agaipéoete
0 0UOTN A EYXUTAPA yia TOV
kabaptopo

H pnxavi eivar avappévn 1y dev éxel opnoet
EVTENC

0 eyyutic pmopei va agaipedei povo av n
unxavn éxel opnoet owotd (Seite mapdypago
"YBroipo").
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Register Now

www.de|onghi.com/register

5713238141_00_0920

De'Longhi Appliances via Seitz, 47 31100 Treviso Italia www.delonghi.com




